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I. VRAGEN VAN DE VLAAMSE 
VOLKSVERTEGENWOORDIGERS EN
ANTWOORDEN VAN DE MINISTERS 
(Reglement artikel 81, 1, 2, 3, 5 en 7)

A. Vragen waarop werd geantwoord binnen de 
reglementaire termijn

Vraag nr. 17
van 14 februari 2003
van de heer ANDRE-EMIEL BOGAERT

Beleidsuitvoerende derden  –  Ministeriële vertegen-
woordigers

Bij heel wat publiekrechtelijke en privaatrechtelij-
ke instellingen of ondernemingen die betrokken
zijn bij de uitvoering van het beleid van de Vlaam-
se regering en/of haar leden, worden de respectieve
ministers bij de leidinggevende organen vertegen-
woordigd door een gemandateerde (commissaris,
afgevaardigde, gemachtigde, ... ) die rechtstreeks
onder zijn of haar gezag ressorteert en enkel aan
hem of haar rekenschap verschuldigd is, en die dus
onafhankelijk werkt van, én in zekere zin parallel
met de bevoegde diensten van het Ministerie van
de Vlaamse Gemeenschap.

Reeds lang blijkt dat de opdrachten van deze ver-
trouwenspersonen, evenals hun kwalificaties, rech-
ten, plichten en vergoedingen erg uiteenlopend ge-
regeld worden en ook een verschillende wettelijke
verankering hebben (decreten, besluiten, beheers-
overeenkomsten, enz ... ). Dat dit heel wat proble-
men met zich meebrengt, kwam nogmaals op
schrijnende wijze vast te staan tijdens de werk-
zaamheden van de Onderzoekscommissie Scheeps-
kredieten van het Vlaams Parlement. Kortsluitin-
gen tussen de opeenvolgende ministers en hun af-
gevaardigden in Gimvindus en andere instellingen
liepen als een rode draad door het verhaal.

Hoog tijd dus om zo mogelijk een eenvormig de-
cretaal statuut uit te werken. Ik richtte dan ook op
6 juni 2001 hieromtrent reeds een eerste schriftelij-
ke vraag aan alle leden van de Vlaamse regering,
teneinde aldus de nodige gegevens binnen hun re-
spectieve beleidsdomeinen te verkrijgen. Overeen-
komstig de afspraken binnen de regering was het
toen de minister-president die terzake een ge-
coördineerd antwoord diende te verstrekken. Op

10 oktober 2001 kreeg ik een eerste voorlopig ant-
woord. Het eigenlijke antwoord op mijn schriftelij-
ke vraag nr. 69 werd mij bezorgd op 4 december
2001 (Bulletin van Vragen en Antwoorden nr. 10
van 29 maart 2002, blz. 1049). Uit de verstrekte ge-
gevens blijkt dat er inderdaad heel wat verschillen
bestaan en dat ook de respectieve verantwoorde-
lijkheden niet steeds voldoende zijn omschreven.

Alvorens tot de redactie van een voorstel van de-
creet over te gaan, zou ik dan ook een geactuali-
seerd antwoord willen ontvangen op dezelfde vra-
gen, die ik hierbij herneem.

1. Kan de minister een bondig overzicht bezorgen
waarin vermeld wordt bij welke publiekrechte-
lijke of privaatrechtelijke instellingen of onder-
nemingen hij/zij vertegenwoordigd wordt door
een persoon die rechtstreeks onder hem/haar
ressorteert en enkel aan hem/haar rekenschap
verschuldigd is ; hoe de functie wordt omschre-
ven (commissaris, afgevaardigde, gemachtigde,
... ) ; of er kwalificatievereisten voor die functie
bestaan ; welke rechten en plichten die persoon
heeft ; welke vergoeding hij krijgt en in welke
reglementering dit alles geregeld wordt ?

2. Kan de minister ook een lijst bezorgen van die
functies, met vermelding van de datum van aan-
stelling ?

3. Hoe evalueert de minister de werking van der-
gelijke vertegenwoordigers ?

Genieten die vertegenwoordigers eenzelfde sta-
tuut, of bestaan er dienaangaande verschillen ?

NB. Deze vraag werd gesteld aan alle ministers
(Dewael nr. 17, Stevaert nr. 210, Vogels nr.
117, Vanderpoorten nr. 63, Landuyt nr. 44,
Dua nr. 107, Van Mechelen nr. 81, Van Grem-
bergen nr. 80, Gabriels nr. 62, Vanhengel nr.
23).

Antwoord

Sinds augustus 2001 vallen er geen Vlaamse open-
bare instellingen meer onder de bevoegdheid van
de minister-president.

Voorzover deze vraag betrekking heeft op het de-
partement van het Ministerie van de Vlaamse Ge-
meenschap waarvoor de minister-president be-
voegd is, met name Coördinatie, is hij niet belast
met het bestuur van of het inhoudelijk toezicht op

MINISTER-PRESIDENT 
VAN DE VLAAMSE REGERING

PATRICK DEWAEL
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een publiekrechtelijke of privaatrechtelijke instel-
ling.

(Antwoord Steve Stevaert : blz. 1935 ; Marleen Van-
derpoorten : blz. 1953 ; Vera Dua : blz. 1970 ; Dirk
Van Mechelen : blz. 2004 ; Paul Van Grembergen :
blz. 2036 ; Jaak Gabriels : blz. 2068 ; Guy
Vanhengel : blz. 2098  –  red.)

Vraag nr. 18
van 14 februari 2003
van de heer ANDRE-EMIEL BOGAERT

Overheidsopdrachten  –  Diensten van juridische
aard

Zowel in de opeenvolgende Boeken van het Re-
kenhof aan de federale Kamer, als in de specifieke
Boeken van het Rekenhof aan het Vlaams Parle-
ment, is geregeld sprake van gebrekkige naleving
van de regelgeving inzake overheidsopdrachten bij
het gunnen van opdrachten in verband met dien-
sten van juridische en boekhoudkundige aard, in
casu uitgaande van het Ministerie van de Vlaamse
Gemeenschap en/of zijn verschillende departemen-
ten, of van de kabinetten van de respectieve minis-
ters.

Vooral de diensten geleverd door rechtsgeleerden,
advocaten, fiscalisten en bedrijfsrevisoren vallen
hierbij op. Zo werden onder meer de bepalingen
inzake mededinging en de vereiste van het schrifte-
lijk en voorafgaand akkoord met forfaitaire prijs-
bepalingen niet gerespecteerd. Alle te gunnen op-
drachten vallen sinds 1 mei 1997 onder toepassing
van de wet van 24 december 1993 betreffende de
overheidsopdrachten. Essentieel hierbij is dat een
beroep op mededinging verplicht wordt gesteld.
Zelfs bij onderhandelingsprocedures zonder nale-
ving van bekendmakingsregels dient in de regel
een beroep op mededinging te worden gedaan, on-
geacht het bedrag. Dient hierop geen beroep te
worden gedaan, dan moet dit uitdrukkelijk worden
gemotiveerd.

Het is voor het Vlaams Parlement van belang de
door de regering gevolgde werkwijze te kunnen
evalueren. Ik richtte dan ook op 14 december 2001
hieromtrent reeds een eerste schriftelijke vraag
aan alle leden van de Vlaamse regering, teneinde
aldus de nodige gegevens binnen hun respectieve
beleidsdomeinen te verkrijgen. Overeenkomstig de
afspraken binnen de regering was het toen de mi-
nister-president die terzake een gecoördineerd ant-
woord diende te verstrekken. Op 22 januari 2002
kreeg ik een dienstig antwoord op mijn vragen. Uit

de mij verstrekte gegevens blijkt dat het inderdaad
gaat om heel wat specifieke opdrachten en voor
miljoenen euro (Bulletin van Vragen en Antwoor-
den nr. 11-12-13 van april/mei 2002, blz. 1153).

Alvorens een voorstel van decreet te overwegen,
zou ik dan ook een geactualiseerd antwoord willen
ontvangen op dezelfde vragen, die ik hierbij her-
neem.

1. Aan welke advocaten, advocatenassociaties,
rechtsgeleerden en fiscalisten heeft de minister
sinds zijn/haar aantreden in de Vlaamse rege-
ring opdrachten gegund ? Kan eveneens meege-
deeld worden uit welke stad of gemeente de
aangewezen advocaten, rechtsgeleerden of fis-
calisten afkomstig zijn ?

2. Om welke specifieke redenen werd op deze per-
sonen een beroep gedaan en hoeveel bedroegen
de erelonen per aangewezen advocaat, rechtsge-
leerde of fiscalist ?

3. Heeft de minister hierbij voor elke opdracht de
regelgeving inzake overheidsopdrachten nage-
leefd, meer bepaald de bepalingen inzake mede-
dinging en de vereiste van een schriftelijk en
voorafgaand akkoord met forfaitaire prijsbepa-
ling in elk dossier ?

4. Vallen de opdrachten betreffende diensten van
juridische aard volgens de minister onder toe-
passing van de wet van 24 december 1993 be-
treffende de overheidsopdrachten en is een be-
roep op mededinging bijgevolg verplicht ? Zo
neen, kan de minister dit uitvoerig toelichten ?

Wordt bij het uitbesteden van opdrachten be-
treffende diensten van juridische en/of fiscale
aard steeds onderzocht of men dit onderzoek
aan ambtenaren had kunnen gunnen ?

5. Met welke advocaten, advocatenassociaties,
rechtsgeleerden en fiscalisten wordt er binnen
de diensten van de minister op permanente
basis onder de formule van een abonnement ge-
werkt, rekening houdende met de geldende wet-
geving, en wat was de kostprijs hiervan op jaar-
basis ?

Vonden er bij de aanwijzing van deze specialis-
ten voorafgaandelijk raadplegingen met moge-
lijke kandidaten plaats ? Zo ja, kunnen hiervan
verantwoordingsstukken worden voorgelegd ?

NB. Deze vraag werd gesteld aan alle ministers
(Dewael nr. 18, Stevaert nr. 211, Vogels nr.
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118, Vanderpoorten nr. 64, Landuyt nr. 45,
Dua nr. 108, Van Mechelen nr. 82, Van Grem-
bergen nr. 81, Gabriels nr. 63, Vanhengel nr.
24).

Antwoord

1. Overzicht van de advocaten aan wie tijdens deze
legislatuur opdrachten werden gegund

– Mr. Jan Meyers (Cleary, Gottlieb, Steen &
Hamilton) uit Brussel

– Mr. Paul Van Orshoven uit Brussel

– Mr. Carl Demeyer (De Bandt, Van Hecke,
Lagae & Loesch) uit Brussel

– Allen & Overy uit Brussel

– Mr. Patrick Devers uit Gent

– Eubelius uit Brussel

– Geert Duyck uit Brussel

– Bart Staelens (Staelens, Van Den Berghe,
Vrombout) uit Brugge

– Leo Neels (Loeff, Claeys, Verbeke) uit Ant-
werpen

– David D'Hooghe en Frederik Vandendries-
sche (Stibbe, Simont, Monahan, Duhot) uit
Brussel

– E. Monard (Monard-D'Hulst) uit Hasselt

2. Overzicht van de specifieke redenen waarom op
deze personen een beroep werd gedaan

– Verdediging van het dioxine-dossier bij de
Europese Commissie ;

– Vorderingen tot schorsing en vernietiging bij
de Raad van State m.b.t. :

de subsidiëring van de VZW Stadskrant ;

inzage in bestuursdocumenten ;

oprichting e-governmentteam ;

besluiten van het College van de Franse Ge-
meenschapscommissie ; m.b.t. de Adviesraad
van de Franstaligen uit de Brusselse randge-
meenten)

– Beroepen tot vernietiging bij het Arbitrage-
hof m.b.t. :

de artikelen 28 en 30 van de wet van 22 de-
cember 1998 betreffende de verticale  inte-
gratie van het openbaar ministerie, het fede-
raal parket en de raad van de procureurs des
Konings (rolnummer 1755) ;

het decreet van het Waalse Gewest van 10
juni 1999 (tabaksreclamedecreet) (rolnum-
mer 1858) ;

de artikelen 10 en 11 van de wet van 25
maart 1999 betreffende de hervorming van
de gerechtelijke kantons (rolnummer 1816-
1817) ;

begrotingsdecreten van de Franse Gemeen-
schap van 17 juli 1998 in zover subsidie ver-
leend wordt aan Carrefour (rolnummers
1971, 1972, 2006 en 2015) ;

artikel 2 van de wet van 23 mei 2000 tot be-
paling van de criteria bedoeld in art. 39 van
de bijzondere wet van 16 januari 1989 be-
treffende de financiering van de Gemeen-
schappen en de Gewesten (financiering van
het onderwijs) (rolnummer 2025)

– Prejudiciële vraag aan het Arbitragehof met
betrekking tot artikel 82 van de bijzondere
wet van 8 augustus 1980 tot hervorming der
instellingen (rolnummer 2239) ;

– Gerechtelijke acties in een zaak van web-
spoofing en in een zaak van smaad en eer-
roof ;

– Geschillen met betrekking tot individueel
personeelsbeheer ;

– Geschil met betrekking tot eigendomsrecht
onroerende goederen van de Vlaamse Ge-
meenschap ;

– Vordering tot schadevergoeding naar aanlei-
ding van verkeersongeval ;

– Advies met betrekking tot de juridische as-
pecten van de regionalisering van de nieuwe
gemeente- en provinciewet ;

– Juridische ondersteuning bij administratieve
en parlementaire behandeling van vooront-
werp kaderdecreet Bestuurlijk Beleid en uit-
voeringsbesluiten.
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Ereloonstaten

Het totaal bedrag aan erelonen dat tijdens deze
legislatuur werd betaald in bovenvermelde
zaken is 91.661,02 €.

3. In de mate dat de wettelijke bepalingen inzake
overheidsopdrachten van toepassing waren, zijn
alle verplichtingen nageleefd : zie verder onder
vraag 4.

4. Toepasselijkheid van de wet van 24 december
1993 op de diensten van juridische aard

De diensten van juridische aard vallen in princi-
pe onder de overheidsopdrachtenreglemente-
ring. De adviesverlening en bijstand in een ge-
schil of een gerechtelijke procedure vallen
evenwel onder een uitzonderingsregime be-
paald in deze reglementering.

Wat de toepasselijkheid van de overheidsop-
drachtenreglementering betreft, verwijs ik naar
de omzendbrief van de eersteminister van 2 de-
cember 1997 met betrekking tot de lijst van de
diensten bedoeld in bijlage 2 van de Overheids-
opdrachtenwet van 24-12-1993 (BS van
13-12-1997).

Het tweede lid van die omzendbrief stelt uit-
drukkelijk : "Wij herinneren eraan dat enkel de
diensten beoogd worden in de mate waarin die
op overheidsopdrachten gebaseerd zijn. De ver-
lening op andere gronden zoals wettelijke of re-
glementaire bepalingen of arbeidsovereenkom-
sten vallen buiten het toepassingsveld van de
wet.".

Daaruit kan afgeleid worden dat één bepaalde
hypothese van aanstelling van advocaten buiten
de overheidsopdrachtenreglementering valt, nl.
het geval waarin de minister in eenzijdige minis-
teriële besluiten advocaten aanstelt, daarbij alle
voorwaarden, erelonen en kosten eenzijdig be-
paalt en daarover niet met de advocaten vooraf
negotieert. In dat geval kan men immers niet
spreken van een overeenkomst en dat contrac-
tueel aspect is een essentieel kenmerk van een
overheidsopdracht (zie art. 5 van de wet ; Mau-
rice-André Flamme e.a., Practische Commen-
taar, 6de uitg., dl. 1A, p. 135 ; David D'Hooghe,
De gunning van overheidscontracten en Over-
heidsopdrachten, 1997, nrs. 407 en 410).

Maar buiten deze hypothese dient men ervan
uit te gaan dat de reglementering in principe
toepasselijk is op alle aanstellingen van advoca-

ten en de juridische dienstverlening in ruimere
zin. Vóór het tijdperk van de Europese Richtlijn
92/50 voor dienstenopdrachten van 18 juni 1992
oordeelde de Raad van State hier anders over,
maar thans wordt dit standpunt als achterhaald
beschouwd (Flamme, p. 124 D'Hooghe, nr. 485).

– Inzake de dienstverlening door advocaten
maakt de reglementering een onderscheid tus-
sen, enerzijds, de (meer concrete) adviesverle-
ning en de bijstand in een geschil of een gerech-
telijke procedure en, anderzijds, de (meer ab-
stracte) adviesverlening in de vorm van juridi-
sche studies.

Het onderscheid tussen beide soorten is in
hoofdzaak gebaseerd op de omvang van de
dienstverlening en de graad van abstractie
ervan (geschil of kwestie in concreto versus on-
derwerp of probleem in abstracto) ; de eerste
soort dienstverlening is ook doorgaans geken-
merkt door een vertrouwensrelatie intuitu per-
sonae tussen de opdrachtgever en de advocaat
(Flamme, p. 833 ; D'Hooghe, nr. 1021).

Het onderscheid wordt gemaakt in art. 68, 5de
lid, van het KB van 8 januari 1996, dat de kwali-
tatieve selectie regelt bij beperkte procedures
en onderhandelingsprocedures met voorafgaan-
de bekendmaking en luidt als volgt : "De onmo-
gelijkheid het minimum aantal gegadigden be-
paald in de leden 3 en 4 te raadplegen wordt als
aangetoond beschouwd voor de overheidsop-
drachten die betrekking hebben op juridische
diensten inzake advies en vertegenwoordiging
voor de rechtbanken en andere instellingen die
geschillen beslechten".

In het Verslag aan de Koning wordt daarover
het volgende gesteld : "Bij artikel 68, vijfde lid,
past het de aandacht te vestigen op een bijzon-
dere modaliteit voor bepaalde opdrachten voor
aanneming van diensten die betrekking hebben
op diensten van juridisch advies en vertegen-
woordiging in de rechtbank. De tekst van het
vijfde lid legt inderdaad de raadpleging op van
minstens vijf dienstverleners. Voor de voor-
noemde juridische diensten verduidelijkt de
tekst dat deze onmogelijkheid tot raadpleging
zonder meer wordt erkend. Dit vloeit niet enkel
voort uit de praktische onmogelijkheid van een
dergelijke raadpleging maar eveneens uit het
aspect intuitu personae van dergelijke prestaties
en uit de noodzaak om het vertrouwelijk karak-
ter ervan in dit stadium te waarborgen. Daaren-
tegen dekt deze bepaling niet de andere presta-
ties zoals de rechtsstudies.".
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Deze bepaling brengt de facto mee dat men
voor de adviesverlening en de bijstand in een
geschil of een gerechtelijke procedure, eigenlijk
terechtkomt in een geval van onderhandelings-
procedure zonder bekendmaking dat vergelijk-
baar is met dat van art. 17, § 2, l°, f, van de Wet
van 24/12/1993 (wanneer er slechts één mogelij-
ke dienstverlener is omwille van technische re-
denen) en waarbij iedere mededinging overbo-
dig is.

Uiteraard kan ook in dit geval beslist worden
een oproep tot de kandidaten te publiceren in
het Bulletin van Aanbestedingen en in de juridi-
sche vakpers om nadien met kennis van zaken
een keuze te maken, maar dit is juridisch niet
afdwingbaar op basis van de overheidsopdrach-
tenreglementering.

De situatie is helemaal anders voor de abstracte
juridische studies omdat die deze uitzonderings-
status niet geniet.

Hier kan men trouwens stellen dat de normale
mededingingsregels van de overheidsopdrach-
tenreglementering kunnen worden gerespec-
teerd omdat er normaliter geen sprake is van
een vertrouwensrelatie tussen de opdrachtgever
en de advocaat of juridische dienstverlener.

Er moet wel opgemerkt worden dat een aanbe-
stedingsprocedure niet gerechtvaardigd is, ver-
mits men advocaten niet uitsluitend op grond
van hun erelonen in concurrentie kan stellen.
Een beperkte offerteaanvraag zou eventueel
kunnen, met als kwalitatieve selectiecriteria ti-
tels, referenties, publicaties, specialisaties, enz.
..., en als gunningscriteria aanpak, tijdsduur, ere-
loon en kosten, enz. ... (D'Hooghe, nr. 485).

Onder de 67.000 euro (2.500.000 frank) is ook
een onderhandelingsprocedure zonder bekend-
making mogelijk, evenwel met mededinging tus-
sen minstens drie advocaten of juridische
dienstverleners, met toepassing van artikel 17, §
2, l°, a, van de wet van 24/12/1993.

Juridische studies door ambtenaren

In de regel wordt telkens onderzocht of op-
drachten betreffende diensten van juridische
en/of fiscale aard door ambtenaren kunnen uit-
gevoerd worden. Dikwijls gaat het echter om
studies die een zeer specifieke expertise verei-
sen, die niet binnen de administratie aanwezig
is.

5. Wat de aangelegenheden betreft waarvoor het
departement Coördinatie bevoegd is wordt niet
met abonnementen gewerkt.

(Antwoord Steve Stevaert : blz. 1935 ; Marleen Van-
derpoorten : blz. 1953 ; Vera Dua : blz. 1971 ; Dirk
Van Mechelen : blz. 2010 ; Paul Van Grembergen :
blz. 2047 ; Guy Van hengel : blz. 2099  –  red.)

Vraag nr. 19
van 14 februari 2003
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Taalgebieden  –  Voorstelling in het buitenland

In een commerciële spot op BBC-World worden
de regio's Brussel en Wallonië andermaal voorge-
steld als één entiteit die tot het Franse taalgebied
behoort.

1. Is de minister-president op de hoogte van dit
initiatief ?

2. Welke stappen heeft de Vlaamse regering tot
dusver ondernomen om de herhaalde pogingen
om Brussel voor te stellen als behorende tot het
Franse taalgebied tegen te gaan ?

Antwoord

1. Uit ingewonnen inlichtingen blijkt dat inder-
daad een commerciële promotiefilm van 90 se-
conden over "Wallonia-Brussels" werd uitge-
zonden op BBC World gedurende drie weken in
de periode december 2002 en januari 2003.

Wij zijn daar officieel niet van op de hoogte,
aangezien het een opdracht is van het Waals
Gewest. De inhoud is economische promotie.

2. Het gebruik van de term " Wallonië-Bruxelles"
of "Wallonia-Brussels" is niet nieuw ( in de spot
staat hij bij het begin en het einde van de film
en wordt hij eenmaal gebruikt in de tekst). Het
is uiteraard niet in overeenstemming met de
grondwet.

De term "Vlaanderen-Brussel" wordt actueel
eveneens gebruikt door sommige Vlaamse in-
stellingen.

Ik heb aan mijn administratie inmiddels de op-
dracht gegeven om een globaal dossier op te
stellen.
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Vraag nr. 20
van 14 februari 2003
van de heer CARL DECALUWE

Studieopdrachten  –  Overzicht

Door de leden van de Vlaamse regering wordt ge-
regeld een beroep gedaan op de diensten van ex-
terne bureaus, en dit voor diverse opdrachten, zoals
de behandeling van de bezwaarschriften inzake
leegstandsheffing, de hervorming van de admini-
stratie, het beheer van de regionale luchthavens,
het advies van het decreet inzake het Deurganck-
dok, de hervorming van de Vlaamse Huisvestings-
maatschappij, ....

1. Kan de minister een overzicht geven van de ad-
vies- en studiebureaus die sedert 1999 opdrach-
ten uitgevoerd hebben binnen het beleidsdo-
mein waarvoor hij/zij verantwoordelijk is, met
telkens een omschrijving van de opdracht en de
kostprijs ?

2. Welke criteria en beslissingsbasis worden ge-
hanteerd bij de beslissende keuze om voor be-
paalde opdrachten geen beroep te doen op de
eigen administratie, maar wel op externe bu-
reaus ?

3. Gelden deze criteria binnen alle beleidsdomei-
nen, of verschilt dit naargelang het departement
en zo ja, waarom ?

4. Volgens welke procedures krijgen deze externe
bureaus bepaalde opdrachten toegewezen ?

Is dit een uniforme procedure voor alle departe-
menten ? Zo neen, waarom niet ?

5. Wat is de globale kostprijs voor het inschakelen
van externe bureaus, en dit opgesplitst per jaar
sedert 1999 ?

Hoeveel manuren vertegenwoordigen deze stu-
dies ?

NB. Deze vraag werd gesteld aan alle ministers
(Dewael nr. 20, Stevaert nr. 215, Vogels nr.
121, Vanderpoorten nr. 66, Landuyt nr. 47,
Dua nr. 113, Van Mechelen nr. 83, Van Grem-
bergen nr. 88, Gabriels nr. 64, Vanhengel nr.
25).

Antwoord

A. Studieopdrachten binnen de diensten die vallen
binnen de bevoegdheid van de minister-president

1. Overzicht van de studie- en adviesopdrachten
uitgevoerd sedert 1999
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Begunstigde Omschrijving Bedrag

1999 290.993,81

Communicatie en Ontvangst

Ellips Communication Onderzoeksopdracht Interne Communicatie 41.993,16

Jansen en Janssen IT-Outsourcing 30.102,33

Preisagentuur West Consultancy prijsanalyse telecom 10.498,29

Caestecker & Partners Consultancy juridisch telecom 18.592,01

Preisagentur Marktopvolging telefonie 17.277,19

Infolijn

Cap Gemini IT-ondersteuning en begeleiding 36.300,00

Dimarso Bekendheidsonderzoek Vl. Infolijn 6.532,94

Staatshervorming

Loeff, Claeys en Verbeke Adviesopdracht ter voorbereiding van de intergouvern. en inter- 30.986,69
parlem. Confer. Staatsherv.

KUL (A. Oosterlinck, D. Here- Financiële middelenvoorz. voor gemeenschappen en 98.711,20
mans, E. Buyst) gewesten (Fase II)



Begunstigde Omschrijving Bedrag

2000 93.464,90

Communicatie en Ontvangst

MC Kinsey Nieuw project Vlaanderen (11 juli viering 2002) 59.990,23
consultancy

Preisagentur Marktopvolging telefonie 19.196,87

Infolijn

Cap Gemini Advies verdere uitbouw Vl. Infolijn 7.138,80

Dimarso Bekendheidsonderzoek Vl. Infolijn 7.139,00

2001 1.136.647,18

Communicatie en Ontvangst

Telan Telefonisch steekproefonderzoek 35.226,74

Infolijn

Dimarso Bekendheidsonderzoek Vl. Infolijn 7.489,90

Callmetrics Performantieonderzoek 5.234,00

E-government

Skynet Consultancy transformatie VIMA-applicatie naar Web 6.941,01
Televisie

E-Rik Consultancy IT-architectuur Vlaamse en federale overheid, 7.188,91
Information design, methodologie

Borloo Consultancy "Benchmark" Open Market Content Management 7.188,91
Systeem

Mer. Cury Consultancy "multichannel"  –  Ontsluiting info interactieve tv 7.188,91

Hallemeesch Coutuer Consultancy procesontwikkeling e-gov, strategie, e-frame 7.188.91
fiscaliteit

Ubizen Functioneel advies security mailapplicatie 7.048,35

Cipal Advies betreffende ontsluiting informatie mainframe 6.148,99

EBO Consultancy "Uniek identificatienummer voor ondernemingen" 7.356,80

Fiskimmo Consultancy "Verhoging efficiëntie Vlaamse overheidsdiensten" 6.751,80

Streamcase Consultancy "Toegankelijk maken VDAB-vacaturedatabank via 4.356,00
het digitaal thuisplatform"

Stibbe advocaten Juridisch advies betreffende wet op de overheidsopdrachten 2.532,38

Holocaustmuseum

Kleio-Sien-Lord Coördinatie Oprichting Holocaustmuseum (functionele analyse, 99.862,52
marktanalyse, ...)

Media-aankopen

Slangen & Partners Communicatiestrategie en -advies "Kleurrijk Vlaanderen" 251.958,98

Information & Data Pretesting campagnemateriaal 247.541,84

Inra Effectmeting multimediale campagnes 297.472,23

Kleurrijk Vlaanderen

UI Antwerpen Wetenschappelijke analyse 9.440,00

Staatshervorming

FAQ consult Aanstelling tijd. admin. opdrachthouder regionalisering  –  LIN 112.530,00
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Begunstigde Omschrijving Bedrag

2002 2.298.596,30

Bibliotheek

Cap Gemini Ernst & Young Consultancy e-gov-project "elektronisch bestelloket 32.367,50
publicaties"

Infolijn

Dimarso Bekendheidsonderzoek Vl. Infolijn 7.489,90

Stibbe advocaten Juridisch acties betreffende wet op de overheidsopdrachten 3.570,00

Callmetrics Performantieonderzoek 5.234,00

Kleurrijk Vlaanderen

Triumviraat Advies en technische bijstand overplaatsing website 6.648,95

I-Gov Doelgroep gerichte acties en internetcommunicatieadvies 5.989,50

E-government

Expanded Media Consultancy Security CMS 24.139,56

Insites Consultancy haalbaarheidsstudie "Autonomy"  –  "Verity" 23.465,95

Cap Gemini Uittekenen en begeleiden programmamanagement 60.000,00

Streamcase Ontwikkeling TV-centric webpagina's 21.150,80

Expanded Media Consultancy opbouw applicatief uitwisselingsplatform 7.399,15

SBS Procesplan thematische clusters, procesmethodologie 899.967,75

Streamcase Toegankelijk maken van VDAB-vacaturebank 16.649,60

Blanstafnazaat Consultancy KBO 6.748,90

Cipal High-level analyse loket "e-fiscaliteit" 17.424,00

VDAB Toegankelijk maken van VDAB-vacaturebank 10.000,00

SBS Inhuren consultancy CGEY  –  gemeenschappelijk diensten- 101.498,82
platform

SBS Consultancy definiëring methodologie clusters (AE) 152.373,96

SBS Gemeenschappelijk dienstenplatform  –  All that Jazz 204.960,46

Hallemeesch Couteur Uitbouw haalbaarheidsstudie loket "Vlaamse en lokale 17.805,15
fiscaliteit"

Application Engineers Begeleiden programmamanagement e-gov 74.717,50

Scholz and Friends Antwerp Communicatieluik e-gov 74.717,50

Stibbe advocaten Juridisch advies betreffende wet op de overheidsopdrachten 3.255,26

Cyclus Consultancy "Ontwikkeling informatief  –  interactief en trans- 6.806,00
actioneel  –  geïntegreerd overheidsloket

Jazz Advertising Consultancy "Opmaak draaiboek en planning e-government- 7.350,75
conferentie"

CMG-Belgium Analyseontwikkeling Mobile Business 7.260,00

Ubizen Consultancy "Integratie geïntegreerd overheidsloket" 6.748,86

E-rik Advies IT-architectuur Vlaamse en federale overheid 3.062,48

Belgo-group Consultancy "Dissimenatie van de resultaten gegenereerd uit 7.496,00
thematische clusters"

Office Plus Consultancy "Inbedding van metadata en communicatieprotocols 7.495,95
binnen de architectuur en standaarden van de Vlaamse overheid"
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Begunstigde Omschrijving Bedrag

Media-aankopen

RUCA Ondersteuning aanbesteding rond effectmeting Vlaamse overheid 1.487,36

Inra Belgium Aanvullende opdracht effectmeting  –  camp. "Zilveren Surfers" 50.759,50

Inra Belgium Aanvullende opdracht pretesten campagnes 77.440,00

Reguleringsmanagement

Idea Consult Ontwikkelen meetmethode administratieve lasten 78.529,00

Deloitte & Touch Voorbereidende studie juridisch-technische vereenvoudiging 71.874,00

Prof. Dr. Boudewijn Bouckaert studie-opdracht ontwikkeling RIA-instrumentarium 49.610,00

Prof. Dr. Boudewijn Bouckaert O&O-opdracht toepassingsmogelijkheden van de rechtseconomie 44.400,00

Kunstman Communicatieopdracht bekendmaking reguleringsmanagement 49.942,75

2003 periode : jan - feb 22.249,48

Infolijn

Dimarso Bekendheidsonderzoek Vl. Infolijn 7.489,90

E-government

B-Interactive Consultancy "Real Video Streaming" 7.260,00

Review Advies "Opbouw, planning en programmamanagement voor de 7.499,58
organisatie van werksessies rond e-government"
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2. Opdrachten worden uitbesteed aan externe bu-
reaus wanneer de administratie niet of onvol-
doende beschikt over de nodige knowhow, ex-
pertise, specialismen, materiaal, middelen ... om
die opdrachten op een kwaliteitsvolle wijze uit
te voeren of wanneer een bepaalde opdracht
geen kerntaak is van de administratie en er der-
halve niet werd / wordt geïnvesteerd in een aan-
bod van een eigen dienstverlening terzake.

Normaliter gaat het om opdrachten waarvan de
uitvoering zeer specifieke en/of wetenschappe-
lijke competenties vereist.

3. Zie hiervoor de antwoorden op deel 2 van de
vraag die worden verstrekt door de andere mi-
nister voor wat hun beleidsdomein betreft.

4. De procedures volgens dewelke de externe bu-
reaus bepaalde opdrachten krijgen toegewezen
liggen vervat in de wet op de overheidsopdrach-
ten en de betreffende uitvoeringsbesluiten en
zijn uniform voor alle overheidsdiensten.

5. Globale kostprijs, opgesplitst per jaar : zie de
cijfers in de tabel onder deel 1 van het ant-
woord. Over het aantal manuren dat deze stu-
dies vertegenwoordigen zijn geen geglobaliseer-
de cijfers beschikbaar.

B. Studieopdrachten binnen het BBB, uitgaande
van bijzonder commissaris Eric Stroobants

1. a) advocatenassociatie Stibbe : adviesverlening
bij de voorbereiding van een kaderregeling
inzake de organisatie van verzelfstandigde
agentschappen (28.500 euro) ;

b) advocatenassociatie Stibbe : voorbereiding
van het voorontwerp van kaderdecreet be-
stuurlijklijk beleid, m.i.v. diverse ad hoc
adviezen in dat verband (46.500 euro) ;

c) advocatenassociatie Stibbe : juridische on-
dersteuning i.v.m. het voorontwerp van ka-
derdecreet bestuurlijk beleid (vanaf princi-
piële goedkeuring door de Vlaamse regering
op 19 juli 2002) en juridisch advies bij de im-
plementatie van het decreet (inzonderheid
de globale screening en toetsing aan het ka-
derdecreet van de voorontwerpen van op-
richtings-omvormingsdecreten van de agent-
schappen in de verschillende beleidsdomei-
nen die worden opgesteld onder verantwoor-
delijkheid van de veranderingsmanagers)
(120.000 euro).

2. De werkzaamheden i.v.m. het voorontwerp van
kaderdecreet bestuurlijk beleid worden in



hoofdzaak uitgevoerd door de administratie. Er
wordt dus maximaal gebruik gemaakt van de in-
terne expertise die binnen de eigen administra-
tie aanwezig is.

Gelet op het zeer verscheiden, innoverende en
complexe karakter van de te behandelen aspec-
ten, is het evenwel nuttig en nodig gebleken om
ook externe expertise in te schakelen. Daarbij is
erover gewaakt dat de ingeschakelde externe
expertise complementair is aan de aanwezige
interne expertise en zodoende een maximale
toegevoegde waarde oplevert.

3. Er geldt geen algemene set van vaste criteria
waaraan moet voldaan zijn alvorens een beroep
kan worden gedaan op externe expertise.

Geval per geval wordt geoordeeld of de inscha-
keling van externe expertise noodzakelijk/aan-
gewezen is.

4. Een belangrijk kader houdende regels en proce-
dures voor de toewijzing van studie- en advies-
opdrachten wordt uiteraard gevormd door de
wet van 24 december 1993 betreffende de over-
heidsopdrachten en sommige opdrachten voor
aanneming van werken, leveringen en diensten,
en de uitvoeringsbesluiten van die wet.

Op intern vlak bepalen de delegatie- en subde-
legatieregelingen welke opdrachten (in functie
van de hoogte van het bedrag) kunnen worden
toegewezen door respectievelijk de Vlaamse re-
gering, een minister of een (leidend) ambtenaar.

Ook het besluit van de Vlaamse regering van 19
januari 2001 houdende regeling van de begro-
tingscontrole en -opmaak kan in dat verband
worden vermeld (bepaalt o.m. welke opdrach-
ten voor advies aan de Inspectie van Financiën
moeten worden voorgelegd).

5. – 1999 : -

– 2000 : 28.500 euro (uitvoering in 2000 en
2001) 

– 2001 : 46.500 euro (uitvoering in 2001 en
2002) 

– 2002 : 120.000 euro (uitvoering in 2002 en
2003, nog lopend)

Het aantal manuren kan geraamd worden op onge-
veer 900 (indicatief).

(Antwoord Steve Stevaert : blz. 1939 ; Marleen Van-
derpoorten : blz. 1958 ; Vera Dua : blz. 1984 ; Dirk
Van Mechelen : blz. 2016 ; Paul Van Grembergen :
blz. 2056 ; Jaak Gabriels : blz. 2075 ; Guy
Vanhengel : blz. 2102  –  red.)

Vraag nr. 21
van 14 februari 2003
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Minister Vanhengel  –  Betaalrol

Bij de aanstelling van de heer Vanhengel tot minis-
ter van de Vlaamse regering was het nog niet dui-
delijk op welke betaalrol de nieuwe minister zou
komen te staan : die van de Vlaamse regering, die
van de Brusselse regering, of beide.

Welke regeling werd er uiteindelijk getroffen ?

Antwoord

Vlaams minister Vanhengel staat op de betaalrol
van de Brusselse regering.

Momenteel wordt nagekeken op welke wijze de
Vlaamse regering haar evenredig aandeel in zijn
salariskosten terugstort aan de Brusselse regering.

Vraag nr. 189
van 7 februari 2003
van de heer JOHAN MALCORPS

Het Eilandje Antwerpen  –  Openbaar vervoer

In de studie "Horizon 2010. Een streefbeeld voor
het Antwerpse openbaar vervoer in 2001 wordt in
het hoofdstuk "uitbreiding van het aanbod" onder
meer gepleit voor een goede ontsluiting voor nieu-
we stedenbouwkundige ontwikkelingen (zoals het
Nieuw Zuid en het Eilandje). Voor het Eilandje
wordt gepleit voor een ontsluiting via de Cirkellijn,
en dat met een hoge frequentie. Op termijn wordt
zelfs gepleit voor een "vertramming" van deze lijn.

MINISTER VICE-PRESIDENT 
VAN DE VLAAMSE REGERING,
VLAAMS MINISTER VAN MOBILITEIT,
OPENBARE WERKEN EN ENERGIE

STEVE STEVAERT
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Overigens, ook het Nieuw Zuid zou door de Cir-
kellijn ontsloten kunnen worden.

Maar blijkbaar stranden deze mooie intenties nu
op technische problemen, bijvoorbeeld wat de
overtocht van de Londenbrug betreft. Tevens wor-
den vragen gesteld over de haalbaarheid van een
vrije doortocht van de Cirkellijn, gezien de grote
drukte tegenwoordig op de kaaien.

Aanpassingswerken op de kaaien, met ruimte voor
een vrije baan voor bus (of tram), lijken noodzake-
lijk. Maar het is onduidelijk in welke mate dit een
prioriteit is voor De Lijn of voor de minister vice-
president. Volgens de bevoegde schepen is het wel
een prioriteit voor de stad, maar tegelijk blijft het
onduidelijk hoeveel de stad hierin kan of wil (mee)
investeren.

Naast de verbinding via de Cirkellijn, is er allicht
ook nood aan een fijnmaziger ontsluiting van de
nieuwe en bestaande woonwijken en voorzienin-
gen. Ook hier is het de vraag welke prioriteit eraan
gegeven wordt en welke plannen concreet in voor-
bereiding zijn.

Kan de minister vice-president terzake enige ver-
duidelijking geven ?

Antwoord 

Zowel in het document "Horizon 2010" als in het
deel-mobiliteitsplan "kernstad" van de stad Ant-
werpen wordt de ingebruikname van een hoogfre-
quente Cirkellijn vermeld, die de parkings met el-
kaar verbindt.

Op dit ogenblik zijn niet alle beoogde parkings be-
schikbaar, is de heraanleg van de leien fase 1 in uit-
voering, en is fase 2 in voorbereiding.

In het kader van de uitvoering van het "Master-
plan Antwerpen" worden projecten gerealiseerd,
waaronder de tramuitbreiding naar Ekeren (leien
fase 2), en de stedenbouwkundige ontwikkelingen
"Eilandje" en "Nieuw Zuid". Deze projecten zul-
len zorgen voor de noodzakelijke infrastructuur
van de Cirkellijn. Het project "Nieuw Zuid" geeft
bovendien de mogelijkheid een PPS-constructie uit
te bouwen. (privaat-publieke samenwerking – red.)

De Cirkellijn is een voorstel van de stad Antwer-
pen. In combinatie met de inkomsten van het par-
keerbedrijf wordt de mogelijkheid voor de finan-
ciering van de Cirkellijn geboden.

De indienstneming van een Cirkellijn, zelfs met
busvoertuigen, is gezien de huidige werken in Ant-
werpen en het geplande structureel onderhoud van
de R1, geen haalbaar aanbod.

Een tramexploitatie over de Londenbrug is pas
mogelijk wanneer het tramverkeer voorrang heeft
op de scheepvaart.

Vraag nr. 190
van 7 februari 2003
van de heer JOHAN MALCORPS

Groot Dok Merksem  –  Onderhoud

De leefbaarheid van de omgeving van het Groot
Dok in Merksem (gelegen vlak achter de Breda-
baan, de hoofdas van dit Antwerps district) hangt
in belangrijke mate mee af van het onderhoud van
het Groot Dok, het water en de kaaimuren, door
de Dienst voor de Scheepvaart. In antwoord op
een vorige vraag terzake deelde de minister
vice-president mee dat reeds actie werd onderno-
men (vraag nr. 286 van 8 augustus 2001 ; Bulletin
van Vragen en Antwoorden n. 2 van 19 oktober
2001, blz. 263). Maar een aantal problemen blijkt
zeer hardnekkig te zijn.

Het probleem van drijfvuil in het dok en onkruid
op de dokranden is klaarblijkelijk nog niet opge-
lost. Op de kaaimuren wordt nog steeds op de
meeste plaatsen de wettelijke veiligheidszone van
twee meter niet gerespecteerd. Ook andere veilig-
heidsvoorzieningen zoals noodtrappen of reddings-
boeien zijn naar verluidt onvoldoende aanwezig.
Een transportfirma blijft een groot deel van de
kade met hekken afsluiten en parkeert vrachtwa-
gens tot vlak bij de bewoonde zone. Blijkbaar durft
de Dienst voor de Scheepvaart tegen het soms ei-
gengereide optreden van deze firma nauwelijks op-
treden.

Op de terreinen in beheer van de Dienst voor de
Scheepvaart op de Oostkaai blijft ook na vorige
opruimacties een fameus sluikstort achter op de lo-
catie van de vroegere staalgieterij Griffin, terreinen
nu in beheer van de NV Vaartkaai. Opnieuw blijkt
dat na herhaalde vragen uit de buurt niet opgetre-
den wordt door de eigenaar, toekomstige ontwik-
kelaar of door de Dienst zelf.

Ten slotte is er het probleem van het onderhoud
van de weg langs het dok, waar een veiligheidspro-
bleem rijst door slechte signalisatie en door oude
inmiddels uitstekende treinrails. Vanwege de kos-
ten om deze rails te verwijderen en zo de veiligheid
van de weg opnieuw te verzekeren, willen diverse
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overheden blijkbaar graag afzien van het beheer
over deze weg : noch de stad, noch het district,
noch de haven, noch de Dienst voor de Scheep-
vaart zouden zich verantwoordelijk achten.

Al deze twistpunten bepalen in meerdere of min-
dere mate de leefbaarheid van een hele wijk in
Merksem.

1. Welke maatregelen stelt de Dienst voor de
Scheepvaart in het vooruitzicht om in een be-
hoorlijk onderhoud van de omgeving van het
Groot Dok te voorzien ?

2. Hoe wordt de samenwerking met district en
stad verder aangepakt ?

Antwoord

1. Maatregelen die de Dienst voor de Scheepvaart
in het vooruitzicht stelt inzake het onderhoud
van het Groot Dok en zijn omgeving

– Op 29 november 2002 vond de openbare
aanbesteding plaats van de verbeteringswer-
ken aan de Dokken van Merksem. De kre-
dieten voor de uitvoering van de werken
werden vastgelegd op het VIF 2002.

De werken strekken ertoe de bevaarbaar-
heid van het Groot Dok te verbeteren, de
bestaande kaaimuren aan te passen, nood-
ladders te plaatsen, de bestaande wrijfhout-
constructies te vernieuwen, een deel van de
verharding van het kaaiplateau en de weg-
verharding te vernieuwen en bijkomende
wegsignalisatie te plaatsen.

De werken zullen in het voorjaar 2003 wor-
den aangevat en zullen ongetwijfeld leiden
tot een gevoelige verbetering van de omge-
ving van het Groot Dok.

– De Dienst voor de Scheepvaart heeft al een
gedeeltelijke fatsoenering en opruiming van
de terreinen langs het Groot Dok uitge-
voerd. Wat hoofdzakelijk nog rest is een
bouwvallige loods die toebehoorde aan een
gefailleerde onderneming.

Na juridisch onderzoek en overleg heeft de
Dienst op 12 februari 2003 een bouwvergun-
ning voor het slopen van de loods aange-
vraagd. Na het verkrijgen van de vergunning
zal de sloop onverwijld aangevat worden,
waarna een verdere fatsoenering kan gebeu-
ren.

– De problemen van de verwijdering van drijf-
vuil en onkruidbestrijding vormen een voort-
durend aandachtspunt van de Dienst voor de
Scheepvaart en de dienst zal zich in de toe-
komst blijven inzetten om deze problemen te
verhelpen. De Dienst voor de Scheepvaart
stelt zich tot doel de gronden van het Vlaam-
se gewest die onder zijn beheer vallen zo
goed mogelijk te beheren. Eén van de vor-
men van beheer is het verhuren van gronden
aan ondernemingen en private personen
waar dit tot de mogelijkheid behoort. De
kaaiplateaus van het Groot Dok van Merk-
sem komen hiervoor in aanmerking en de
Dienst heeft dan ook delen van dit kaaipla-
teau verhuurd aan ondernemingen die langs
de Oostkaai en de Westkaai gevestigd zijn.
Deze terreinen worden voor een deel aange-
wend als parking.

– De Dienst voor de Scheepvaart is van me-
ning dat door het ter beschikking stellen van
deze terreinen als parking in hoge mate ver-
keersoverlast op de Oostkaai en de Westkaai
en een aangrenzende straten wordt verme-
den en dit aldus de leefbaarheid van de om-
geving ten goede komt. Het plaatsen van een
omheining rond gehuurde terreinen vormt
een element van de verhuring.

Een structurele oplossing voor het parkeren
van vrachtwagens zou allicht de herlokatie
van het bedrijf Kroontax kunnen zijn.

– De Dienst voor de Scheepvaart wil er naar
streven langs de oevers van het Groot Dok
een zone met een breedte van 2 m vrij te
houden, maar op sommige plaatsen is dit niet
mogelijk omwille van bestaande bebouwing
die dateert van de periode voor de Dienst
het Groot Dok in beheer kreeg.

2. Mede dankzij de samenwerking tussen de
Dienst voor de Scheepvaart en de stad Antwer-
pen zijn in het verleden al een aantal problemen
opgelost. Zo werden de sporen in bepaalde
delen van de openbare weg al eerder opgebro-
ken.

De Dienst voor de Scheepvaart zal nagaan of in
overleg met de stad ook de resterende sporen in
rijweg kunnen worden verwijderd.

Vraag nr. 191
van 7 februari 2003
van de heer CARL DECALUWE

Administratie Wegen en Verkeer  –  Vergrijzing (2)
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Als vervolg op mijn schriftelijke vraag nr. 39 van 18
oktober 2001  –  waarin de minister vice-president
stelt dat vanaf 1 januari 2003 474 personeelsleden
van de administratie Openbare Werken een beroep
kunnen doen op het verlof voorafgaand aan de
pensionering  –  zou ik graag een stand van zaken
vernemen (Bulletin van Vragen en Antwoorden nr.
7-8-9 van februari-maart 2002, blz. 747).

1. Hoeveel personeelsleden van de administratie
Openbare Werken hebben totnogtoe van dit
recht gebruikgemaakt ?

2. Hoeveel personeelsleden telt de administratie
Openbare Werken momenteel, en dit opge-
splitst per leeftijdscategorie ?

3. Waren de acties die de minister vice-president
beschreef in zijn antwoord op mijn schriftelijke
vraag nr. 39 van 18 oktober 2001 voldoende
doeltreffend om deze uitstroom op te vangen ?

Hoeveel nieuwe personeelsleden hebben deze
acties binnen de administratie Openbare Wer-

ken opgeleverd en welke initiatieven worden
genomen om deze dan ook te behouden ?

4. Kampt de administratie na de inwerkingtreding
van dit recht met een tekort aan personeelsle-
den ? Zo ja, welke nieuwe acties worden onder-
nomen om dit tekort op te vangen ?

Antwoord

1. In het totaal kwamen 809 personeelsleden in
aanmerking voor de gunstregeling "verlof voor-
afgaand aan pensionering".

Uiteindelijk stappen slechts 317 personeelsle-
den daadwerkelijk uit of zijn reeds uitgestapt,
d.i. 39,2 % van wie in aanmerking kwam.

Er dient te worden benadrukt dat de uitstap ge-
spreid is over meerdere jaren. De eerste perso-
neelsleden stapten uit in 2002 en de laatsten zul-
len pas in 2007 uitstappen, zodat de uitstroom
geleidelijk aan gebeurt.
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Aantal personeelsleden dat
in aanmerking kwam een aanvraag indiende en

om een aanvraag zal uitstappen of 
in te dienen reeds uitgestapt is

Administratie Wegen en Verkeer (AWV) 440 196
Administratie Waterwegen en Zeewezen (AWZ) 278 82
Administratie Ondersteunende Studies en 91 39
Opdrachten (AOSO)

Totaal 809 317

2. De administraties Wegen en Verkeer, Waterwe-
gen en Zeewezen en Ondersteunende Studies
en Opdrachten tellen samen 4268 personeelsle-
den. De verdeling per leeftijdscategorie vindt u
in onderstaande grafiek.



3. De totale instroom van AWV, AWZ en AOSO
voor 2002 bedroeg 249 voltijds equivalenten
(VTE) waarvan 25 VTE vervangingen loop-
baanonderbreking, wat een netto instroom van
224 VTE betekent.

Voor het academiejaar 2002-2003 werd een
nieuwe campuscommunicatiecampagne uitge-
werkt. De stand van Leefmilieu en Infrastruc-
tuur op campusjobbeurzen kan op veel belang-
stelling rekenen en hoort bij de best scorende
deelnemers qua bezoekersaantallen. De contac-
ten met kandidaten die hier ontstaan worden
actief onderhouden d.m.v. gerichte mailings
naar aanleiding van wervingen. Deze aanpak
heeft zijn effectiviteit in het verleden reeds be-
wezen in een merkelijk verhoogd aantal in-
schrijvingen voor wervingsproeven. Over een
periode van twee jaar werden via de campusac-
ties meer dan 1000 spontane kandidaturen voor
de knelpuntfuncties verzameld. Voor de cam-
pagne 2003 kunnen de studenten zich op de job-
beurs onmiddellijk inschrijven voor de selectie-
proeven bij Selor. Voor komende examen lever-
de dit op 1 beurs maar liefst 42 inschrijvingen
op.

4. Omdat slechts 39,2% van de gunst "verlof voor-
afgaand aan pensionering" heeft gebruikge-
maakt en de uitstap gespreid is over meerdere
jaren, is er in de meeste diensten geen echt
acuut personeelstekort ontstaan en kan de
dienstverlening worden verzekerd.

Om de huidige uitstroom goed op te vangen,
worden de inspanningen inzake rekrutering en
werving die we vandaag leveren onverminderd
voortgezet.

Er is ook een indicatief vervangingsplan opge-
steld waarin voor sommige acties het nodige
budget wordt bijgevraagd.

– Binnen elke administratie wordt in eerste in-
stantie voorrang gegeven aan de vervanging
van personeelsleden werkzaam in een conti-
nudienst. Hiervoor zal in de begrotingscon-
trole voor dit jaar, ingevolge de beslissing
van de Vlaamse regering van 16 november
2001, een bedrag van 247.123,72 euro wor-
den bijgevraagd. De financiële repercussies
van deze uitstapregeling deinen evenwel uit
tot 2007.

– In tweede orde zal het door de uitstap vrijge-
komen budget per administratie (a rato van
30% en bijkomend 19% of 40% bij definitie-

ve pensionering) maximaal aangewend wor-
den om bij prioriteit de meest kritische be-
hoeften na de uitstroom in te vullen om de
uitvoering van de essentiële taken van de
diensten te garanderen.

– In derde orde zal het resterende budget ge-
bruikt worden voor de werving in de knel-
puntfuncties, gelinkt aan de communicatie-
campagne die nu is opgestart.

– Ten slotte wordt het vrijgekomen budget in
vierde orde volgens de gekende principes
van de responsabilisering ook aangewend
voor de realisaties van de personeelsplannen
'TO BE'.

Alle aanvragen werden uiteindelijk gunstig ge-
adviseerd, rekening houdende evenwel met de
behoeften van de organisatie, het vrijwaren van
de dienstverlening en de continuïteit, alsook de
afweging van de menselijke aspecten van de
aanvragen. Met deze aanpak werd getracht de
belangen van de personeelsleden en de organi-
satie zo goed mogelijk te verzoenen.

Vraag nr. 192
van 7 februari 2003
van de heer CARL DECALUWE

Bussen De Lijn  –  Capaciteitsproblemen

Overvolle bussen van De Lijn met scholieren zijn
al lang geen nieuwigheid meer in het straatbeeld.

De klachten terzake op lijn 62 Oudenaarde-Nuker-
ke-Ronse zullen De Lijn niet onbekend zijn. Scho-
lieren zitten met hun rugzak tussen de deur ge-
ramd, anderen moeten zelfs op het dashboard gaan
zitten, enzovoort.

Vanuit mijn bekommernis om de veiligheid van
deze pendelaars, zou ik de minister vice-president
volgende vragen willen stellen.

1. Waar ligt de verantwoordelijkheid voor deze
problematiek ?

Wie beslist wanneer een bus "overvol" is en
wanneer en hoe er zal worden ingegrepen ?

Worden de lijnen hierop routinematig gecontro-
leerd, of wacht De Lijn totdat er klachten van
reizigers binnenkomen ?

Wat zijn de criteria om effectief in te grijpen ?
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2. Kan de minister vice-president een evolutie van
de laatste twee jaar geven van dergelijke klach-
ten of van vaststellingen van overvolle bussen ?
Om welke lijnen ging het dan telkens ?

In welke gevallen werd er effectief opgetreden
en hoe ? Werden na dit optreden nog klachten
ingediend ?

Antwoord

Wegens het immense succes van de Buzzy-Pazz en
de Omnipas zijn er op sommige plaatsen inderdaad
capaciteitsproblemen.

De problemen op de zeer drukke lijn 62 Ouden-
aarde  –  Nukerke – Ronse werden opgelost door
het inleggen van een bijkomende spitsuurrit. Na
deze aanpassing werden er geen klachten van over-
bezetting meer genoteerd.

1. De dagelijkse organisatie en opvolging van het
geregeld vervoer ligt in de entiteiten van De
Lijn, die naar de best mogelijke oplossingen die-
nen te streven, rekening houdend met de bud-
gettaire ruimte en beschikbaarheid van rollend
materieel en personeel.

Elk voertuig heeft een technisch maximum aan-
tal te vervoeren reizigers, vastgelegd in het las-
tenkohier van de voertuigen waarvoor ze tevens
gekeurd zijn.

Alle chauffeurs dienen dagelijks de maximum-
bezetting van hun voertuig te melden om de be-
zettingen op te volgen. Bij de aanvang van een
nieuw schooljaar, de lancering van een bijko-
mend aanbod in het kader van basismobiliteit,
convenant, ... wordt de maximumbezetting van
de ritten extra opgevolgd. Tevens worden alle
meldingen van klanten in verband met capaci-
teitsproblemen grondig onderzocht. Contro-
leurs voeren tellingen uit en onderzoeken of de
gemelde "overbezetting" al dan niet het gevolg
was van een onverwachte, occasionele groep
reizigers. Uit deze onderzoeken blijkt dat het in
de meeste gevallen om weliswaar goed bezette,
doch niet overbezette ritten gaat. Het blijft een
feit dat een aantal klanten reageert van zodra
zij niet over een zitplaats kunnen beschikken, of
wanneer boekentassen/rugzakken de vrije door-
gang op het voertuig hinderen. Vaak komt het
erop neer dat de klant meer kwaliteit voor zijn
abonnement verwacht. In slechts 15 à 20% van
de gevallen is er echt sprake van overbezetting.

Wanneer er effectief sprake is van overbezet-
ting wordt onderzocht op welke manier deze si-
tuatie het snelst en het best in het voordeel van
de klant kan opgelost worden. Dit gebeurt door
standaardvoertuigen te vervangen door gelede
bussen, door ritten te verlengen en zo bijko-
mende capaciteit op bepaalde plaatsen te creë-
ren of door bijkomende ritten in te leggen.

2. Er is geen merkbare stijging vastgesteld van de
klachten of vaststellingen van overbezetting.

Capaciteitsproblemen doen zich vooral voor op
lijnen waarvan de schoolgaande jeugd gebruik
maakt, en dit vooral tijdens de ochtendspits.

In nagenoeg alle gevallen van vastgestelde ef-
fectieve overbezetting werd ingegrepen op de
hiervoor geschetste manier. Hierna werden
geen gefundeerde klachten meer ontvangen.

Vraag nr. 193
van 7 februari 2003
van de heer CARL DECALUWE

Studieopdracht  –  Verkenning Rupelbekken

Geregeld schrijft de administratie een openbare
aanbesteding uit voor studieopdrachten.

Zo werd er eind 2000 een aankondiging gedaan
voor een studie rond de integrale verkenning van
het Rupelbekken.

1. Volgens welke procedure werd de studieop-
dracht toegewezen ?

2. Hoeveel inschrijvingen waren er voor deze aan-
besteding ? Aan wie werd de opdracht toegewe-
zen ?

3. Over welke tijdsduur beschikt het toegewezen
studiebureau voor de uitvoering van de op-
dracht ?

4. Wat is de ingestelde kostprijs voor deze studie ?

Antwoord 

1. De studieopdracht Integrale Verkenning Rupel-
bekken zoals uiteengezet in bestek nr.
16EI/00/13 werd gegund op basis van een alge-
mene offerteaanvraag.
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2. Er was één inschrijving TV Belgroma  –  Tech-
num  –  Soresma, Hanswijkvaart 51 te 2800 Me-
chelen. De opdracht werd gegund aan TV Bel-
groma  –  Technum  –  Soresma, Hanswijkvaart
51 te 2800 Mechelen.

3. De studieopdracht bestaat uit deelopdrachten
die elk een eigen vooropgestelde uitvoeringster-
mijn hebben. De totale opdracht zal vermoede-
lijk afgerond zijn begin 2004.

4. De kostprijs van de totale studieopdracht be-
draagt 3.135.518,20 euro of 126.486.491 frank
(incl. 21 % BTW).

Vraag nr. 194
van 7 februari 2003
van de heer CARL DECALUWE

Studieopdracht  –  Verkenning Scheldebekken

Geregeld schrijft de administratie een openbare
aanbesteding uit voor studieopdrachten".

Zo werd er eind 2000 een aankondiging gedaan
voor een studie "integrale verkenning Scheldebek-
ken".

1. Volgens welke procedure werd de studieop-
dracht toegewezen ?

2. Hoeveel inschrijvingen waren er voor deze aan-
besteding ? Aan wie werd de opdracht toegewe-
zen ?

3. Over welke tijdsduur beschikt het toegewezen
studiebureau voor de uitvoering van de op-
dracht ?

4. Wat is de ingestelde kostprijs voor deze studie ?

Antwoord

1. Studieopdracht Integrale Verkenning Schelde
zoals uiteengezet in bestek nr. 16EI/00/39 werd
gegund op basis van een algemene offerteaan-
vraag.

2. Er was één inschrijving TV IMDC  –  Resourse
Analysis, Wilrijkstraat 37 te 2140 Borgerhout.
De opdracht werd gegund aan TV IMDC  –
Resourse Analysis, Wilrijkstraat 37 te 2140 Bor-
gerhout.

3. De studieopdracht bestaat uit deelopdrachten
die elk een eigen vooropgestelde uitvoeringster-
mijn hebben. De totale opdracht zal vermoede-
lijk afgerond zijn begin 2004.

4. De kostprijs van de totale studieopdracht be-
draagt 1.381.766,50 euro of 55.740.325 frank
(incl. 21 % BTW).

Vraag nr. 195
van 7 februari 2003
van de heer CARL DECALUWE

Studieopdracht  –  Rivierherstel Durme

Geregeld schrijft de administratie een openbare
aanbesteding uit voor studieopdrachten.

Zo werd er eind 2000 een aankondiging gedaan
voor een planstudie rond een rivierherstelproject
voor de Durme.

1. Volgens welke procedure werd de studieop-
dracht toegewezen ?

2. Hoeveel inschrijvingen waren er voor deze aan-
besteding ? Aan wie werd de opdracht toegewe-
zen ?

3. Over welke tijdsduur beschikt het toegewezen
studiebureau voor de uitvoering van de op-
dracht ?

4. Wat is de ingestelde kostprijs voor deze studie ?

Antwoord

1. De studieopdracht Planstudie Rivierherstelpro-
ject Durme zoals uiteengezet in bestek nr.
16EI/00/38 werd gegund op basis van een alge-
mene offerteaanvraag.

2. Er waren twee inschrijvingen (i) SBE NV,
Slachthuisstraat 71 te 9100 Sint-Niklaas en (ii)
TV Soresma  –  Haecon Technum, Britselei 23
te 2000 Antwerpen. De opdracht werd gegund
aan TV Soresma  –  Haecon  –  Technum, Britse-
lei 23 te 2000 Antwerpen.

3. De studieopdracht bestaat uit deelopdrachten
die elk een eigen vooropgestelde uitvoeringster-
mijn hebben. De totale opdracht zal vermoede-
lijk afgerond zijn begin 2004.
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4. De kostprijs van de totale studieopdracht be-
draagt 1.741.522,50 euro of 70.252.846 frank
(incl. 21 % BTW).

Vraag nr. 196
van 7 februari 2003
van de heer CARL DECALUWE

Studieopdracht  –  Stoepenplan Antwerpen

Geregeld schrijft de administratie een openbare
aanbesteding uit voor studieopdrachten.

Zo werd er eind 2000 een aankondiging gedaan
voor een studie betreffende het Stoepenplan Ant-
werpen.

1. Volgens welke procedure werd de studieop-
dracht toegewezen ?

2. Hoeveel inschrijvingen waren er voor deze aan-
besteding ? Aan wie werd de opdracht toegewe-
zen ?

3. Over welke tijdsduur beschikt het toegewezen
studiebureau voor de uitvoering van de op-
dracht ?

4. Wat is de ingestelde kostprijs voor deze studie ?

Antwoord

Momenteel loopt er bij de Vlaamse Gemeenschap
geen enkele studieopdracht rond het zogenaamde
Stoepenplan Antwerpen.

Het Stoepenplan Antwerpen is een regeling tussen
de stad Antwerpen, het Vlaams Gewest en de
Vlaamse Vervoersmaatschappij De Lijn, waarbij
het Vlaams Gewest het gemeentelijk aandeel ten
laste neemt in de projecten van het Masterplan
Antwerpen. In ruil investeert de stad voor eenzelf-
de bedrag in de renovatie van haar voetpaden,
zodat een aantal wijken en buurten in een versneld
tempo een serieuze opwaardering kunnen krijgen.
Verder is de overeenkomst ook het kader voor een
aantal afspraken inzake een betere doorstroming
van het openbaar vervoer in de stad.

De selectie van projecten gebeurt door de stad zelf
in overleg met de districten. Ook de uitvoering van
deze projecten gebeurt door de stad Antwerpen
zelf en eventuele aanbestedingen dienaangaande
vallen dus buiten de bevoegdheid van de Vlaamse
administratie.

Vraag nr. 197
van 7 februari 2003
van de heer CARL DECALUWE

Studieopdracht  –  Renovatie Antwerpse Ring

Geregeld schrijft de administratie een openbare
aanbesteding uit voor studieopdrachten.

Zo werd er eind 2000 een aankondiging gedaan
voor een studie betreffende de renovatie van de
R1 rond Antwerpen.

1. Volgens welke procedure werd de studieop-
dracht toegewezen ?

2. Hoeveel inschrijvingen waren er voor deze aan-
besteding ? Aan wie werd de opdracht toegewe-
zen ?

3. Over welke tijdsduur beschikt het toegewezen
studiebureau voor de uitvoering van de op-
dracht ?

4. Wat is de ingestelde kostprijs voor deze studie ?

Antwoord

1. Het gaat hier over een algemene offerteaan-
vraag voor aanneming van diensten

2. Er waren 4 inschrijvers en de opdracht werd
toegewezen aan NV Technum.

3. Volgens het bestek beschikte het studiebureel
over 4 deeltermijnen.

– Deeltermijn 1 voor de opmaak van de basis-
gegevens : 6 kalendermaanden.

– Deeltermijn 2 voor het opmaken van het
voorontwerp en verkeersscenario's : 4 kalen-
dermaanden.

– Deeltermijn 3 voor de opmaak van het uit-
voeringsontwerp en het indelen in afzonder-
lijke aanbesteding : 2 kalendermaanden.

– Deeltermijn 4 voor het leveren van de aan-
bestedingsdocumenten  –  maximum 2 maan-
den vanaf het aanvangsbevel.

Opmaken deelbestek : maximum 2 kalender-
maanden.
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4. De studie werd toegewezen voor een bedrag
van 1.246.000 euro.

Vraag nr. 198
van 7 februari 2003
van de heer CARL DECALUWE

Studieopdracht  –  Masterplan Antwerpen

Geregeld schrijft de administratie een openbare
aanbesteding uit voor studieopdrachten.

Zo werd er eind 2000 een aankondiging gedaan
voor een studie betreffende het Masterplan Ant-
werpen.

1. Volgens welke procedure werd de studieop-
dracht toegewezen ?

2. Hoeveel inschrijvingen waren er voor deze aan-
besteding ? Aan wie werd de opdracht toegewe-
zen ?

3. Over welke tijdsduur beschikt het toegewezen
studiebureau voor de uitvoering van de op-
dracht ?

4. Wat is de ingestelde kostprijs voor deze studie ?

Antwoord

1. Deze studieopdracht heeft tot ontwerp het be-
geleiden en ondersteunen van de aanbesteden-
de overheid bij de voorbereiding, de studies, het
coördineren, het onderzoek naar alternatieven,
de prospecten, de implementatie, het begroten
en aanbestedingsklaar maken van de verschil-
lende deelprojecten van het Masterplan Ant-
werpen.

De voornoemde opdracht werd toegewezen via
een onderhandelingsprocedure met voorafgaan-
de bekendmaking.

2. Bij de inschrijving op 19 april 2001 werden er 9
inschrijvers genoteerd.

1. TV SAM Studiegroep Antwerpen Mobiel

2. TV Globe-IV Groep BV-BRO BV-Architec-
tenbureau Christine Conix BVBA

3. TV Arcade NV  –  Sinclair Mertz Lmd.

4. Ecorys BV  –  IDEA

5. TV Berenschot Osborne-WS Atkins

6. TV SWK  – Haecon  –  DHV-IRIS Consul-
ting

7. NV Coppee Courtoy

8. TV Soresma  –  Oranjewoud

9. TV MAIB Metropool Antwerpen in Bewe-
ging

Na verschillende onderhandelingsrondes werd
de opdracht toevertrouwd aan TV SAM. Voor
de uitvoering van de studieopdracht werd een
kaderovereenkomst ondertekend op 1/10/2001.

3. De studieovereenkomst heeft een totale duur
van 10 jaar.

4. Op basis van de geselecteerde offerte beloopt
de totale kostprijs tot op heden 11.841.952,00
euro (inclusief BTW), aan te rekenen op de kre-
dieten van het programma 69.90, basisallocatie
12.29, van de algemene uitgavenbegroting van
de Vlaamse Gemeenschap.

Het aanbesteden van een globaal studiepro-
gramma blijkt te leiden tot een scherpere prijs-
zetting dan via het aanbesteden van afzonderlij-
ke studies per deelaspect en/of deelproject, tot
een inkorting van de doorlooptijden en tot een
aanzienlijk vereenvoudigde integrale en ge-
coördineerde aanpak van de mobiliteitsproble-
matiek.

Vraag nr. 199
van 7 februari 2003
van de heer CARL DECALUWE

Studieopdracht  –  Renovatie Antwerpse Leien

Geregeld schrijft de administratie een openbare
aanbesteding uit voor studieopdrachten.

Zo werd er eind 2000 een aankondiging gedaan
voor een studie betreffende de renovatie van de
Leien in Antwerpen.

1. Volgens welke procedure werd de studieop-
dracht toegewezen ?

2. Hoeveel inschrijvingen waren er voor deze aan-
besteding ? Aan wie werd de opdracht toegewe-
zen ?
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3. Over welke tijdsduur beschikt het toegewezen
studiebureau voor de uitvoering van de op-
dracht ?

4. Wat is de ingestelde kostprijs voor deze studie ?

Antwoord

De studieopdracht voor de renovatie van de Leien
(eerste fase) werd als algemene offerteaanvraag
aanbesteed op 29 september 1998. Bij de aanbeste-
ding waren er 5 inschrijvingen, waarvan de TV
SWK  –  Technum de laagste reglementaire in-
schrijver was.

De studieopdracht loopt over een termijn van 235
kalenderdagen, opgesplitst in vier deeltermijnen.
De ingestelde kostprijs voor deze studie (op een
initiële raming van het project van 16.113.079,11 €)
bedroeg 1.403.771,45 €.

De studieopdracht voor de renovatie van de rest
van de Leien maakt integraal deel uit van het Mas-
terplan en is als dusdanig toegewezen aan de TV
Studiegroep Antwerpen Mobiel.

Voorlopig is hiervan alleen het voorontwerp aan
een ereloonpercentage van 0.50% ramingsbedrag
als deelopdracht gegeven.

De geplande uitvoeringstermijn hiervoor loopt van
maart 2003 tot oktober 2003.

Vraag nr. 200
van 7 februari 2003
van de heer CARL DECALUWE

Studieopdracht  –  Gevaarlijke punten

Geregeld schrijft de administratie een openbare
aanbesteding uit voor studieopdrachten.

Zo werd er eind 2000 een aankondiging gedaan
voor een studie betreffende het wegwerken van ge-
vaarlijke punten en wegvakken.

1. Volgens welke procedure werd de studieop-
dracht toegewezen ?

2. Hoeveel inschrijvingen waren er voor deze aan-
besteding ? Aan wie werd de opdracht toegewe-
zen ?

3. Over welke tijdsduur beschikt het toegewezen
studiebureau voor de uitvoering van de op-
dracht ?

4. Wat is de ingestelde kostprijs voor deze studie ?

Antwoord

1. Op 14/6/2002 werd een oproep tot kandidaat-
stelling betreffende het sluiten van een dienst-
verleningsovereenkomst in het kader van het
programma "Wegwerken gevaarlijke punten en
wegvakken in Vlaanderen" gepubliceerd.

De opdracht had tot voorwerp het begeleiden
en ondersteunen van het Vlaams Gewest  –  de-
partement LIN, bij de screening van de gevaar-
lijke punten in Vlaanderen, het uitwerken van
typeoplossingen voor het wegwerken van ge-
vaarlijke punten en wegvakken in Vlaanderen,
het voorbereiden van en het inleiden van dos-
siers die voorgelegd worden aan de Provinciale
Commissies voor Verkeersveiligheid (de PCV),
het voorbereiden van en het inleiden van dos-
siers die voorgelegd worden aan de Provinciale
Auditcommissies (de PAC), het opvolgen van
de uitvoering van concrete projecten, het kwali-
teitsnazicht, de oplevering en de overdracht van
concrete projecten.

Voor de realisatie van die opdracht zal een ka-
dercontract afgesloten worden.

Binnen dit kadercontract zullen aan de geselec-
teerde dienstverlener, per deelproject, deelop-
drachten gegund worden.

De voornoemde opdracht werd toegewezen via
de onderhandelingsprocedure met voorafgaan-
de bekendmaking.

2. Bij de inschrijving op 28 juni 2002 werden er 5
inschrijvers genoteerd.

1) TV BVBA Studiebureau Talboom 
Meersmandreef 1
2870 Puurs
en
NV Eurostation
Brogniezstraat 54
1070 Brussel

2) TV NV Tritel  –  Langzaam Verkeer  –  Fa-
bermaunlaan 18
1000 Brussel
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3) TV Gedas  –  Technum  –  Grontmij Belgro-
ma
Clara Snellingsstraat 27
2100 Antwerpen-Deurne

4) TV Iris Consulting  –  DHV i.s.m. Belconsul-
ting, A+D Milieu
Kazernestraat 45
1000 Brussel

5) TV SWK  –  Libost-groep
Eedverbondkaai 242
9000 Gent

Na verschillende onderhandelingsrondes werd
de opdracht toevertrouwd aan de TV GEDAS
Grontmij Belgroma Technum. Een kaderover-
eenkomst werd ondertekend op 20/11/2002. Er
werden sindsdien reeds 2 deelovereenkomsten
afgesloten, namelijk op 22/11/2002 en 16/12/2002.

3. De kaderovereenkomst heeft een duur van 5
jaar.

Het vijfjarenprogramma om de gevaarlijke pun-
ten in Vlaanderen weg te werken bestaat uit 6
deelfazen : het opstellen van de "Leidraad Vei-
lig Verkeer Vlaanderen" en 5 deelfazen die elk
jaar terugkeren en elkaar overlappen.

Uitgaande van de analysefase komt men via de
conceptfase tot de verwezenlijkingfase, waarna
de monitoringsfase volgt met de opvolging van
de effecten van de uitgevoerde maatregelen.

4. Op basis van de in aanmerking genomen offerte
beloopt de totale kost (over 5 jaar) 21.637.055
euro (inclusief BTW). Op de begroting 2002 en
2003 werd er voor dit project telkens 5 miljoen
euro uitgetrokken.

De uitgave voor voornoemde deelopdrachten
bedraagt (2.126.664 + 2.273.331 = 4.399.995
euro).

Door te werken met deelopdrachten wordt
streng gewaakt over de kostenbeheersing van
het geheel.

Vraag nr. 201
van 7 februari 2003
van de heer CARL DECALUWE

Studieopdracht  –  Berging slib Zeeschelde

Geregeld schrijft de administratie een openbare
aanbesteding uit voor studieopdrachten.

Zo werd er eind 2000 een aankondiging gedaan
voor een studie betreffende de berging en het stor-
ten van rivierslib van de Zeeschelde in de Durme.

1. Volgens welke procedure werd de studieop-
dracht toegewezen ?

2. Hoeveel inschrijvingen waren er voor deze aan-
besteding ? Aan wie werd de opdracht toegewe-
zen ?

3. Over welke tijdsduur beschikt het toegewezen
studiebureau voor de uitvoering van de op-
dracht ?

4. Wat is de ingestelde kostprijs voor deze studie ?

Antwoord

De aankondiging van de bedoelde studie gebeurde
in het najaar van 2001 en niet 2000 zoals vermeld.

1. De studieopdracht werd toegewezen na een al-
gemene offerteaanvraag.

2. Voor de opdracht waren 6 inschrijvers. Uit de
gunningsprocedure kwam Technum als meest
gunstige offerte naar voor. Daarom werd de op-
dracht aan Technum toegewezen.

3. De voorziene studieduur is 1 jaar.

4. De ingestelde kostprijs is 369.346,35 euro (BTW
inbegrepen).

Vraag nr. 202
van 7 februari 2003
van de heer CARL DECALUWE

Studieopdracht  –  Berging slib Rupel

Geregeld schrijft de administratie een openbare
aanbesteding uit voor studieopdrachten.

Zo werd er eind 2000 een aankondiging gedaan
voor een studie betreffende de berging en het stor-
ten van rivierslib van de Rupel.

1. Volgens welke procedure werd de studieop-
dracht toegewezen ?
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2. Hoeveel inschrijvingen waren er voor deze aan-
besteding ? Aan wie werd de opdracht toegewe-
zen ?

3. Over welke tijdsduur beschikt het toegewezen
studiebureau voor de uitvoering van de op-
dracht ?

4. Wat is de ingestelde kostprijs voor deze studie ?

Antwoord

De aankondiging van de bedoelde studie gebeurde
in het najaar van 2001 en niet 2000 zoals vermeld.

1. De studieopdracht werd toegewezen na een al-
gemene offerteaanvraag.

2. Voor de opdracht waren 6 inschrijvers. Uit de
gunningsprocedure kwam Technum als meest
gunstige offerte naar voor. Daarom werd de op-
dracht aan Technum toegewezen.

3. De voorziene studieduur is 1 jaar.

4. De ingestelde kostprijs is 327.347,35 euro (BTW
inbegrepen).

Vraag nr. 203
van 7 februari 2003
van de heer CARL DECALUWE

Basismobiliteit  –  Projecten zonder mobiliteitsplan

Uit diverse contacten blijkt dat de invoering van
het decreet basismobiliteit in heel wat steden ge-
koppeld wordt aan een goedgekeurd mobiliteits-
plan.

1. Kan de minister vice-president een overzicht
geven van de concrete implementatieprocedure
van het decreet basismobiliteit in de Vlaamse
steden en gemeenten, en dit opgesplitst per pro-
vincie ?

2. Welke projecten in het kader van het decreet
basismobiliteit werden reeds doorgevoerd zon-
der een goedgekeurd mobiliteitsplan ?

Op basis van welke criteria werden deze projec-
ten geselecteerd voor uitvoering ?

Antwoord 

1. De procedure voor de implementatie van de ba-
sismobiliteit is in heel Vlaanderen gebaseerd op
een prioriteitenlijst. Gemeenten met een open-
baarvervoeraanbod dat het meest afwijkt van
de vooropgestelde norm basismobiliteit staan
bovenaan op de lijst. De rangorde wordt strikt
gevolgd bij het invoeren van nieuwe projecten.

Tot 31 december 2004 zijn de prioriteitenlijsten
per provincie opgesteld. Vanaf 1 januari 2005
wordt één enkele prioriteitenlijst voor het gehe-
le Vlaams Gewest gebruikt.

De invoering van de basismobiliteit is dus niet
gekoppeld aan een goedgekeurd mobiliteits-
plan.

2. De plaats op de prioriteitenlijst bepaalt de rang-
orde voor de invoering van het project basismo-
biliteit in een gemeente.

Als er een afgewerkt mobiliteitsplan beschik-
baar is, onderzoekt De Lijn de elementen ervan
bij de ontwikkeling van de projecten. De Lijn is
niet verantwoordelijk voor de ontwikkeling van
de gemeentelijke mobiliteitsplannen.

Vraag nr. 204
van 7 februari 2003
van de heer CARL DECALUWE

Investeringsprogramma wegen  –  Projecten zonder
mobiliteitsplan

In het kader van het "fysisch driejarenprogramma"
worden enkel in de steden en gemeenten met een
goedgekeurd mobiliteitsplan projecten vastgelegd,
op structureel onderhoud en A-wegen na.

1. Kan de minister vice-president een overzicht
geven van projecten die niettemin in het "fy-
sisch investeringsprogramma" werden vastge-
legd na goedkeuring, zonder dat er een goedge-
keurd mobiliteitsplan is binnen het betrokken
gebied ?

2. Hoe motiveert de minister deze selectie ?

Welke criteria werden hiertoe gebruikt ?
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Antwoord

Ik dien te verwijzen naar het indicatief driejaren-
programma dat ik in het Vlaams Parlement neerge-
legd heb. Deze lijst geeft onder meer per project
aan welke module bij het mobiliteitsconvenant af-
gesloten dient te worden. In onderstaande tabel
vindt de Vlaamse volksvertegenwoordiger de lijst
van gemeenten die op 1 januari 2003 een conform
verklaard mobiliteitsplan hadden. Door beide do-
cumenten te vergelijken, kan project per project
nagegaan worden of het project al dan niet gesitu-
eerd is in een gemeenten met een conform ver-
klaard beleidsplan.

Deze lijst is continu aan verandering onderhevig.
Daarom bevat de tweede lijst de gemeenten die op
dit ogenblik nog geen conform verklaard mobili-
teitsplan hebben, maar die wel reeds een conform
verklaarde oriëntatienota hebben en waarvan een
aantal gemeenten in de loop van 2003 hun mobili-
teitsplan zullen afronden.

Het driejarenprogramma sluit niet per definitie die
gemeenten uit welke nog geen conform verklaard
mobiliteitsplan hebben, aangezien een reeks pro-
jecten niet convenant gebonden zijn of er verwacht
kan worden dat de gemeente haar mobiliteitsplan
op korte termijn zal afronden.
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Gemeente Ondertekening Oriëntatienota Beleidsnota
moederconvenant conform conform

Edegem 27/08/1997 26/10/1999 19/12/2002
Stabroek 18/05/1998 10/10/2001 19/12/2002
Huldenberg 22/09/1998 7/07/1998 10/12/2002
Zedelgem 13/10/1998 18/02/2002 9/12/2002
Heers 21/06/2001 28/05/2002 26/11/2002
Dilbeek 18/05/1998 7/04/1998 19/11/2002
Gooik 27/07/2000 15/05/2001 19/11/2002
Affligem 6/03/2000 20/03/2001 19/11/2002
Mechelen 13/03/1997 2/02/1998 18/11/2002
Aalter 2/07/1997 15/09/1997 18/11/2002
Nazareth 19/08/1997 19/04/1999 18/11/2002
Knokke-Heist 7/04/1998 11/03/2002 18/11/2002
Sint-Gillis-Waas 23/03/1999 18/12/2000 18/11/2002
Zelzate 27/07/2000 16/10/2000 18/11/2002
Laarne 27/10/2000 18/02/2002 18/11/2002
Zomergem 8/10/2001 18/02/2002 18/11/2002
Heist-op-den-Berg 28/10/1997 16/12/1998 5/11/2002
Nijlen 19/08/1997 10/11/1998 5/11/2002
Westerlo 27/08/1999 11/04/2002 5/11/2002
Hechtel-Eksel 12/03/1998 22/09/1998 22/10/2002
Kortessem 2/07/1997 26/05/1998 22/10/2002
Hoeilaart 13/10/1998 10/08/1999 15/10/2002
Herne 11/12/2001 15/10/2002
Heuvelland 25/03/1998 13/09/1999 14/10/2002
Poperinge 2/07/1997 14/04/1997 14/10/2002
Bochelt 6/12/1996 28/04/1998 24/09/2002
Kortrijk 30/10/1996 12/05/1997 9/09/2002
Dentergem 22/09/1998 6/09/2001 8/07/2002
Veurne 22/08/1996 14/07/1997 08/07/2002
Wervik 21/10/1999 11/09/2000 8/07/2002



Gemeente Ondertekening Oriëntatienota Beleidsnota
moederconvenant conform conform

Herentals 2/07/1997 18/10/1998 2/07/2002
Tervuren 21/03/2003 12/09/2000 18/06/2002
Oudenaarde 13/10/1998 19/04/1999 17/06/2002
Kinrooi 17/09/1997 19/10/1998 28/05/2002
Zutendaal 5/03/1997 9/12/1997 28/05/2002
Kaprijke 26/05/1997 18/01/1999 27/05/2002
Sint-Laureins 26/05/1997 16/02/1998 27/05/2002
Zottegem 29/09/1997 15/12/1997 27/05/2002
Geetbets 16/03/1999 17/04/2001 21/05/2002
Merksplas 19/11/1997 6/04/1998 7/05/2002
Balen 29/09/1997 18/03/1999 29/04/2002
Linter 22/04/1998 5/05/1998 25/04/2002
Vilvoorde 27/05/1997 16/09/1997 25/04/2002
Kortenaken 14/12/1998 5/05/1998 24/04/2002
Peer 6/11/1997 23/06/1998 23/04/2002
Zonhoven 17/02/1998 27/04/1999 23/04/2002
Landen 8/07/1997 10/03/1998 23/04/2002
Bertem 19/11/1997 4/11/1997 17/04/2002
Sint-Niklaas 17/12/1997 19/04/1999 15/04/2002
Temse 6/01/1999 17/05/1999 15/04/2002
Laakdal 18/02/1997 4/11/1997 6/03/2002
Gingelom 26/02/1997 24/11/1998 26/02/2002
Ham 13/03/1997 23/06/1998 26/02/2002
Lokeren 1/09/1998 18/09/2000 18/02/2002
Wetteren 2/07/1997 21/12/1998 18/02/2002
Ardooie 19/12/1996 8/02/1999 18/02/2002
Haaltert 2/07/1999 18/09/2000 18/02/2002
Beringen 19/03/1997 28/10/1997 22/01/2002
Riemst 1/07/1997 9/12/1997 22/01/2002
Sint-Truiden 15/05/1997 26/01/1999 22/01/2002
Waasmunster 8/10/2001 19/04/2001 21/01/2002
Oostrozebeke 30/11/1999 14/05/2001 14/01/2002
Brakel 2/07/1997 15/09/1997 17/12/2001
Halle 19/08/1997 10/02/1998 11/12/2001
Lo-Reninge 2/05/1997 8/03/1999 10/12/2001
Oostkamp 22/05/1997 8/12/1997 10/12/2001
Rijkevorsel 2/07/1997 30/04/1999 22/11/2001
Diest 11/12/1996 14/04/1997 20/11/2001
Scherpenheuvel-Zichem 17/03/1997 5/05/1997 20/11/2001
Kruishoutem 22/04/1998 17/05/1999 19/11/2001
Zandhoven 1/09/1998 27/04/1999 16/11/2001
Hoegaarden 20/02/1998 9/06/1998 30/10/2001
Hamont-Achel 21/04/1997 9/09/1997 23/10/2001
Meeuwen-Gruitrode 25/03/1998 21/12/1998 23/10/2001
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Gemeente Ondertekening Oriëntatienota Beleidsnota
moederconvenant conform conform

Maarkedal 19/08/1997 18/05/1998 15/10/2001
Zingem 2/07/1997 18/01/1999 15/10/2001
Middelkerke 27/11/1997 14/06/1999 8/10/2001
Lennik 8/07/1997 8/12/1998 18/09/2001
Kapelle-op-den-Bos 10/01/2001 14/11/2000 18/09/2001
De Panne 19/08/1997 9/04/2001 6/09/2001
Wielsbeke 2/07/1997 17/11/1997 6/09/2001
Halen 22/04/1998 23/03/1999 20/08/2001
Oosterzele 6/01/1999 16/08/1999 20/08/2001
Zele 27/08/1999 26/10/1999 20/08/2001
Sint-Lievens-Houtem 7/03/2000 25/04/2000 20/08/2001
Bierbeek 28/04/1997 16/02/1999 17/07/2001
Izegem 8/12/2000 13/07/1998 2/07/2001
Puurs 1/09/1998 30/04/1999 18/06/2001
Oudenburg 31/08/1998 13/11/2000 14/05/2001
Lille 16/10/1997 18/10/1998 24/04/2001
Sint-Amands 30/03/1999 18/02/2000 24/04/2001
Geel 25/09/1997 27/04/1999 22/04/2001
Brugge 14/10/1996 8/02/1999 9/04/2001
Berlare 13/10/1998 21/06/1999 19/03/2001
Knesselare 31/08/1998 17/11/1997 19/03/2001
Bornem 25/09/1997 23/08/1998 6/03/2001
Kasterlee 9/12/1997 10/11/1998 6/03/2001
Lommel 19/06/1997 24/03/1998 27/02/2001
Tessenderlo 13/03/1997 27/05/1997 27/02/12001
Kampenhout 12/06/1997 7/04/1998 20/02/2001
Rotselaar 17/06/1998 9/06/1998 20/02/2001
Steenokkerzeel 2/07/1997 10/02/1998 20/02/2001
Maldegem 2/07/1997 20/10/1997 15/01/2001
Lichtervelde 8/07/1997 17/11/1997 11/12/2000
Waregem 9/12/1997 20/04/1998 11/12/2000
Beerse 14/11/1997 6/04/1998 23/11/2000
Zwijndrecht 2/07/1997 15/09/1997 23/11/2000
Arendonk 27/11/1997 15/12/1998 22/11/2000
Brecht 2/07/1997 17/09/1998 22/11/2000
Malle 9/12/1997 23/08/1998 22/11/2000
Ravels 9/12/1997 27/08/1998 22/11/2000
Herk-de-Stad 6/03/1997 23/09/1997 21/11/2000
Maaseik 16/05/1997 28/10/1997 21/11/2000
Tongeren 24/04/1997 23/09/1997 21/11/2000
Herent 27/05/1997 8/07/1997 14/11/2000
Lubbeek 12/03/1998 13/10/1998 14/11/2000
Machelen 5/12/1996 5/05/1998 14/11/2000
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Gemeente Ondertekening Oriëntatienota Beleidsnota
moederconvenant conform conform

Blankenberge 14/11/1997 8/06/1998 13/11/2000
Nieuwpoort 2/07/1997 13/10/1997 13/11/2000
Diepenbeek 5/09/1997 19/10/1998 24/10/2000
Opglabbeek 19/03/1997 14/10/1997 24/10/2000
Essen 1/07/1997 6/04/1998 11/10/2000
Lier 20/02/1998 10/11/1998 11/10/2000
Mol 28/10/1997 6/02/1998 11/10/2000
Retie 25/09/1997 26/01/1998 11/10/2000
Bilzen 10/01/1997 23/09/1997 26/09/2000
Bree 7/07/1997 26/01/1999 26/09/2000
Zulte 7/05/1997 19/01/1998 18/09/2000
Holsbeek 15/05/1997 13/01/1998 12/09/2000
Bever 7/03/2000 8/12/1998 12/09/2000
Zaventem 12/05/1997 8/12/1997 20/06/2000
Pepingen 16/02/1998 13/04/1999 20/06/2000
Gistel 4/09/1997 11/05/1998 19/06/2000
Kortemark 2/07/1997 20/04/1998 15/05/2000
Neerpelt 2/07/1997 25/11/1997 25/04/2000
Ledegem 29/09/1997 8/06/1998 10/04/2000
Galmaarden 23/06/1997 5/05/1998 14/03/2000
Damme 23/05/1997 16/11/1998 13/03/2000
Roeselare 25/09/1997 8/09/1997 13/03/2000
Aartselaar 18/05/1998 2/04/1998 24/02/2000
Boom 16/06/1997 2/04/1998 24/02/2000
Hemiksem 16/06/1997 2/04/1998 24/02/2000
Niel 16/06/1997 2/04/1998 24/02/2000
Rumst 16/06/1997 2/04/1998 24/02/2000
Schelle 16/06/1997 2/04/1998 24/02/2000
Ichtegem 4/09/1997 11/05/1998 14/02/2000
Koksijde 20/06/1997 21/02/1997 14/02/2000
Zwevegem 17/12/1997 9/03/1998 14/02/2000
Maasmechelen 22/08/1996 9/12/1997 25/01/2000
Ieper 1/09/1998 8/06/1998 17/01/2000
Kortenberg 2/07/1997 10/02/1998 11/01/2000
Staden 27/08/1997 14/09/1998 13/12/1999
Heusden-Zolder 24/06/1997 24/03/1998 7/12/1999
Hasselt 16/12/1996 29/04/1997 26/10/1999
Haacht 29/09/1997 7/04/1998 14/09/1999
Zemst 11/12/1996 7/10/1997 14/09/1999
Asse 2/07/1997 7/10/1997 10/05/1999
Genk 25/04/1997 28/10/1997 27/04/1999
Nevele 7/05/1997 18/01/1999 18/01/1999
Anzegem 7/05/1997 14/01/1997 16/11/1998
Wingene 23/05/1997 8/12/1997 14/09/1998
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Hierbij de gemeenten die op 1 januari 2003 een
conform verklaarde oriëntatienota hadden. Hier-
van mag verwacht worden dat ze binnenkort een
conform verklaard beleidsplan zullen hebben:

Gemeente Ondertekening moederconvenant Oriëntatienota conform

Boechout 19/12/2002
Oud-Heverlee 16/03/1999 10/12/2002
Boutersem 10/01/2001 10/12/2002
Langemark-Poelkapelle 21/10/1999 18/11/2002
Pittem 8/08/2002 18/11/2002
Mortsel 20/02/1998 4/10/2002
Vleteren 7/04/1998 9/09/2002
Kapellen 21/01/1999 29/08/2002
Ingelmunster 16/02/1999 8/07/2002
Buggenhout 16/03/1999 17/06/2002
Sint-Martens-Latem 8/02/2001 17/06/2002
Lebbeke 6/06/1997 27/05/2002
De Haan 22/04/1998 21/05/2002
Zuienkerke 16/02/1999 21/05/2002
Avelgem 31/03/2000 21/05/2002
Sint-Genesius-Rode 21/05/2002
Meulebeke 5/07/2002 21/05/2002
Meerhout 20/02/1998 7/05/2002
Alveringem 2/05/1997 11/03/2002
Berlaar 30/03/2000 20/02/2002
Erpe-Mere 27/10/2000 18/02/2002
Ronse 14/12/2000 18/02/2002
Tremelo 11/05/2000 20/11/2001
Aalst 16/10/1997 19/11/2001
Hoeselt 19/08/1997 23/10/2001
Duffel 20/02/1998 10/10/2001
Wevelgem 21/06/2001 8/10/2001
Oud-Turnhout 16/10/1997 28/05/2001
Turnhout 21/10/1999 28/05/2001
Vosselaar 21/10/1999 28/05/2001
Opwijk 16/02/1999 15/05/2001
Bonheiden 16/03/1999 15/02/2001
Melle 6/01/1999 18/12/2000
Wortegem-Petegem 23/03/1999 20/11/2000
Dendermonde 6/06/1997 16/10/2000
Schoten 9/12/1997 11/10/2000
Liedekerke 16/03/1999 10/10/2000
Meise 11/02/2000 10/10/2000
Beveren 19/12/1996 18/09/2000
Londerzeel 21/03/2000 12/09/2000
Lanaken 2/07/1997 27/06/2000
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Gemeente Ondertekening moederconvenant Oriëntatienota conform

Stekene 7/03/2000 22/05/2000
Kluisbergen 14/09/2000 22/05/2000
Glabbeek 16/02/1999 9/05/2000
Zoersel 31/08/1998 26/03/2000
Houthalen-Helchteren 6/11/1997 22/02/2000
Wuustwezel 29/09/1997 20/12/1999
Moorslede 21/01/1999 13/12/1999
Kontich 2/07/1997 10/12/1999
Grobbendonk 16/02/1999 10/11/1999
Tielt-Winge 2/07/1999 9/11/1999
Sint-Katelijne-Waver 25/09/1997 7/10/1999
Zonnebeke 9/11/1999 13/09/1999
Hoogstraten 22/01/1997 15/06/1999
Antwerpen 23/01/1997 2/06/1999
Lovendegem 6/11/1997 17/05/1999
Begijnendijk 25/03/1998 10/05/1999
Willebroek 16/02/1999 10/05/1999
Alken 9/12/1997 24/04/1999
Denderleeuw 31/08/1998 15/03/1999
Overijse 8/07/1997 15/03/1999
Merelbeke 6/01/1999 15/03/1999
Dilsen-Stokkem 6/11/1997 21/12/1998
Wellen 6/11/1997 21/12/1998
Deinze 16/10/1997 21/12/1998
Borsbeek 2/07/1997 16/12/1998
Sint-Pieters-Leeuw 1/07/1997 8/12/1998
Overpelt 21/04/1997 24/11/1998
Ranst 2/07/1997 10/11/1998
Wijnegem 25/09/1997 10/11/1998
Wommelgem 9/12/1997 10/11/1998
Assenede 26/05/1997 19/10/1998
Brasschaat 19/08/1997 18/10/1998
Putte 17/12/1997 18/10/1998
Gent 22/09/1998 21/09/1998
Geraardsbergen 1/07/1997 21/09/1998
Lierde 22/09/1998 21/09/1998
Leopoldsburg 11/09/1997 25/08/1998
Kalmthout 2/07/1997 23/08/1998
Schilde 19/08/1997 14/07/1998
Harelbeke 20/02/1998 13/07/1998
Hamme 28/08/1997 15/06/1998
Boortmeerbeek 8/07/1997 9/06/1998
Lummen 17/03/1997 26/05/1998
Nieuwerkerken 27/05/1997 26/05/1998
Roosdaal 19/08/1997 5/05/1998

-1927- Vlaams Parlement  –  Vragen en Antwoorden  –  Nr. 12  –  4 april 2003



Gemeente Ondertekening moederconvenant Oriëntatienota conform

Zoutleeuw 5/09/1997 7/04/1998
Lint 18/05/1998 6/04/1998
Ninove 20/10/1997 16/03/1998
Grimbergen 27/11/1997 10/02/1998
Beernem 23/05/1997 9/02/1998
Menen 6/11/1997 9/02/1998
Gavere 2/07/1997 19/01/1998
Borgloon 25/02/1997 9/12/1997
Leuven 21/09/1996 2/12/1997
Tienen 11/09/1997 2/12/1997
Diksmuide 2/05/1997 17/11/1997
Tielt 8/07/1997 17/11/1997
Aarschot 22/08/1996 4/11/1997
As 5/03/1997 14/10/1997
Jabbeke 3/07/1997 13/10/1997
Bekkevoort 27/06/1997 7/10/1997
Eeklo 13/02/1997 15/09/1997
Evergem 2/07/1997 15/09/1997
Bredene 2/07/1997 14/07/1997
Torhout 29/09/1997 14/07/1997
Oostende 23/01/1997 12/05/1997
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Vraag nr. 205
van 7 februari 2003
van de heer CARL DECALUWE

Mobiliteitsconvenants  –  Module 9-projecten

Het Vlaams Gewest gebruikt het mobiliteitsconve-
nant als instrument om de beleidsdoelstellingen in-
zake mobiliteit te realiseren. De beleidsdoelstellin-
gen zijn echter nog maar beperkt toetsbaar. De
strategische doelstellingen vergen immers nog ver-
taling in beoogde beleidseffecten, waarvoor indica-
toren nodig zijn. Specifieke doelstellingen voor het
mobiliteitsconvenantenbeleid zijn er nog niet, vol-
gens een evaluatierapport van het Rekenhof van
oktober laatstleden.

Ook op een lager niveau bevatten de gemeentelij-
ke mobiliteitsplannen en de projectmodules nog
maar weinig toetsbare gewenste maatschappelijke
effecten. Een gemeente die een moederconvenant
getekend heeft, kan projectbijakten afsluiten, waar-
in specifieke afspraken over de realisatie van pro-
jecten worden vastgelegd. Zo heeft module 9 bij de
projectbijakte tot doel het aandeel van het open-
baar vervoer in de verkeersstroom te verhogen.
Deze verhoging moet er komen door het aanbod

aan openbaar vervoer uit te breiden, bestaande lij-
nen aan te passen en nieuwe lijnen in te voeren.

De projecten in het kader van module 9 geraken
momenteel echter niet of nauwelijks goedgekeurd.

1. Kan de minister vice-president een overzicht
geven van de reeds goedgekeurde en van de uit-
gevoerde projecten in het kader van module 9 ?

2. Hoeveel projecten werden ingediend en goed-
gekeurd ?

3. Welke middelen werden in de begrotingen van
2001, 2002 en 2003 reeds vastgelegd voor de mo-
dule 9-projecten ?

Antwoord

1. Overzicht

Aalst  –  Asse 
Antwerpen Laatavond 
Antwerpen Zuid 
Balen



Belbus Ieper-Poperinge 

Brugge 

Brugge 2002 

Brugge voorstad 

Buitenring Antwerpen 

Buitenring Antwerpen 

Centrumbus Oostende 

Damme seizoensbediening 

Dilbeek 

Flanders Language Valley 

Genk 

Gent 

Gent laatavond 

Gent TOV 

Hageland 

Halle 

Harelbeke 

Hasselt 

Keiberg 

Kortenberg (GEN) 

Kortrijk Stadsnet 

Kortrijk  –  Zwevegem

Kusttram 

Leuven fase 1 en 2 

Leuven fase 2b 

Leuven Overijse 

Maasland en Zuid-Limburg 

Mechelen 

Mechelen TOV 

Meetjesland 

Noord-Zuid verbinding Limburg 

Oostende voorstad 

Overijse (GEN 2001) 

Rupelgemeente 

Sijsele  –  Beernem 

TOV Antwerpen 

Oostende 

Tram Zwijnaarde 

Veurne  –  Diksmuide 

Vilvoorde  –  Zaventem 

Zwijndrecht

(TOV : taxi en openbaar vervoer ; GEN : Geweste-
lijk Expresnet – red.)

2. De ingediende en goedgekeurde projecten zijn
dezelfde als in bovenstaande lijst.

3. Vastleggingen op de begroting voor module 9 :

2001 : € 20.112.000 

2002 : € 21.003.000

Voor 2003 is € 23.228 uitgetrokken.

Vraag nr. 206
van 7 februari 2003
van de heer ERIK MATTHIJS

E17 Zwijnaarde  –  Vervanging geluidsschermen

De geluidswerende panelen langs de E17 in Zwijn-
aarde zijn dringend aan vervanging toe.

Een ambtenaar van de afdeling Wegenbouwkunde
verklaarde aan de pers dat de geluidspanelen, be-
horen tot de slechtste van het land.

De plaatsing van de geluidspanelen langs de auto-
snelweg is een bevoegdheid van het Vlaams Ge-
west.

1. Is de situatie in Zwijnaarde een uitzondering ?

2. Om de hoeveel tijd worden normaliter geluid-
spanelen vervangen ?

3. Wanneer worden de geluidspanelen in Zwijn-
aarde vernieuwd ?

4. Wat is de planning voor het vervangen en plaat-
sen van geluidspanelen in het Vlaamse gewest ?

Antwoord

De geluidswerende schermen langs de autosnelweg
E17 in Zwijnaarde zijn inderdaad aan vervanging
toe. De situatie in Zwijnaarde is veeleer een uit-
zondering dan de regel.

De vervanging van deze schermen werd ondertus-
sen aanbesteed. De uitvoering van de werken kan
dan ook in het voorjaar van 2003 verwacht worden.

Om de hoeveel tijd geluidspanelen dienen vervan-
gen te worden, is sterk afhankelijk van de construc-
tiemethode en de constructiematerialen. Dit va-
rieert makkelijk van 10 tot 20 jaar.
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De projecten inzake plaatsing en vervanging van
geluidswerende schermen zijn opgenomen in het
meerjarenprogramma dat elk jaar aan het Vlaams
Parlement medegedeeld wordt.

Vraag nr. 207
van 7 februari 2003
van de heer JAN LOONES

Vervoer langs de binnenwateren  –  Evolutie en sti-
muli

"Op de binnenwateren is er nog een voldoende re-
servecapaciteit aanwezig om een deel van het goe-
derenvervoer van de weg over te nemen. De bin-
nenwateren zijn bij uitstek dé modus die de proble-
matieken die zich momenteel ten aanzien van het
vervoer via de weg voordoen, kan helpen vermin-
deren zoals met betrekking tot de de congestie, de
veiligheid en de negatieve milieueffecten die door
dit wegvervoer gegenereerd worden." Met deze
zinnen brak de minister vice-president een lans
voor het stimuleren van vervoer van goederen
langs de binnenwateren in zijn recente Beleidsbrief
Mobiliteit en Openbare Werken, beleidsprioritei-
ten 2002-2003 (Stuk 1412 (2002-2003) Nr. 1).

Door de strategische ligging van ons Vlaanderen-
land dreigen we immers onszelf klem te rijden. We
staan dikwijls zij-aan-zij met allerlei buitenlandse
vrachtwagens in de file, denk maar aan het ver-
keersinfarct in en rond Antwerpen Zo zijn er vele
vrachtwagens, zowel uit Nederland als Duitsland,
die richting de Franse Kanaaltunnel voor veel fi-
leleed zorgen op de E313, E34 en E17. Van een af-
name van deze trafiek kan de laatste jaren aller-
minst gesproken worden, integendeel ! Of er ook
sprake is van een toename van het goederenver-
voer in diezelfde richting via de binnenwateren,
weten wij niet. Daar het evenwel een beleidspriori-
teit was en is om deze vervoersmodus te stimule-
ren, lijkt het ons interessant te weten welke evolu-
tie hier is waar te nemen.

Om een goed en voldragen mobiliteitsbeleid te
voeren, zou het boeiend zijn ook de evolutie te
kennen van de goederentrafiek via het spoorwe-
gennet. Uiteraard hebben we er alle begrip voor in-
dien de minister vice-president hierop het ant-
woord schuldig blijft, daar het niet tot zijn be-
voegdheidspakket behoort.

1. Welke evolutie (laatste 5 jaar) kan er worden
vastgesteld m.b.t. de totale trafiek van goede-
ren, opgesplitst in land van herkomst (Duitsland

en Nederland), richting Frankrijk met bestem-
ming Kanaaltunnel (en omgekeerd) ?

2. Beschikt de minister vice-president over gege-
vens die een evolutie (laatste 5 jaar) weergeven
van het vervoer via de binnenwateren in diezelf-
de richting ?

Welke stimulerende maatregelen heeft de mi-
nister in die zin reeds genomen of zitten in de
pijplijn ?

3. Beschikt de minister vice-president over gege-
vens die een evolutie (laatste 5 jaar) weergeven
van het vervoer via het wegennet (de E313, E34
en E17) in diezelfde richting ?

Welke maatregelen heeft de minister in die zin
reeds genomen of zitten in de pijplijn om de
sector aan te zetten deze vervoersmodus te mij-
den ?

4. Optioneel : beschikt de minister vice-president
over gegevens die een evolutie (laatste 5 jaar)
weergeven van het goederenvervoer via het
spoorwegennet in diezelfde richting ?

Antwoord

1. De administratie Wegen en Verkeer staat in
voor het verzamelen van verkeersparameters,
met o.a. verkeersintensiteiten en verkeerssa-
menstelling van het vervoer langs autosnelwe-
gen.

Aangezien deze metingen echter alleen de
doorgang van het verkeer een bepaald punt van
het wegennet, kan hieruit noch de herkomst
noch de bestemming van het voertuig afgeleid
worden, noch de aard van de lading van het
vrachtverkeer. Om dit te kunnen bepalen zou
een uitgebreide herkomst-bestemmingsenquête
moeten georganiseerd worden, ofwel een spe-
ciale doorrekening met de verkeersmodellen
moeten uitgevoerd worden.

Momenteel is geen van beide systematisch ge-
pland, zodat op deze vraag geen antwoord kan
gegeven worden.

2  a. Voor de afvoer van goederen richting
Nord/Pas-de-Calais komen hoofdzakelijk
drie waterwegen in aanmerking. Enerzijds de
Leie en de Bovenschelde en anderzijds het
Kanaal Plassendale-Duinkerken. Minder ge-
bruikte alternatieve waterwegen die aanslui-
ten op de Franse waterwegen lopen via het
Waalse gewest. Deze worden echter minder
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gebruikt, vanwege de vele sluizen op het tra-
ject en de hoge scheepvaartrechten in Wallo-
nië.

Het Kanaal Plassendale-Duinkerken komt
slechts voor schepen van klasse I in aanmer-
king. Dit is de kleinste klasse van binnen-
schepen met een tonnenmaat van 250-400
ton. Deze beperking in afmetingen heeft als
gevolg dat de meeste schepen via de Leie
varen. Hier kunnen schepen varen van klasse
IV met een tonnenmaat tussen de 1.000 en
1.500 ton. Ook via de Bovenschelde is een
aansluiting via het Waalse gewest met Frank-
rijk mogelijk met klasse IV-schepen.

De statistieken geven een stijgende tendens
aan. Op de Leie is de trafiek van 121.868.687
tonkm in 1997 gestegen naar 166.580.230
tonkm in 2002. Voor de Bovenschelde is de
trafiek gestegen van 276.315.302 tonkm in
1997 naar 398.723.038 tonkm in 2002. Con-
creet betekent dit een stijging van 36% over
deze periode voor de Leie en een stijging
van 44% voor de Bovenschelde. (tonkm :
tonkilometer – red.)

De trafiek langs het Kanaal
Plassendale-Duinkerken vertoont echter een
daling van 1.652.192 tonkm in 1997 naar
534.863 tonkm in 2002. De oorzaak van deze
daling is te wijten aan enkele factoren. Het is
een kleine waterweg met beperktere afme-
tingen en bedieningstijden dan de hoofd-
vaarassen, waardoor deze minder in aanmer-
king komt voor transitverkeer. Daarnaast
was er eind 2001 gedurende enige tijd een
belangrijke aanslibbing in Frankrijk. De
trend van schaalvergroting in de schepen
zorgt ervoor dat minder schepen van dit ka-
naal gebruikmaken. Bovendien kunnen Flu-
vio-maritieme binnenschepen langs de kust
varen in plaats van het kanaal aan de landzij-
de te gebruiken. Hierdoor vermijden zij de
tijdrovende schuttingen.

Het tonnage geëxporteerde goederen via de
waterweg naar Frankrijk is toegenomen van
1.498.593 ton in 1998 tot 2.009.351 ton in
2002. Het aandeel van Frankrijk als bestem-
ming van de geëxporteerde goederen via de
waterweg is gestegen van 42% in 1998 naar
55,5% in 2002.

2  b. Hierna volgen de maatregelen die in de loop
van de laatste jaren werden uitgevoerd met

betrekking tot het stimuleren van de scheep-
vaart op de binnenwateren in Vlaanderen.

Liberalisering van de binnenvaartmarkt

De liberalisering van de binnenvaartmarkt
per 30 november 1998 was het gevolg van
het implementeren van de EC-richtlijn
96/75/EG van de Europese Raad van 19 no-
vember 1996. Deze richtlijn stelde een libe-
ralisering vanaf 1 januari 2000 in het vooruit-
zicht. Mede onder druk van het Vlaams Ge-
west werd deze beslissing evenwel vroeger
genomen door de federale overheid.

Met de implementatie van deze richtlijn
werd de toerbeurt afgeschaft en spelen nog
enkel de marktomstandigheden voor het tot
standkomen van een vervoersovereenkomst
tussen de binnenvaartondernemers en de op-
drachtgever.

Meerdere begeleidende en stimulerende
maatregelen zoals o.m. :

– modernisering van de vloot,

– vermindering van de vlootcapaciteit,

– ondersteuning van jonge starters en op-
volgers,

– opleiding van de ondernemer,

hebben ertoe bijgedragen dat de overstap
van de binnenvaartondernemer naar een
vrije markteconomie vrij soepel is verlopen.

Onmiskenbaar hebben de gevolgen van de
vrije markteconomie zware druk gezet op
het vrachtniveau. De vrachtprijzen waren op
bepaalde trajecten met 30% tot zelfs 40%
gedaald. Sindsdien zijn de vrachten geleide-
lijk gaan stijgen en werden in bepaalde pe-
riodes zelfs een tekort aan bepaalde scheeps-
types vastgesteld.

Vermindering van de scheepvaartrechten

Bij besluit van de Vlaamse regering van 21
april 1999, werden sinds 1 januari 2000 de
scheepvaartrechten op de Vlaamse waterwe-
gen drastisch verminderd. De vermindering
bedraagt 90% en de scheepvaartrechten
werden vastgesteld op slechts één centiem.
per tonkilometer.

De drastische vermindering van scheepvaart-
rechten heeft samen met de liberalisering
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van de binnenvaartmarkt (zie vermeld in
punt hierna) en samen met alle flankerende
maatregelen ertoe geleid dat de vervoerde
tonnage in tonkilometer met de binnenvaart
gestegen is met 15,97% over het jaar 2000
vergeleken met het jaar 1999. Gedurende de
1ste periode van 2001 (januari-juni) was de
stijging 7,5%.

Uit de vaststellingen blijkt dat specifiek het
verminderen van de scheepvaartrechten 3,7
miljoen ton aan nieuwe goederen naar de
binnenvaart heeft gebracht gedurende de pe-
riode van 18 maanden.

De vermindering heeft er wel toe geleid dat
ongeveer 500 miljoen BEF minder werd ont-
vangen aan scheepvaartrechten door de wa-
terwegbeheerders van de Vlaamse waterwe-
gen, gedurende de periode januari 2000 tot
juni 2001, a rato van ongeveer 330 miljoen
frank of 8,25 miljoen euro per jaar. Deze ver-
mindering is recurrent in de tijd.

Optimalisatie van de bediening van de kunst-
werken (serviceverhoging)

De waterwegbeheerder heeft een directe im-
pact op de afwikkeling van het scheepvaart-
verkeer door het bedienen van bruggen en
sluizen.

Daarbij is de laatste jaren gestreefd naar een
uitbreiding van de service door de bedie-
ningsuitrusting volgens moderne technieken
te laten verlopen (uitschakelen van de nor-
male bediening, semi-automatisatie, automa-
tisatie en afstandsbediening) en door de be-
dieningstijden uit te breiden.

Het programma voor het verbeteren van de
bedieningsuitrusting werd ingezet, maar zal
nog jaren een inzet van middelen vragen.

Voor de bedieningstijden werd een plan
"optie 2003" uitgewerkt dat uiteindelijk ook
voorziet in zondagsvaart op de hoofdvaarwe-
gen. Dit programma wordt, rekening hou-
dende met de beschikbaarheid van het ver-
eiste personeel, geïmplementeerd.

De zondagbediening voor de beroepsvaart is
nog niet ingevoerd. De schipperij verzet zich
tegen de invoer van de zondagvaart voor de
beroepsvaart. Nadat vorig jaar in oktober
een proef werd gedaan met zondagvaart op
het Albertkanaal gedurende vier zondagen,

wordt momenteel een enquête hierover ge-
organiseerd onder alle betrokken partijen.
De zondagbediening is wel ingevoerd voor
de pleziervaart, tijdens het zomerseizoen.

De toename van de scheepvaart verplicht de
waterwegbeheerder trouwens om zowel naar
uitbreiding van bedieningstijden als naar het
moderniseren van de bedieningsuitrusting
onverlet de geplande initiatieven te nemen.

Het bouwen van kaaimuren 

Het PPS-project voor het bouwen van kaai-
muren opgezet door het Vlaams Gewest is
zeer succesvol gebleken. Deze maatregel
heeft trouwens de goedkeuring van de Euro-
pese Commissie. Het Vlaams Gewest betaalt
80% van de studie- en bouwkosten, terwijl
het bedrijf de resterende 20% voor zijn reke-
ning neemt, alsook de suprastructuur.

Op het huidige ogenblik zijn er 86 projecten
goedgekeurd, waarvan reeds 28 in bedrijf. De
invloed op de vervoerde tonnages is, gezien
de recente datum van in bedrijfstelling, nog
niet overal en ten volle meetbaar, maar zal in
de loop der jaren gestaag toenemen. De be-
drijven engageren zich bovendien tot een mi-
nimum transport over de waterweg, en dit
gedurende de volgende 10 jaar.

Op basis van de huidige projectvoorstellen
mag verwacht worden dat er 30 à 50% meer
geladen en gelost zal worden langs de
Vlaamse waterwegen in de loop der volgen-
de jaren.

Ontwikkelen van een verkeersmanagement-
systeem 

Binnen de stuurgroep Geautomatiseerd Wa-
terbeheer en Scheepvaartsturing (GWS), die
ressorteert onder het Vlaamse Overleg Wa-
terwegbeheerders, werd een Conceptueel
Model ontwikkeld overeenkomstig hetwelke
het verkeersmanagement van het scheep-
vaartverkeer op de Vlaamse waterwegen zal
gerealiseerd worden.

Het principe dat hieraan ten grondslag ligt is
dat de gebruiker van de waterweg als een
continu geheel ervaart.

De waterwegbeheerders in Vlaanderen ont-
wikkelen en implementeren overeenkomstig
de gemaakte afspraken deze scheepvaartbe-
geleiding.
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Dit GWS-systeem moet het koppelen van de
verschillende ontvangstkantoren in een net-
werk en het centraal verzamelen van de ge-
gevens met het oog op vooraankondiging,
vlotte afhandeling van de scheepvaart, klant-
vriendelijke bediening, begeleiden van ge-
vaarlijke transporten en informatie over de
plaats van het transport aan de verladers,
mogelijk maken.

De binnenvaartpromotie

Via de VZW Promotie Binnenvaart Vlaan-
deren heeft het Vlaams Gewest onafgebro-
ken het waterweggebruik gepromoot en
daarvoor middelen ter beschikking gesteld.

Terwijl het accent vroeger grotendeels op
zuivere promotie en promotionele acties lag,
is dat in de laatste jaren verschoven naar het
zelf prospecteren en begeleiden van de bin-
nenvaartgeïnteresseerden. In de praktijk
werd immers vastgesteld dat het vervoer via
de waterweg voor zeer vele bedrijven volle-
dig onbekend is.

Het effect van deze promotie is moeilijk, zo
niet onmeetbaar in tonnage of tonkilometer.
Wat wel kan vastgesteld worden, is de groei-
ende interesse voor het vervoer te water.
Eenmaal deze interesse gewekt, is het mede
een taak van de VZW Promotie Binnenvaart
Vlaanderen om in samenwerking met de wa-
terwegbeheerder dit waterwegtransport ef-
fectief op gang te brengen.

De scoop van de promotie richt zich momen-
teel ook op het naar voren brengen van het
milieuvriendelijk karakter van de binnen-
vaart, op het intermodale aspect en tevens
op zowel de binnenvaart als de Short Sea
Shipping.

Een niet aflatende promotie en opvolging
blijft vereist, zeker om deze interesse niet te
laten verzwakken.

De investering en het onderhoud

De middelen voor de binnenvaart werden
verhoogd van 62.851.000 euro in 1999 naar
82.796.000 euro in 2002 wat investeringen
betreft, en van 16.671.000 euro in 1999 naar

30.595.000 euro in 2002 wat onderhoud be-
treft.

Vervoer van zware en ondeelbare stukken 

Door de NV Zeekanaal wordt momenteel de
studie afgerond voor het vervoer van zware
en ondeelbare stukken via de waterweg.

Maatregelen vanuit andere beleidsdomeinen.

Volledigheidshalve dien ik erop te wijzen dat
ook via andere beleidsdomeinen stimuli wor-
den gegeven voor het vervoer te water, zoals
onder meer :

– de sloopregeling ;

– de modernisering van de vloot.

Via het departement Economie kon de bin-
nenvaartondernemer op 21 % steun voor de
modernisering van zijn schip rekenen :

– ondersteunen van jonge starters en opvol-
gers, ondersteunen van promotie en pu-
blic  relations activiteiten, ondersteunen
van samenwerkingsverbanden, openstel-
len van het waarborgfonds, via het depar-
tement Economie ;

– studiepakket voor schippersscholen, aan-
gepast leerplan via het departement On-
derwijs ;

– opleiding van binnenvaartondernemers,
waarbij een belangrijke rol werd gespeeld
door de VZW Promotie Binnenvaart
Vlaanderen, via het VIZO ;

– bedrijfsbeëindigingsregeling en weder-
aanpassingsvergoeding, door de federale
Overheid.

Deze maatregel heeft door zijn strenge voor-
waarden nagenoeg geen effect gehad.

3. Wat vraag 3 betreft, verwijs ik tevens naar mijn
antwoord op vraag 1.

Ter informatie vindt de Vlaamse volksvertegen-
woordiger hierna de gemiddelde evolutie van
de verkeersintensiteiten (alle voertuigen) op de
geciteerde autosnelwegen.
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A-Weg Sectie Evolutie
1997-1998 1998-1999 1999-2000 2000-2001 2001-2002

A13 Lummen-Herentals +6% + 11% +8% +2% +4%

A13 Herentals-Ranst +9% +8% +3% -0,2% +4%

A14 Antwerpen-Gent +10% + 11% -4% -0,5% -7%

A14 Kortrijk-Frankrijk +8% +8% - 10% +2% +7%

A18 Veurne-Jabbeke -0,2% +4% +2% +2%

A21 Ranst-Turnhout -2% +2% -0,8%1 +4%
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Een betrouwbare recente evolutie van het
vrachtverkeer kan niet gegeven worden omdat,
door problemen van technische aard, dat ge-
deelte van de algemene verkeerstelling van
2000 niet kan gerealiseerd worden.

Er werd een hele reeks maatregelen genomen
om de gewenste verschuiving te bevorderen
binnen de vervoerswijzen die onder de be-
voegdheid van het Vlaamse Gewest vallen. Het
gaat hier dan om een bevordering van het ver-
voer over de waterwegen (afschaffen vaarrech-
ten, uitbouw overslagplaatsen, studies om uit-
zonderlijke transporten meer via de waterweg
te laten gebeuren, ...

4. Gedetailleerde, informatie aangaande de evolu-
tie van het goederenvervoer via het spoorwe-
gennet kan bij de federale minister bevoegd
voor Mobiliteit gevraagd worden.

Vraag nr. 208
van 7 februari 2003
van mevrouw NIKI DE GRYZE

E40 St.-Denijs-Westrem  –  Geluidsscherm

De dorpskern van Sint-Denijs-Westrem blijft ver-
stoken van een geluidsscherm langs de E40. Dit
terwijl er soms wel geluidsschermen staan op plaat-
sen met verder afgelegen bewoning. De stad Gent
zou reeds in 2000 het nodige geld daartoe hebben
gereserveerd.

Men wacht echter blijkbaar op het Vlaams Gewest.

Is het stadium van de aanbestedingen reeds voorbij
en binnen welke termijn kan een afhandeling van
deze zaak worden verwacht ?

Antwoord

De bouw van een geluidswerend scherm langs de
autosnelweg E40 te Sint-Denijs-Westrem werd
aanbesteed op 26.11.2002 en werd inmiddels goed-
gekeurd.

De werken zullen dan ook kortelings opgestart
worden.

Vraag nr. 209
van 7 februari 2003
van de heer CARL DECALUWE

Wegenwerken  –  Informatie De Lijn

Ondanks de decretale verplichting terzake wordt
vastgesteld dat De Lijn soms niet tijdig of helemaal
niet op de hoogte wordt gebracht over werkzaam-
heden of manifestaties op haar trajecten.

Hierdoor kan de dienstregeling niet tijdig aange-
past worden en kan de reiziger over die wijzigingen
niet tijdig worden geïnformeerd.

1. In welke gevallen wordt/werd deze decretale
plicht reeds toegepast en in welke niet ?

2. Is het de minister vice-president bekend dat
info over werkzaamheden niet steeds wordt
meegedeeld aan De Lijn of aan de omwonen-
den ?

3. Wat is de oorzaak van dit probleem ? Wie is
verantwoordelijk ?

Wat zijn de te volgen stappen in dit informatie-
proces ?

4. Worden er initiatieven genomen om de commu-
nicatie tussen wegbeheerder of opdrachtgever



en De Lijn inzake werken beter op elkaar af te
stemmen ?

Antwoord

Het overleg tussen De Lijn en de administratie
Wegen en Verkeer voor en tijdens de werken is
zeer goed gestructureerd.

De administratie Wegen en Verkeer betrekt De
Lijn zowel bij de voorbereiding van een project als
bij al de coördinatievergaderingen voorafgaand
aan de uitvoering. Op die manier heeft De Lijn
kennis van zowel het project op zichzelf, als van de
uitvoering, de termijn van uitvoering, de eventuele
fasering van de werken, enzovoort.

Het is vooral bij manifestaties waarvoor de ge-
meenten of de lokale politie bevoegd zijn, dat niet
alleen De Lijn, maar ook dikwijls de wegbeheerder
niet worden geïnformeerd.

Vraag nr. 210
van 14 februari 2003
van de heer ANDRE-EMIEL BOGAERT

Beleidsuitvoerende derden  –  Ministeriële vertegen-
woordigers

Zie :
Minister-president van de Vlaamse regering
Vraag nr. 17
van 14 februari 2003
van de heer André-Emiel Bogaert
Blz. 1901

Antwoord

1. Bij de Vlaamse Vervoersmaatschappij De Lijn,
de Dienst voor Scheepvaart en NV Zeekanaal
en Watergebonden Grondbeheer Vlaanderen
wordt het toezicht uitgeoefend door een com-
missaris van de Vlaamse regering als vertegen-
woordiger van de Vlaamse minister bevoegd
voor Openbare Werken en Mobiliteit.

Het statuut en de bezoldiging wordt uniform ge-
regeld door het besluit van de Vlaamse regering
van 27 januari 1988, houdende sommige maatre-
gelen ter harmonisering van de toelagen en het
presentiegeld aan commissarissen, gemachtig-
den van financiën, afgevaardigden van de

Vlaamse regering, voorzitters en leden van
niet-adviserende bijzondere commissies of
raden van bestuur van instellingen en onderne-
mingen die onder de Vlaamse regering behoren
en het besluit van de Vlaamse regering van 13
juli 1988 tot uitvoering van het besluit van 27 ja-
nuari 1988.

2. Bij de Lijn werd de heer Geert Mareels aange-
steld als regeringscommissaris op 1 november
2000.

Bij de Dienst voor de Scheepvaart werd de heer
Jaak Dewachter als regeringscommissaris aan-
gesteld op 15 september 2002.

Bij NV Zeekanaal en Watergebonden Grondbe-
heer Vlaanderen werd de heer ir. Jozef Van
Hoof met plaatsvervanger mevrouw Greta Ber-
naers aangesteld als commissaris van de Vlaam-
se regering.

3. De evaluatie gebeurt door de minister en wordt
voorafgegaan door een geregeld overleg tussen
de regeringscommissaris en mijn kabinet.

(Antwoord Patrick Dewael : blz. 1901 ; Marleen
Vanderpoorten : blz. 1953 ; Vera Dua : blz. 1970 ;
Dirk Van Mechelen : blz. 2004 ; Paul Van Grember-
gen : blz. 2036 ; Jaak Gabriels : blz. 2068 ; Guy Van-
hengel : blz. 2098  –  red.)

Vraag nr. 211
van 14 februari 2003
van de heer ANDRE-EMIEL BOGAERT

Overheidsopdrachten  –  Diensten van juridische
aard

Zie :
Minister-president van de Vlaamse regering
Vraag nr. 18
van 14 februari 2003
van de heer André-Emiel Bogaert
Blz. 1902

Antwoord

1. Sinds mijn aantreden werden volgende juridi-
sche opdrachten toevertrouwd aan volgende ad-
vocaten, advocatenassociaties, rechtsgeleerden
en fiscalisten.
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Voor de juridische studies :

– advocatenkantoor Stibbe uit Brussel ;

– advocatenkantoor Goossens, Sebreghts en
Jacqmain uit Antwerpen ;

– meester Eric Van Hooydonck uit
Antwerpen ;

– mmeester Karel Van Hoorebeeke uit Gent ;
Meester Marc De Decker uit Antwerpen.

– de tijdelijke vereniging Sebreghts  –  Van
Hoorick  –  Leus  –  Goedertier, bestaande
uit :

de professionele advocatengenootschap
Goossens Sebreghts Jacqmain BV-CVOA uit
Antwerpen ;

meester Geert Van Hoorick uit Gent ;

meester Kaat Leus uit Sint-Stevens-
Woluwe ;

meester Geert Goedertier uit Gent.

Voor de juridische geschillen :

– meester Aerts Paul uit Gent ;

– meester Jacques Heyvaert uit Dendermonde ;

– meester Hugo Sebreghts uit Antwerpen ;

– meester Leo Deckers uit Bree ;

– meester Stijn Butenaerts uit Brussel ;

– meester Anja Celis uit Leuven ;

– meester Bart Bronders uit Oostende ;

– meester George Fernand uit Veurne ;

– meester Jan Fonteyne uit Waregem.

2. De opdrachten werden aan de betrokken asso-
ciaties en advocaten toevertrouwd op grond van
hun uitgebreide expertise in bepaalde domeinen
van de rechtsleer, referenties, titels en publica-
ties aangaande de te bestuderen materies. Hier-
bij moet gewezen worden op de erg specifieke
problematiek van bijvoorbeeld de materies wa-
terwegen, havens en zeewezen. In de praktijk is
er weinig keuze aan juristen, die in deze mate-

ries gespecialiseerd zijn of expertise bezitten in
domeinen zoals bijvoorbeeld het maritieme en
zeerecht, binnenvaart-recht, publiek-private sa-
menwerking, enzovoort.

Het inschakelen van externe deskundigen is dan
ook in wel bepaalde gevallen bij de voorberei-
ding van het beleid inzake de bedoelde materies
noodzakelijk gebleven.

Eveneens diende enkele malen op externe juri-
dische bijstand een beroep te worden gedaan
ter voorkoming van dreigende of in voorberei-
ding zijnde geschillen, die zoals bekend in de
bedoelde sectoren vaak zeer hoge financiële im-
plicaties kunnen hebben. In deze gevallen was
het een absolute noodzaak om op zeer korte
termijn te kunnen beschikken over zo goed mo-
gelijk onderbouwde adviezen.

Daarnaast werd ook om externe adviesverle-
ning verzocht in het kader van lopende geschil-
len voor rechtbanken en administratieve rechts-
colleges, waarbij onder meer kan verwezen wor-
den naar de procedures in verband met het
Deurganckdok.

De erelonen, die per advocaat, rechtsgeleerde
en fiscalist werden uitbetaald, zullen omwille
van hun vertrouwelijk karakter afzonderlijk aan
de Vlaamse volksvertegenwoordiger worden
toegezonden.

3. Voor juridische studies kunnen de normale me-
dedingingsregels worden gerespecteerd, omdat
er normaliter geen sprake is van een vertrou-
wensrelatie tussen de opdrachtgever en de ad-
vocaat of rechtsgeleerde.

Er werd voor de bijstand in een geschil of in een
gerechtelijke procedure geen beroep gedaan op
de regelgeving inzake overheidsopdrachten
omdat deze niet van toepassing is. De reden
vloeit voort uit de praktische onmogelijkheid
van een raadpleging, maar eveneens uit het as-
pect intuïtu personae van dergelijke prestaties
en uit de noodzaak van het vertrouwelijk karak-
ter ervan. In het verslag aan de Koning van art.
68, 5de lid van het KB van 6 januari 1996 wordt
het volgende gesteld : Bij artikel 68, vijfde lid,
past het de aandacht te vestigen op een bijzon-
dere modaliteit voor bepaalde opdrachten voor
aanneming van diensten die betrekking hebben
op diensten van juridisch advies en vertegen-
woordiging in de rechtbank. De tekst van het
vijfde lid legt inderdaad de raadpleging op van
minstens vijf dienstverleners. Voor de voor-
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noemde juridische diensten verduidelijkt de
tekst dat deze onmogelijkheid tot raadpleging
zonder meer wordt erkend. Dit vloeit niet enkel
voort uit de praktische onmogelijkheid van een
dergelijke raadpleging maar eveneens uit het
aspect intuïtu personae van dergelijke prestaties
en uit de noodzaak om het vertrouwelijk karak-
ter ervan in dit stadium te waarborgen. Dus vol-
staat een onderhandelingsprocedure zonder be-
kendmaking en is mededinging overbodig.

4. Zoals reeds vermeld in het antwoord op vraag
3, zijn voor juridische studies de normale mede-
dingingsregels van de overheidsreglementering
van toepassing.

Een beperkte offerteaanvraag kan, met als kwa-
litatieve selectiecriteria : titels, referenties, publi-
caties, ... en als gunningscriteria : aanpak, tijds-
duur, ereloon,...

5. De advocaten, opgesomd bij het antwoord op
vraag 1 onder de subtitel "Juridische geschillen"
werken met een aanstellingsbesluit.

De totale kostprijs op jaarbasis voor de uitbe-
taalde erelonen voor het departement Leefmi-
lieu en Infrastructuur bedroeg 2.085.675,4 euro
in 2002 (het is niet mogelijk dit bedrag op te
splitsen per bevoegdheidsdomein van de ver-
schillende Vlaamse ministers).

Dit is een grote toename ten opzichte van het
betaalde bedrag in 2001.

De redenen hiervoor zijn :

– een stijging van 25 % bij de nieuwe dossiers,

– en indexaanpassing van de erelonen,

– enkele zware bijzondere dossiers.

(Antwoord Patrick Dewael : blz. 1902 ; Marleen
Vanderpoorten : blz. 1953 ; Vera Dua : blz. 1971 ;
Dirk Van Mechelen : blz. 2010 ; Paul Van Grember-
gen : blz. 2047 ; Guy Vanhengel : blz. 2099  –  red.) 

Vraag nr. 212
van 14 februari 2003
van de heer JAN VERFAILLIE

Groene energie  –  Afvalverbrandingsovens

In het kader van de Kyoto-richtlijnen dienen elek-
triciteitsproducenten  –  binnen een vooropgestel-

de timing  –  bepaalde percentages "groene ener-
gie" te gebruiken.

Naast herbruikbare energie van bijvoorbeeld wind-
molens, zonne-energie, biogas, behoort ook de
energie afkomstig van warmte van afvalverbran-
dingsovens tot de "groene energie". De Vlaamse
overheid certificeert deze  –  in tegenstelling tot
Belgische en Europese wetgeving  –  niet als groe-
ne energie.

1. Waarom wordt energie die ontwikkeld wordt
door de verbrandingsovens, door de Vlaamse
regering niet erkend als groene energie, dit in
tegenstelling tot de Belgische en Europese wet-
geving terzake ?

2. Gebeurt dit alsnog, zodat intercommunales sub-
sidies kunnen krijgen en daardoor nog milieu-
vriendelijker kunnen investeren (vernieuwing
en verbetering van de installaties) ?

Antwoord

1. Vanuit het afvalbeleid staan preventie en recu-
peratie van afval voorop. Om deze prioriteiten
van het afvalbeleid niet te doorkruisen is geop-
teerd om de elektriciteitsopwekking uit restaf-
val niet te erkennen en te ondersteunen als
groene stroom. Als Vlaams minister bevoegd
voor Energie wens ik het afvalstoffenbeleid van
mijn collega bevoegd voor Leefmilieu niet te
doorkruisen. Mijn beleid inzake groene stroom
treedt hoogstens op als flankerend beleid van
het afvalstoffenbeleid. Het beleid inzake groene
stroom biedt geen alleenstaande oplossingen
aan voor het huishoudelijk afvalstoffenbeleid.

De Europese Richtlijn van 27 september 2001
betreffende de bevordering van elektriciteitsop-
wekking uit hernieuwbare energiebronnen op
de interne elektriciteitsmarkt catalogeert de
biologisch afbreekbare fractie van industrieel en
huishoudelijk afval onder definitie van biomas-
sa. Dit betekent dat elektriciteitsopwekking uit
deze biologisch afbreekbare fractie in aanmer-
king wordt genomen voor het behalen van de
Europese doelstellingen inzake hernieuwbare
energiebronnen. Dit betekent echter niet dat
deze vorm van elektriciteitsopwekking in
Vlaanderen van dezelfde steunmechanismen
moet kunnen genieten als andere vormen van
hernieuwbare energie. Groenestroomcertifica-
ten worden wel toegekend voor de elektrici-
teitsopwekking uit de organisch-biologische
stoffen van selectief ingezameld afval indien
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deze tenminste apart, dus niet samen met restaf-
val, worden verwerkt.

2. Momenteel bestaan er geen plannen om groe-
nestroomcertificaten te verlenen aan de elektri-
citeitsopwekking uit restafval. De Europese
richtlijn bevestigt deze visie trouwens expliciet.

In een overweging (8) van de Richtlijn is opge-
nomen dat "steun voor hernieuwbare energie-
bronnen in overeenstemming dient te zijn met
andere communautaire doelstellingen, in het
bijzonder met de hiërarchie van de afvalbehan-
deling. Daarom mag verbranding van niet ge-
scheiden stedelijk afval in toekomstige steunre-
gelingen voor hernieuwbare energiebronnen
niet worden bevorderd indien de hiërarchie
door die bevordering zou worden ontredderd".

Vraag nr. 213
van 14 februari 2003
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Pompstation Vliet Ruisbroek  –  Defecten

1. Het pompstation in Ruisbroek (Puurs) om van
de Vliet een getijloze waterloop te maken, be-
schikt over vier grote pompen, waarvan er één
reeds een aantal jaren defect is. De drie over-
blijvende pompen kunnen niet continu draaien,
aangezien één op de drie moet "rusten" om te
kunnen blijven renderen. Als de pompen conti-
nu draaien, zijn ze binnen de kortste keren bui-
ten gebruik.

Waarom wordt de vierde pomp blijkbaar niet
hersteld ?

2. Tevens blijkt dat het pompstation niet met een
noodstroomvoorziening uitgerust is. Wanneer in
geval van nood de stroom uitvalt, kan het water
bijgevolg niet geëvacueerd worden.

Bestaan er plannen om dit te verhelpen ?

3. Zijn de diensten op de hoogte van het feit dat er
één terugslagklep van het pompstation niet af-
dicht, omdat de bovenliggende schotten (om het
uitgangskanaal af te sluiten) niet passen ?

Hoe komt het dat de noodschotten nog niet ver-
vangen werden ?

Antwoord

1. Het pompstation van de Vliet te Ruisbroek be-
schikt in totaal over 7 pompen (3 laagwater-
pompen en 4 hoogwaterpompen), met een tota-
le capaciteit van ca. 20 m3/sec.

Eén van deze laatste pompen is inderdaad reeds
enige tijd buiten werking vanwege buitengewo-
ne schade. De herstelling van deze pomp vereist
een structurele vernieuwing van de pomp.

Bovendien zijn ook de overige pompen in het
pompstation  –  die weliswaar thans nog in wer-
king zijn  –  aan een grote onderhoudsbeurt toe.
Hiertoe werd in 2002 door de NV Zeekanaal
een specifiek bestek opgesteld m.b.t. de globale
revisie van de pompen en hun elektro-mechani-
sche uitrusting. Bij de opening der inschrijvin-
gen op 20.11.2002 werd slechts één bieding
neergelegd, die afweek van de vooropgestelde
raming. Na gedetailleerd onderzoek van deze
inschrijving diende finaal besloten te worden
dat, ingevolge de juridisch-administratieve ver-
eisten overeenkomstig de wetgeving op over-
heidsopdrachten, deze werken opnieuw in aan-
besteding dienden te worden gebracht.

Gelet op de precaire toestand van de pompen
en gelet op de kritische functie van het pomp-
station van de Vliet inzake de waterbeheersing
van de streek, werd door de administratie on-
middellijk de procedure tot heraanbesteding in-
gezet, waarvan de aankondiging eerstdaags zal
verschijnen (aanbesteding  –  opening van offer-
tes gepland voor 24 april 2003).

2. Door de stroomleverancier werd reeds eerder
toegezegd dat de nodige noodvoorzieningen be-
schikbaar zijn (stand-by) en deze noodaggrega-
ten in geval van calamiteiten in een minimum
van tijd ter plaatse ter beschikking zullen wor-
den gesteld. Teneinde deze afspraken rond
noodstroomvoorzieningen nog meer dwingend
te maken en hiermee de cruciale prioriteit van
deze energielevering expliciet te benadrukken,
wordt door de beheerder van deze contracten
nader overleg gepleegd met de elektriciteitsle-
verancier.

Verder kan worden vermeld dat de exploitant
van het pompstation bij calamiteiten en andere
dringende interventies steeds kan teruggevallen
op de eigen wachtdienst, alsook op de lopende
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aanneming voor onderhoud en dringende inter-
venties, die beide 24 uur op 24 beschikbaar zijn.

3. De exploitant is op de hoogte van het defect
aan de terugslagklep van één van de kleine
pompen en heeft de nodige maatregelen geno-
men ten behoeve van de voorlopige bescher-
ming van de pomp.

De definitieve herstelling van dit onderdeel is,
net als de totale elektro-mechanische uitrusting
van de pompen, opgenomen in het bovenge-
noemde bestek m.b.t. de globale revisie van de
pompen (zie punt 1).

Vraag nr. 214
van 14 februari 2003
van de heer JAN LOONES

Fietspaden  –  Schademeldingen

De minister vice-president is steeds een promotor
geweest van het gebruik van de fiets, zowel om zich
te verplaatsen naar het werk, als recreatief.

Het gebeurt echter al te vaak dat fietsers zich
doodergeren aan de staat van de fietspaden in
Vlaanderen.

Bovendien weten ze ook niet waar ze terechtkun-
nen met hun klachten, waardoor ze zich tot ver-
keerde instanties richten, met het risico dat hun
meldingen ook niet worden doorgegeven aan de
juiste instanties.

1. Waar ligt de verantwoordelijkheid voor het
melden van gebreken aan de fietspaden op ge-
westwegen ?

2. Wordt daarvoor ook een beroep gedaan op vrij-
willigers die eventuele gebreken doorgeven,
naar analogie van wat er met de wandelpaden
gebeurt ?

3. Welke garantie is er voor de opvolging van de
meldingen ?

Antwoord

Het toezicht op de wegeninfrastructuur (en dus
ook de fietspaden) wordt in eerste instantie uitge-
voerd door de wegenwachters van het Vlaams Ge-
west. Wanneer zij een gebrek vaststellen, wordt dit
gerapporteerd aan de districtschef die, al naar ge-
lang van de aard van het gebrek, dit onmiddellijk

laat herstellen of opneemt in een investerings- of
onderhoudsprogramma. Er wordt dus geen beroep
gedaan op vrijwilligers.

Elke weggebruiker kan vrijwillig een beroep doen
op de bestaande communicatiekanalen om gebre-
ken te melden, zoals

– de Vlaamse Infolijn 0800/30201 ;

– de Vlaamse Wegentelefoon 0800/12266 ;

– het telefoonnummer van de Afdeling Wegen en
Verkeer ;

– briefwisseling gericht aan de Afdeling Wegen en
Verkeer of het kabinet, al dan niet via e-mail
(cfr. Website www.vlaanderen.be).

De meest aangewezen manier is echter om gebruik
te maken van de website www.fietsvlaanderen.be
die het Vlaams Gewest opgezet heeft en waar knel-
punten voor fietsers gemeld kunnen worden via
een elektronisch formulier.

Binnen de afdelingen werden communicatieverant-
woordelijken aangewezen die de nodige vorming
kregen om de dienstverlening en de wegenservice
naar de burgers toe klantvriendelijk te maken.

Elke binnenkomende melding en/of klacht wordt
geregistreerd in een database en onderworpen aan
een onderzoek. Meestal kunnen de knelpunten on-
middellijk verholpen worden. Grotere en ingrij-
pende infrastructuurwerken worden opgenomen in
het onderhouds- of investeringsprogramma en ver-
gen dan ook meer tijd vooraleer de uitvoering op
het terrein zichtbaar wordt.

Vraag nr. 215
van 14 februari 2003
van de heer CARL DECALUWE

Studieopdrachten  –  Overzicht

Zie :
Minister-president van de Vlaamse regering
Vraag nr. 20
van 14 februari 2003
van de heer Carl Decaluwe
Blz. 1906

Antwoord

1. Zie bijlage 1.
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2. Bij de beslissing om bepaalde opdrachten niet
te laten uitvoeren door de eigen administraties,
maar door een extern bureau, wordt rekening
gehouden met 2 factoren nl.

– de werklast van de opdracht ;

– het ontbreken van de nodige kwalificaties
voor de uitvoering van de opdracht.

3. De criteria opgegeven sub 2 hebben betrekking
op het beleidsdomein Mobiliteit.

4. De toewijzing van de opdracht gebeurt, afhan-
kelijk van de aard van de studie en het bedrag,
door middel van :

– een algemene offerteaanvraag ;

– een beperkte offerteaanvraag ;

– de onderhandelingsprocedure (procedure
voorzien in de wet van 24 december 1993 be-
treffende de overheidsopdrachten en sommi-
ge opdrachten voor aanneming van werken,
leveringen en diensten).

5. Zie bijlage 2.

(Bovenvermelde bijlagen liggen ter inzage bij het
Algemeen Secretariaat van het Vlaams Parlement,
dienst Schriftelijke Vragen  –  red.)

(Antwoord Patrick Dewael : blz. 1906 ; Marleen
Vanderpoorten : blz. 1958 ; Vera Dua : blz. 1984 ;
Dirk Van Mechelen : blz. 2016 ; Paul Van Grember-
gen : blz. 2056 ; Jaak Gabriels : blz. 2075 ; Guy Van-
hengel : blz. 2102  –  red.)

Vraag nr. 216
van 14 februari 2003
van de heer JAN VERFAILLIE

Spookrijden  –  Maatregelen

Het aantal spookrijders ligt in West-Vlaanderen
hoog. Minister Durant heeft de cijfers van het aan-
tal spookrijders op de wegen voor 2001 en de eer-
ste helft van 2002 op een rijtje gezet. Opvallend is
dat West-Vlaanderen het hoogste aantal spookrij-
ders telt : 85 in 2001 en 37 in het begin van vorig
jaar. De provincie West-Vlaanderen is daarmee de
koploper in Vlaanderen.

Naleven van richtlijnen bij de aanleg en het onder-
houd van wegen kan een belangrijke bijdrage leve-

ren aan het voorkomen van spookrijden. Want niet
alleen een verminderde vaardigheid van de be-
stuurder, maar ook een niet-optimale wegsituatie
kan leiden tot spookrijden.

Inspecties van afritten op de autosnelwegen lijken
de meest effectieve maatregel tegen spookrijden te
zijn.

1. Worden er maatregelen in het vooruitzicht ge-
steld om het spookrijden in Vlaanderen, en
meer specifiek in West-Vlaanderen, tegen te
gaan ?

2. Wat is de verklaring voor het hoge aantal
spookrijders in West-Vlaanderen ?

Antwoord

Teneinde het aantal ongevallen met "spookrijders"
op de autosnelwegen te vermijden, beschikt het
Vlaams Gewest, administratie Wegen en Verkeer,
over een richtlijn die de toepassing voorziet van
een aantal maatregelen. Deze richtlijn werd recent
nog geactualiseerd en is momenteel in uitvoering
op het terrein.

Àangezien de meeste spookritten op een uitrit van
een autosnelweg beginnen, bij de aansluiting op de
gewone weg, waar de weggebruiker die de auto-
snelweg wil oprijden de afrit kiest i.p.v. de oprit,
dient de toegang tot de oprit veel meer benadrukt
te worden dan de uitgang van de afrit.

De richtlijnen voorzien in een aantal maatregelen
met betrekking tot een duidelijke, opvallende sig-
nalisatie van ontdubbelde Cl-borden (verboden
richting voor ieder bestuurder), in combinatie met
grote witte markeringspijlen die aangebracht wor-
den in het midden van de rijstrook en die de te vol-
gen goede rijrichting aangeven.

Tevens dient de nodige aandacht te worden be-
steed aan de plaatsing van bewegwijzering en ver-
keersborden, zoals verkeersbord D1 (verplichte
richting) en F5 (begin autosnelweg), zodanig dat de
bestuurder die afslaat om de autosnelweg op te rij-
den, in één oogopslag het onderscheid kan maken
tussen de toegelaten en de verboden rijrichting.

Daar waar de op- en afrit niet van elkaar geschei-
den zijn door een middenberm zal verder nog een
dubbele doorlopende witte markeringslijn aange-
bracht worden. Om de zichtbaarheid te verhogen,
zullen witte grondreflectoren aangebracht worden
tussen deze twee doorlopende witte lijnen.
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Een aanwijsbare reden of verklaring waarom het
aantal spookrijders in West-Vlaanderen hoger zou
zijn dan in de andere provincies is er niet. De aan-
leg en inrichting van op- en afritten van autosnel-
wegen is er identiek aan deze in de andere provin-
cies.

Vraag nr. 217
van 14 februari 2003
van de heer PATRICK HOSTEKINT

N50 Ingelmunster  –  Structureel onderhoud

Het meerjarenprogramma voor de wegen
2003-2005 bestemt voor 2003 een bedrag van 1.400
euro voor het structureel onderhoud van de N50
tussen de kilometerpunten 73.2 en 74.54 (project
2244).

1. Worden er hier ook ingrepen gepland die een
wijziging inhouden van het wegprofiel en zo ja,
welke ?

2. Zijn er in dit project, naast het louter in goede
staat brengen van het wegdek, ook maatregelen
vervat die de verkeersveiligheid verhogen ?

3. Voor wanneer is de aanbesteding van dit project
gepland ?

4. Welke uitvoeringstermijn wordt gehanteerd ?

5. Bestaan er plannen om in de toekomst vrijlig-
gende fietspaden aan te leggen langs de N50 ?

Antwoord

1. De totale breedte van het wegprofiel wordt niet
gewijzigd. Wel wordt de parkeerstrook, aan de
zijde waar er vroeger geen fietspad was (rech-
terkant richting Brugge), thans ingericht als een
fietspad .

2. Door aan beide zijden in een fietspad te voor-
zien, in enkele richting te gebruiken, neemt de
verkeersveiligheid toe.

Aan het begin en het einde van het project zul-
len de fietsers de rijweg niet meer moeten dwar-
sen om van het enkelrichtingsfietspad het dub-
belrichtingsfietspad te bereiken en omgekeerd.

3. Het project werd op 19 november 2002 aanbe-
steed.

4. De uitvoeringstermijn bedraagt 115 werkdagen.

5. Zie het antwoord op punt 1.

Vraag nr. 218
van 14 februari 2003
van de heer PATRICK HOSTEKINT

N50 Pittem-Zwevezele  –  Structureel onderhoud

Het meerjarenprogramma voor de wegen
2003-2005 bestemt voor 2003 een bedrag van 1.600
euro voor het structureel onderhoud van de N50
tussen de kilometerpunten 80.3 en 88 (project
1361).

1. Worden er hier ook ingrepen gepland die een
wijziging inhouden van het wegprofiel en zo ja,
welke ?

2. Zijn er in dit project, naast het louter in goede
staat brengen van het wegdek, ook maatregelen
vervat die de verkeersveiligheid verhogen ?

3. Voor wanneer is de aanbesteding van dit project
gepland ?

4. Welke uitvoeringstermijn wordt gehanteerd ?

Antwoord

De kredieten voor 2003 (1.600.000 euro) zijn be-
stemd voor het structureel onderhoud op de ge-
westweg N50 (vernieuwen van de bestaande weg)
tussen kilometerpunt 80.300 (kruispunt Kruiskal-
seide te Pittem) en kilometerpunt 85.350 (begin
bebouwde kom "Den Hille" te Zwevezele).

Het wegprofiel wordt hierbij niet gewijzigd.

In de onmiddellijke omgeving (kmpt 80) wordt wel
het kruispunt van de N50 met de N35 heringericht
in de vorm van een rotonde.

De doortocht "Den Hille" (kmp. 85.350  –  kmp.
86.150) zal in een latere fase heringericht worden
volgens de principes van "leefbare doortochten",
waarbij het wegprofiel dus wel aangepast wordt.
Dit laatste project is convenantgebonden, in tegen-
stelling tot het structureel onderhoud. Voor de her-
inrichting van de doortocht zal dus een afzonderlij-
ke aanbesteding gehouden worden.

Ook het structureel onderhoud verder ten noorden
van "Den Hille" (kmp. 86.150  –  kmp. 88.00) zal in
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een latere fase aangepakt worden. De aanbeste-
ding van het structureel onderhoud tussen kmpt
80.3 en 85.350 is voorzien ná het zomerverlof van
2003 (rond september 2003). De uitvoeringstermijn
moet nog worden bepaald, maar zal van de groot-
teorde zijn van een 80-tal werkdagen.

Vraag nr. 219
van 14 februari 2003
van de heer CHRISTIAN VAN EYKEN

Bushokjes faciliteitengemeenten  –  Taalgebruik
dienstregelingen

Enkele inwoners van de faciliteitengemeenten heb-
ben opgemerkt dat er in de wachthokjes van de
bussen van De Lijn alleen dienstregelingen in het
Nederlands uithangen.

Volgens artikel 39 van de gewone wet van 9 augus-
tus 1980 is De Lijn een dienst van de Vlaamse re-
gering die zowel gemeenten met als zonder speci-
aal taalregime bedient. Een dergelijke dienst is ver-
plicht in de faciliteitengemeenten de mededelingen
aan het publiek in de twee talen uit te hangen.

Welke maatregelen worden er genomen om deze
situatie recht te zetten ?

Antwoord

De Vlaamse Vervoermaatschappij wordt geacht de
wetgeving op het gebruik van de talen in bestuurs-
zaken na te leven overeenkomstig de interpretatie
uit de studie "Vernederlandsing van het straat-
beeld  –  Verfijning van de bestuurstaal", die prof.
dr. M. Boes heeft uitgevoerd in opdracht van de
provincie Vlaams-Brabant.

Dienstregelingen aan de halten in Linkebeek zijn
in de zin van de wetgeving op het gebruik van de
talen in bestuurszaken "berichten aan het pu-
bliek". De regeling van artikel 24 van de gecoördi-
neerde wetten op het gebruik van de talen in be-
stuurszaken doelt enkel op die berichten welke uit-
sluitend gericht zijn aan de bevolking van de ge-
meente (in casu Linkebeek) zelf. Andere berichten
aan het publiek, dus berichten die ook gericht zijn
tot personen die geen inwoner zijn van Linkebeek
(zoals dienstregelingen), vallen onder de toepas-
sing van artikel 11, dat de eentaligheid (in casu Ne-
derlands) voorschrijft.

Vraag nr. 220
van 14 februari 2003
van de heer ERIK MATTHIJS

Havenontwikkeling Gentse Kanaalzone  –  Aanvul-
lend grondbeleid

Sinds kort heeft het Gentse havengebied een sub-
regionaal overlegorgaan (SRO), waarin vertegen-
woordigers van de stad Gent, de gemeenten Ever-
gem en Zelzate, het Havenbedrijf en de Vlaamse
regering zetelen.

De beleidsovereenkomst van het SRO garandeert
een aanvullend grondbeleid voor de verwerving
van onroerende goederen die door de ontwikke-
ling van de haven onleefbaar dreigen te worden,
zoals landbouwbedrijven waarvan de exploitatie
onmogelijk wordt. Hiervoor wordt een nieuwe
rechtspersoon opgericht, die mits machtiging van
de Vlaamse regering over onteigeningsbevoegd-
heid beschikt. De onteigening verloopt per project
en in fasen. De waardebepaling voor het verwer-
ven van de te verwijderen woningen, gebouwen en
gronden, steunt op de principes van schadevergoe-
ding voor het verlies van eigendom bij onteigening.

Als de mogelijkheden van de individuele bevoegde
besturen de financiering van de onteigening niet
aankunnen is er in een aanvullende financiering
van het Vlaams Gewest via het Vlaams Infrastruc-
tuurfonds voorzien. De concrete financiering ge-
beurt opnieuw gefaseerd per project.

De verdeelsleutel van de gemeentelijke bijdrage
wordt in de beleidsovereenkomst niet geregeld. Er
is nood aan het opstellen van criteria (draagkracht,
solidariteit, plafonnering) om die verdeelsleutel te
kunnen bepalen. Evergem en Zelzate zijn hierover
bezorgd. Zij delen in de lasten (prefinanciering),
minder duidelijk is wat ertegenover staat.

Gezien de prioriteit in de Gentse Kanaalzone zich
richt naar portuaire en industriële activiteiten,
wordt aan "land- en tuinbouw" binnen de zone
geen autonoom economisch belang meer gehecht.
Dit heeft zware socio-economische gevolgen voor
de betrokken bedrijven, die gespreid over jaren in
fasen worden onteigend.

1. Hoe wordt de verdeelsleutel tussen de partners
van het subregionaal overlegorgaan bepaald ?

2. Kan voor de getroffen landbouwers overgegaan
worden tot integrale inname en onteigening
(niet gefaseerd), zodat zij in een andere regio
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een bedrijf in goede omstandigheden kunnen
overnemen ?

Antwoord 

Op 8 november 2002 werd in de gemeenteraadzaal
van het stadhuis te Gent het subregionaal overleg-
orgaan (SRO) voor het Gentse zeehavengebied
plechtig geïnstalleerd. Tijdens dezelfde installatie-
vergadering had de ondertekening van de beleids-
overeenkomst tot oprichting van de werkvennoot-
schap voor de uitwerking van het Structuurfonds
plaats.

Deze beleidsovereenkomst is een overeenkomst
tussen sommige partners van het ROM-project (nl.
de steden of gemeenten Gent, Evergem en Zelzate
en het havenbedrijf Gent Gab) en een bestuurlijk
netwerk in de Gentse Kanaalzone, maar het is geen
beleidsovereenkomst van het SRO. (ROM : ruimte-
lijke ordening en milieu – red.)

Het SRO is een adviesorgaan dat opgericht kan
worden conform art. 28 van het Havendecreet. Het
decreet voorziet niet in bijkomende taakstelling.

De door de Vlaamse volksvertegenwoordiger be-
doelde beleidsovereenkomst is een overeenkomst
tussen de partners van de werkvennootschap. Hier-
in is het Vlaams Gewest als dusdanig niet vertegen-
woordigd.

1. Zoals uit de bovenstaande uiteenzetting blijkt,
bepalen de partners van het SRO niet de ver-
deelsleutel van de gemeentelijke bijdragen.

2. Zowel het gewestplan Gentse Kanaalzone als
de visie die werd neergeschreven in het ontwik-
kelingsplan "Welvarende Kanaalzone" bestemt
het gebied van de Gentse Kanaalzone als ha-
vengebied waar portuaire en maritiem indus-
triële ontwikkelingen kunnen plaatsvinden. De
visie uit het ontwikkelingsplan "Welvarende
Kanaalzone" is via een geïntegreerd gebiedsge-
richt beleid tussen een groot aantal ROM-acto-
ren tot standgekomen.

Naargelang de aanleg van het havengebied vor-
dert, zal dit tot gevolg hebben dat er al dan niet,
naargelang de noodzaak ten gevolge van de lo-
kalisatie van de bedrijfszetels en het merendeel
van hun landbouwgronden, een integrale ontei-
gening van de nog resterende landbouwbedrij-
ven zal geschieden. Daarnaast wordt er gewerkt
aan de ontwikkeling van een sociaal begelei-
dingsplan, waartoe het Structuurfonds als in-
strument wordt aangewend.

De gouverneur van de provincie Oost-Vlaande-
ren gaf een voorstelling van deze werkzaamhe-
den aan de Commissie voor Openbare Werken,
Mobiliteit en Energie van het Vlaamse Parle-
ment op 18 februari 2003. Zowel voor de land-
bouwers, als voor de bewoners van de woonstra-
ten en wooneenheden in het gebied, wordt alles
in het werk gesteld om op een sociaal verant-
woorde manier deze bevolking bij te staan.

Vraag nr. 114
van 7 februari 2003
van de heer ETIENNE VAN VAERENBERGH

OCMW-rusthuis Affligem  –  Erkenning

Het rusthuis Van Lierde in Affligem was erkend tot
1 september 2002 voor 62 woongelegenheden. De
erkenning van het rusthuis kan worden verlengd,
uiteraard als het voldoet aan de erkenningsnor-
men.

Op 24 april 2002 heeft het OCMW een aanvraag
tot verlenging van de erkenning ingediend. De ad-
ministratie heeft die aanvraag echter onontvanke-
lijk verklaard, omdat er geen brandveiligheidsat-
test werd verleend.

1. Wat zijn de onmiddellijke gevolgen voor het
rusthuis bij het niet-verlengen van een erken-
ning bijvoorbeeld, m.b.t. subsidiëring van de ho-
gere overheid, opnamestop, personeel ?

2. Hoeveel verlies heeft het OCMW-rusthuis van
Affligem geleden door niet te voldoen aan de
erkenningsnormen ?

3. Welke maatregelen heeft het OCMW genomen
om alsnog een verlenging van de erkenning te
verkrijgen ?

Wat is de kostprijs van deze operatie ?

4. Heeft de administratie reeds een gunstig brand-
veiligheidsattest afgeleverd ? Zo ja, wanneer ?

5. Wanneer wordt de verlenging van de erkenning
derhalve toegestaan en voor welke termijn ?

VLAAMS MINISTER 
VAN WELZIJN, GEZONDHEID,
GELIJKE KANSEN EN
ONTWIKKELINGSSAMENWERKING

MIEKE VOGELS
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Antwoord

Inzake de erkenning van het rusthuis "Van Lierde"
van het OCMW van Affligem is nog geen besluit
genomen tot weigering van de verlenging van de
erkenning. Momenteel zijn er dus nog geen gevol-
gen, vermits het rusthuis geacht wordt erkend te
zijn.

De financiële stromen van het rusthuis van het
OCMW worden geregistreerd in een analytische
dubbele boekhouding. Correcte gegevens aangaan-
de de verliezen van het rusthuis van het OCMW
kunnen bij de ontvanger van het OCMW verkre-
gen worden.

Op 19 december 2002 formuleerde de brandweer-
dienst van Asse een bijkomend brandpreventiead-
vies aangaande aanvullende maatregelen teneinde
het rusthuis alsnog in exploitatie te houden :

1. '"Voor het niet functioneren van het pompag-
gregaat dat de hydranten voet moeten de be-
staande blusmiddelen uitgebreid worden met 1
bluseenheid per 150 m.

2. Ter compensatie van de gebrekkige evacuatie-
mogelijkheden zullen er tenminste op perma-
nente wijze twee personen aanwezig zijn in het
gebouw. Indien het aantal personen aanwezig
niet meer dan twee bedraagt zal er één persoon
belast worden met een voortdurende controle
functie. Dit impliceert dat om de 20 minuten elk
compartiment van het gebouw gecontroleerd
wordt op eventuele anomalieën die een brand
kunnen uitlokken. Hiertoe zal deze persoon
over een speciale opleiding moeten beschikken,
zodat hij of zij vertrouwd is met deze bewa-
kingsopdracht, vertrouwd is met het hanteren
van de blusmiddelen en kennis heeft over de vi-
gerende evacuatietechnieken in rustoorden."

Hierop heeft de burgemeester het formulier B1 on-
dertekend, verklarende dat onvoldoende beveili-
gingsmaatregelen zijn genomen en dat onmiddel-
lijk maatregelen moesten worden genomen.

Het OCMW deelde op 6 januari 2003 mee dat de
gemeente één voltijds personeelslid als nachtwaker
ter beschikking stelt van het OCMW.

Aan de vertegenwoordiger van het OCMW werd
op 17 januari 2003 meegedeeld dat deze brief van
het OCMW een onvoldoende antwoord is op de
door de brandweerdienst geformuleerde opmer-
kingen. Bij dienstbrief van 7 februari 2003 werd
aan het OCMW gevraagd om dringend een docu-

ment op te sturen waaruit blijkt dat de brandweer
akkoord is met de door het OCMW genomen
maatregelen.

Zodra het gevraagde document wordt ingestuurd,
zal het besluit tot verlenging van de erkenning
worden opgemaakt.

Gezien de omstandigheden (brandveiligheid en
functionaliteit van het gebouw) wordt een korte
termijnverlenging van twee jaar overwogen.

Vraag nr. 116
van 7 februari 2003
van de heer CARL DECALUWE

Rusthuizen  –  Bijkomende plaatsen

De minister beloofde onlangs 10.000 bijkomende
bedden in de rusthuissector. Dit impliceert onder
meer in veel bestaande rusthuizen uitbreidingen
met al dan niet bouw- en verbouwwerken.

1. Op welke manier en volgens welke criteria wor-
den deze beloofde 10.000 bedden verdeeld, en
dit voor de verschillende provincies ?

2. Welke middelen zijn hiervoor specifiek inge-
schreven ?

3. Welke projecten werden ingediend voor uitbrei-
dingen van rusthuizen en welke werden reeds
goed- of afgekeurd, en dit eveneens opgesplitst
per provincie ?

4. Welke rusthuizen dienden reeds te sluiten ?

Met hoeveel verminderde het aantal bedden tij-
dens de ambtsperiode van de minister en wat
waren de oorzaken ?

Antwoord

Zoals blijkt uit lezing van de persmededeling die
op 21 januari 2003 vanuit mijn kabinet verspreid
werd, is er met de federale overheid een akkoord
bereikt over de verdere financiering door de fede-
rale overheid van de ouderenzorg.

Dit akkoord is van essentieel belang omdat hier-
door de financiering door het Riziv van de bijko-
mende opvangmogelijkheden in rusthuizen, centra
voor kortverblijf en dagverzorgingscentra die in
2003 en de hierop volgende jaren in gebruik zullen
genomen worden gegarandeerd kan worden.
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Op basis van de actualisering van het eerste proto-
colakkoord dat in 1997 met de federale overheid
afgesloten werd, kunnen in Vlaanderen in de ko-
mende jaren nog 9.026 bijkomende rusthuiswoon-
gelegenheden erkend worden en hierdoor in aan-
merking komen voor een federale financiering van
de zorgkosten. Op basis van historische reeksen
wordt voor 2003 hiervan 1.000 extra bijkomend er-
kende woongelegenheden vooropgezet.

Daarnaast voorziet de invulling van het eerste pro-
tocol ook nog in het in aanmerking nemen voor fe-
derale subsidiëring van 1.170 extra verblijfseenhe-
den in de Vlaamse dagverzorgingscentra. Eind
2002 waren er reeds 818 erkende verblijfseenheden
die in aanmerking kwamen voor een betoelaging
door het Riziv van de zorgkosten voor de zwaar
zorgbehoevende gebruikers. Dit aantal zal in de
loop van de komende jaren kunnen stijgen tot
1.988 verblijfseenheden. Voor 2003 wordt verwacht
dat er bijkomend 200 opvangplaatsen in dagverzor-
gingscentra zullen kunnen erkend worden.

Door deze twee maatregelen zullen 1.200 bijko-
mende plaatsen die in 2003 door de Vlaamse over-
heid erkend zullen worden, in aanmerking kunnen
komen voor een financiering van de zorgkosten
door het Riziv.

Wat de concrete vragen betreft, kan ik het volgen-
de meedelen.

1. De bijkomende plaatsen in rusthuizen waarvan
sprake, zijn hetzij reeds via een voorafgaande
vergunning opgenomen in het programmacijfer
voor de rusthuizen, of kunnen nog binnen het
geldende programmacijfer en volgens de gel-
dende wetgeving inzake voorafgaande vergun-
ning toegewezen worden. Het afgesloten proto-
col bepaalt immers dat bij niet realisatie van de
verleende voorafgaande vergunning de vergun-
de eenheden opnieuw kunnen worden toege-
kend.

Wat de verdeling van het aantal reeds bijko-
mend geplande plaatsen over de Vlaamse pro-
vincies betreft, kan volgend overzicht geboden
worden.

Provincie Bijkomend
geplande

rusthuiswoon-
gelegenheden

Antwerpen 2058

Vlaams-Brabant 2024

Limburg 817

Oost-Vlaanderen 1405

West-Vlaanderen 871

Totaal Vlaanderen (excl. Brussel) 7175

Arr. Brussel-Hoofdstad 55

Totaal Vlaanderen (incl. Brussel) 7230

Het effectief in gebruik nemen van deze geplan-
de woongelegenheden is o.a. afhankelijk van het
verkrijgen van de benodigde financiering (via
eigen middelen, via een lening bij een bank of
via subsidiëring van de overheid) en de voor het
project vereiste bouwperiode.

2. De nodige middelen voor betoelaging van de
zorgkosten in 2003 van de bijkomende rusthuis-
woongelegenheden en van de verblijfseenheden
in dagverzorgingscentra zijn opgenomen in de
federale Riziv-begroting voor 2003.

Tevens heeft de federale overheid voor de uit-
voering van protocol voor 2003 voor Vlaande-
ren 15 miljoen euro uitgetrokken. Dit bedrag
zal vooral gebruikt worden om 2.000 bestaande
ROB-bedden waarin thans zwaar zorgbehoe-
vende bejaarden verblijven, om te zetten in
beter omkaderde en betoelaagde RVT-bedden.

Ten slotte zal 10 % van dit bijkomend budget
aangewend worden voor projecten rond zorg-
vernieuwing, waarbij een betere afstemming
van de thuiszorg en de residentiële zorg beoogd
wordt.

3. Zie antwoord op vraag 1.

4. In 2002 werd de beslissing genomen om voor
drie rusthuizen de sluiting te bevelen. In twee

-1945- Vlaams Parlement  –  Vragen en Antwoorden  –  Nr. 12  –  4 april 2003



van deze drie gevallen is beslist dat de bewoners
van de rusthuizen niet hoeven te verhuizen en
dat en andere initiatiefnemer een kwaliteitsvol-
le opvang zal verzekeren. In het derde dossier
zullen de bejaarden moeten verhuizen, aange-
zien het gebouw tegen 1 juli 2003 moet zijn ont-
ruimd. Voor alle 51 bewoners kan momenteel
reeds een herplaatsing in het vooruitzicht ge-
steld worden.

Sinds 1999 is het aantal opvangplaatsen in er-
kende rusthuizen globaal toegenomen van
57.785 woongelegenheden tot 61.083 woongele-
genheden. Dit stemt overeen met een aangroei
ten opzichte van 1999 van 3.298 woongelegen-
heden of 5,71 %.

Vraag nr. 123
van 14 februari 2003
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Drugpreventie  –  Verdeling werkingsmiddelen

In de begroting 2002 werden middelen gealloceerd
voor het ontwikkelen van bijkomende activiteiten
in het kader van de drugpreventie binnen de centra
voor geestelijke gezondheidszorg (CGG). De bij-
komende middelen werden uit het oogpunt van ef-
ficiëntie en vanuit de visie dat een groter team effi-
ciënter kan werken, toegewezen aan die centra
welke reeds preventiewerkers hadden.

Voor Limburg viel deze verdeling nadelig uit. Jaren
geleden werd immers tussen de twaalf CGG's afge-
sproken om de preventiemedewerkers samen te
brengen in één CGG. De minister hanteerde bij de
toewijzing in 2002 als verdelingsnorm "elk centrum
dat beschikt over een preventiemedewerker". Zo
ontstonden niet-bedoelde neveneffecten. De pro-
vincie Antwerpen  –  die haar preventiemedewer-
kers zelfs opgesplitst had in deeltijdse opdrachten
bij verschillende CGG's -kreeg nu voor elk CGG
één voltijds equivalent (VTE) bij. Limburg, dat
omwille van efficiëntie en kwaliteitszorg voor één
aansprekingspunt opteerde, kreeg slechts één pre-
ventiewerker toegewezen.

De minister gaf zowel naar aanleiding van de be-
grotingsbesprekingen 2002 (mei 2002) als 2003 (no-
vember 2002) in de Commissie voor Welzijn, Volks-
gezondheid en Gelijke Kansen toe dat dit moest
worden bijgestuurd. Ze zou nagaan hoe dit binnen
het regulier beleid mogelijk was.

Gebeurde de beloofde bijsturing ondertussen ?
Hoe ?

Antwoord

Binnen de begroting 2002 zijn middelen geallo-
ceerd voor het ontwikkelen van bijkomende activi-
teiten in het kader van de drugpreventie in Vlaan-
deren. Uitgangspunt was het verhogen van de pre-
ventieactiviteit binnen de sector geestelijke ge-
zondheidszorg in Vlaanderen.

Ik heb er toen voor gekozen om de bijkomende
werkingsmiddelen gelijk te verdelen over de 10 fu-
siecentra geestelijke gezondheidszorg met één of
meerdere preventiewerkers. Het resultaat is een
stijging van 10 naar 20, gespreid over heel Vlaande-
ren.

Hierbij is inderdaad geen rekening gehouden met
het aantal aanwezige preventiewerkers in elk cen-
trum afzonderlijk of met verdeelsleutels van vorige
regeringen.

Met deze toewijzing van middelen wou ik preven-
tieactiviteiten, waar deze reeds aanwezig waren,
versterken. Dit heb ik ook meegedeeld in ant-
woord op vorige parlementaire vragen en in de
overlegvergaderingen tussen mijn kabinet en de
CGG-koepelverenigingen (d.d. 1.3.2002  –  16.4.2002
en 21.5.2002).

Ik blijf overtuigd dat de doorgevoerde verdeling
niet oneerlijk is en dat zij bijgevolg niet moet bijge-
stuurd worden.

Wat de provincie Limburg betreft, wil ik in dit ver-
band nog verwijzen naar een aantal andere beslis-
singen die ik genomen heb. Zo heb ik in 2001 mijn
goedkeuring gehecht aan de regularisatie van 5,5
voltijdse equivalenten DAC'ers binnen de vestiging
Centrum voor Alcohol- en andere Drugproblemen
van het fusiecentrum Vereniging voor Geestelijke
Gezondheidszorg te Hasselt. Dit is juist gebeurd
voor ondersteuning van laagdrempelige hulpverle-
ning en preventie. De financiering hiervan is mee
opgenomen in de enveloppe van het centrum voor
geestelijke gezondheidszorg, zo niet zou dit
DAC-project een uitdovend karakter gekend heb-
ben.

De opgebouwde expertise en de inzet op provinci-
aal vlak hebben de doorslag gegeven in de beslis-
sing om deze 5,5 VTE op te nemen in de envelop-
pefinanciering van het CGG Vereniging voor
Geestelijke Gezondheidszorg te Hasselt.

Ik hoop dat hiermee ook voor de Vlaamse volks-
vertegenwoordiger duidelijk is dat beide beslissin-
gen ingegeven zijn vanuit een bekommernis om
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een bijkomende stimulans te geven aan het preven-
tiewerk, met de klemtoon op sectorniveau en niet
op centrumniveau.

Vraag nr. 130
van 28 februari 2003
van mevrouw VEERLE HEEREN

Toegankelijkheid  –  Gemeentehuizen

Gemeenteraadsleden met een handicap ervaren
heel wat moeilijkheden om hun mandaat uit te oe-
fenen. Ze kunnen een beroep doen op derden om
zich te laten bijstaan in het uitoefenen van hun
taak en krijgen hiervoor soms een extra tegemoet-
koming.

Raadsleden met een fysieke handicap zouden vaak
zonder hulp hun taak kunnen uitoefenen als loka-
len toegankelijk zouden zijn : heel wat gemeente-
huizen zijn dit niet.

Ook geïnteresseerde burgers met een handicap zijn
nu in veel gemeenten niet in staat de zittingen bij
te wonen. Nochtans bepaalt de wetgeving (wet van
17 juli 1975 en koninklijk besluit van 9 mei 1977)
dat publieke gebouwen toegankelijk moeten zijn
voor mensen met een handicap. Toenmalig minister
Peeters trok in 1996 middelen uit om hieromtrent
sensibiliserend te werken.

1. Heeft de minister reeds klachten ontvangen
over de ongelijke kansen voor raadsleden/bur-
gers met een handicap die een zitting willen bij-
wonen ?

2. Welke gemeentehuizen/raadszalen in Vlaande-
ren zijn niet toegankelijk voor personen met
een handicap ?

3. Welke maatregelen/acties onderneemt de minis-
ter om deze locaties toegankelijk te maken voor
personen met een handicap ?

NB. Deze vraag werd gesteld aan de ministers Vo-
gels (vraag nr. 130) en Van Grembergen
(vraag nr. 103).

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Paul Van Grembergen, Vlaams minis-
ter van Binnenlandse Aangelegenheden, Cultuur,
Jeugd en Ambtenarenzaken.

Vraag nr. 59
van 7 februari 2003
van de heer JAN LAURYS

Lokaal overlegplatform  –  Werkingsgebied

Volgens artikel IV.2 § 1 van het decreet betreffen-
de gelijke onderwijskansen 1 stemt het werkingsge-
bied van een lokaal overlegplatform (LOP) in be-
ginsel overeen met het grondgebied van de ge-
meente. De Vlaamse regering kan dit werkingsge-
bied beperken of uitbreiden.

Op basis van welke criteria worden de scholen bij
een bepaald werkingsgebied van een LOP inge-
deeld ?

Antwoord

Er zijn afzonderlijke overlegplatforms voor het ba-
sisonderwijs en voor het secundair onderwijs. Het
werkingsgebied van een lokaal overlegplatform is
in beginsel de gemeente. De Vlaamse regering kan
het werkingsgebied in de grote steden verkleinen
(tot op districtsniveau) of uitbreiden tot het grond-
gebied van verschillende aangrenzende gemeenten.

Lokale overlegplatforms in bepaalde gemeenten
kunnen ook opteren voor een wijkgerichte wer-
king, maar dit kan niet leiden tot het oprichten van
een LOP op wijkniveau.

De geografische ligging van de school bepaalt of ze
deel uitmaakt van een LOP of niet. Met "school"
wordt zowel de administratieve hoofdvestiging be-
doeld als één (of meerdere) van haar vestigings-
plaatsen. Wanneer een school bijvoorbeeld meer-
dere vestigingsplaatsen heeft, verspreid over ver-
schillende gemeenten, en één ervan is gelegen in
een gemeente waar, ingevolge het decreet van 28
juni 2002 betreffende gelijke onderwijskansen, pri-
oritair een lokaal overlegplatform moet opgericht
worden, dan maakt de school deel uit van dit LOP.

Voor scholen voor buitengewoon onderwijs is in
een dubbele regeling voorzien. Is een school voor
buitengewoon onderwijs gelegen in een prioritaire
gemeente dan maakt ze verplicht deel uit van het
LOP. Scholen voor buitengewoon onderwijs die
niet gelegen zijn in de betrokken gemeente, maar
waarmee intense leerlingenstromen bestaan vanuit

VLAAMS MINISTER 
VAN ONDERWIJS EN VORMING

MARLEEN VANDERPOORTEN
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de scholen binnen de "LOP-gemeente" kunnen bij
de werkzaamheden van het LOP betrokken wor-
den.

De beslissing hiertoe ligt bij het LOP.

Vraag nr. 60
van 7 februari 2003
van de heer DIRK DE COCK

Secundair onderwijs  –  Duits

De situatie van het vak Duits binnen het kader van
het secundair onderwijs gaat erop achteruit. Die te-
rugloop gebeurde geleidelijk. Nu stelt het Vlaams
Verbond van het Katholiek Secundair Onderwijs
(VVKSO) aan de vrije scholen voor om in de
ASO-richting Moderne Talen, in de derde graad
het aantal uren Moderne Talen van tien naar negen
terug te brengen.

De vrees bestaat dat de scholen die dat denkspoor
volgen een uur zullen wegnemen bij het vak Duits
in het vijfde en het zesde jaar. De leerkrachten
Duits stellen dat ze onder de drempel van het kriti-
sche minimum dreigen te belanden.

Om meer inzicht te krijgen in de situatie van het
vak Duits, zou ik graag de cijfers krijgen m.b.t. het
aanbod van het vak Duits in het secundair onder-
wijs in Vlaanderen de laatste twintig jaar, van pak-
weg 1982 tot 2002.

1. In welke studiejaren werd/wordt Duits aange-
boden ?

2. Hoeveel uur per leraar en per richting in het al-
gemeen secundair onderwijs (ASO) en het tech-
nisch secundair onderwijs (TSO) ?

3. Hoeveel procent van de leerlingen volgde in die
periode Duits in het vrij onderwijs, in het offi-
cieel onderwijs (gemeenschaps-, gemeentelijk,
provinciaal), zo mogelijk met een weergave
door middel van een grafiek ?

4. Is (was) er ook een aanbod Duits in het be-
roepssecundair onderwijs (BSO) of het kunstse-
cundair onderwijs (KSO) ?

Antwoord

Gespreid over drie bijlagen gaat een overzicht van
het beschikbaar cijfermateriaal dat een antwoord
moet verstrekken op de diverse deelvragen die
worden geformuleerd met betrekking tot de toe-
stand van het onderricht van het leervak Duits in
het voltijds gewoon secundair onderwijs.

Wat het aanbod van dit vak op de wekelijkse les-
sentabellen betreft, wordt de situatie van het lo-
pende schooljaar 2002-2003 weergegeven, zoals
vastgelegd door het gemeenschapsonderwijs, res-
pectievelijk de koepels van de inrichtende machten
van het gesubsidieerd onderwijs.

Inzake regelmatige-leerlingenaantallen wordt
geput uit de databestanden van het onderwijsde-
partement en wordt teruggegaan tot het schooljaar
1992-1993, zijnde het startjaar van de elektronische
en gestandaardiseerde gegevensverzameling.
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Bijlage 1 : Verplicht of facultatief aantal wekelijkse lesuren Duits binnen het fundamenteel gedeelte van de
diverse structuuronderdelen van het voltijds gewoon secundair onderwijs van de respectieve onderwijsnet-
ten (schooljaar 2002-2003)

Gemeenschapsonderwijs

Graad Onderwijsvorm Studierichting Verplicht Facultatief

Tweede ASO Alle met pool moderne talen (uitsluitend 2de leerjaar) - 2
BSO Rijn- en Binnenvaart (uitsluitend 2de leerjaar) 1 -

Derde ASO Alle met pool moderne talen - 3
KSO Woord-drama - 2
TSO Hotel 2 -

Onthaal en public relations 3 -
Secretariaat-talen - 3
Toerisme - 3

TSO specialisatie Toerisme en recreatie - 2
BSO Rijn- en Binnenvaart (uitsluitend 1ste leerjaar) 2 -

Rijn- en Binnenvaart (uitsluitend 2de leerjaar) 1 -
Vrachtwagenchauffeur 1 -

Gesubsidieerd vrij katholiek onderwijs

Graad Onderwijsvorm Studierichting Verplicht Facultatief

Tweede ASO Alle (uitsluitend 2de leerjaar) 1 -
Tweede TSO Handel-talen (uitsluitend 2de leerjaar) 1 -

Derde ASO Economie-moderne talen 3 -
Latijn-moderne talen 3 -
Moderne talen-wetenschappen 3 -
Moderne talen-wiskunde 3 -

Derde KSO Muziek 1 -
Woord-drama 2 -

TSO Druk- en afwerkingstechnieken (uitsluitend 2de leerjaar) 1 -
Drukvoorbereidingstechnieken (uitsluitend 2de leerjaar) 1 -
Grafische wetenschappen 1 -
Handel 2 -
Hotel 2 -
Multimediatechnieken 1 -
Onthaal en public relations 2 -
Secretariaat-talen 3 -
Toerisme 2 -

Derde TSO specialisatie Audio-, video- en teletechnieken - 0/1/2
Bouw constructie- en planningstechniek - 0/1/2
Chemische procestechnieken - 0/1/2
Comp. mechanische productietechnieken - 0/1/2
Hout constructie en planningstechniek - 0/1/2
Industriële computertechnieken - 0/1/2
Industriële koeltechnieken - 0/1/2
Industriële onderhoudstechnieken - 0/1/2
Kunststofvormingstechnieken - 0/1/2
Mechanica constructie- en planningstech - 0/1/2
Othopedische instrumenten 1 -
Public relations 2 -
Regeltechnieken - 0/1/2
Stuur- en bewakingstechnieken - 0/1/2
Toerisme en organisatie 2 -

Derde BSO specialisatie alle - 0/1/2
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Gesubsidieerd officieel onderwijs (gemeentelijk onderwijs, het provinciaal onderwijs beschikt over geen
eigen lessentabellen)

Graad Onderwijsvorm Studierichting Verplicht Facultatief

Tweede TSO Handel-talen (uitsluitend 2de leerjaar) 2 -
Toerisme (uitsluitend 2de leerjaar) 2 -

Derde ASO Alle met pool moderne talen 3 -
KSO Woord-drama 2 -
TSO Handel - 0/2

Hotel 2 -
Onthaal en public relations 2 -
Secretariaat-talen 2 -
Toerisme 2 -

TSO specialisatie Audio-, video- en teletechnieken 2 -
Industriële computertechnieken - 0/2
Industriële onderhoudstechnieken - 0/2
Internationaal transport en goederenverzending 2 -
KMO-administratie 2 -
Public relations 2 -
Regeltechnieken - 0/2
Toegepaste autotechnieken - 0/1/2
Toerisme en organisatie 2 -
Verkoop en distributie 2 -

BSO Vrachtwagenchauffeur 1 -
BSO specialisatie Alle - 0/1/2

(ASO : algemeen secundair onderwijs ; TSO : technisch secundair onderwijs ; KSO : kunstsecundair onder-
wijs ; BSO : beroepssecundair onderwijs  –  red.)
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Vraag nr. 63
van 14 februari 2003
van de heer ANDRE-EMIEL BOGAERT

Beleidsuitvoerende derden  –  Ministeriële vertegen-
woordigers

Zie :
Minister-president van de Vlaamse regering
Vraag nr. 17
van 14 februari 2003
van de heer André-Emiel Bogaert
Blz. 1901

Antwoord

Als antwoord op deze vraag tot actualisering van
het eerder verstrekte antwoord op vraag nr. 69 dd.
18.6.2001 kan ik volgende bijkomende informatie
geven.

Gemeenschapsonderwijs

Als gevolg van de bepalingen van het bijzonder de-
creet van 14.7.1998 die het oorspronkelijke decreet
over het gemeenschapsonderwijs van 19.12.1988
aangepast hebben, werd in een vorm van toezicht
voorzien zonder regeringscommissaris.

Ingevolge overgangsbepalingen bleef de regerings-
commissaris tot 31.12.2002 bepaalde bevoegdhe-
den uitoefenen. Sedert 1.1.2003 is er geen rege-
ringscommissaris meer.

VLOR

Reglementering : besluit van de VR dd. 27.1.1988
houdende sommige maatregelen tot harmonisatie
van de toelagen en presentiegelden aan commissa-
rissen... van instellingen en ondernemingen die
onder de Vlaamse regering behoren, en uitvoe-
ringsbesluit hiervan dd. 27.1.1988.

De huidige regeringscommissaris (Gabriël Hos-
tens) werd aangesteld met ingang van 14 januari
2002.

Vergoeding : jaarlijkse vergoeding van 1.417,71
euro, bruto-bedrag.

Vlaamse hogescholen

De regeringscommissarissen en de commissaris-
coördinator werden op volgende data aangesteld :

Rudy D'Hauwers : besluit VR dd. 10.12.1997 met
ingang van 1.11.97. Anita Ruttens, Nadine Van 

Haecke en Paul Cottenie : besluit VR dd.
30.11.1994 met ingang van 1.12.94.

Vlaamse universiteiten

De regeringscommissaris bij de UG (Yannick De
Clerck) is tevens regeringscommissaris bij het Uni-
versitair Ziekenhuis Gent. Voor deze laatste func-
tie ontvangt hij geen bijkomende vergoeding.

De regeringscommissarissen werden op volgende
data aangesteld :

Yannick De Clerck en Jan De Groof : KB dd.
6.7.1987, met ingang van 1.1.87. Jos Bosmans : be-
sluit VR dd. 24.2.1993, met ingang van 1.3.93. Wer-
ner Soetens : besluit VR dd. 12.10.1994, met ingang
van 1.1.95.

Als bijzonder vertegenwoordiger van de Vlaamse
regering bij de Transnationale Universiteit Lim-
burg werd Stijn Butenaerts aangesteld bij overeen-
komst dd. 4.5.2001, voor het toezicht op en infor-
meren over de werking van de tUL. Deze verte-
genwoordiger van de VR ontvangt hiervoor jaar-
lijks een forfaitaire vergoeding van 12.394,68 euro.

VLIR en IOB

De afgevaardigden van de minister zijn geen rege-
ringscommissarissen. Zij worden ad-hoc aange-
duid, meestal zijn het ambtenaren van het departe-
ment onderwijs, die hiervoor geen vergoeding ont-
vangen.

(VLOR : Vlaamse Onderwijsraad ; VLIR : Vlaamse
Interuniversitaire Raad ; IOB : Interuniversitair In-
stituut voor Ontwikkelingsbeleid en -beheer  –  red.)

(Antwoord Patrick Dewael : blz. 1901 ; Steve Steva-
ert : blz. 1935 ; Vera Dua : blz. 1970 ; Dirk Van Me-
chelen : blz. 2004 ; Paul Van Grembergen : blz. 2036 ;
Jaak Gabriels : blz. 2068 ; Guy Vanhengel : blz. 2098
–  red.)

Vraag nr. 64
van 14 februari 2003
van de heer ANDRE-EMIEL BOGAERT

Overheidsopdrachten  –   Diensten van juridische
aard

Zie :
Minister-president van de Vlaamse regering
Vraag nr. 18
van 14 februari 2003
van de heer André-Emiel Bogaert
Blz. 1902
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Antwoord

Met zijn vraag beoogt de Vlaamse volksvertegen-
woordiger de actualisatie van het antwoord dat
destijds gegeven werd op vraag nr. 36 van 14 de-
cember 2001, waarvan voor alle bevraagde Vlaam-
se ministers een gecoördineerd antwoord ver-
scheen in het Bulletin van Vragen en Antwoorden
nr. 11-12-13 van april/mei 2002.

Aangezien het antwoord dat destijds op die vragen
gegeven werd nog steeds actueel is, ben ik zo vrij
naar dat antwoord te verwijzen.

Ter aanvulling en actualisatie van vraag 5 deel ik
de Vlaams volksvertegenwoordiger nog mee dat
voor de zaken aanhangig gemaakt bij het Arbitra-
gehof sinds 2002, naast advocaat Devers uit Gent,
ook advocaat Riet Rombaut uit Antwerpen ter
verdediging van de belangen van de Vlaamse Ge-
meenschap wordt aangesteld. De leden van de
Vlaamse regering worden bij mededeling ingelicht
over de aard van de zaak en over de aangestelde
advocaat.

Het totale bedrag aan ereloon en kosten (in euro)
dat in 2002 aan advocaten werd betaald wordt hier-
na, opgesplitst naargelang de procedure, weergege-
ven.

Burgerlijke rechtbanken, excl. 89.378,20

Arbeidsongevallen :

Arbeidsongevallen : 140.544,89

Raad van State : 22.089,43

Arbitragehof : 6.358,00

Algemeen totaal : 258.370,52

(Antwoord Patrick Dewael : blz. 1902 ; Steve Ste-
vaert : blz. 1935 ; Vera Dua : blz. 1971 ; Dirk Van
Mechelen : blz. 2010 ; Paul Van Grembergen :
blz. 2047 ; Guy Vanhengel : blz. 2099  –  red.)

Vraag nr. 65
van 14 februari 2003
van mevrouw BRIGITTE GROUWELS

Hoger onderwijs  –  Doorstroom allochtone jonge-
ren

"De Universiteit Antwerpen opent een offensief
om meer allochtone jongeren aan de Vlaamse ho-
gescholen en universiteiten te krijgen", lezen we in
de pers (De Standaard, 22 januari 2003, Allochto-
nen werven allochtonen voor universiteit). Men zal
een videocampagne opstarten in het Vlaams secun-

dair onderwijs. Nog te weinig allochtonen stromen
door naar het hoger onderwijs.

In het basis- en secundair onderwijs van de Vlaam-
se Gemeenschap worden heel wat inspanningen
geleverd door schoolteams en directies om alloch-
tone jongeren te ondersteunen in hun specifieke
noden (bv. taalstimulering, ... ). Het schoolteam
werkt ook samen met verschillende partners, zoals
bijvoorbeeld het centrum voor leerlingenbegelei-
ding (CLB), het schoolopbouwwerk, jeugdcentra,
... om de jongeren zo goed mogelijk op te vangen
en te stimuleren.

Ik stel mij dan ook de vraag in welke mate deze al-
lochtone jongeren doorstromen naar het hoger on-
derwijs.

1. Hoe wordt het slagen van allochtone jongeren
in het onderwijs gemeten (drop out in secundair
onderwijs, doorstroom naar hoger onderwijs,
...) ?

Wie heeft welke studies hieromtrent uitgegeven
en in wiens opdracht ?

2. Graag de cijfers over de doorstroom van Belgi-
sche leerlingen van allochtone afkomst naar het
hoger onderwijs per provincie (woonplaats van
de studenten). Graag de cijfers voor Brussel
apart.

3. Graag ook de cijfers over de doorstroom van
niet-Belgen naar het hoger onderwijs per pro-
vincie (met een onderscheid tussen EU-burgers
en niet EU-burgers). Graag de cijfers voor
Brussel apart.

4. Ten slotte graag de cijfers over het slaagpercen-
tage van allochtone jongeren in het hoger on-
derwijs (onderscheid Belgen/niet-Belgen) en de
studierichtingen die zij aanvatten en/of beëindi-
gen.

Antwoord

Zoals reeds vermeld in bijvoorbeeld het antwoord
op schriftelijke vraag nr. 17 in november 2002 van
de heer Frans Ramon, vindt noch in de leerlingen-
databank, noch in de personeelsdatabank van het
departement Onderwijs een registratie plaats van
de eventuele allochtone achtergrond van een stu-
dent of werknemer in het Vlaams onderwijsveld.
Er is enkel een registratie van de nationaliteit.

Dankzij onderzoek beschikken we over enkele ge-
gevens over drop out en/of ongekwalificeerde uit-
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stroom waarbij met het kenmerk "thuistaal niet het
Nederlands" is rekening gehouden.

Een onderzoek dat plaatsvond onder promotie van
de professoren Lacante, Lens, De Mestenaere en
Van Esbroek, in opdracht van het Ministerie van
de Vlaamse Gemeenschap (OBPWO 98.11), on-
derzocht de achtergronden en motieven van
"drop-outs" in het eerste jaar van het hoger onder-
wijs, en dit zowel met betrekking tot hun oorspron-
kelijke als hun eventuele latere keuzes. Een stu-
dent wordt in dit onderzoek als "drop-out" be-
schouwd "indien het een eerstejaarsstudent is in
het hoger onderwijs die tijdens of aan het einde
van het academiejaar afhaakt omwille van acade-
misch falen of een andere reden". Het kenmerk
"moedertaal" wordt erin beschouwd als een opera-
tionalisering van het concept "cultureel kapitaal".

Hier dient benadrukt te worden dat de groep "an-
derstaligen" vooral "Franssprekenden" bevat.

Algemeen besluit het onderzoek dat een kleine
10% van de generatiestudenten afhaakt in het eer-
ste jaar nog vóór zij deelnemen aan de definitieve
examens. Nog een kleine 30% haakt af in de loop
van de examenperiodes en 15% slaagt niet na twee
zittijden. Wat betreft de kleine groep anderstaligen
in het onderzoek (6.1 % anderstaligen in een
steekproef van 3.356 generatiestudenten), vermel-
den de onderzoekers op p. 497 van hun onder-
zoeksrapport dat "de vaststelling dat 'Nederlands-
taligen' verhoudingsgewijs minder stoppen dan
'anderstaligen', en dit zowel vóór als tijdens de exa-
mens, niet [mag] genegeerd worden".

De opsplitsing Nederlandstalig/anderstalig (p. 217)
geeft immers het volgende beeld :
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Studieresultaat
Gestopt vóór Gestopt Niet geslaagd Geslaagd Totaal

examens tijdens
examens

Type Moedertaal N % N % N % N % N %

HS1 Nederlandstalig 130 12,3 293 27,7 115 10,9 520 49,1 1.058 39,7
Anderstalig 20 28,2 23 32,4 7 9,9 21 29,6 71 6,3
Totaal 150 13,3 316 28,0 122 10,8 541 47,9 1.129 100

HS2 Nederlandstalig 25 9,9 61 24,1 36 14,2 131 51,8 253 93,7
Anderstalig 4 23,5 6 35,3 1 5,9 6 35,3 17 6,3
Totaal 29 10,7 67 24,8 37 13,7 137 50,7 270 100

ac. Nederlandstalig 142 6,9 545 26,7 336 16,4 1.022 50,0 2.045 94,0
Anderstalig 8 6,2 48 36,9 25 19,2 49 37,7 130 6,0
Totaal 150 6,9 593 27,3 361 16,6 1.071 49,2 2.175 100

Een onderzoek naar ongekwalificeerde uitstroom
uit het secundair onderwijs, onder promotie van
prof. dr. H. Cossey uitgevoerd in opdracht van de
Vlaamse Gemeenschap (OBPWO98.10), schat de
ongekwalificeerde uitstroom uit het secundair on-
derwijs aan de hand van de gegevens die verza-
meld zijn in het LOSO-onderzoek.

Ongekwalificeerde uitstroom wordt hier gedefi-
nieerd op drie niveau's :

1) leerlingen met diploma of getuigschrift van het
zesde leerjaar SO ;

2) leerlingen met een getuigschrift van het derde
jaar in de tweede graad van het BSO, een kwali-

ficatiegetuigschrift van de derde graad DBSO,
een attest van het vijfde jaar BUSO of een ge-
tuigschrift van een middenstandsopleiding ;

3) leerlingen met een getuigschrift van de tweede
graad TSO/BSO.

(LOSO : Longitudinaal Onderzoek Secundair On-
derwijs ; OBPWO : onderwijskundig beleids- en
praktijkgericht wetenschappelijk onderzoek ; DBSO :
deeltijds beroepssecundair onderwijs ; BUSO : bui-
tengewoon secundair onderwijs  –  red.)

Uitgezet tegenover de kenmerken nationaliteit en
voertaal, geeft de uitstroomschatting het volgende
resultaat :



1 2 3 / N

Nationaliteit Belgische 87,7 3,5 7,5 7,3 3.296
Niet-Belgische 57,8 2,5 16,8 22,9 678
Onbekend 85,2 1,2 5,3 8,3 1.804

Voertaal overwegend Nederlands 83,5 2,8 6,5 7,2 5.518
overwegend Niet-Nederlands 60,5 2,7 16,5 20,3 855
onbekend 31,6 2,6 5,3 60,5 38

N 5.138 177 504 592 6.411
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In het Statistisch jaarboek van het Vlaams Onder-
wijs vindt men op p. 454 en 455 het aantal leerlin-
gen van vreemde nationaliteit in het gewoon se-
cundair onderwijs per graad, leerjaar, onderwijs-
vorm en net. In het gewoon secundair onderwijs
(de vier graden, alle onderwijsvormen) zitten
17.728 jongeren die niet de Belgische nationaliteit
hebben.

Informatie over inschrijvingen van niet-Belgen in
het hoger onderwijs staat online onder de hoofding
"onderwijsstatistieken" op de onderwijswebsite
http://www.ond.vlaanderen.be.

Op de website vindt men de gedetailleerde gege-
vens over het aantal inschrijvingen van studenten
van vreemde nationaliteit in het hogescholenon-
derwijs1 en in het universitair onderwijs2. Alge-
meen zitten in het hogescholenonderwijs 1.997 stu-
denten met een niet-Belgische nationaliteit. 3.876
studenten met een niet-Belgische nationaliteit vol-
gen een opleiding universitair onderwijs.

1 http://www.ond.vlaanderen.be/onderwijsstatistieken/2001-

2002/pdfs/01hog01.pdf, (...)01hog02.pdf, (...)01hog09.pdf en

(...)01vrem11.pdf.

2 http://www.ond.vlaanderen.be/onderwijsstatistieken/2001-

2002/pdfs/01uo01.pdf, (...)01uo02.pdf, (...)01uo10.pdf,

(...)01uo12.pdf en (...)01vrem12.pdf.

De volgende tabel geeft de spreiding per provincie
van het aantal generatiestudenten in het schooljaar
2001-2002 in het hogescholenonderwijs (een gene-
ratiestudent is een student  die voor het eerst inge-
schreven is in het eerste jaar van een basisoplei-
ding in het Vlaams onderwijs en op 1 februari nog
is ingeschreven). Bij elke provincie wordt het aan-
tal mannen, het aantal vrouwen en het totaal weer-
gegeven en dit voor mensen met de Belgische na-
tionaliteit en mensen met een andere dan de Bel-
gisch nationaliteit :

Nationaliteit student
Woonplaats Belgisch Niet-Belgisch Totaal
student M V T M V T M V T

Antwerpen 3.293 4.195 7.488 93 121 214 3.386 4.316 7.702

Limburg 1.598 2.017 3.615 25 40 65 1.623 2.057 3.680

Oost- 2.573 3.017 5.590 26 36 62 2.599 3.053 5.652
Vlaanderen

Vlaams- 1.737 2.069 3.806 29 30 59 1.766 2.099 3.865
Brabant

West- 2.357 2.793 5.150 13 21 34 2.370 2.814 5.184
Vlaanderen

Brussels HG 94 122 216 10 17 27 104 139 243

Henegouwen 25 30 55 - 1 1 25 31 56

Luik 5 6 11 1 - 1 6 6 12



Nationaliteit student
Woonplaats Belgisch Niet-Belgisch Totaal
student M V T M V T M V T

Luxemburg 2 1 3 - - - 2 1 3

Namen 3 1 4 - - - 3 1 4

Waals- 8 19 27 1 - 1 9 19 28
Brabant

Buitenland 13 7 20 36 67 103 49 74 123

Totaal 11.708 14.277 25.985 234 333 567 11.942 14.610 26.552
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De volgende tabel geeft de spreiding per provincie
van het aantal generatiestudenten in het schooljaar
2001-2002 in het universitair onderwijs. Bij elke
provincie wordt het aantal mannen, het aantal

vrouwen en het totaal weergegeven, en dit voor
mensen met de Belgische nationaliteit en mensen
met een andere dan de Belgische nationaliteit :

Nationaliteit student
Woonplaats Belgisch Niet-Belgisch Totaal
student M V T M V T M V T

Antwerpen 1.555 1.731 3.286 41 38 79 1.596 1.769 3.365

Limburg 629 859 1.488 7 6 13 636 865 1.501

Oost- 1.260 1.671 2.931 20 25 45 1.280 1.696 2.976
Vlaanderen

Vlaams- 1.054 1.370 2.424 12 28 40 1.066 1.398 2.464
Brabant

West- 1.009 1.110 2.119 3 6 9 1.012 1.116 2.128
Vlaanderen

Brussels HG 88 93 181 13 7 20 101 100 201

Henegouwen 10 12 22 - - - 10 12 22

Luik 2 6 8 - - - 2 6 8

Luxemburg 2 1 3 - - - 2 1 3

Namen 2 2 4 - - - 2 2 4

Waals- 14 12 26 2 3 5 16 15 31
Brabant

Buitenland 6 10 16 112 122 234 118 132 250

Totaal 5.631 6.877 12.508 210 235 445 5.841 7.112 12.953

Voor de studenten die niet de Belgische nationali-
teit hebben, wil de Vlaamse volksvertegenwoordi-
ger ook de verdeling kennen tussen studenten wier
nationaliteit wel tot de groep EU-landen (13 natio-
naliteiten) vertegenwoordigd met tenminste één
student) behoort en wier nationaliteit tot de groep

niet-EU-landen (86 nationaliteiten vertegenwoor-
digd met tenminste één student) behoort.

In het hoger onderwijs zijn in het algemeen 13 EU-
nationaliteiten en 86 niet-EU-nationaliteiten met
tenminste één student. Vooral bij de niet-EU be-



treft het zeer vaak minder dan 10 studenten. De
grootste groep studenten met een niet-EU-natio-
naliteit in het hogescholenonderwijs is afkomstig
uit Marokko en, in afnemende groepsgrootte,
China, Japan, Turkije en de Russische Federatie. In
het universitair onderwijs komt de grootste groep
studenten met een niet-EU-nationaliteit uit China

en, in afnemende groepsgrootte, Nigeria, Kame-
roen, Marokko, Vietnam en Verenigde Staten.

Bij de generatiestudenten is voor het schooljaar
2001-2002 de verdeling (rekening houdende met de
woonplaats van de student) als volgt :
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Nationaliteit student niet-Belgisch
Woonplaats student Hogeschool Universiteit

EU niet-EU T EU niet-EU T

Antwerpen 91 123 214 35 44 79

Limburg 49 16 65 12 1 13

Oost-Vlaanderen 16 46 62 16 29 45

Vlaams-Brabant 28 31 59 25 15 40

West-Vlaanderen 12 22 34 2 7 9

Brussels HG 12 15 27 9 11 20

Henegouwen 1 - 1 - - -

Luik - 1 1 - - -

Luxemburg - - - - - -

Namen - - - - - -

Waals-Brabant 1 - 1 4 1 5

Buitenland 85 18 103 190 44 234

Totaal 295 272 567 293 152 445

Eveneens op de onderwijswebsite vindt de Vlaam-
se volksvertegenwoordiger de behaalde diploma's
door studenten van vreemde nationaliteit in het
hogescholenonderwijs4 en in het universitair on-
derwijs5.

4 http://www.ond.vlaanderen.be/onderwijsstatistieken/

2001-2002/pdfs/01dhog01.pdf, (...)01dhog02.pdf.

5 http://www.ond.vlaanderen.be/onderwijsstatistieken/

2001-2002/pdfs/01duniv01.pdf, (...)01duniv02.pdf en

(...)01-uo-diplperuniv.pdf.

In totaal zijn op het einde van het academiejaar
2000-2001 aan 278 studenten met een niet-Belgi-
sche nationaliteit een diploma van het hogescho-
lenonderwijs uitgereikt. Het betreft 169 diploma's
voor opleidingen van één cyclus en 109 diploma's
voor opleidingen van 2 cycli. In het academisch on-
derwijs zijn studenten van niet-Belgische nationali-
teit 222 diploma's uitgereikt voor de eerste cyclus

van een academische opleiding, 330 diploma's voor
de tweede cyclus van een academische opleiding,
318 diploma's voor een aanvullende opleiding, 632
diploma's voor een specialisatie-opleiding, 9 diplo-
ma's voor een academische initiële lerarenoplei-
ding en 187 doctoraten.

Vraag nr. 66
van 14 februari 2003
van de heer CARL DECALUWE

Studieopdrachten  –  Overzicht

Zie :
Minister-president van de Vlaamse regering
Vraag nr. 20
van 14 februari 2003
van de heer Carl Decaluwe
Blz. 1906



Antwoord

Door de leden van de Vlaamse regering wordt ge-
regeld een beroep gedaan op de diensten van ex-
terne bureaus, en dit voor diverse opdrachten ...

1. Als bijlage gaat het door de Vlaamse volksver-
tegenwoordiger gevraagde overzicht.

2. De beslissing om de opdrachten uit te besteden
en hierbij geen beroep te doen op de eigen ad-
ministratie kan gestoeld zijn op redenen van di-
verse aard :

– de nood aan specifieke kennis en deskundig-
heid en/of methodologieën die binnen de
eigen administratie niet aanwezig zijn of
waarmee nog geen ervaring werd opgedaan.

– neutraliteit 

– het korte tijdsbestek waarbinnen resultaten
dienen voorgelegd te worden 

– tijdelijke opdrachten waarvoor het eigen
personeel niet kan vrijgemaakt worden, we-
gens een te zware extra belasting.

In vele gevallen echter wordt voor dergelijke
opdrachten intensief samengewerkt door de ex-
terne bureaus en de eigen administratie, waarbij
methodologie en de consultancy om deze toe te
passen geleverd wordt door het externe bureau,
maar waarbij de administratie de nodige en nut-

tige informatie aanbrengt. Doorgaans wordt
door dergelijke opdrachten de kennis en de er-
varing van de eigen administratie verhoogd,
waardoor latere gelijkaardige opdrachten intern
kunnen aangepakt worden.

3. Als minister van Onderwijs ben ik slechts voor
één beleidsdomein verantwoordelijk. Ik kan mij
niet over de andere departementen uitspreken.

4. Voor elk van deze opdrachten werden de exter-
ne bureaus toegewezen na een toepassing van
de wetgeving op de overheidsopdrachten.

Mogelijke procedures zijn de algemene offerte-
aanvraag, maar doorgaans werd voor deze op-
drachten een onderhandelingsprocedure ge-
volgd, al dan niet met voorafgaande bekendma-
king via de publicatiebladen.

5. Voor de globale kostprijs verwijs ik naar de
xls-tabel als bijlage.

6. Het aantal manuren is vaak nog moeilijk te ach-
terhalen, zonder de firma's zelf te raadplegen.
Waar mogelijk werden deze gegevens opgeno-
men in de xls-tabel

(Antwoord Patrick Dewael : blz. 1906 ; Steve Ste-
vaert : blz. 1939 ; Vera Dua : blz. 1984 ; Dirk Van
Mechelen : blz. 2016 ; Paul Van Grembergen :
blz. 2056 ; Jaak Gabriels : blz. 2075 ; Guy
Vanhengel : blz. 2102  –  red.)
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Vraag nr. 68 
van 14 februari 2003 
van de heer KARIM VAN OVERMEIRE

Franstalige school Ronse  –  Sluiting

De Franstalige katholieke kleuter- en lagere school
"Saint-Vincent de Paul" in Ronse sluit eind juni
haar deuren omdat de huurovereenkomst voor de
lokalen afloopt. Naar verluidt willen de schooldi-
rectie en/of de ouders een beroep doen op de
Vlaamse Gemeenschap voor extra ondersteuning.

Het is evenwel een feit dat veel jonge Franstaligen
in Ronse werkloos zijn omdat ze onvoldoende Ne-
derlands spreken om in Ronse en in Vlaanderen
professioneel actief te zijn. In het Franstalig onder-
wijs in de faciliteitenstad Ronse wordt het Neder-
lands blijkbaar onvoldoende aangeleerd. De over-
stap van kinderen van het Franstalig naar het Ne-
derlandstalig onderwijs ten gevolge van de sluiting
van de school, zou ook voor de betrokken leerlin-
gen positief zijn.

1. Werd de minister al gecontacteerd met een con-
crete vraag ?

2. Wat is het standpunt van de Vlaamse regering ?

Antwoord

1. Ik ben nog niet gecontacteerd geweest met een
concrete vraag.

2. In Ronse zijn er momenteel negen scholen die
Nederlandstalig onderwijs aanbieden, zowel in
het gemeenschapsonderwijs (twee scholen) als
in het gesubsidieerd vrij onderwijs (zeven scho-
len).

De leerlingen die de Franstalige katholieke ba-
sisschool "Saint-Vincent de Paul" verlaten, kun-
nen Nederlandstalig onderwijs volgen in één
van deze negen scholen. Leerlingen uit Ronse
kunnen eveneens in twee vestigingsplaatsen van
een school van het gemeenschapsonderwijs
Franstalige lessen volgen.

Het faciliteitensysteem laat toe dat ouders de
vrije keuze hebben om hun kinderen Neder-
landstalig of Franstalig onderwijs te laten genie-
ten. Binnen de realiteit van de faciliteitenrege-
ling is het zinvoller te proberen de kwaliteit van
het onderricht Nederlands in die scholen te ver-
hogen, dan de schoolkeuze van de ouders te be-
twisten.

Er is nog geen aanvraag op de administratie
toegekomen voor de oprichting van een nieuwe
school in Ronse.

Wat in de vraag wordt bedoeld met "extra on-
dersteuning" van de Vlaamse Gemeenschap is
niet duidelijk.

Vraag nr. 49  
van 20 februari 2003 
van mevrouw VEERLE DECLERCQ

Zonevreemde campings  –  Stand van zaken

Kan de minister een stand van zaken meedelen
m.b.t. zonevreemde campings ?

Voor welke campings werd een proces-verbaal op-
gemaakt ?

Antwoord

In het kader van het kampeerdecreet waren alle
terreinen voor openluchtrecreatieve verblijven ge-
houden tegen 1 januari 2000 over een exploitatie-
vergunning te beschikken. Eén van de vereisten
om deze vergunning te bekomen is dat het terrein
gelegen is in een gebied waarvan de planologische
bestemming, de inrichting en de uitbating van een
"camping" toelaat. De (deels) zonevreemde ligging
van het terrein verhinderde een aantal uitbaters
zich in regel te stellen met de nieuwe wetgeving.

Op 8 juni 2000 keurde de Vlaamse regering hier-
omtrent de 'overgangsmaatregel Zonevreemde
campings' goed. De Vlaamse regering is op 5 juli
2002 overgegaan tot de definitieve vaststelling van
44 ruimtelijke uitvoeringsplannen (ten behoeve
van 45 terreinen). Deze terreinen dienen uiterlijk
30 juni 2003 over een exploitatievergunning te be-
schikken. De overige (deels) zonevreemde terrei-
nen dienen ofwel over een exploitatievergunning
te beschikken voor het zonegoed gelegen terrein-
gedeelte, ofwel het terrein te sluiten. Gemachtigde
ambtenaren van Toerisme Vlaanderen voeren hier-
omtrent inspecties uit en gaan indien nodig over
tot het opmaken van een proces-verbaal, dat be-
zorgd wordt aan de bevoegde parketten.

VLAAMS MINISTER 
VAN WERKGELEGENHEID EN TOERISME

RENAAT LANDUYT
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Tot op heden werden, door gemachtigde ambtena-
ren van Toerisme Vlaanderen, 93 processen-ver-
baal opgemaakt tegen niet-vergunde terreinen, die
op het ogenblik van controle in uitbating waren. In
25 gevallen ging het om een (deels) zonevreemd
terrein. Drie zonevreemde terreinen, waartegen
proces-verbaal werd opgemaakt, zijn momenteel
reeds niet meer in uitbating.

Vraag nr. 104 
van 7 februari 2003 
van mevrouw MARLEEN VAN DEN EYNDE

Bosuitbreiding  –  West-Vlaanderen

Zowel Oost- als West-Vlaanderen kampen met een
zeer grote achterstand inzake bosuitbreiding ten
opzichte van de provincies Antwerpen en Limburg.
In haar beleidsbrief terzake stelt de minister dan
ook dat er vooral in deze twee bosarme provincies
werk moet worden gemaakt van bosuitbreiding.

De bosgebieden in West-Vlaanderen bevinden zich
vooral rond de stad Brugge. Enkele kleinere bos-
sen bevinden zich in Damme, Ingelmunster, Ieper,
en andere. In Zuid-West-Vlaanderen is de aanwe-
zigheid van bosgebied nagenoeg nihil.

De minister stelt eveneens in haar beleidsbrief dat
de oprichting van een bossenfonds moet worden
overwogen, omdat dit de nodige financiële bijdra-
gen zou kunnen leveren met het oog op verwerving
van te bebossen terreinen.

Momenteel bestaan er reeds concrete plannen
voor de aanleg van een stadsbos in de onmiddellij-
ke omgeving van Kortrijk, maar het lijkt stil rond
dit project, door de woelige afwikkelingen in het
dossier van het Lappersfortbos, dat ondertussen
een politiek zeer geladen dossier is geworden. Hoe
het met dit bos verder moet, is onduidelijk. Men
kan zich afvragen of de minister momenteel nog
wel bereid is om een deel van dit bos aan te kopen.
Gevreesd kan worden dat door de commotie rond
het Lappersfortbos  –  intussen ook een symbool-
dossier  –  de aandacht is verdwenen voor een ver-
dere uitbreiding van bosgebieden in West-Vlaande-
ren.

Ik ben ervan overtuigd dat het van groot belang is
om bestaande bossen te behouden, zeker in provin-
cies met een tekort aan bosgebieden, maar men
moet uiteraard ook verdere actie ondernemen om
de bebossing, met name in West-Vlaanderen, uit te
breiden en in de mate van het mogelijke te sprei-
den.

1. Wat is de stand van zaken m.b.t. de oprichting
van een bossenfonds ?

2. Brugge is ten opzichte van de rest van de pro-
vincie West-Vlaanderen rijkelijk bedeeld met
bosgebied.

Op welke manier wordt ernaar gestreefd om
nieuwe bossen aan te planten of aan bosuitbrei-
ding te doen in de provincie West-Vlaanderen ?

3. Welke projecten in de provincie West-Vlaande-
ren zijn momenteel in ontwikkeling voor aan-
koop of aanleg van bosgebied ?

4. Voert de minister momenteel nog aankoopon-
derhandelingen met Fabricom m.b.t. het Lap-
persfortbos ?

5. Is er binnen de regering overleg over een dos-
sier rond het Lappersfortbos, want blijkbaar is
er onenigheid met minister Van Mechelen over
een compensatiedossier, namelijk over het
Chartreusegebied ? Het Chartreusegebied zou
immers uit het afbakeningsproces regionaal ste-
delijk gebied gehaald zijn.

6. De Inspectie van Financiën is zeer kritisch over
de aankoop van het Lappersfortbos, en raadt de
minister aan het symbooldossier los te laten en
elders bos aan te kopen.

Deelt de minister deze mening ?

Antwoord

1. De voorbije periode werd een eerste stap gezet
in de organisatie van een bossenfonds. Zo heb
ik de inkomsten van de compensatieplicht n.a.v.
een stedenbouwkundige vergunning voor ont-
bossing ondergebracht onder een variabel kre-
diet op het Mina-fonds .

Deze middelen worden benut door de afdeling
Bos en Groen, om bovenop het gewone aan-
koopbudget, te bebossen gronden te verwerven.
Op deze gronden zullen dan nieuwe bossen
worden aangelegd. Een variabel krediet is als

VLAAMS MINISTER 
VAN LEEFMILIEU EN LANDBOUW

VERA DUA
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het ware als een beperkt fonds binnen het
Mina-fonds te beschouwen, omdat de desbe-
treffende middelen automatisch overgedragen
worden over de verschillende begrotingsjaren
en zodoende onverkort op een flexibele manier
ter beschikking blijven voor het uitvoeren van
compenserende bebossingen.

Momenteel wordt onderzocht in hoeverre voor-
melde kredieten ook kunnen benut worden
voor het stimuleren van zogenaamd compense-
rende bebossingen door andere openbare bestu-
ren. Op die manier zouden immers extra midde-
len gegenereerd worden, vermits de lokale be-
sturen nog steeds een deel via eigen inbreng
dienen te financieren.

Binnen de administratie onderzoekt men nog in
welke mate het bossenfonds verder kan uitge-
breid worden zodat ook andere partners kun-
nen bijdragen aan dit fonds.

2. en 3. Bij mijn aantreden heb ik een bosuitbrei-
dingsteam geïnstalleerd bij de afdeling Bos en
Groen. Dit team is ook actief in de provincie
West-Vlaanderen. Hun opdracht bestaat erin
om gronden te verwerven voor het Vlaams ge-
west die in aanmerking komen voor bebossing.
Hiermee beoog ik stadsbossen te realiseren,
onze bestaande domeinbossen uit te breiden,
versnipperde bossen opnieuw met elkaar in ver-
binding te brengen en nieuwe bossen te realise-
ren om de bosstructuur te versterken waardoor
deze complexen een meerwaarde bieden op re-
creatief en ecologisch vlak. Het betreft hier aan-
kopen in der minne. Op deze manier zijn vol-
gende bosprojecten in West-Vlaanderen in ont-
wikkeling of reeds aangeplant : Rhodesgoed
(Izegem), Rooiveld (Oostkamp), speelbos
(Hooglede), speelbos (Ieper), Helleketel en Six-
tusbossen (Poperinge), Leiebos (Wevelgem),
Rijckevelde (Damme), Vijverbos (Tielt, Denter-
gem).

Daarnaast worden localisatiestudies uitbesteed
die tot de aanleg van bossen moeten leiden.
Meestal zijn het iets grootschaliger bosprojecten
in de recreatieve (stadsbos)sfeer. Deze studies
hebben tot doel een geschikte locatie voor be-
bossing te selecteren, de randvoorwaarde te on-
derzoeken waarbinnen het project kan gereali-
seerd worden. In Kortrijk en Oostende leidde
dit reeds tot effectieve bebossing. In Roeselare,
Waregem, Veurne en Nieuwpoort zijn dergelijke
studies reeds uitgevoerd en de resultaten zullen
ingebracht worden in de ruimtelijke afbake-
ningsprocessen.

Volledigheidshalve geef ik mee dat ook lokale
besturen zich inzetten voor bosuitbreiding vaak
in afstemming met de initiatieven van het
Vlaams Gewest. Ik denk hier o.m. aan de bebos-
singen die werden gerealiseerd door de Kort-
rijk, Oostende en Blankenberge.

De Vlaamse regering heeft zijn goedkeuring ge-
hecht aan een nieuw uitvoeringsbesluit m.b.t. de
bebossing van landbouwgronden waarbij lokale
besturen en particulieren financiële ondersteu-
ning krijgen bij bebossingsprojecten. Ik wacht
nog op een advies van de Raad van State voor
dit besluit definitief kan goedgekeurd worden.

4. De onderhandelingen zijn nog lopende.

5. Er is geen onenigheid met minister Van Meche-
len. We begeven ons elk op ons bevoegdheids-
domein en er is geen koppeling van beide dos-
siers.

6. De bevoegde inspecteur van Financiën heeft op
heden geen advies verstrekt.

Het Lappersfortbos is niet vervangbaar en een
bos op een andere plaats kopen is in dit geval
dus geen alternatief. Ik heb net interesse in de
aankoop, omdat de ligging in de stedelijke om-
geving uniek is en omdat dit de efficiëntste ma-
nier is om de ontbossing tegen te gaan.

Vraag nr. 106 
van 7 februari 2003 
van de heer CARL DECALUWE

Riolerings- en zuiveringsgraad  –  Kortrijk-Roesela-
re-Tielt

Als ik de riolerings- en zuiveringsgraad van de ge-
meenten (fusiegemeenten) in het arrondissement
Kortrijk-Roeselare-Tielt van eind oktober 2001
met eind november 2002 vergelijk, dan valt nauwe-
lijks vooruitgang waar te nemen.

Van slechts 5 gemeenten op 29 is de riolerings-
graad er merkelijk op vooruitgegaan, bij minstens
evenveel gemeenten is deze gedaald. Bij slechts 6
gemeenten steeg de zuiveringsgraad met meer dan
1 %. Ondanks de Europese normen en deadlines
wordt nauwelijks vooruitgang geboekt.

1. Liggen de gewestplanwijzigingen voor de bouw
van waterzuiveringstations nog steeds aan de
basis van deze minieme vooruitgang ? Zo ja, op
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hoeveel wordt momenteel het hierdoor geblok-
keerde investeringsvolume geraamd ?

2. De gemeenten beschikken wellicht nog niet
over een definitief zoneringsplan.

In welke mate heeft dit een invloed op de ver-
traging van de riolerings- en zuiveringsgraad ?

3. De zuiveringsgraad van de gemeenten Lendele-
de, Ingelmunster, Izegem, Ledegem, Oostroze-
beke, Pittem, Wielsbeke en Wingene bedraagt
nog steeds 0 %. Waarschijnlijk liggen nog niet
uitgevoerde bovengemeentelijke of gemeente-
lijke infrastructuurwerken aan de basis van deze
zuiveringsgraad.

Klopt dit ?

Welke infrastructuurwerken zijn gepland voor
deze gemeenten ? Wanneer worden ze operatio-
neel ?

Tot welke toename van riolerings- en zuive-
ringsgraad zullen deze infrastructuurwerken lei-
den ?

Antwoord

1. Wat de zuiveringsinstallaties binnen het arron-
dissement Kortrijk-Roeselare-Tielt betreft, zijn
er nog een 4-tal RWZI-projecten die om diverse
redenen geblokkeerd zijn. Voor de RWZI's van
Ledegem en Pittem liggen de gewestplanwijzi-
gingen inderdaad aan de basis van de opgelo-
pen vertraging, maar voor de RWZI's van
Moorslede en van Beveren-Leie is dit niet het
geval. Voor de RWZI van Moorslede werd de
milieu- en bouwvergunning door de Raad van
State geschorst en voor de RWZI van
Beveren-Leie zijn er problemen met de onteige-
ning van de noodzakelijke gronden. Het inves-
teringsvolume dat door deze problemen geblok-
keerd wordt, bedraagt 8,4 miljoen euro (zie de-
tail in tabel 1). (RWZI : rioolwaterzuiveringsin-
stallatie  –  red.)
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Tabel 1 : Overzicht van de geblokkeerde RWZI-projecten binnen het arrondissement Kortrijk  –  Roe-
selare  –  Tielt.

IP Projectnr. Projectomschrijving Meest actuele raming

1999 99503 RWZI Moorslede 1.980.892

2002 20259 RWZI Pittem 1.425.388

2002 98500 RWZI Beveren-Leie  –  1e fase 2.732.679

2002 99546A RWZI Ledegem 2.298.717

€ 8.437.676

2. De Vlaamse gemeenten beschikken inderdaad
nog niet over een definitief zoneringsplan.

Zoals de Vlaamse volksvertegenwoordiger wel-
licht weet, heb ik aan een onafhankelijk bureau
een zogenaamde second opinion gevraagd over
de door Aquafin ontwikkelde methodologie ter
opmaak van de ontwerp van zoneringsplannen.
De resultaten daarvan zijn in de afgelopen
maanden verwerkt in afspraak met mijn admini-
stratie. Als gevolg daarvan heb ik vrij recentelijk
de methodologie voor de opmaak door Aquafin
van de ontwerp van zoneringsplannen definitief
goedgekeurd. Er kan nu gestart worden met de
opmaak van de ontwerpplannen voor de ver-

schillende -Vlaamse gemeenten. De Vlaamse
Milieumaatschappij (VMM) heb ik daarbij de
opdracht gegeven om deze ontwerpplannen
voor te leggen aan de gemeenten en daarbij de
beleidsbeslissingen en beleidsmarges aan te
geven die van toepassing zijn op de vast te stel-
len zoneringsplannen. Er wordt 1 jaar voorzien
om de plannen/kaarten te beoordelen en te on-
derzoeken om uiteindelijk een definitief plan
vast te stellen.

De definitieve zoneringsplannen en de afgeba-
kende zones zullen juridisch verankerd worden
zodat er duidelijkheid en rechtszekerheid gebo-
den wordt aan de burgers en de bedrijven in



functie van hun rechten en plichten ten aanzien
van de afvalwatersituatie.

Het ontbreken van de voormelde zonerings-
plannen heeft evenwel geen invloed op het in-
vesteringsritme van het gewest en de gemeen-
ten voor de uitbouw rioleringen en zuiveringsin-
frastructuur. Zolang deze plannen, die vooral
gericht zijn op het buitengebied, niet ter be-
schikking zijn, wordt gewerkt volgens de gel-
dende afspraken en procedures. Door het ge-
west wordt nog steeds een jaarlijks investerings-
programma opgemaakt voor de uitbouw van
zuiveringsinstallaties en collecteringsinfrastruc-
tuur. Daarnaast blijft het gewest de gemeenten
via subsidiëring ondersteunen voor de uitbouw
van hun rioleringsstelsels. Uiteindelijk blijft de
bevoegdheid voor de aanleg van de rioleringen
een gemeentelijke bevoegdheid.

3. Zoals de Vlaamse volksvertegenwoordiger te-
recht stelt, bedraagt de zuiveringsgraad van de
gemeenten Lendelede, Ingelmunster, Izegem,
Ledegem, Oostrozebeke, Pittem, Wielsbeke en
Wingene op dit ogenblik nog 0%, en is de oor-
zaak hiervan de nog niet uitgevoerde (bovenge-
meentelijke en gemeentelijke) infrastructuur-
werken. Enerzijds dienen een aantal zuiverings-
installaties nog uitgebouwd of afgewerkt te wor-
den, met name :

– RWZI Ingelmunster (in uitvoering, opleve-
ring voorzien in de loop van 2003) ;

– RWZI Ledegem (gewestplanwijziging nood-
zakelijk) ;

– RWZI Pittem (gewestplanwijziging noodza-
kelijk) ;

– RWZI Olsene (start van de werken voorzien
in augustus 2003) ;

– RWZI Wingene en RWZI Zwevezele (mo-
menteel wordt nog bekeken of in dit gebied
1 dan wel 2 RWZI's zullen worden inge-
plant).

Anderzijds dienen ook nog een aantal collector-
en rioleringsprojecten uitgevoerd te worden die
het afvalwater zullen aansluiten op de bestaan-
de of de geplande zuiveringsinstallaties. Een
overzicht van de betrokken bovengemeentelijke
projecten wordt gegeven in tabel 2.

Tabel 2 : Overzicht van de, nog niet opgelever-
de, bovengemeentelijke investeringsprojecten
die geheel of gedeeltelijk gelegen zijn op het
grondgebied van de gemeenten Lendelede, In-
gelmunster, Izegem, Ledegem, Oostrozebeke,
Pittem, Wielsbeke en Wingene.
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IP Project Projectomschrijving Gemeente(n) Status

1999 99546B Collector Heulebeek  –  Fase 2 Ledegem In uitvoering
(Ledegem - Dadizele)

2000 20262 PL + PS RWZI Ingelmunster  – Oostrozebeke & TP goedgekeurd
Oostrozebeke Ingelmunster

2000 96548A Collector RWZI Ingelmunster  – Ingelmunster In uitvoering
Ingelmunster  –  Izegem -Lot 1 en 3

2000 96548B Collector RWZI Ingelmunster  – Ingelmunster TP goedgekeurd
Ingelmunster  –  Izegem  –  Lot 2

2000 97549 Collector Bruinbeek Ingelmunster Aanbesteding

2000 98540 Collector Hazebeek Harelbeke In uitvoering
(Hulste  –  Lendelede)

2000 99545 Collector Plaatsebeek  –  Ooigem Wielsbeke TP goedgekeurd

2001 20129 Collector Sint-Elooiswinkelstraat Ledegem TP ingediend  –  
on hold



IP Project Projectomschrijving Gemeente(n) Status

2001 20258 Collector Devebeek Ingelmunster Aanbesteding
(RWZI Ingelmunster)

2001 20261 Collector Breemeersbeek : Fase 1 Pittem In uitvoering
(= Pittem centrum)

2001 20266 Moerriool Gaverstraat - Station- - Oostrozebeke Aanbesteding
straat - Hoogstraat - Mandel

2001 20286 Collector RWZI Wakken - Wielsbeke TP ingediend - on
Sint-Baafs-Vijve - Wielsbeke hold

2001 20389 Collector RWZI Wingene - Wingene Wingene TP goedgekeurd

2001 98541 Collector Lendeledebeek Lendelede & Ingel- TP goedgekeurd
munster

2002 20132 Collector Sint-Elooiswinkelstraat Ledegem TP ingediend - on
Rollegem-Kapelle hold

2002 20260 Collector Tieltstraat - Breemeers- Pittem TP goedgekeurd
beek

2002 97550 Collector Zuidkaai - Kanaal - Izegem TP goedgekeurd
Abele - Mentenhoek (deel 1)

2002 97551 Collector Pastoriebeek - Kas- Izegem Aanbesteding
teelbeek - Van Den Bogaerdelaan

2003 21254 PRIO Kortrijksestraat Lendelede TP ingediend

2003 21533 PRIO Vlasbloemstraat - Italiënlaan Izegem TP in opmaak

2004 20027 Collector Rollegem - Kapelle - Ledegem Goedgekeurd IP
Sint-Elooiswinkel

2004 20130 Collector Papestraat Ledegem Goedgekeurd IP

2004 20263 Collector Zuidkaai - Kanaal - Izegem Goedgekeurd IP
Abele - Mentenhoek (deel 2 = 
tot bestaande collector Zuidkaai)

2005 20390 Plaatselijke zuivering Zwevezele Wingene Goedgekeurd IP
met transport van het LOP t.h.v.
de Yzerbergstraat of Collector 
RWZI Wingene-Zwevezele

2005 20630 Collector Breemeersbeek : Fase 2 Pittem Goedgekeurd IP
(Pittem - Egem)

(TP = Technisch Plan ; IP = Investeringsprogramma)
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Door de uitvoering van deze bovengemeentelij-
ke projecten zal de zuiveringsgraad voor de be-
trokken gemeenten stijgen tot op het niveau
weergegeven in tabel 3.

Tabel 3 : Overzicht van de toekomstige riole-
rings- en zuiveringsgraad voor de gemeenten
Lendelede, Ingelmunster, Izegem, Ledegem,
Oostrozebeke, Pittem, Wielsbeke en Wingene.

Gemeente Toekomstige Toekomstige
riolerings- zuiverings-

graad1 graad2

Ingelmunster 88,4 % 69,9 %
Izegem 90,2 % 79,0 %
Ledegem 77,5 % 68,0 %
Lendelede 86,4 % 67,7 %
Oostrozebeke 80,0 % 47,8 %
Pittem 74,4 % 60,7 %
Wielsbeke 91,4 % 69,5 %
Wingene 73,4 % 44,3 %

1 Toekomstige rioleringsgraad mits uitvoering van de
maximalistische visie aangegeven in de TRP's

2 Toekomstige zuiveringsgraad na uitvoering van de ge-
plande IP-projecten

Daarnaast dienen door de betrokken gemeen-
ten nog heel wat gemeentelijke werken uitge-
voerd te worden die de riolerings-, maar vooral
ook de zuiveringsgraad zullen doen toenemen.

Vraag nr. 107
van 14 februari 2003
van de heer ANDRE-EMIEL BOGAERT

Beleidsuitvoerende derden  –  Ministeriële vertegen-
woordigers

Zie :
Minister-president van de Vlaamse regering
Vraag nr. 17
van 14 februari 2003
van de heer André-Emiel Bogaert
Blz. 1901

Antwoord

1. Vlaamse Landmaatschappij

De Vlaamse minister van Leefmilieu en Land-
bouw is bij de Vlaamse Landmaatschappij ver-
tegenwoordigd door een commissaris, gemach-
tigde van de gemeenschapsminister van Leefmi-

lieu, Natuurbehoud en Landinrichting ge-
noemd, en door een commissaris, gemachtigde
van de gemeenschapsminister van Financiën en
Begroting.

De rechten en plichten worden geregeld door
de wet van 16 maart 1954 betreffende de con-
trole op sommige instellingen van openbaar nut.

De vergoedingen worden geregeld door het be-
sluit van de Vlaamse Executieve van 27 januari
1988 houdende sommige maatregelen tot har-
monisatie van de toelagen en het presentiegeld
aan commissarissen, gemachtigden van Finan-
ciën, afgevaardigden van de Vlaamse regering,
voorzitters en leden van niet-adviserende bij-
zondere commissies of van raden van bestuur
van instellingen en ondernemingen die onder de
Vlaamse regering ressorteren.

Thans bedragen de op basis van voormeld be-
sluit geïndexeerde vergoedingen en het geïnd-
exeerde presentiegeld :

– forfaitaire jaarlijkse toelage : cat. III –
1962,50 euro 

– presentiegelden : categorie III – 65,42 euro.

Vlaamse Maatschappij voor Watervoorziening

In de raad van bestuur van de Vlaamse Maat-
schappij voor Watervoorziening wordt de
Vlaamse regering vertegenwoordigd door een
commissaris van de Vlaamse regering en een ge-
machtigde van Financiën.

NV AQUAFIN

De kaderwet oppervlaktewateren (wet van
26.3.71) voorziet in artikel 32 septies § 3 in de
functie van bijzonder gevolmachtigde, belast
met het toezicht en de controle op de naleving
van de bepalingen van de in § 2 bedoelde over-
eenkomst (beheersovereenkomst met Aqua-
fin).

Art. 38.2 van de overeenkomst van 10 novem-
ber 1993 voorziet in de opdrachten van de bij-
zonder gevolmachtigde t.a.v. Aquafin.

Deze opdrachten betreffen in grote lijnen :

– toezicht op de loyale uitvoering van de over-
eenkomst ;

Vlaams Parlement  –  Vragen en Antwoorden  –  Nr. 12  – 4 april 2003 -1970-



– controle (ex post) op de bestedingen van
Aquafin ;

– controle op de boekhouding (art.37) ;

– advies over het budget (ex ante) van Aqua-
fin (art.5bis) ;

– rapport over het financieel verslag en de de-
finitieve afsluiting van de rekeningen
art.5bis) ;

– specifieke opdrachten vanwege de bevoegde
minister (art.40) ;

– toezicht op de toepassing van de wetgeving
overheidsopdrachten.

Art. 38.2 bepaalt eveneens het recht van de bij-
zonder gevolmachtigde op informatie van de
NV Aquafin.

Vlaamse Milieuholding

Met ingang van 5 mei 2000 werd bij de Vlaamse
Milieuholding een commissaris van de Vlaamse
regering, afgevaardigd door de Vlaamse minis-
ter bevoegd voor Leefmilieu, benoemd.

Met ingang van 15 december 2000 rapporteert
de commissaris van de Vlaamse regering bij de
Vlaamse Milieuholding met betrekking tot de
NV VMH-Asset Management aan de Vlaamse
minister bevoegd voor het leefmilieu, en aan de
Vlaamse minister bevoegd voor het energiebe-
leid.

2. Vlaamse Landmaatschappij

De commissarissen werden benoemd bij besluit
van de Vlaamse Executieve van 8 november
1989 houdende benoeming van de gemeen-
schapscommissarissen bij de Vlaamse Land-
maatschappij en bij besluit van de Vlaamse Exe-
cutieve van 6 maart 1991 houdende benoeming
van de gemeenschapscommissaris, gemachtigde
van de gemeenschapsminister van Financiën en
Begroting, bij de Vlaamse Landmaatschappij.

Vlaamse Maatschappij voor Watervoorziening

Er werd een commissaris van de Vlaamse rege-
ring aangesteld bij besluit van de Vlaamse rege-
ring dd. 27.10.2000, in werking getreden op 1.
11.2000, bevoegde minister : Vlaams minister
van Leefmilieu.

Eveneens werd een gemachtigde van Financiën
aangesteld bij besluit van de Vlaamse regering
dd. 5.4.1995, in werking getreden op 1.5.1995,
bevoegde minister : Vlaams minister van Finan-
ciën en Begroting.

NV AQUAFIN

De huidige bijzonder gevolmachtigde is in func-
tie sedert september 1994 in een statuut van be-
diende met contract van tijdelijke duur. Zijn
eerste mandaat was voor zes jaar en op
31.10.2000 werd zijn mandaat en contract met
twee jaar verlengd, vervolgens per 31.10.2002
nogmaals voor een termijn van één jaar.

De bijzonder gevolmachtigde ontvangt een be-
zoldiging volgens de salarisschaal A 311.

Vlaamse Milieuholding

De huidige regeringscommissaris is in functie
sedert 5 mei 2000, aanvankelijk op basis van een
tewerkstelling die 25 % bedraagt van een vol-
tijdse betrekking.

Met ingang van 1 september 2001 werd deze te-
werkstelling uitgebreid tot 50 % van de op-
dracht niet volledige prestaties.

3. De regeringscommissarissen en ook de bijzon-
der gevolmachtigde rapporteren op regelmatige
basis aan de minister waarbij nagegaan wordt in
hoeverre de opdracht correct is uitgevoerd.

(Antwoord Patrick Dewael : blz. 1901 ; Steve
Stevaert ; blz. 1935 ; Marleen Vanderpoorten :
blz. 1953 ; Dirk Van Mechelen : blz. 2004 ; Paul Van
Grembergen : blz. 2036 ; Jaak Gabriels : blz. 2068 ;
Guy Vanhengel : blz. 2098 – red.)

Vraag nr. 108
van 14 februari 2003
van de heer ANDRE-EMIEL BOGAERT

Overheidsopdrachten  –  Diensten van juridische
aard

Zie :
Minister-president van de Vlaamse regering
Vraag nr. 18
van 14 februari 2003
van de heer André-Emiel Bogaert
Blz. 1902
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Antwoord

1. Vanuit AMINAL zijn in de voorbije periode
volgende opdrachten aan een advocatenassocia-
tie gegund.

– "Inventarisatie plannen/programma's die
onder het toepassingsgebied van het ont-
werp-decreet MER/VR kunnen vallen", uit-
voerder : advocatenkantoor Larmuseau, De
Smedt & Roelandts (Gent)

– Onderzoek naar de juridische knelpunten en
Vlaamse beleidsmogelijkheden voor de ef-
fectieve bestrijding van vliegtuiglawaai, uit-
voerder : advocatenkantoor Bogaert & Van-
demeulebroeke (met KU Leuven-Instituut
voor Milieu- en Energierecht) (Leuven). Tel-
kens werd als gunningsprocedure de onder-
handelingsprocedure zonder bekendmaking
gevolgd.

– Advocatenkantoor Liedekerke, Wolters, Wa-
elbroeck, Kirkpatrick & Cerfontaine (mr.
Jules Stuyck) – Brussel (1999)

Dringend juridisch advies – Vlaams Ge-
west/EG-commissie (mestdecreet) 102.194
frank of 2.533,33 euro.

Dringende juridische adviezen – onderzoek
van bekendmaking van de Commissie inzake
de inleiding van de procedure tegen België ;
strategisch advies ; onderzoek nieuwe vragen
– 225.265 frank of 5.584,17 euro.

– Advocatenkantoor Dieux, Geens & Venno-
ten (mr. Hans Gilliams) – Brussel (1999 +
2000 + 2001)

Dringend juridisch advies – Vlaams Ge-
west/EG-commissie (klacht overheidsop-
drachten) – 175.000 frank of 4.338,14 euro.

Dringend juridisch advies – Vlaams Ge-
west/EG-commissie (klacht – overheids-
steun) – 350.000 frank of 8.676,27 euro.

Juridisch advies (klacht overheidsopdrach-
ten) – 330.000 frank of 8.180,49 euro.

Dringend juridisch advies – dossier Vlaams
Gewest/EG-commissie (klacht overheidsop-
drachten) – 182.000 frank of 4.511,66 euro.

– Mr. Billiet Carole – Brussel (1999)

Adviesaanvraag vergunningstoestand ver-
deelpompen bij benzinestations – 63.000
frank of 1.561,73 euro.

SP4, deelproject 2 : Hinderlijke inrichtingen
en activiteiten – 5.308.000 frank of
131.581,88 euro (in samenwerking met Uni-
versiteit Gent).

SP4, deelproject 5 : Nieuw decreet handha-
ving milieurecht – administratief luik
5.300.000 frank of 131.383,57 euro.

Juridisch advies – toepassing wet Franchi-
mont op ambtenaren met handhavingsbe-
voegdheden – 1.000.000 frank of 24.789,35
euro.

– KU Leuven – prof Kurt De Ketelaere (1999
+ 2001)

Overeenkomst houdende actualisering van
het onderzoek van de implementatie van de
Europese richtlijnen en verordeningen inza-
ke Leefmilieu in het Vlaams Gewest –
693.729 frank of 17.197,09 euro.

Overeenkomst – praktische implementatie
van het verdrag van Aarhus via het informe-
ren en sensibiliseren van de bevoegde
Vlaamse overheidsinstanties (aanvang 1
maart 2002) – 1.210.197 frank of 30.000 euro.

Onderzoeksopdracht inzake de implicaties
van het verdrag van Aarhus 1.870.000 frank
of 46.356,09 euro.

Juridisch advies – lozing van afvalwater –
50.000 frank of 1.239,47 euro.

– Mr. Geert Van Hoorick – Wachtebeke (1999
+ 2000)

Dringend juridisch advies – opstelling uit-
voeringsbesluit tot implementatie Vogel- en
Habitatrichtlijn 210.000 frank of 5.205,76
euro.

Juridisch advies – bevoegdheidsverdeling in-,
uit- en doorvoer van uitheemse soorten –
150.000 frank of 3.242,45 euro.
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Overeenkomst inzake uitvoeren studieop-
dracht – 540.000 frank of 13.386,25 euro Om-
zetting van de Vogelrichtlijn en Habitatricht-
lijn in het Vlaams Gewest 294.000 frank of
7.288,07 euro.

– Mr. Stephane Libeer – Brussel (2000)

SP4, deelproject 4 : Een geïntegreerde
heffingsregeling – 3.600.000 frank of
89.241,67 euro.

– Universiteit Maastricht : Metro (Faure)

SP4, deelproject 5 : Nieuw decreet handha-
ving milieurecht – strafrechtelijk luik
5.785.649 frank of 143.422,49 euro.

– Universiteit Gent – prof. Geert Van Hoorick
(2000)

Onderzoeksopdracht naar de stand van
zaken van de implementatie van multilatera-
le verdragen inzake milieubeheersrecht –
800.000 frank of 19.831,48 euro.

SP4, deelproject 6 : Geïntegreerd decreet mi-
lieubeheersrecht – 24.750.000 frank of
613.536,47 euro.

– Geyskens,Vandeurzen en Vennoten (mr.
Boes) – Beringen (2000) Juridisch advies –
afvalverbrandingsoven Drogenbos – 117.934
frank of 2.923,50 euro.

– Mr. Gwijde Vermeire – Gent (2000)

Juridisch advies – afvalverbrandingsoven 
Drogenbos – 56.428 frank of 1.398,81 euro.

– CVBA Wouters-De Maeseneer (mr. Jan
Bergé) – Leuven (2000)

Juridisch advies – afvalverbrandingsoven 
Drogenbos – 60.000 frank of 1.487,36 euro.

– Advocatenkantoor Stibbe, Simont, Mona-
han, Duhot (mr. David D'Hooge en mr.
Peter Wytinck (2000 + 2001 + 2002)

Juridisch advies – Vlaams Gewest – advies
overheidsopdrachten – 246.340 frank of
6.106,61 euro.

Juridisch advies – Vlaams Gewest – advies
overheidsopdrachten – 130.800 frank of
3.242,45 euro.

Dringend juridisch advies – Vlaamse belas-
tingheffing op de mestproductie ingebreke-
stelling  –  1.000.000 frank of 24.789,35 euro.

Dringend juridisch advies – Ingebrekestel-
ling : Vlaamse Milieuholding/Aquafin. Op-
dracht m.b.t. de overdracht van nutstaken
aan de VMH en Aquafin en oprichting door
de VMHM van nutsbedrijven in de milieu-
sector – vastgelegd voor 25.000 euro.

– Universiteit Gent – Centrum voor Milieu-
recht (prof. Bocken) – Gent (2000-2001-
2002)

Onderzoeksopdracht "Modaliteiten van een
stelsel inzake de aansprakelijkheid voor en
het herstel van schade aan het leefmilieu"
(aanvang 1/4/2002) – 2.016.000 frank of
49.975,33 euro.

Overeenkomst houdende juridische bijstand
in het dossier "milieuaansprakelijkheid" ter
voorbereiding van en tijdens het Belgische
voorzitterschap van de Europese Unie –
770.452 frank of 19.099 euro.

Opstellen afwezigheidskader ten behoeve
van integratie wetten + regels 1.108. 000
frank of 27.466,60 euro.

Onderzoeksopdracht "Juridische instrumen-
tarium aansprakelijkheid en herstel milieu-
schade" – vastgelegd voor 63.280 euro.

– Universiteit Gent – prof. Lavrysen (2000)

Juridisch advies – omzetting richtlijn
99/32/EG – 75.000 frank of 1.859,20 euro.

– Research & Development KU Leuven – dr.
Geert Van Calster (200 1)

Dringend juridisch advies – "Samenwer-
kingsakkoord bioveiligheid en aansprakelijk-
heid voor de niet-correcte omzetting van het
Europees Gemeenschapsrecht – 59.629 frank
of 1.478,16 euro.

– Universiteit Gent – prof. dr. F. Maes (2000) –
SP4, deelproject 8 : mee opstellen decreet in-
tegraal waterbeleid   –   15.950.000 frank of
395.390,17 euro.
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– Advocaat E. Van Hooydonk (2002)

TWOL : "Algemeen onderzoek naar de con-
crete toepasbaarheid van milieuregelgeving
in de zeehaven" – vastgelegd voor 83.250
euro.

Aan volgende advocaten, advocatenassociaties,
rechtsgeleerden en fiscalisten werden door de
Vlaamse Landmaatschappij opdrachten
gegund :

– mr. Stijn Butenaerts, Brussel 

– mr. Jan Bouckaert (advocatenassociatie Stib-
be), Brussel 

– mr. Jan Berg (advocatenassociatie Legrand
& Vennoten), Leuven 

– mr.Bart Bronders (advocatenkantoor Bron-
ders & Partners), Oostende

– advocatenkantoor F. Aerts – L. Frederix  –
Renard, Sint-Truiden 

– mr. J. Scheepers, Tongeren 

– mr. A. Smets, Turnhout 

– mr. R. De Meyer, Gent 

– mr. R. De Paepe, Nevele 

– advocatenkantoor Schepens & Partners,
Brugge 

– Linklaters De Bandt – Advocaten, Antwer-
pen 

– mr. G. Ampe, Oostende prof David D'Hoog-
he (advocatenassociatie Stibbe) 

– advocatenassociatie Kenis & Libeer, Brussel 

– mr. J. Nijs, Dendermonde 

– prof. Van Hoorick, Gent.

Sinds 1 januari 2002 werden door de Vlaamse
Milieumaatschappij (VMM) opdrachten ge-
gund aan de volgende advocaten, advocatenas-
sociaties, rechtsgeleerden en fiscalisten :

– advocaat Mark Ballon, Antwerpen 

– advocatenkantoor Butzler – Geinger, Brussel 

– advocatenassociatie Kenis & Libeer, Brussel 

– advocaat Rudi Lecoutre, Antwerpen 

– advokaat Peter Luypaers, Heverlee – Leuven 

– advokaat Jozef Nijs, Dendermonde.

Sinds 1999 werden door de Openbare Afval-
stoffenmaatschappij voor het Vlaams Gewest
(OVAM) opdrachten gegund aan de volgende
advocaten, advocatenassociaties, rechtsgeleer-
den en fiscalisten :

– advocaat Patrick Devers, Gent

– advocatenassociatie Loeff, Claeys, Verbeke
huidige benaming Eubelius, Kortrijk 

– advocaat Bert Verdoodt, Mechelen 

– advocaat Jan Bossuyt, Brugge 

– advocaat Peter Engels, Antwerpen 

– advocaat Wim Slosse, Antwerpen 

– advocaat Hugo Sebreghts, Antwerpen 

– advocaat Bart Bronders , Oostende 

– advocaat Peter Luypaers, Heverlee-Leuven 

– advocaat Jozef Nijs, Dendermonde 

– advocatenassociatie Butzler en Geinger, ad-
vocaten bij het Hof van Cassatie, Brussel 

– advocaat Van Lidth de Jeude, Antwerpen 

– advocaat Constant Buelens, Mechelen

– advocaat Leo Truyers, Beringen

– advocatenassociatie Stibbe, Brussel

– seminarie van Milieurecht Universiteit Gent,
Gent

– advocatenassociatie DLA Caestecker, Brus-
sel

– professor Miguel De Jonckheere, VUB.

De Vlaamse Maatschappij voor Watervoorzie-
ning doet op de volgende advocaten een beroep
voor de verdediging van haar belangen in de
verschillende rechtbanken :
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voor het gerechtelijke arrondissement Hasselt :

– mr. C. Coomans, kantoorhoudend te Berin-
gen

– mr. J.P. Lavigne, kantoorhoudend te
Sint-Truiden

voor het gerechtelijk arrondissement Tongeren :

– mr. J. Smets, kantoorhoudend te Tongeren

– mr. W. De Gendt, kantoorhoudend te Bree

voor het gerechtelijk arrondissement Gent :

– mr. M. Stonne, kantoorhoudend te Gent

– mr. E. Van Engeland, kantoorhoudend te
Gent

voor het gerechtelijk arrondissement Dender-
monde :

– mr. E. Cooreman, kantoorhoudend te Zele

– mr. P. Van Lembergen, kantoorhoudend te
Dendermonde

voor het gerechtelijk arrondissement Oude-
naarde :

– mr. K. Steenbrugge, kantoorhoudend te Gent

voor het gerechtelijk arrondissement Brugge :

– mr. K. Legein, kantoorhoudend te Torhout

– mr. A.M. Lamiroy, kantoorhoudend te Brug-
ge

– mr. R. Micholt, kantoorhoudend te Brugge

voor de gerechtelijke arrondissementen Ieper,
Veurne en Kortrijk :

– mr. L. Lambert, kantoorhoudend te Kortrijk

– mr. S. Lambrecht, kantoorhoudend te Ware-
gem

voor de gerechtelijke arrondissementen Meche-
len en Antwerpen :

– mr. J. Timmermans, kantoorhoudend te Me-
chelen

voor het gerechtelijk arrondissement Brussel :

– mr. L. Silance, kantoorhoudend te Brussel 

– mr. M. Van Bever, kantoorhoudend te Grim-
bergen 

– mr. E. De Bock, kantoorhoudend te Vilvoor-
de 

voor het gerechtelijk arrondissement Leuven :

– mr. C. De Vlies, kantoorhoudend te Leuven 

– mr. J. Hamels, kantoorhoudend te Leuven 

– mr. J. Goedhuys, kantoorhoudend te Leuven

voor de Raad van State :

– mr. G. Lenssens, kantoorhoudend te Brussel.

Wat betreft de administratie Land- en Tuin-
bouw (ALT), heeft de minister in het kader van
een onderhandelingsprocedure zonder vooraf-
gaande bekendmaking voor aanneming van
diensten één studieopdracht omtrent afstem-
ming wetgeving duurzame landbouw gegund
aan een advocatenbureau, nl. het advocatenbu-
reau Ponet & De Vleeschauwer te Antwerpen.
Voornoemd advocatenbureau treedt eveneens
op in een lopende rechtszaak. In een andere
rechtszaak werd het advocatenbureau Huy-
brechts, Engels, Craen en vennoten te Antwer-
pen aangesteld.

2. AMINAL

Hoe de specifieke toewijzing totstandkomt, is
afhankelijk van de aard van het dossier. Juridi-
sche adviesvraag : ofwel wordt een beperkte be-
vraging georganiseerd bij enkele kandidaten,
waaruit dan de beste en/of meest prijsgunstige
offerte gekozen wordt, ofwel wordt, meestal in
urgente gevallen, een beroep gedaan op een ad-
vocaat of rechtsgeleerde die vanwege zijn spe-
cialisatie of het feit dat hij voorheen reeds ad-
vies verleende in gelijkaardige zaken, geacht
wordt het best de belangen van de overheid te
kunnen behartigen.

Juridische studieopdrachten : er gebeurt een
toewijzing op basis van een onderhandelings-
procedure of een offertevraag ; er wordt dus een
keuze gemaakt uit een selectie van kandidaten
middels toepassing van gunningscriteria ; in zeer
uitzonderlijke gevallen meldt zich slechts één
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kandidaat aan of is de opdracht slechts aan één
kandidaat toewijsbaar (feitelijk monopolie).

Vlaamse Landmaatschappij

Er werd op deze personen een beroep gedaan
om de VLM te vertegenwoordigen voor recht-
banken en voor het verlenen van adviezen
m.b.t. specifieke materies (bGRB-decreet, ver-
laagd BTW-tarief voor mestverwerking, invoer
van mest naar het Waalse gewest).

Hieronder de bedragen opgesplitst in erelonen
geschillen en erelonen adviezen voor het jaar
2002 :

geschillen : 24.029,41 euro
adviezen : 24.889,93 euro.

Vlaamse Milieumaatschappij

Er werd op deze advocaten een beroep gedaan
enerzijds om de VMM te vertegenwoordigen in
geschillen m.b.t. investeringen en heffingen en
anderzijds werd bij deze personen juridisch ad-
vies ingewonnen m.b.t. specifieke (wetgeving op
de waterverontreiniging) en generieke (delega-
tieproblematiek) juridische aangelegenheden.

Hierna volgt voor het jaar 2002 een overzicht
van de uitgaven opgesplitst in erelonen geschil-
len en erelonen adviezen :

geschillen 2002 : 142.380,17 euro
adviezen 2002 : 12.036.417,03 euro.

OVAM

Er werd op deze personen een beroep gedaan
enerzijds om de OVAM te vertegenwoordigen
in geschillen en anderzijds werd bij deze perso-
nen juridisch advies ingewonnen m.b.t. specifie-
ke (afvalstoffenwetgeving, bodemsaneringswet-
geving) en generieke (huisvuilbelasting, samen-
werkingsakkoorden overheidsopdrachten, amb-
tenarenzaken, ...) juridische aangelegenheden.

Gelet op het feit dat in het kader van dezelfde
vraag de cijfers voor de vorige jaren reeds wer-
den verstrekt (vraag nr. 12 van 14 december
2001 van de heer André-Emiel Bogaert gepubli-
ceerd in het Bulletin van Vragen en Antwoor-
den nrs. 11-12-13 april/mei 2002, bladzijden 1153
tot 1177), vindt de Vlaamse volksvertegenwoor-
diger hierna de cijfers voor het jaar 2002 een
overzicht van de uitgaven opgesplitst in erelo-
nen geschillen en erelonen adviezen : de uitga-

ven bedroegen voor de geschillen 256.402,69
euro en voor de adviezen 198.628,09 euro.

Vlaamse Maatschappij voor Watervoorziening

Er wordt door de VMW alleen een beroep ge-
daan op advocaten voor de dossiers die voor de
rechtbanken dienen te worden behandeld.

Voor de dossiers schade aan de VMW en schade
door de VMW doet de VMW een beroep op
haar verzekering rechtsbijstand. De verzekeraar
doet een beroep op een van de advocaten ver-
meld in de lijst (cfr. punt 1) en betaalt diens ere-
lonen. In de rechtsbijstandspolis is niet in een
vrijstellingsbedrag voorzien. De erelonen voor
deze dossiers worden dus niet door de VMW
betaald.

Voor de dossiers m.b.t. invordering van onbe-
taalde facturen en dossiers m.b.t. contractuele
aansprakelijkheid enz... doet de VMW een be-
roep op de advocaten vermeld op de lijst (cfr.
punt l). De advocaten worden gekozen afhanke-
lijk van het gerechtelijk arrondissement waar de
zaak wordt behandeld en zij worden in een
beurtrol aangewezen. In 2002 betaalde de VMW
voor de behandeling van deze dossiers een to-
taalbedrag van 108.169,67 euro aan erelonen.

Administratie Land- en Tuinbouw

De studieopdracht bedroeg 51.313,96 euro. Aan
erelonen werd tot op heden 1.860 euro uitbe-
taald.

In rechtszaken (urgente gevallen) wordt een be-
roep gedaan op een advocaat die vanwege zijn
specialisatie of ervaring geacht wordt het best
de belangen van de overheid te behartigen.

M.b.t. de studieopdracht is de toewijzing ge-
beurd op basis van een onderhandelingsproce-
dure zonder voorafgaande bekendmaking voor
aanneming van diensten waarbij drie potentiële
inschrijvers werden aangeschreven om een
offerte in te dienen.

3 en 4. AMINAL

Voor juridische studies kunnen de normale me-
dedingingsregels worden gerespecteerd, omdat
er normaliter geen sprake is van een vertrou-
wensrelatie tussen de opdrachtgever en de ad-
vocaat of rechtsgeleerde. Voor de juridische ad-
viezen legt de regelgeving geen verplichte me-
dedinging op, gelet op de aard van de dienstver-
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lening (cfr. vraag 4). Dit belet niet dat de admi-
nistratie, waar mogelijk toch een beperkte rond-
vraag organiseert.

Inzake de problematiek van de toepasselijkheid
van de overheidsopdrachtenreglementering op
de aanstelling van advocaten richten wij ons
naar de nota van de afdeling Overheidsop-
drachten (kenmerk AOJZ.9510/14/109/PR/A),
waarin het standpunt wordt aangehouden dat
de juridische dienstverlening door advocaten in
het algemeen onderworpen is aan de overheids-
opdrachtenreglementering. De concrete dienst-
verlening inzake advies- en rechtsbijstand ge-
niet echter een uitzondering en ontsnapt aan de
verplichte mededinging. De meer abstracte
dienstverlening inzake juridische studies valt
daarentegen ten volle onder de reglementering
en de mededinging.

Vlaamse Landmaatschappij 

De opdrachten betreffende diensten van juridi-
sche aard vallen in principe onder de toepassing
van de overheidsopdrachtenwet.

Er is evenwel in een bijzondere modaliteit voor-
zien voor opdrachten voor aannemingen van
diensten die betrekking hebben op diensten van
juridisch advies en vertegenwoordiging in de
rechtbank. Artikel 68 legt de raadpleging op van
minstens vijf dienstverleners (beperkte proce-
dure) en minstens drie (bij onderhandelingspro-
cedure met bekendmaking), voorzover moge-
lijk. Voor voornoemde juridische diensten ver-
duidelijkt de tekst dat deze onmogelijkheid tot
raadpleging zonder meer wordt erkend.

Volgens het verslag aan de Koning vloeit dit
niet enkel voort uit de praktische onmogelijk-
heid van een dergelijke raadpleging, maar even-
eens uit het aspect intuitu personae (hoedanig-
heid van de dienstverlener) van dergelijke pres-
taties en uit noodzaak om het vertrouwelijk ka-
rakter ervan in dit stadium te waarborgen.

Voor het overige verwijzen wij naar primo het
verslag van 7 maart 2002 namens de Commissie
voor Algemeen Beleid, Financiën en Begroting
uitgebracht door de heer Stefaan Platteau n.a.v.
van het voorstel van resolutie betreffende het
aanstellen van advocaten door de Vlaamse
overheid, stuk 933 nr. 2 van het zittingjaar
2001-2002 van het Vlaams Parlement, bladzijde
27-29, uitgangspunten-juridisch, waarin de pro-
blematiek juridisch wordt gekaderd, en secundo
de antwoorden verstrekt op deze vraag n.a.v. de

parlementaire vraag nr. 12 van 14 december
2001 van de heer André-Emiel Bogaert, gepu-
bliceerd in het Bulletin van Vragen en Ant-
woorden nrs. 11-12-13 april/mei 2002, bladzijden
1153 tot 1177, zodat hierop niet meer uitvoerig
moet worden ingegaan.

Vlaamse Milieumaatschappij

Principieel zijn opdrachten betreffende diensten
van juridische aard wel onderworpen aan de
overheidsopdrachtenreglementering.

Aangezien diensten van juridische aard voorko-
men op de B-lijst van de richtlijn en de wet van
24 december 1993, zijn zij niet onderworpen aan
voorafgaande bekendmakingsverplichtingen.
Voor deze diensten kan een beroep gedaan
worden op de onderhandelingsprocedure zon-
der bekendmakingsregels, indien de totale
waarde van de dienstverlening het bedrag van
203.273,00 euro niet te boven gaat van de wet.
In dit geval dient normaliter een raadpleging te
gebeuren van meerdere dienstverleners (advo-
caten) "indien mogelijk". Art. 68 vijfde lid van
het KB van 8 januari 1996 bepaalt echter dat bij
onderhandelingsprocedures het aantal gegadig-
den dat tot de onderhandelingen wordt toegela-
ten niet kleiner mag zijn dan drie, voorzover er
voldoende geschikte gegadigden zijn. De onmo-
gelijkheid het minimum aantal gegadigden te
raadplegen wordt "als aangetoond beschouwd"
voor de overheidsopdrachten die betrekking
hebben op juridische diensten inzake advies en
vertegenwoordiging voor de rechtbanken en an-
dere instellingen die geschillen beslechten.

Dit vloeit onder meer voort uit het aspect van
het aspect van intuitu personae van deze presta-
ties en uit de noodzaak om het vertrouwelijk
karakter van de prestaties in dat stadium te
waarborgen.

Voor het overige verwijzen wij naar primo het
verslag van 7 maart 2002 namens de Commissie
voor Algemeen Beleid, Financiën en Begroting
uitgebracht door de heer Stefaan Platteau n.a.v.
van het voorstel van resolutie betreffende het
aanstellen van advocaten door de Vlaamse
overheid, Stuk 933 nr. 2 van het zittingjaar
2001-2002 van het Vlaamse Parlement, bladzijde
27 – 29 , uitgangspunten-juridisch, waarin de
problematiek juridisch wordt gekaderd, en se-
cundo de antwoorden verstrekt op deze vraag
n.a.v. de parlementaire vraag nr. 12 van 14 de-
cember 2001 van de heer André-Emiel Bogaert
gepubliceerd in het Bulletin van Vragen en Ant-
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woorden nrs. 1 l- 12-13 april/mei 2002, bladzij-
den 1153 tot 1177, zodat hier niet meer uitvoerig
moet op worden ingegaan.

OVAM

Deze opdrachten vallen in principe onder het
toepassingsgebied van de wet van 24 december
1993 betreffende de overheidsopdrachten.

Echter overeenkomstig artikel 68, vijfde lid van
het KB van 8 januari 1996 betreffende de over-
heidsopdrachten voor aanneming van werken
en leveringen en diensten en de concessies van
openbare werken, mag de overheid voor juridi-
sche diensten inzake advies en vertegenwoordi-
ging voor de rechtbanken en andere instellingen
die geschillen beslechten vrij kiezen voor bedra-
gen beneden 8,2 miljoen frank (dus nu 203.273,
00 euro) via de onderhandelingsprocedure en
moet de aanbestedende overheid niet motive-
ren waarom het raadplegen van meerdere po-
tentiële kandidaten niet mogelijk is.

Dit vloeit onder meer voort uit het aspect van
intuitu personae van deze prestaties en uit de
noodzaak om het vertrouwelijk karakter van de
prestaties in dat stadium te waarborgen.

Mag ik de Vlaamse volksvertegenwoordiger
voor het overige verwijzen naar primo het ver-
slag van 7 maart 2002 namens de Commissie
voor Algemeen Beleid, Financiën en Begroting
uitgebracht door de heer Stefaan Platteau n.a.v.
van het voorstel van resolutie betreffende het
aanstellen van advocaten door de Vlaamse
overheid, Stuk 933 nr. 2 van het zittingjaar
2001-2002 van het Vlaamse Parlement, bladzijde
27 -29 , uitgangspunten-juridisch, waarin de pro-
blematiek juridisch wordt gekaderd, en secundo
de antwoorden verstrekt op deze vraag n.a.v. de
parlementaire vraag nr. 12 van 14 december
2001 van de heer André-Emiel Bogaert gepubli-
ceerd in het Bulletin van Vragen en Antwoor-
den nrs. 11 12-13 april/mei 2002, bladzijden 1153
tot 1177, zodat hier niet meer uitvoerig moet op
worden ingegaan.

Vlaamse Maatschappij voor Watervoorziening 

De lijst met vaste advocaten bestaat reeds sinds
de Nationale Maatschappij der Waterleidingen,
rechtsvoorgangster van de Vlaamse Maatschap-
pij voor Watervoorziening. Jaarlijks worden alle
advocaten door de raad van bestuur van de
VMW geëvalueerd aan de hand van criteria die
werden gebaseerd op de deontologische code

van de advocaten. Advocaten die niet voldoen
worden eventueel vervangen door advocaten uit
dezelfde regio, en dit op basis van de ontvangen
kandidatuurstellingen.

Het werken met een lijst van vaste advocaten is
belangrijk, omdat de VMW aldus steeds een be-
roep kan doen op advocaten die de VMW en
haar juridische relaties met klanten, vennoten
en aannemers zeer goed kennen. De relatie
klant-advocaat is immers een vertrouwensrela-
tie. Bovendien zou het steeds wisselen van de
advocaten ertoe leiden dat steeds meer advoca-
ten zaken zouden kunnen pleiten tegen de
VMW, hetgeen niet toelaatbaar is.

Er wordt bij de VMW alleen een beroep gedaan
op de advocaten voor de dossiers die voor de
rechtbanken behandeld worden.

In de dossiers die niet leiden tot een rechtszaak
wordt het advies uitgebracht door de interne ju-
ridische afdeling van de VMW.

Administratie Land- en Tuinbouw 

Bij het beantwoorden van de vraag of de op-
drachten betreffende de diensten van juridische
aard onder de toepassing van de wet van 24 de-
cember 1993 betreffende de overheidsopdrach-
ten vallen en of bijgevolg een beroep op mede-
dinging verplicht is, dient een onderscheid te
worden gemaakt tussen enerzijds de (meer con-
crete) adviesverlening en de bijstand in een ge-
schil of een gerechtelijke procedure, en ander-
zijds de (meer abstracte) adviesverlening in de
vorm van juridische studies.

Het onderscheid tussen beide soorten is in
hoofdzaak gebaseerd op de omvang van de
dienstverlening en de graad van abstractie
ervan (geschil of kwestie in concreto versus on-
derwerp of probleem in abstracto) ; de eerste
soort dienstverlening is ook doorgaans geken-
merkt door een vertrouwensrelatie intuitu per-
sonae tussen de opdrachtgever en de advocaat.

Het onderscheid wordt gemaakt in art. 68, 5de
lid, van het KB van 8-1-1996, dat de kwalitatieve
selectie regelt bij beperkte procedures en on-
derhandelingsprocedures met voorafgaande be-
kendmaking en luidt als volgt : "De onmogelijk-
heid het minimum aantal gegadigden bepaald in
de leden 3 en 4 te raadplegen wordt als aange-
toond beschouwd voor de overheidsopdrachten
die betrekking hebben op juridische diensten
inzake advies en vertegenwoordiging voor de
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rechtbanken en andere instellingen die geschil-
len beslechten".

In het Verslag aan de Koning wordt daarover
het volgende gesteld : "Bij artikel 68, vijfde lid,
past het de aandacht te vestigen op een bijzon-
dere modaliteit voor bepaalde opdrachten voor
aanneming van diensten die betrekking hebben
op diensten van juridisch advies en vertegen-
woordiging in de rechtbank. De tekst van het
vijfde lid legt inderdaad de raadpleging op van
minstens vijf dienstverleners. Voor de voor-
noemde juridische diensten verduidelijkt de
tekst dat deze onmogelijkheid tot raadpleging
zonder meer wordt erkend. Dit vloeit niet enkel
voort uit de praktische onmogelijkheid van een
dergelijke raadpleging maar eveneens uit het
aspect intuitu personae van dergelijke prestaties
en uit de noodzaak om het vertrouwelijk karak-
ter ervan in dit stadium te waarborgen. Daaren-
tegen dekt deze bepaling niet de andere presta-
ties zoals de rechtsstudies."

Deze bepaling brengt de facto mee dat men
voor de eerste soort dienstverlening (adviesver-
lening en de rechtsbijstand in een geschil of een
gerechtelijke procedure) eigenlijk terechtkomt
in een geval van onderhandelingsprocedure
zonder bekendmaking dat vergelijkbaar is met
dat van art. 17, § 2, l°, f van de wet van
24-12-1993 (wanneer er slechts één mogelijke
dienstverlener is om van technische redenen) en
waarbij iedere mededinging overbodig is.

De situatie is natuurlijk heel anders voor de
tweede soort dienstverlening (de juridische stu-
dies), omdat die niet de uitzonderingsstatus van
de eerste soort geniet. Hier kan men trouwens
stellen dat de normale mededingingsregels van
de overheidsopdrachtenreglementering kunnen
worden gerespecteerd, omdat er normaliter
geen sprake is van een vertrouwensrelatie tus-
sen de opdrachtgever en de advocaat of juridi-
sche dienstverlener.

5. AMINAL

Procedures voor de gewone rechtbanken en de
administratieve rechtscolleges die de admini-
stratie van minister Dua aanbelangen, worden
gevoerd door de afdeling Juridische Dienstver-
lening van de administratie Algemene Diensten
van het departement LIN. Deze dienst valt niet
onder de bevoegdheid van de minister van
Leefmilieu en Landbouw.

Vlaamse Landmaatschappij

Door de VLM werden geen abonnementsover-
eenkomsten afgesloten.

Vlaamse Milieumaatschappij

Er werden geen abonnementsovereenkomsten
door de VMM afgesloten.

OVAM

Een abonnementsovereenkomst werd afgeslo-
ten tussen OVAM en de advocaten Patrick De-
vers, Peter Engels, Wim Slosse, Hugo Sebreghts,
Bart Bronders, Peter Luypaers, Jozef Nijs, Den-
dermonde, en Constant Buelens.

De kosten voor het jaar 2002 bedroegen (ge-
schillen en adviezen) 448.668,94 euro.

Voorafgaandelijk aan de aanwijzing werden een
vijfenvijftig advocaten aangeschreven op basis
van de opgegeven specialisatie in het milieu-
recht. Van de 55 aangeschreven advocaten werd
op basis van het curriculum vitae een 10-tal ad-
vocaten geïnterviewd, waaruit 3 advocaten wer-
den geselecteerd, Bart Bronders, Jozef Nijs en
Hugo Sebreghts. De andere advocaten werden
aangewezen op grond van hun reeds bestaande
jarenlange juridische ervaring m.b.t. de juridi-
sche aangelegenheden van de OVAM, zoals de
afvalstoffenwetgeving, de bodemsaneringswet-
geving, het administratief recht (met inbegrip
van overheidsopdrachten). Hiervan kunnen ver-
antwoordingsstukken voorgelegd worden.

Vlaamse Maatschappij voor Watervoorziening 

Sinds 1997 loopt in de gewestelijke directie
West-Vlaanderen een proefproject waarbij de
globale invordering van de onbetaalde water-
verbruikfacturen in die bepaalde directie werd
toegekend aan één advocatenkantoor, en dit op
basis van een abonnementensysteem met vaste
forfaitaire prijzen. In 2002 werd hiervoor een
totaal ereloon van 38.639,21 euro betaald.

Zich baserend op de resultaten van dit proef-
project, wenst de VMW het systeem van de glo-
bale debiteurenopvolging uit te breiden naar
alle vier de gewestelijke directies. Hiervoor is
een aanbestedingsprocedure lopende. Deze op-
dracht zal worden gegund na onderhandelings-
procedure.
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De oproep tot kandidaten werd gepubliceerd in
het Europees Publicatieblad en het Bulletin der
Aanbestedingen dd. 03.01.2003.

Administratie Land- en Tuinbouw

Er zijn geen abonnementsovereenkomsten af-
gesloten.

(Antwoord Patrick Dewael : blz. 1902 ; Steve Ste-
vaert : blz. 1935 ; Marleen Vanderpoorten : blz.
1953 ; Dirk Van Mechelen : blz. 2010 ; Paul Van
Grembergen : blz. 2047 ; Guy Vanhengel : blz. 2099
– red.)

Vraag nr. 109 
van 14 februari 2003 
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Kasteel van Groenendaal  –  Stand van zaken

In 2001 ging het Kasteel van Groenendaal over van
de federale overheid naar het Vlaams Gewest. Als
ik mij goed herinner, was het in het het kader van
het Breughelproject de bedoeling om onder meer
het Instituut voor Bosbouw en Wildbeheer daarin
onder te brengen.

Er zouden reeds contacten geweest zijn in verband
met de renovatie, maar alvast het gemeentebestuur
van Hoeilaart zou reeds geruime tijd niet meer
over dit project gehoord hebben. Nochtans zijn
herstellingswerken aan het Kasteel noodzakelijk.

Kan de minister een stand van zaken in dit dossier
meedelen ?

Antwoord

De Regie van de Gebouwen heeft, via de procedu-
re van "open oproep", vijf ontwerpers geselecteerd
die, op basis van een behoeften- en bouwprogram-
ma een voorstel zullen uitwerken voor de restaura-
tie van het Kasteel van Groenendaal. Uit deze vijf
ontwerpen zal vervolgens een definitieve keuze ge-
maakt worden, waarna de opdracht tot het opma-
ken van het restauratiedossier kan gegeven wor-
den.

De procedure zal geheel gevoerd worden overeen-
komstig de wetgeving op de overheidsopdrachten.

Vraag nr. 110 
van 14 februari 2003 
van de heer CARL DECALUWE

Zoneringsplannen waterzuivering  –  Stand van
zaken

Aan de NV Aquafin werd de opdracht gegeven om
een methodiek te ontwikkelen voor het vaststellen
van nieuwe zoneringsplannen. Een Deens studie-
bureau zou deze methodiek screenen. Aquafin
moet daaropvolgend ontwerpplannen ontwikkelen
voor de 308 Vlaamse fusiegemeenten. De Vlaamse
Milieumaatschappij zou samen met de gemeenten
deze ontwerpplannen omzetten in definitieve plan-
nen. Daarvoor krijgen de gemeenten één jaar de
tijd.

1. Hoever staat het met deze studie ? In welke
fase bevindt men zich nu ?

2. Welke timing wordt bij dit proces gehanteerd ?

3. Welke deadline wordt voor de gemeenten ge-
hanteerd om te komen tot een consensus inzake
definitieve zoneringsplannen ?

Antwoord

Het Deens studiebureau COWI werd aangesteld
om de beoordeling van de ontwerpmethodologie
zonering en masterplanning, zoals ontwikkeld door
Aquafin, uit te voeren.

Voor het onderzoek heeft COWI zich gebaseerd
op de informatie die ter beschikking werd gesteld
door Aquafin. COWI had daarom overleg met
zowel Aquafin, VMM als de milieubeweging.

Op 23 september 2002 ontving ik het definitief rap-
port omtrent de beoordeling van de zoneringsme-
thodiek "Review of zoning methodology".

In dit rapport werden volgende punten onderzocht
of beoordeeld :

– wat is de waarde van de gehanteerde aannames
en uitgangspunten ? 

– wat is het resultaat ? Is dit juist en waardevol ?

– gevoeligheidsanalyse.
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Op basis hiervan formuleert COWI een aantal aan-
bevelingen ter verbetering en/of aanvulling van de
door Aquafin gehanteerde methodiek. Voor de zo-
neringsmethodiek werden volgende aanbevelingen
gedaan :

– gebieden waar momenteel nog geen bebouwing
aanwezig is, maar die in de toekomst wel be-
bouwd zullen worden, moeten worden opgeno-
men in de opmaak van de ontwerp zonerings-
kaarten ;

– kaarten moeten worden nagekeken op eventu-
ele onlogische fouten ten gevolge van manuele
aanduidingen.

Aan Aquafin werd daarom gevraagd het zone-
ringsplan (en het bijbehorende masterplan) aan te
passen zodat ook wordt rekening gehouden met de
toekomstige vuilvrachten en niet enkel met de be-
staande bebouwing en te starten met de opmaak
van de ontwerp zoneringsplannen voor de 308
Vlaamse gemeenten. In het voorjaar 2004 zouden
de zoneringsplannen beschikbaar moeten zijn.
Aquafin heeft zich akkoord verklaard om de ge-
vraagde wijzigingen aan te brengen.

Gelijklopend met de ontwikkeling van de zone-
ringsplannen wordt door VMM momenteel een
procedure uitgewerkt inzake de voorstelling van de
zoneringsplannen aan de gemeenten en de goed-
keuring ervan. Vooraleer met de gemeenten een
gesprek kan worden aangegaan, dient er immers
duidelijkheid te bestaan over bijv. de grens tussen
gemeentelijke en bovengemeentelijke bevoegdhe-
den. Deze procedure zal nadien juridisch worden
verankerd. Het overleg met de gemeenten start na
1 mei. De gemeenten krijgen zoals bepaald in de
samenwerkingsovereenkomst 12 maanden de tijd
om het definitief zoneringsplan goed te laten keu-
ren door de gemeenteraad.

Vraag nr. 111 
van 14 februari 2003 
van de heer CARL DECALUWE

Riolerings- en zuiveringsgraad  –  Meulebeke

De laatste drie jaar steeg de zuiveringsgraad amper
in Meulebeke. Eind november 2002 bedroeg deze
slechts 2,2 %, de rioleringsgraad bedroeg toen 57,7
%. Naar aanleiding van deze zeer lage zuiverings-
graad in Meulebeke zou ik de minister volgende
vragen willen stellen.

1. Zijn er nog gemeentelijke en bovengemeentelij-
ke infrastructuurwerken gepland in
Meulebeke ?

2. Zo ja, welke, wanneer vatten deze werken aan
en wanneer zal deze infrastructuur operationeel
zijn ?

Welke impact zullen deze gemeentelijke en bo-
vengemeentelijke infrastructuurwerken hebben
op de riolerings- en de zuiveringsgraad van de
gemeente Meulebeke ?

Zo neen, hoe kan deze lage zuiveringsgraad dan
wel verantwoord worden ?

Antwoord

Zoals de Vlaamse volksvertegenwoordiger stelt, is
de zuiveringsgraad in Meulebeke (2,4 %) de voor-
bije jaren nauwelijks gestegen. Dit weliswaar lage
zuiveringspercentage is te danken aan de aanslui-
ting van de bestaande riolering in het noordoosten
van de gemeenten naar de zuiveringsinstallatie van
het zuiveringsgebied Tielt. Het grootste gedeelte
van het afvalwater van de gemeente Meulebeke
dient echter afgevoerd te worden naar de geplande
zuiveringsinstallatie van Ingelmunster.

Naast de zuiveringsinstallatie van Ingelmunster
dienen binnen de genoemde zuiveringsgebieden
nog diverse collector- en rioleringsprojecten uitge-
voerd te worden die het afvalwater van de gemeen-
te Meulebeke zullen aansluiten op de geplande zui-
veringsinstallatie. Een overzicht van de betrokken
bovengemeentelijke projecten wordt gegeven in
tabel 1.

Tabel 1 : Overzicht van de, nog niet opgeleverde,
bovengemeentelijke investeringsprojecten die ge-
heel of gedeeltelijk gelegen zijn op het grondge-
bied van de gemeente Meulebeke :
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IP-jaar Project Projectomschrijving Stand van zaken

1998 96502 RWZI Ingelmunster (Fase 1) Gedeeltelijk opgeleverd aan 
aannemer

2001 20258 Collector Devebeek (RWZI Ingelmunster) Gegund
Oplevering voorzien in mei 20041

2001 20264 Moerriool Meulebeke-centrum Werken in uitvoering
(langs Citroenbeek) Oplevering verwacht in juli 20031

2001 20265 Moerriool Meulebeke-centrum Gepubliceerd
(langs Lapperbeek) Oplevering verwacht in 

november 20041

1 Voorziene oplevering aan Vlaams Gewest onder voorbehoud dat geen (bijkomende) vertraging wordt opgelopen
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Door de uitvoering van deze bovengemeentelijke
projecten zal de zuiveringsgraad voor de betrok-
ken gemeente stijgen tot 46,4 %. Er dient wel op-
gemerkt te worden dat het afvalwater van Meule-
beke pas kan toekomen op de RWZI van Ingel-
munster op het ogenblik dat ook de collector De-
vebeek (project 20258) zal gerealiseerd zijn.

Door het uitvoeren van diverse gemeentelijke pro-
jecten kan de zuiveringsgraad nog verder opge-
trokken worden. De projecten die totnogtoe op
een goedgekeurd subsidiëringsprogramma werden
opgenomen, zijn weergegeven in tabel 2.

Tabel 2 : Overzicht van de gemeentelijke projecten opgenomen op een goedgekeurd subsidiëringspro-
gramma

GIP-jaar Projectomschrijving Status

2002 Gecombineerd dossier met Aquafinproject "20.258 Voorontwerp nog niet 
collector Devebeek"-riolering Krekelstraat (W202017) ingediend

2002 Oostrozebekestraat (van O.L.Vrouwstraat en collector Voorontwerp door ambtelijke
20264) (W202018) commissie goedgekeurd onder

voorbehoud van beschikbare
kredieten

2005-2007 Riolerings- en wegenwerken in de Oostrozebekestraat - Goedgekeurd GIP
1e fase (vak : O.L.Vrouwstraat - Citroenbeek)

2005-2007 Riolerings- en wegenwerken in de Oostrozebekestraat - Goedgekeurd GIP
3e fase (vak : Citroenbeek - Paanderstraat)

2005-2007 Woongebied Kasteelstraat - Kapellestraat - Astridlaan Goedgekeurd GIP

2005-2007 Riolerings- en verbeteringswerken in de Pittemstraat - Goedgekeurd GIP
1e fase (vak : Randweg - Kazantstraat)

2005-2007 Riolerings- en wegenwerken in de Oostrozebekestraat - Goedgekeurd GIP
2e fase (vak : Markt - O.L. Vrouwstraat)

2005-2007 Riolerings- en wegenwerken in de Barnumstraat (vak : Goedgekeurd GIP
Holdestraat-Kapellestraat)

2005-2007 Riolerings- en wegenwerken in de Oude Diksmuidse Goedgekeurd GIP
Boterweg (vak : Oostrozebekestraat-Kortestraat) en in
de Koornzakstraat



Door de uitvoering van alle in het TRP-voorziene
rioleringen ten slotte zou de rioleringsgraad voor
de gemeente Meulebeke kunnen opgetrokken wor-
den tot 79,8 %. Het is de bedoeling dat de gemeen-
te, met ondersteuning vanuit het Vlaams Gewest,
de eerstkomende jaren een zoneringsplan voor de
hele gemeente opstelt dat de TRP-visie zal actuali-
seren.

In dit verband is aan NV Aquafin de opdracht ge-
geven om voor het hele Vlaamse grondgebied ont-
werp-zoneringsplannen op te stellen, die door de
gemeenten als insteek kunnen aangewend worden
bij de opmaak van hun eigen zoneringsplan.

Vraag nr. 112 
van 14 februari 2003 
van de heer CARL DECALUWE

Riolerings- en zuiveringsgraad  –  Dentergem

De riolerings- en de zuiveringsgraad van de ge-
meente Dentergem. bedroeg in 1999 respectieve-
lijk 61 % en 0 %. Eind november 2002 bedroegen
deze 62,2 % en 0 %. Veel vooruitgang werd er dus
op drie jaar tijd niet geboekt.

1. Waarschijnlijk liggen nog niet uitgevoerde ge-
meentelijke en bovengemeentelijke infrastruc-
tuurwerken hiervan aan de basis.

Zo ja, welke gemeentelijke en bovengemeente-
lijke infrastructuurwerken zijn gepland voor de
gemeente Dentergem ?

Wanneer worden deze operationeel ?

Tot welke toename van riolerings- en zuive-
ringsgraad zullen deze infrastructuurwerken lei-
den ?

2. Zo neen, hoe kan deze minimale vooruitgang
dan verantwoord worden ?

Antwoord

In tegenstelling tot wat de Vlaamse volksvertegen-
woordiger stelt, bedraagt de zuiveringsgraad in
Dentergem op dit moment (net als in november
2002) 2,4 %. Dit weliswaar lage zuiveringspercen-
tage is te danken aan de KWZI te Markegem die
in 1996 in gebruik is genomen en waarop het afval-
water van ca. 190 inwoners is aangesloten. Het ove-
rige afvalwater van de gemeente Dentergem zal in
de toekomst worden aangesloten op de geplande
zuiveringsinstallaties van de zuiveringsgebieden
Dentergem, Wakken en Olsene, en in mindere
mate op de geplande kleinschalige VLM-installatie
in de Kapitelstraat te Dentergem.

Naast deze zuiveringsinstallaties dienen binnen de
genoemde zuiveringsgebieden nog diverse collec-
tor- en rioleringsprojecten uitgevoerd te worden
die het afvalwater van de gemeente Dentergem
zullen afvoeren naar en aansluiten op de geplande
zuiveringsinstallaties. Een overzicht van de betrok-
ken bovengemeentelijke projecten wordt gegeven
in tabel 1.
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Tabel 1 : Overzicht van de geplande bovengemeentelijke investeringsprojecten die geheel of gedeeltelijk
gelegen zijn op het grondgebied van de gemeente Dentergem

IP-jaar Project Projectomschrijving Status

2002 20285 Collector RWZI Wakken  –  Wakken Voorstudie  – Ontwerpfase 1

2001 20286 Collector RWZI Wakken  –  Sint-Baafs-Vijve  –  Voorstudie  –  Ontwerpfase 1
Wielsbeke

2001 20649 Verbindingsriolering Nijverheidszone Voorstudie  –  Ontwerpfase 1

2001 99448 Collector Zulte  –  fase 2 Voorstudie  –  Ontwerpfase 1

2006-2008 20284 RWZI Dentergem (1600 IE) + Verbindings- Goedgekeurd IP
riolering naar RWZI

(IP = Investeringsprogramma)



Door de uitvoering van deze bovengemeentelijke
projecten zal de zuiveringsgraad voor de gemeente
Dentergem stijgen tot 54,5 %. Een concrete reali-
satiedatum voor deze bovengemeentelijke projec-
ten is momenteel nog niet bekend, aangezien de
technische plannen nog niet werden goedgekeurd.
Volgens de overeenkomst dienen deze projecten
door NV Aquafin wel aanbesteed te worden bin-

nen een termijn van één jaar na de goedkeuring
van het technische plan.

Door het uitvoeren van diverse gemeentelijke pro-
jecten kan de zuiveringsgraad nog verder opge-
trokken worden. De projecten die totnogtoe op
een goedgekeurd subsidiëringsprogramma werden
opgenomen, zijn weergegeven in tabel 2.
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Tabel 2 : Overzicht van de gemeentelijke projecten opgenomen op een goedgekeurd subsidiëringspro-
gramma

GIP-jaar Projectomschrijving Status

2001 Rioleringswerken Buimolenweg, Markegem Voorontwerp goedgekeurd op de Ambtelijke 
(W201278) Commissie

2005-2007 Markegemsesteenweg Goedgekeurd GIP

2005-2007 Heuvelhoekstraat Goedgekeurd GIP

Door de uitvoering van alle in het totaalriolerings-
plan opgenomen rioleringen ten slotte zou de riole-
ringsgraad voor de gemeente Dentergem kunnen
opgetrokken worden tot 78,9 %. Het is de bedoe-
ling dat de gemeente, met ondersteuning vanuit het
Vlaams Gewest, de eerstkomende jaren een zone-
ringsplan voor de hele gemeente opstelt dat de
TRP-visie zal actualiseren.

In dit verband is aan NV Aquafin de opdracht ge-
geven om voor het hele Vlaamse grondgebied ont-
werp-zoneringsplannen op te stellen, die door de
gemeenten als insteek kunnen aangewend worden
bij de opmaak van hun eigen zoneringsplan.

Vraag nr. 113 
van 14 februari 2003 
van de heer CARL DECALUWE

Studieopdrachten  –  Overzicht

Door de leden van de Vlaamse regering wordt ge-
regeld een beroep gedaan op de diensten van ex-
terne bureaus, en dit voor diverse opdrachten, zoals
de behandeling van de bezwaarschriften inzake
leegstandsheffing, de hervorming van de admini-
stratie, het beheer van de regionale luchthavens,
het advies van het decreet inzake het Deurganck-
dok, de hervorming van de Vlaamse Huisvestings-
maatschappij, ....

1. Kan de minister een overzicht geven van de ad-
vies- en studiebureaus die sedert 1999 opdrach-
ten uitgevoerd hebben binnen het beleidsdo-
mein waarvoor hij/zij verantwoordelijk is, met
telkens een omschrijving van de opdracht en de
kostprijs ?

2. Welke criteria en beslissingsbasis worden ge-
hanteerd bij de beslissende keuze om voor be-
paalde opdrachten geen beroep te doen op de
eigen administratie, maar wel op externe bu-
reaus ?

3. Gelden deze criteria binnen alle beleidsdomei-
nen, of verschilt dit naargelang het departement
en zo ja, waarom ?

4. Volgens welke procedures krijgen deze externe
bureaus bepaalde opdrachten toegewezen ?

Is dit een uniforme procedure voor alle departe-
menten ? Zo neen, waarom niet ?

5. Wat is de globale kostprijs voor het inschakelen
van externe bureaus, en dit opgesplitst per jaar
sedert 1999 ?

Hoeveel manuren vertegenwoordigen deze stu-
dies ?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan alle ministers
(Dewael nr. 20, Stevaert nr. 215, Vogels nr.
121, Vanderpoorten nr. 66, Landuyt nr. 47,



Dua nr. 113, Van Mechelen nr. 83, Van Grem-
bergen nr. 88, Gabriels nr. 64, Vanhengel nr.
25).

Antwoord 

Beleidsdomein Leefmilieu en Natuur

1. Gelet op de omvang van de gevraagde informa-
tie, zal gedetailleerde informatie per afdeling
van de administratie Milieu-, Natuur-, Land- en
Waterbeheer en per Vlaamse openbare instel-
ling van het beleidsdomein Leefmilieu en Na-
tuur worden bezorgd als bijlage.

2. Er wordt in de praktijk vooral een beroep ge-
daan op een extern bureau indien binnen het
beleidsdomein :

– niet de vereiste competenties aanwezig zijn
voor een kwaliteitsvolle uitvoering van de
opdracht ;

– niet de vereiste ervaring aanwezig is voor
een kwaliteitsvolle uitvoering van de op-
dracht ;

– niet vereiste aantal VTE kan vrijgemaakt
worden voor uitvoering van de opdracht bin-
nen de vooropgestelde tijd. (VTE : voltijdse
equivalenten  –  red.)

Binnen het beleidsdomein Leefmilieu en Na-
tuur werd van bij het begin van de legislatuur
gestart met een project voor de stroomlijning
van het wetenschappelijk onderzoek. Dit pro-
ject heeft ertoe geleid dat jaarlijks een program-
ma wordt opgemaakt waarin alle wetenschappe-
lijk onderzoek is opgenomen waarvan het be-
leidsdomein zich voorneemt om het tijdens het
volgende kalenderjaar uit te besteden.

Het ontwerpprogramma komt tot stand via een
coördinatie- en overlegstructuur die het volledi-
ge beleidsdomein omvat. Het wordt besproken
op de beleidsraad van het beleidsdomein alvo-
rens het door de minister wordt goedgekeurd.
Een verdere versterking van de sturing van het
wetenschappelijk onderzoek wordt voorzien in
het kader van het proces Beter Bestuurlijk Be-
leid voor het beleidsdomein Leefmilieu en na-
tuur.

3. Er werden geen afspraken gemaakt inzake der-
gelijke criteria, over alle verschillende beleids-
domeinen heen.

4. Het Ministerie van de Vlaamse Gemeenschap
en de Vlaamse openbare instellingen zijn voor
overheidsopdrachten gebonden door de wetge-
ving op de overheidsopdrachten. Het betreft
voornamelijk :

– de wet van 24 december 1993 betreffende de
overheidsopdrachten ;

– het koninklijk besluit van 8 januari 1996 ;

– het koninklijk besluit van 26 september
1996.

De regelgeving laat enkele verschillende proce-
dures toe voor de gunning van overheidsop-
drachten. In de regelgeving zijn criteria om-
schreven die bepalen welke procedure wanneer
kan worden toegepast. In de informatie bedoeld
in punt 1, wordt aangegeven via welke procedu-
re welke studieopdracht werd uitbesteed.

5. Zie de informatie, bedoeld in punt 1.

Beleidsdomein Landbouw 

1. Gelet op de omvang van de gevraagde informa-
tie, zal gedetailleerde informatie van het be-
leidsdomein Landbouw worden bezorgd als bij-
lage.

2. Er wordt in de praktijk een beroep gedaan op
een extern bureau indien binnen het beleids-do-
mein :

– niet de vereiste competenties aanwezig zijn
voor een kwaliteitsvolle uitvoering van de
opdracht ;

– niet de vereiste ervaring aanwezig is voor
een kwaliteitsvolle uitvoering van de op-
dracht ;

– niet het vereiste aantal VTE kan vrijgemaakt
worden voor uitvoering van de opdracht bin-
nen de vooropgestelde tijd.

In de gedetailleerde informatie betreffende het
beleidsdomein Landbouw wordt per studieop-
dracht gedetailleerd weergegeven wat de crite-
ria en reden voor uitbesteding zijn. Hieruit
blijkt ook dat bepaalde externe studieopdrach-
ten opgelegd worden door de Europese Com-
missie of verplicht zijn in het kader van Europe-
se verordeningen.
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3. Er werden geen afspraken gemaakt inzake der-
gelijke criteria, over alle verschillende, beleids-
domeinen heen.

4. Het Ministerie van de Vlaamse Gemeenschap
en de Vlaamse openbare instellingen zijn voor
overheidsopdrachten gebonden door de wetge-
ving op de overheidsopdrachten. Het betreft
voornamelijk :

– de wet van 24 december 1993 betreffende de
overheidsopdrachten ;

– het koninklijk besluit van 8 januari 1996 ;

– het koninklijk besluit van 26 september
1996.

De regelgeving laat enkele verschillende proce-
dures toe voor de gunning van overheidsop-
drachten. In de regelgeving zijn criteria om-
schreven die bepalen welke procedure wanneer
kan worden toegepast.

5. Betreffende de vraag inzake de globale kost-
prijs voor het inschakelen van externe bureaus,
opgesplitst per jaar sedert 1999, en het aantal
manuren, wordt verwezen naar de gedetailleer-
de informatie betreffende het beleidsdomein
Landbouw, waarin enerzijds gedetailleerd de
kostprijzen opgesplitst worden per studieop-
dracht en per jaar vanaf 1999 en anderzijds de
manuren worden weergegeven.

(Bovenvermelde bijlagen liggen ter inzage bij het
Algemeen Secretariaat van het Vlaams Parlement,
dienst Schriftelijke Vragen  –  red.)

(Antwoord Patrick Dewael : blz. 1906 ; Steve Ste-
vaert : blz. 1939 ; Marleen Vanderpoorten : blz.
1958 ; Dirk Van Mechelen : blz. 2016 ; Paul Van
Grembergen : blz. 2056 ; Jaak Gabriels : blz. 2075 ;
Guy Vanhengel : blz. 2102  –  red.) 

Vraag nr. 115 
van 14 februari 2003 
van mevrouw ANN DE MARTELAER

Hofheide (Holsbeek)  –  Bestemming

De intercommunale Interleuven beschikt in de ge-
meente Holsbeek, deelgemeente Nieuwrode, reeds
jaren over een terrein van ongeveer 33 hectaren,
genaamd Hofheide. Het lag bij de verwerving des-
tijds in de bedoeling van de beheerders een be-
stemmingswijziging door te voeren tot industriege-
bied. Er was zelfs even sprake van de bouw van

een verbrandingsoven voor huishoudelijk afval en
een crematorium.

Zowel de buurtbewoners als de natuurverenigin-
gen verzetten zich destijds tegen deze plannen, met
resultaat overigens. De buurtbewoners vreesden
niet alleen overlast, zij wezen tevens op de ineffi-
ciënte invulling van andere bedrijventerreinen in
de buurt. Verder vestigden zij de aandacht, gelet op
de ligging vlakbij de autoweg A2, op de mobiliteits-
problematiek. De natuurverenigingen wezen op de
bijzondere waarde van het gebied als verbindings-
gebied tussen nabije bosgebieden, en op de land-
schappelijke verminking van een der laatste intacte
getuigenheuvels van het Diestiaan in het Hage-
land.

Hierover ondervraagd, verklaarden de toenmalige
ministers van Ruimtelijke Ordening en Leefmilieu
dat dit project voor hen niet aanvaardbaar was. De
plannen voor de ontwikkeling van het gebied leken
hiermee definitief van de baan ; de verwerving van
het gebied werd door sommigen dan ook als een
"miskoop" bestempeld.

Zeer recentelijk kondigde de intercommunale aan
opnieuw een bestemmingswijziging te beogen voor
de bouw van een crematorium ; afgaande op de be-
richten in de regionale media zou het gaan om een
project van 3 ha. Interleuven-woordvoerders gaven
aan de overige 30 ha te zullen aanwenden voor
bosaanplanting ter compensatie van elders ontgon-
nen terreinen.

Er bestaat in de regio Leuven inderdaad, en dit
reeds geruime tijd, nood aan een crematorium. Bij
de keuze van een locatie dient er rekening gehou-
den te worden met objectieve criteria, zoals bereik-
baarheid en afstand tot de woonplaats, naleving
van de milieuvoorwaarden en dergelijke meer.

1. Wat is de stand van zaken in dit dossier ?

2. Op welke wijze zal de minister, mocht dit cre-
matorium-project van start gaan, erop toezien
dat natuur- en milieuvoorwaarden effectief be-
hartigd worden ?

Antwoord

1. Tot op heden worden mijn diensten noch ikzelf
gevat door een concreet dossier, bv. een milieu-
vergunningsaanvraag. Wat betreft de ruimtelijke
aspecten, zoals een wijziging van de bestem-
ming, verwijs ik naar mijn collega bevoegd voor
ruimtelijke ordening.
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Ik kan in het bewuste dossier wel verwijzen
naar de antwoorden van de voorgangers-minis-
ters van Leefmilieu en ruimtelijke ordening die
hun voorbehoud kenbaar maakten m.b.t. de in-
dustriële ontwikkeling van het gebied (vragen
nr. 230 van 05/07/1991, nr 118 van 04/05/1992, nr.
335 van 06/07/1993, nr. 192 van 21/01/1998)
(resp. Bulletin van Vragen en Antwoorden nr. 20
van 19/9/91 blz. 987, nr. 7 van 9/6/92 blz. 262, nr.
19 van 23/8/93 blz. 986 en nr. 10 van 13/3/98 blz.
1318  –  red.).

Hun voorbehoud werd ingegeven door volgen-
de overwegingen :

– de homogeniteit van het agrarisch gebied en
de gaafheid van het gebied als open ruimte,

– het feit dat het gebied niet aansluit bij be-
staande bebouwing of industriële activiteit,

– het niet voldoen aan het Ruimtelijk Struc-
tuurplan Vlaanderen (RSV) ontwikkelings-
perspectieven.

2. Ik sluit me aan bij het voorbehoud van mijn
voorgangers, maar kan uiteraard pas een defini-
tieve uitspraak doen over een eventuele milieu-
vergunningsaanvraag voor een crematorium-
project vanaf het moment dat mijn diensten en
ikzelf officieel betrokken worden. Op dat mo-
ment dient een toetsing te gebeuren aan de Vla-
rem-regelgeving.

Een uitspraak over de ruimtelijke inpasbaar-
heid is een bevoegdheid die mijn collega voor
Ruimtelijke Ordening toebehoort.

Vraag nr. 118 
van 20 februari 2003 
van de heer JOS DE MEYER

Bosuitbreiding  –  Stand van zaken

De Vlaamse regering heeft bij het begin van deze
legislatuur de ambitieuze doelstelling geformu-
leerd om tegen 2007 niet minder dan 10.000 ha bij-
komend bos te realiseren. Meerdere (stads)bosuit-
breidingsinitiatieven werden afgerond. Sommige
studies lopen nog. Andere werden opgestart.

Bebossing van landbouwgronden met bijkomende
inkomenssteun is eveneens mogelijk gemaakt.

1. Welke oppervlakte aan bos en voor welk bedrag
heeft de Vlaamse overheid aangekocht in 1999,
2000, 2001 en 2002 ? Graag een overzicht per
jaar en per provincie.

2. Welke nieuwe bosgebieden in Vlaanderen wer-
den in diezelfde periode aangelegd ? Hoeveel
hectaren nemen deze bosgebieden in ? Graag
een overzicht per provincie.

3. Werden er particuliere bossen in Vlaanderen
opengesteld voor het publiek in de periode
19992000 ? Zo ja, graag een overzicht per pro-
vincie.

4. Zijn er door de Vlaamse regering nog beslissin-
gen genomen voor de verdere aankoop en aan-
leg van nieuwe bosgebieden in Vlaanderen ?
Graag een overzicht per provincie.
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Antwoord

1. Effectieve aankopen per provincie voor de jaren 1999-2000-2001-2002

Aankopen 1999

Provincie Bos Grond Andere Totaal Bedrag

Antwerpen 406,3382 5.050.923,45 €
West-Vlaanderen 0,6818 6.760,55 €
Oost-Vlaanderen 7,5027 100.272,93 €
Vlaams-Brabant 19,6971 312.345,84 €
Limburg 73,3460 725.923,29 €

Totaal 507,5658 6.196.226,06 €



Aankopen 2000

Provincie Bos Grond Andere Totaal Bedrag

Antwerpen 335,0023 56,6689 0,0000 391,6712 6.361.815,47 €
West-Vlaanderen 42,3523 4,9976 0,0000 47,3499 729.211,05 €
Oost-Vlaanderen 0,0000 0,8417 0,0000 0,8417 14.873,61 €
Vlaams-Brabant 17,4431 0,0000 0,0000 17,4431 267.353,17 €
Limburg 40,7090 15,0105 0,0000 55,7195 646.261,77 €

Totaal 435,5067 77,5187 0,0000 513,0254 8.019.515,07 €

Aankopen 2001

Provincie Bos Grond Andere Totaal Bedrag

Antwerpen 188,2537 3,4640 0,0000 191,7177 2.859.179,13 €
West-Vlaanderen 67,4686 188,2275 0,0000 255,7461 4.197.395,06 €
Oost-Vlaanderen 86,6738 17,1960 0,0000 103,8698 1.261.448,84 €
Vlaams-Brabant 29,0209 10,9313 0,0000 39,9522 1.187.651,68 €
Limburg 62,7267 58,7448 0,0000 121,4715 1.528.501,26 €

Totaal 434,1437 278,5636 0,0000 712,7573 11.034.175,97 €

Aankopen 2002 (toestand op 01/03/2003)

Provincie Bos Grond Andere Totaal Bedrag

Antwerpen 29,1390 24,3113 0,0000 53,4503 911.383,62 €
West-Vlaanderen 45,9362 94,3531 0,0000 140,6523 2.911.693,59 €
Oost-Vlaanderen 20,4419 32,9560 0,0139 53,4118 914.736,74 €
Vlaams-Brabant 37,2441 15,2074 1,3210 53,6595 801.588,13 €
Limburg 442,1259 90,9223 0,0807 532,8289 8.704.444,64 €

Totaal 574,8871 257,7501 1,4156 834,0028 14.243.846,72 €

2. De hierna vermelde bossen betreffen nieuwe
bosgebieden of (voor reeds bestaande bossen)
een voorziene bosuitbreiding van minimum 5 ha.

Nieuwe bosgebieden in Vlaanderen

Oppervlakte in ha

Houtvesterij Aangelegd Reeds Nieuwe bossen en uitbreiding bestaande
tussen okt. 98 aangekocht, bossen, groter dan 5 ha
en maart 2002 te beplanten

na okt. 2002

West-Vlaanderen 55 291 Doevevallei, Galgebossen, Huweynsbossen
(Lichtervelde), Klein Rodemont (Lendelede),
Kleiputten (Roeselare), Merkem, Pistelbos,
(Veurne), Praatbos, Preshoekbos (Kortrijk-
Menen), Rhodesgoed (Izegem), Rooiveld-
Papevijvers, Sixtusbos, Speelbos Dom. Savio
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Oppervlakte in ha

Houtvesterij Aangelegd Reeds Nieuwe bossen en uitbreiding bestaande
tussen okt. 98 aangekocht, bossen, groter dan 5 ha
en maart 2002 te beplanten

na okt. 2002

(Hooglede), Vagevuurbossen, Vierkaven (Moor-
slede), Vijverbos (Dentergem)

Oost-Vlaanderen 7 51 Drongengoed, Everslaarsbos (Lokeren), Park-
bos (Gent), Beiaardbos, Regionaal Bos Merel-
beke

Antwerpen 15 70 Cleydael, Elsakker, Grotenhout, Kijfbossen
(Berlaar), Kolonie Wortel, Teunenberg

Limburg 34 224 Aerdshouw, Dikkenbos (Voeren) Dornerheide,
Groenendaal, Hornebos, Kraanberg, Ophoven-
derheide, Pijnven

Vlaams-Brabant 15 72 Heverlee-Meerdaal, Lintbos (Grimbergen),
Meetshoven

Totaal 125 708

Totaal 833
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3. In het jaar 1999 werden er 4 dossiers openge-
steld, dit in de volgende provincies : Oost-
Vlaanderen, Antwerpen, Limburg en West-
Vlaanderen :

– West-Vlaanderen : Psychiatrisch Centrum St.
Amandus te Beernem

– Antwerpen : vzw De Dennen te Westmalle

– Limburg : vzw Gezondheidszorg Hengelhoef
te Hasselt

– Oost-Vlaanderen : vzw De heide te Merelbe-
ke

In het jaar 2000 kwamen er nog 2 nieuwe aan-
vragen bij beiden voor de provincie Limburg :

– Bosgroepering Vogelsanck te Heusden-Zol-
der

– Bosgroepering Duivelsven te Meeuwen-
Gruitrode.

4. Behoudens de algemene principes i.v.m. bosuit-
breiding, verwoord in verschillende beleidsdo-
cumenten (RSV, regeerakkoord, Beleidsnota

Leefmilieu, Milieubeleidsplan) heeft de Vlaam-
se regering (dd. 7 dec. 2001) volgende gebieds-
gerichte projecten aangewezen als prioritair te
realiseren :

– stadsbos Gent (Parkbos) 

– stadsbos Kortrijk (Preshoekbos) 

– stadsbos Oostende (Keignaert) 

– regionaal Bos Oost-Vlaanderen (Merelbeke) 

– Meerdaalwoud.

Vraag nr. 120 
van 28 februari 2003 
van de heer MARINO KEULEN

Maas  –  Waterkwaliteit en visbestand

Vanaf Luik loopt de Maas noordwaarts via de "en-
clave van Maastricht" tot Kessenich, waar zij Bel-
gië definitief verlaat. De Maas vormt, met uitzon-
dering van een deel om Maastricht, de oostelijke
grens van Belgisch met Nederlands Limburg.



1. Wat is voor de Maas tussen Lanaken tot Kin-
rooi (Kessenich) de kwaliteitsverbetering of
kwaliteitsverslechtering van het water
(fysico-chemische en biologische kwaliteit) voor
het jaar 2002 ?

2. Welke vooruitgang verwacht men de komende
jaren ?

Wanneer wordt een optimaal niveau van de wa-
terkwaliteit verwacht ?

3. Op welke plaatsen is het visbestand op de Maas
tussen Lanaken tot Kinrooi (Kessenich) het
grootst en op welke plaatsen bijna
onbestaande ?

Antwoord

1. Op basis van de meetresultaten van de Vlaamse
Milieumaatschappij (VMM) kan gesteld wor-
den dat het gemiddeld zuurstofgehalte in de
Grensmaas wijst op een aanvaardbare water-
kwaliteit. De biologische kwaliteit beoordeeld
op basis van de Belgische Biotische Index  –  is
goed, vooral door het grote aantal soorten, eer-
der dan door de aanwezigheid van verontreini-
gingsgevoelige soorten.

De Maas heeft in Vlaanderen de bestemming
viswater voor karperachtigen. Het Maaswater
beantwoordde in 2002 vrijwel volledig aan de
basiskwaliteitsnormen en de normen voor op-
pervlaktewater met de bestemming viswater
(karperachtigen). Het zuurstofgehalte lag in
2002, met een gemiddelde van bijna 10 mg/L,
opmerkelijk hoog voor een waterloop van deze
omvang. Voor de 'klassieke' parameters worden
enkel de normen voor zwevende stoffen over-
schreden, naast de viswaternorm voor nitriet,
die bij vrijwel alle viswaters een probleem
vormt. De overschrijding van de normen voor
de zwevende stoffen heeft in de Maas een voor-
al natuurlijke oorsprong : door de zeer snelle
toename van het debiet bij hevige regenval
wordt de waterbodem opgewoeld.

In de Maas wordt ook de basiskwaliteitsnorm
voor de polycyclische aromatische koolwater-
stoffen (PAK's) overschreden. Deze hebben
hoofdzakelijk een diffuse oorsprong, en zijn
o.m. afkomstig van de gebouwenverwarming,
het wegtransport en de wegenbouw. Verschillen-
de bestrijdingsmiddelen, waaronder de herbici-
den diuron en atrazine zeker de belangrijkste
zijn, vormen verder ook een probleem, met

name voor de drinkwaterwinningsgebieden in
Nederland.

Vergeleken met de voorgaande jaren valt in
2002 een belangrijke toename van het gemid-
deld gehalte aan zwevende stoffen vast te stel-
len. Dit is te verklaren door de belangrijke re-
genval in 2002. Ook ligt het zuurstofgehalte in
2002 aanzienlijk hoger dan in de voorgaande
jaren. De waterkwaliteit van de Maas lijkt ver-
der niet of nauwelijks te evolueren, maar enkel
te fluctueren naargelang de klimatologische om-
standigheden.

2. Het Vlaamse deel van het Maasbekken is in
verhouding zeer klein. Vlaanderen heeft dan
ook slechts weinig invloed op de kwaliteit van
de Maas zelf. De vooruitgang zal afhangen van
de zuiveringsinspanningen op Waals grondge-
bied.

Vooral de bouw van de rioolwaterzuiveringsin-
stallaties van Luik-Hermalle (446.500 inwoners-
equivalenten) en Luik-Sclessin (170.000 IE) zul-
len hier doorslaggevend zijn. Deze zijn opgeno-
men in de investeringsprogramma's van de
SPGE voor 2002, respectievelijk 2004. (SPGE :
Société Publique de Gestion de l'Eau  –  red.)

3. Tijdens de campagne van 2002 werd de Grens-
maas op 10 staalnameplaatsen bemonsterd en
werden er 17 vissoorten gevangen nl. paling,
brasem, barbeel, kolblei, sneep, riviergrondel,
kopvoorn, blankvoorn, bermpje, snoek, drie-
doornige stekelbaars, rivierdonderpad, pos,
baars, snoekbaars, roofblei, elrits en een hybri-
de. Op een totale lengte van 5000 m oever wer-
den 1040 vissen gevangen, met een totale bio-
massa van ongeveer 82 kg. De meest verspreide
soorten op de Grensmaas zijn paling, kopvoorn,
blankvoorn en baars. Blankvoorn is de fre-
quentst gevangen soort (43.9 %), gevolgd door
kopvoorn (25.4 %) en paling (18.1%). Qua bio-
massa is paling de dominante soort (66.9 %),
gevolgd door kopvoorn (11.3%). Brasem, kol-
blei, bermpje, snoek, drie-doornige stekelbaars,
rivierdonderpad, snoekbaars, roofblei en elrits
werden maar sporadisch gevangen (< 5 stuks).

In 1998 werd de Grensmaas ook op deze 10
staalnameplaatsen bemonsterd. Dezelfde staal-
nameplaatsen beschouwend, werden er toen
ook 17 vissoorten gevangen. Vissoorten die in
1998 op deze staalnameplaatsen werden aange-
troffen maar niet in 2002, waren : alver, giebel,
vetje en zonnebaars. Vissoorten die in 1998 niet
op deze overeenkomstige staalnameplaatsen
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werden gevangen maar wel in 2002 zijn : berm-
pje, snoek, roofblei en elrits.

In 1998 werd de Grensmaas echter uitvoeriger
bemonsterd, met een totaal van 19 locaties en
komt men op een totaal van 18 vissoorten nl. de
voornoemde vissoorten aangevuld met winde.
In totaal werden er in 1998 over een totale afge-
viste lengte van 9500 m oever 3577 vissen ge-
vangen met een totale biomassa van ongeveer
216 kg. Paling en blankvoorn werden toen ook
op alle locaties gevangen ; riviergrondel, baars
en kopvoorn, op één locatie na. In onderhavige
campagne zien we, buiten riviergrondel, een
zelfde beeld. Riviergrondel werd in dit geval
slechts op 5 van de 10 plaatsen gevangen in op-
merkelijk minder aantallen. Paling was in 1998
de dominante soort en dit zowel qua aantallen
als qua biomassa. Na paling waren qua aantal-
len, in volgorde van voorkomen : blankvoorn, ri-
viergrondel en kopvoorn, de frequentst gevan-
gen vissoorten. Wat de biomassa betreft zijn de-
zelfde vissoorten die het grootst aantal van het
gewicht uitmaken, zij het dan in een iets andere
volgorde, nl. kopvoorn, blankvoorn en rivier-
grondel. Net zoals in 1998 is het palingbestand
in 2002 denser op de meest stroomafwaarts ge-
legen staalnameplaatsen.

Opmerkelijk is de achteruitgang van het alver-
bestand, in 1998 nog op 8 plaatsen gevangen
soms in vrij grote aantallen, werd deze soort in
2002 door ons op geen enkele staalnameplaats
meer gevangen. In 1998 viel het al op dat het al-
verbestand in vergelijking met metingen in 1991
(Vriese, 1991) sterk achteruit was gegaan. Het
blijkt dat deze trend zich in 2002 heeft verder
gezet. Dat alver niet helemaal uit de Grensmaas
is verdwenen, blijkt uit de gegevens verzameld
door het RIVO. Op de dag van onze campagne
werden er namelijk ook door het RIVO visbe-
standopnames uitgevoerd. Zo werd er ook uit-
voerig gevist op onze staalnameplaats gelegen
aan het Veer te Meeswijk. Er werd gevist op de
rechteroever (de Nederlandse zijde) over een
totale lengte van 900 ni, de afvissing werd 4 keer
herhaald (om 10.20 u, om 12.45 u om 14.50 u en
om 16.40 u) gedurende de ganse dag. Er werden
14 soorten en 1 cyprinide-hybride gevangen, nl.
alver (totaal van 17 stuks), baars (28), barbeel
(4), blankvoorn (212), brasem (2), drie-doornige
stekelbaars (7), elrits(1), kleine modderkruiper
(8), kopvoorn (204), paling (18), pos (4), rivier-
donderpad (2), riviergrondel (28), sneep (8), cy-
prinide hybride (4).

Op 4 van de 10 staalnameplaatsen die zowel in
1998 als in 2002 werden bemonsterd is de soor-
tendiversiteit toegenomen (deze plaatsen zijn
vooral stroomopwaarts gelegen, tussen Voeren
en Maasmechelen). Op 1 staalnameplaats is
deze dezelfde gebleven en op 5 plaatsen is deze
achteruitgegaan (deze plaatsen zijn vooral
stroomafwaarts gelegen, tussen Dilsen-Stokkem
en Kinrooi).

De densiteiten zijn op de 2 meest stroomop-
waarts gelegen staalnameplaatsen toegenomen,
het zijn hier vooral de vangsten van snoek en
snoekbaars en roofblei (soorten die hier vorige
keer niet op deze staalnameplaatsen werden ge-
vangen) die voor het extra gewicht zorgen. Op 3
staalnameplaatsen zijn de densiteiten ongeveer
gelijk gebleven (nl. op staalnameplaats te Meers
(NL) en de twee meest stroomafwaarts gelegen
staalnameplaatsen). Op 5 staalnameplaatsen
zijn de densiteiten (sterk) afgenomen (vooral
op de staalnamemeplaatsen gelegen tussen het
Veer van Meeswijk en de grens Maaseik-Oe-
vereind), het zijn hier vooral de verminderde
palingvangsten die de lagere densiteiten bepa-
len.

Wanneer we de visindexgegevens voor de
Grensmaas bekijken, dan zien we dat deze over-
wegend een matige kwaliteit heeft (op 9 van de
10 staalnameplaatsen). Enkel op het meest
stroomafwaartse staalnamepunt krijgt de
Grensmaas een goede waardebeoordeling. In
vergelijking met de visindexgegevens van 1998
zien we dat de waardeboordelingen op 8 staal-
nameplaatsen dezelfde is gebleven, op de staal-
nameplaats nabij Maaseik en Schansberg (NL)
is deze van 'goed' naar 'matig', op het meest
stroomafwaarts gelegen staalnameplaats is deze
van een 'matige' naar een 'goede' kwaliteit ge-
gaan.

We kunnen besluiten dat de visbestandgegevens
op de Maas qua voorkomen van soorten, aan-
tals- en gewichtsverdeling goed aansluiten met
deze van 1998. De in 1998 opgemerkte sterke
achteruitgang van het alverbestand heeft zich in
2002 voortgezet, zelfs zo dat er door ons geen
alver meer werd gevangen. Van de meeste soor-
ten (maar vooral van paling en riviergrondel)
die zowel in 1998 als in 2002 werden aangetrof-
fen, werden er in 2002 kleinere densiteiten ge-
vangen. Dit geldt niet voor kopvoorn, baars en
snoekbaars, deze soorten werden niet meer ge-
vangen.
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Dat roofblei op de Grensmaas voorkwam, werd
reeds eerder gemeld door hengelaars. Deze
vangsten bevestigen het nieuwe voorkomen van
deze exotische soort. Reeds in 1998 stelde men
een vooruitgang van het barbeelbestand vast,
deze trend zet zich in 2002 voorzichtig door. De
10 gezamenlijke staalnameplaatsen beschou-
wend, stellen we vast dat barbeel in 2002 op 1
staalnameplaats meer werd gevangen en dat
deze soort in iets grotere aantallen werd gevan-
gen. Opmerkelijk is de sterke achteruitgang van

het riviergrondelbestand. Terwijl riviergrondel
in 1998 één van de meest verspreide en één van
de frequentst gevangen soorten was op de
Grensmaas, is dit in 2002 niet meer het geval.
Riviergrondel werd slechts in beperkte aantal-
len, op 5 staalnameplaatsen gevangen. Er is dus
een sterke terugval van het riviergrondelbe-
stand.

Zie tabel als bijlage.
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Vraag nr. 121 
van 28 februari 2003 
van de heer MARINO KEULEN

Durme  –  Waterkwaliteit en visbestand

De rivier de Durme is ongeveer 23,6 km lang en is
bevaarbaar stroomopwaarts tot Hamme voor sche-
pen tot 300 ton. Ze ontstaat uit de samenvloeiing
van de Moervaart en de Zuidlede in Daknam en
mondt bij Tielrode uit in de Schelde. De talrijke
meanders tussen Waasmunster en de monding zijn
afgesneden.

1. Wat is voor de Durme de kwaliteitsverbetering
of kwaliteitsverslechtering van het water (fysi-
co-chemische en biologische kwaliteit) voor het
jaar 2002 ?

2. Welke vooruitgang verwacht men de komende
jaren ?

Wanneer wordt een optimaal niveau van de wa-
terkwaliteit verwacht ?

3. Op welke plaatsen is het visbestand op de
Durme het grootst en op welke plaatsen bijna
onbestaande ?

Antwoord

1. De biologische kwaliteit van de Durme werd
door de VMM in 2002 enkel voor de samen-
vloeiing met de Schelde bepaald (zie ook bijla-
ge). De kwaliteit is er zeer slecht (BBI 2). Ter
hoogte van Zele wordt voor de eerste maal een
bescheiden biologische verbetering vastgesteld
vanaf 2000. De kwaliteit gaat van slecht naar
matig (BBI van 4 naar 5). Een saneringsproject
lag aan de basis van deze verbetering. (VMM :
Vlaamse Milieumaatschappij ; BBI : Belgische
Biotische Index  –  red.)

Een verbetering in de zuurstofhuishouding is
duidelijk merkbaar op de Durme. In de periode
1990-1991 situeerden de meetplaatsen zich op
basis van de zuurstofhuishouding in de klasse
'zwaar verontreinigd'. In de periode 1992-2000
in de klasse 'verontreinigd'. In 2002 wordt de
matige zuurstofhuishouding van 2001 bevestigd

op alle meetplaatsen met uitzondering van 1
meetplaats te Zele.

2. De kwaliteit van de Durme is, vanwege zijn ge-
tijdekarakter, eveneens afhankelijk van de kwa-
liteit van de Schelde. De verdere uitbouw van
de zuiveringsinfrastructuur zal een bijdrage le-
veren tot de verbetering van de waterkwaliteit.
Als bijlage. wordt een lijst van de nog uit te voe-
ren investeringsprojecten opgesomd die het
doel hebben een aantal lozingspunten op te hef-
fen. (Tabel 1) 

Verder zal de renovatie van RWZI Hamme met
uitbreiding van een nutriëntverwijdering en
bouw van een regenbezinktank aanleiding
geven tot de vermindering van de aanwezigheid
van nutriënten in het oppervlaktewater.

Algemeen kan gesteld worden dat bovenver-
noemde projecten een positieve impact zullen
hebben op de waterkwaliteit van de Durme en
dat de kwaliteit van de Durme verder zal evolu-
eren naar een optimaal niveau.

3. Op de Durme is er weinig systematisch vis-
standsonderzoek gebeurd. Historische litera-
tuurgegevens duiden op het voorkomen van een
16-tal soorten in de periode 1840-1950. Recente-
lijk werd de Durme door het IBW in het kader
van het palingpolluentenmeetnet in 2000 op 2
plaatsen bemonsterd, nl. te Lokeren en te Waas-
munster. In totaal werden volgende 11 vissoor-
ten gevangen : paling, kolblei, giebel, blank-
voorn, rietvoorn, driedoornige stekelbaars, tien-
doornige stekelbaars, pos, baars, snoekbaars en
de recent in Vlaanderen gevangen exoot blauw-
bandgrondel (zie tabel 2). Te Lokeren werd de
grootste soortendiversiteit (9 soorten) en ook
de grootste densiteiten gevangen. Het visbe-
stand werd op die plaats gedomineerd door pa-
ling en baars, maar ook pos en blankvoorn
waren er goed vertegenwoordigd (vooral qua
aantallen dan). Te Waasmunster werden er 5
soorten gevangen en is de gevangen visdensiteit
zeer laag.

In vergelijking met de periode 1840-1950 zijn
soorten zoals Atlantische zalm, steur, bot, schol,
tong, elft, fint, bermpje, karper, bruine Ameri-
kaanse dwergmeerval, brasem, snoek en zeelt
uit de Durme verdwenen.
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Tabel 1 : Nog uit te voeren investeringsprojecten inzake opheffing lozingspunten

Projectomschrijving Gemeente Status Investerings-
programma

Collector doorsteek Durme Hamme Ontwerpfase 1 2002

Collector Waasmunster-Sombeke-Elversele (fase 1) Waasmunster Ontwerpfase 1 2002

Collector Waasmunster-Sombeke-Elversele (fase 1) Waasmunster Ontwerpfase 1 2002

Collector Waasmunster-Sombeke-Elversele (fase 1) Waasmunster Ontwerpfase 1 2002

Collector Waasmunster-Sombeke-Elversele (fase 1) Waasmunster Ontwerpfase 1 2002

Collector Waasmunster-Sombeke-Elversele (fase 1) Waasmunster Ontwerpfase 1 2002

Collector Waasmunster-Sombeke-Elversele (fase 1) Waasmunster Ontwerpfase 1 2002

Collector Waasmunster-Sombeke-Elversele (fase 1) Waasmunster Ontwerpfase 1 2002

Collector Waasmunster-Sombeke-Elversele (fase 1) Waasmunster Ontwerpfase 1 2002

Collector Waasmunster-Sombeke-Elversele (fase 1) Waasmunster Ontwerpfase 1 2002

Aansluiting Neerstraat Waasmunster Goedgekeurd IP 2006-2008

Aansluiting Neerstraat Waasmunster Goedgekeurd IP 2006-2008

Collector Elversele-Tielrode Temse Ontwerpfase 1 2002

Collector Elversele-Tielrode Temse Ontwerpfase 1 2002

Collector Elversele-Tielrode Temse Ontwerpfase 1 2002

Collector Elversele-Tielrode Temse Ontwerpfase 1 2002

Collector Elversele-Tielrode Temse Ontwerpfase 1 2002

Collector Elversele-Tielrode Temse Ontwerpfase 1 2002

Collector Elversele-Tielrode Temse Ontwerpfase 1 2002

Collector Elversele-Tielrode Temse Ontwerpfase 1 2002

Collector Elversele-Tielrode Temse Ontwerpfase 1 2002

Collector Elversele-Tielrode Temse Ontwerpfase 1 2002

Collector Elversele-Tielrode Temse Ontwerpfase 1 2002

Collector Elversele-Tielrode Temse Ontwerpfase 1 2002

Collector Elversele-Tielrode Temse Ontwerpfase 1 2002

Aansluiting Sint-Anna – fase 1 Hamme Goedgekeurd IP 2006-2008

Aansluiting Sint-Anna – fase 1 Hamme Goedgekeurd IP 2006-2008

Aansluiting Sint-Anna – fase 1 Hamme Goedgekeurd IP 2006-2008

Collector Waasmunster-Sombeke-Elversele (fase 2) Waasmunster Goedgekeurd IP 2002

Collector Waasmunster-Sombeke-Elversele (fase 2) Waasmunster Goedgekeurd IP 2002

Tabel 2 : Overzicht van de aangetroffen vissoorten en het totaal aantal soorten (N) op de verschillende lo-
caties op de Durme (2000)

Nummer Paling Kolblei Giebel Blank- Riet- 3D 10D Blauw- Pos Baars Snoek- N
voorn voorn stekel- stekel- band- baars

baars baars grond

Durme, Lokeren X X X X X X X X X 9

Durme-Waasmunster X X X X X 5
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Vraag nr. 122 
van 28 februari 2003 
van de heer MARINO KEULEN

Rupel  –  Waterkwaliteit en visbestand

De rivier de Rupel gelegen in de provincie Ant-
werpen is ongeveer 12 km lang en is bevaarbaar
voor schepen tot 2.000 ton. Ze ontstaat in Rumst
door samenvloeiing van de Nete en de Dijle en
mondt tegenover Rupelmonde op de grens tussen
Hingene en Schelle van rechts in de Schelde uit.

De rivier is een onderdeel van het ABC-kanaal.
Het ABC-kanaal is de afkorting van
"Antwerpen-Brussel-Charleroi-kanaal" en is dus
de naam van de centrale waterwegenas in België,
bestaande uit (van noord naar zuid) de Zeeschelde,
de Rupel, het Kanaal Brussel-Rupel en het Kanaal
Brussel-Charleroi.

1. Wat is voor de Rupel de kwaliteitsverbetering
of kwaliteitsverslechtering van het water (fysi-
cochemische en biologische kwaliteit) voor het
jaar 2002 ?

2. Welke vooruitgang verwacht men de komende
jaren ?

Wanneer wordt een optimaal niveau van de wa-
terkwaliteit verwacht ?

3. Op welke plaatsen is het visbestand op de
Rupel het grootst en op welke plaatsen bijna
onbestaande ?

Antwoord

De Vlaamse Milieumaatschappij (VMM) merkt op
dat het Kanaal Brussel-Rupel tegenwoordig het
Kanaal Brussel-Schelde wordt genoemd. De grote
schepen varen nu door de Wintamsluis de Schelde
of het kanaal op.

1. Beoordeeld op basis van de zuurstofmetingen
van de VMM is de kwaliteit van de Rupel in
2002 'verontreinigd'. Deze toestand wordt sinds

1998 waargenomen. In de periode 1990  –  1997
was de kwaliteit nog 'zwaar verontreinigd'. Aan
de basis van deze verbetering ligt de kwaliteits-
verbetering van de Beneden-Nete en Dijle.

Een duidelijk kwaliteitsverbetering blijft uit
vanwege de slechte kwaliteit van een belangrij-
ke zijrivier, namelijk de Zenne, die momenteel
het ongezuiverde afvalwater van het Brussels
Hoofdstedelijk Gewest ontvangt. De biologi-
sche kwaliteit in 2002 blijft slecht (BBI 3).

2. De kwaliteit van de Rupel zal niet verbeteren
zolang de kwaliteit van de zijrivier de Zenne,
die de afvalwaters van het Brusselse Hoofdste-
delijke gewest ontvangt, niet verbetert. Na de
oplevering van RWZI Brussel-Noord zal het
huishoudelijk afvalwater gezuiverd worden en
zal een verbetering van het oppervlaktewater
waarneembaar worden. Daarbij valt wel op te
merken dat de verontreinigde waterbodem van
de Zenne in de toekomst verder een belangrijke
bron van vervuiling kan zijn. Deze verontreinig-
de waterbodem kan zorgen voor de nalevering
van verontreinigde stoffen (zoals bijvoorbeeld
zware metalen) naar het oppervlaktewater van
de Zenne en Rupel. De kwaliteit van de Rupel
is, vanwege zijn getijdekarakter, eveneens af-
hankelijk van de kwaliteit van de Schelde ter
hoogte van Antwerpen.

De verdere uitbouw van de zuiveringsinfra-
structuur zal een bijdrage leveren tot de verbe-
tering van de waterkwaliteit. Als bijlage wordt
een lijst van de nog uit te voeren investerings-
projecten opgesomd die het doel hebben een
aantal lozingspunten op te heffen.

Algemeen kan gesteld worden dat bovenver-
noemde projecten een positieve impact zullen
hebben op de waterkwaliteit van de Rupel en
dat de kwaliteit van de Rupel verder zal evolu-
eren naar een optimaal niveau.

3. Hierover zijn geen gegevens bekend, noch bij
de Leefmilieu-administratie, noch bij het Insti-
tuut voor Bosbouw en Wildbeheer.
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Bijlage : Nog uit te voeren investeringsprojecten inzake opheffing lozingspunten

Lozingspunt- VHA-zone Project- Projectomschrijving Gemeente Status Investerings-
nummer nummer programma

11037.0008 Rupel 99140 Collector Rumst - Terhagen Rumst Goedgekeurd TP 1999

11037.0006 Rupel 99140 Collector Rumst - Terhagen Rumst Goedgekeurd TP 1999

11037.0011 Rupel 99140 Collector Rumst - Terhagen Rumst Goedgekeurd TP 1999

11005.0013 Rupel 99140 Collector Rumst - Terhagen Rumst Goedgekeurd TP 1999

(VHA : Vlaamse Hydrologische Atlas  –  red.)
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Vraag nr. 123 
van 28 februari 2003 
van de heer MARINO KEULEN

Jeker  –  Waterkwaliteit en visbestand

De Jeker is een onbevaarbare rivier in België en
Nederland, ongeveer 50 km lang, waarvan 45 km in
België. Ze ontspringt op het grondgebied van
Lens-Saint-Servais, stroomt door Borgworm en
Tongeren en mondt van links uit in de Maas bij het
stadspark van Maastricht. Op het grondgebied van
Riemst (Kanne) kruist het Albertkanaal de Jeker.

1. Wat is voor de Jeker de kwaliteitsverbetering of
kwaliteitsverslechtering van het water (fysico-
chemische en biologische kwaliteit) voor het
jaar 2002 ?

2. Welke vooruitgang verwacht men de komende
jaren ?

Wanneer wordt een optimaal niveau van de wa-
terkwaliteit verwacht ?

3. Op welke plaatsen is het visbestand op de Jeker
het grootst en op welke plaatsen bijna onbe-
staande ?

Antwoord

1. Beoordeeld naar de Prati-index voor opgeloste
zuurstof (PIO) is de Jeker, op basis van de
meetresultaten van de Vlaamse Milieumaat-
schappij (VMM), verontreinigd op het grondge-
bied van de gemeente Tongeren, en matig ver-
ontreinigd in Kanne (gemeente Riemst). In
2002 werden de basiskwaliteitsnormen op alle
onderzochte meetplaatsen overschreden voor
de chemische zuurstofvraag, opgeloste zuurstof
(behalve te Kanne), ammonium, fosfor en zwe-
vende stoffen. Bijkomend werd te Lauw (ge-

westgrens) de norm overschreden voor de bio-
chemische zuurstofvraag.

Het zuurstofgehalte is te laag om een evenwich-
tig ecologisch leven mogelijk te maken. Te
Lauw, Tongeren en Mal werden in 2002 minima
gemeten van 3 mg zuurstof per liter of minder,
en in de periode 1997-2001 zelfs van minder dan
2 mg/L. Kenmerkend is ook een veel te hoog
ammoniumgehalte, met een gemiddelde van 1,5
à 1,9 mgN/L, daar waar de norm 1 mgN/L be-
draagt. Ammonium wordt in de waterloop ten
dele omgezet in het giftige ammoniak.

De oorzaken van de verontreiniging zijn vooral
te zoeken in de nog steeds talrijke, ongezuiver-
de huishoudelijke lozingen, zowel in de Jeker
zelf, als in zijbeken als de Yerne (in Wallonië),
de Ezelsbeek en de Beek (in Wallonië en Vlaan-
deren) en de Zouw (in Vlaanderen). Uit het feit
dat de waterkwaliteit het slechtst is aan de ge-
westgrens in Lauw, kan afgeleid worden dat de
voornaamste verontreiniging afkomstig is uit
het Waalse gewest. Naast huishoudelijke lozin-
gen betreft het hier ook de voedingsnijverheid
in de omgeving van Borgworm.

De ongezuiverde huishoudelijke lozingen op
Vlaams grondgebied hebben enkel als effect dat
het herstel van de waterloop vertraagd wordt.
Het betreft hier vooral de dorpskernen van
Lauw (600 inwoners-equivalenten), Rutten (450
IE), Vreren (1900 IE), Nerem (800 IE) en Mal
(700 IE)  –  alles bij elkaar dus meer dan 4500
IE's  –  die al geruime tijd wachten op aanslui-
ting op de RWZI Tongeren. In het subbekken
van de Zouw moet het dorp Millen (1000 IE)
nog aangesloten worden op de RWZI van Zi-
chen. De kwaliteit van de Jeker is het minst
slecht in Kanne. Hoewel op het grondgebied
van de Waalse gemeente Bassenge de huishou-
delijke lozingen vooralsnog niet gezuiverd wor-
den, heeft dit geen kwaliteitsverslechtering tot
gevolg.



Sinds begin de jaren '90 valt geen enkele duur-
zame verbetering van de waterkwaliteit van de
Jeker vast te stellen. Enkel wordt sinds 1999 te
Lauw een langzame toename van het zuurstof-
gehalte vastgesteld, en te Kanne een constante
daling van het ammoniumgehalte. Ook wordt
een stijgende tendens van het nitraatgehalte
vastgesteld ; deze is vooral het gevolg van de
omzetting van ammonium naar nitraat ten ge-
volge van de verbeterde zuurstofhuishouding,
maar wellicht ook van een verhoogde uitspoe-
ling uit landbouwgronden door de toegenomen
neerslag.

De biochemische en chemische zuurstofvraag
vertoont vooral te Lauw af en toe hoge pieken,
met maxima die voor CZV soms de 600 mg
zuurstof per liter overtreffen, terwijl de basis-
kwaliteitsnorm slechts 30 mgO2/L bedraagt.
Ook ammonium bereikt soms zeer hoge waar-
den, tot 33,9 mgN/L te Lauw in 2001. Deze ui-
terst hoge waarden zijn waarschijnlijk het ge-
volg van (accidentele) lozingen door de voe-
dingsnijverheid op Waals grondgebied.

Opvallend op alle meetplaatsen zijn de stijgen-
de concentraties aan de zware metalen lood,
koper en zink. Grosso modo gaat het sinds het
begin van de jaren '90 om een verdubbeling tot
verdrievoudiging van de gemiddelde concentra-
tie. Bij nader toezien blijkt dat deze hogere ge-
middelde waarden vooral veroorzaakt worden
doordat af en toe zeer hoge concentraties opge-
tekend worden, tot 293 µg/L voor zink, 58 µg/L
voor lood en 28 µg/L voor koper in 2002. Dit
treedt met name op bij hevige neerslag, wan-
neer ook grote hoeveelheden zwevend stof ver-
voerd worden. Met andere woorden, de hoge
concentraties aan zware metalen worden ver-
oorzaakt door opwoeling van de verontreinigde
waterbodem (of erosie van verontreinigde gron-
den). In normale omstandigheden liggen de
concentraties vrij laag.

In het kader van haar pesticidenmeetnet onder-
zoekt de Vlaamse Milieumaatschappij jaarlijks
twee meetplaatsen op de Jeker. De meetplaats
in Lauw (gewestgrens) wordt elk jaar bemon-
sterd. In 2001 werd daarenboven ook naar be-
strijdingsmiddelen gezocht te Kanne (Riemst),
en in 2002 te Sluizen (Tongeren). In totaal wer-
den 28 verschillende pesticiden aangetroffen in
de Jeker. 6 ervan werden aangetroffen in con-
centraties die acute toxische gevolgen zouden
kunnen hebben voor de plaatselijke fauna of
flora, met name diuron, lindaan, trifluralin, di-
noterb, endosulfan en alachloor. Evenwel werd
geen enkele van de huidige Vlaamse basiskwali-

teitsnormen voor bestrijdingsmiddelen (die ge-
toetst worden aan de mediaan of het gemiddel-
de) overschreden.

Diuron, een veelgebruikte totaalherbicide, is
ongetwijfeld de meest problematische van deze
stoffen : het wordt aangetroffen in 88% van de
monsters, en bovendien vaak in relatief hoge
concentraties. Vervolgens is ook lindaan, een
gechloreerd insecticide met brede werking, een
probleemstof voor de Jeker. Het wordt aange-
troffen in 67% van de monsters. Lindaan is zeer
toxisch voor vissen en aquatische macro-inver-
tebraten.

Beoordeeld op basis van de Belgische Biotische
Index was de biologische kwaliteit van de Jeker
tot 1999 hoofdzakelijk slecht, met overwegend
BBI's van 3 à 4. In 1998 en 2000 werd te Lauw
zelfs een BBI van 2 (zeer slechte biologische
kwaliteit) opgetekend, en in 1999 was dat het
geval in Tongeren. Enkel te Kanne werd af en
toe een matige biologische kwaliteit gehaald.
Sinds 2000 (2001 voor Lauw) wordt echter, wel-
licht ten gevolge van de licht verbeterde zuur-
stofhuishouding, op alle meetplaatsen een mati-
ge biologische kwaliteit (BBI=5) waargenomen.
De zoetwaterfauna blijft echter sterk verarmd
door de slechte waterkwaliteit.

2. Uit het bovenstaande volgt dat de vooruitgang
van de waterkwaliteit van de Jeker vooral zal
afhangen van de zuiveringsinspanningen op
Waals grondgebied. Voor wat Vlaanderen be-
treft, geeft de tabel als bijlage 1 een overzicht
van de reeds uitgevoerde en geplande bovenge-
meentelijke en gemeentelijke waterzuiverings-
projecten.

Hoewel de RWZI van Tongeren reeds vóór
1990 gebouwd werd, zijn tot op heden enkel de
stadskern van Tongeren en de deelgemeente
Koninksem hierop aangesloten. De collectoren
die de dorpen Lauw, Rutten, Vreren, Nerem,
Mal en Sluizen moeten aansluiten, zijn sinds
jaren geblokkeerd door problemen m.b.t. het
gemeentelijk aandeel in de kosten der werken.
Enkel voor Lauw is de situatie nu gedeblok-
keerd en zijn de collectorwerken in uitvoering.
Dit betekent dat op vrij korte termijn (eerste
helft 2004) een vuilvracht van ca. 600 IE bijko-
mend gezuiverd zal worden. De RWZI Tonge-
ren zal tegen 2006 omgebouwd worden om aan
nutriëntverwijdering te kunnen doen.

Begin 2001 werd de RWZI van Zichen opge-
start, die de afvalwaters van een gedeelte van de
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gemeente Riemst zuivert. De deelgemeenten
Riemst, Herderen, Zichen-Zussen-Bolder en
Val-Meer (gedeeltelijk) zijn hierop reeds aange-
sloten, en recent is met de gemeente ook een
overeenkomst bereikt voor de financiering van
de collector Millenbeek, die de deelgemeente
Millen (1000 IE) moet aansluiten.

Vermelden we ten slotte dat de afvalwaters van
Kanne sinds eind 1999 behandeld worden in de
zuiveringsinstallatie van Maastricht-Bosscher-
veld (Nederland). Een 180-tal inwoners van Op-
kanne zullen in de toekomst aangesloten wor-
den op de Waalse zuiveringsinstallatie van
Eben-Emael.

Wat betreft de pesticidenproblematiek, is het
gebruik van diuron reeds verboden in Neder-
land en Duitsland. In België werd het door het
Ministerie van Landbouw in 1999 beperkt wat
betreft de gebruikte hoeveelheid, de toepas-
singsfrequentie en de risico's van afspoeling op
verharde oppervlakken. Het diuron dat in de
Jeker aangetroffen wordt, is gedeeltelijk afkom-
stig uit Wallonië, maar ook op Vlaams grondge-
bied worden significante vrachten geloosd, met
name door de RWZI van Tongeren. Ten gevolge
van sensibilisatiecampagnes kan het gebruik
van deze stof verminderen. Zo heeft de stad
Tongeren zijn gebruik van diuronhoudende be-
strijdingsmiddelen verminderd van bijna 750
liter in 2001 naar 18 liter in 2002.

De erkenning van lindaan werd in België naar
aanleiding van een EU-herzieningsprogranuna
in 2001 ingetrokken ; de bestaande stocks
mogen echter wel opgebruikt worden. Het ge-
bruik in huishoudelijke producten (bijvoorbeeld
tegen mieren) blijft echter toegestaan. Verwacht
mag worden dat de concentraties aan lindaan in
oppervlaktewater de komende jaren geleidelijk
aan zullen afnemen. Het lindaan dat in de Jeker
aangetroffen wordt, lijkt grotendeels afkomstig
uit de grote Haspengouwse landbouwgebieden
in Wallonië.

3. Door het IBW werden op 11 en 12 maart 2002
visbestandopnames uitgevoerd op de Jeker en
haar zijbeek de Beek en de Oude Jeker (zie bij-
lage 2). (IBW : Instituut voor Bosbouw en Wild-
beheer  –  red.)

Op de Jeker en zijbeken werden tijdens deze
campagne 6 vissoorten aangetroffen, nl. paling,
karper, winde, blankvoorn, rietvoorn en drie-
doornige stekelbaars.

Op de Jeker zelf (4 locaties) werden de voor-
noemde 6 vissoorten gevangen. In een vorige
campagne (uitgevoerd in 1996) werden op deze
zelfde plaatsen 7 vissoorten gevangen. Karper
en rietvoorn werden toen niet gevangen maar
brasem, kolblei en riviergrondel zijn dan weer
vissoorten die toen wel, maar nu niet werden
aangetroffen. In 1996 werd de Jeker echter op 4
locaties meer bevist, deze extra plaatsen in be-
schouwing genomen kwam men op een totaal
van 10 vissoorten, nl. voornoemde soorten aan-
gevuld met bermpje, snoek en tiendoornige ste-
kelbaars.

Driedoornige stekelbaars is op de Jeker de
meest aangetroffen soort, de andere vissoorten
werden slechts sporadisch gevangen. Ook in
1996 was driedoornige stekelbaars hier de
meest aangetroffen soort, gevolgd door rivier-
grondel. Het is opmerkelijk dat riviergrondel in
de campagne van 2002 niet meer werd aange-
troffen (in veel waterlopen in Vlaanderen vormt
de riviergrondel een belangrijk aandeel in de
vispopulatie). De overige vissoorten werden
toen ook slechts sporadisch gevangen.

Op de twee bemonsterde zijbeken, de Oude
Jeker en de Beek, werd er respectievelijk drie-
doornige stekelbaars en geen vis gevangen. In
een vorige campagne (1993) werden deze beken
op dezelfde plaatsen bevist. Op de Oude Jeker
werden er toen naast driedoornige stekelbaars
ook giebel en bermpje aangetroffen. Op de
Beek werd er toen ook geen vis gevangen.

Wanneer we de gegevens van 1996 voor de
Jeker en zijbeken, vergelijken met deze van
2002, althans voor de gemeenschappelijke loca-
ties kunnen we stellen dat :

– op 2 van de 6 plaatsen de soortendiversiteit
gelijk is gebleven, op 1 plaats is deze geste-
gen en op 3 locaties is deze gedaald

– de densiteit op 2 plaatsen gelijk is gebleven,
op 2 plaatsen deze is toegenomen en op 2
plaatsen deze is gedaald

– de visindex op de Jeker is gelijk gebleven op
de eerste plaats (geen vis), nabij het bos is de
index toegenomen van ontoereikend naar
matig. Aan Sluizen werd geen vis gevangen
wat duidelijk slechter is dan in 1996. Stroom-
opwaarts het Albertkanaal is de index gelijk
gebleven (matig). Dat geldt ook voor de
Oude Jeker.
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Bijlage 1

Overzicht van de bovengemeentelijke projecten in het Jekerbekken op Vlaams grondgebied

I. Uitgevoerde projecten

Zuiverings- Investerings- Project- Projectomschrijving Werkelijke
gebied programma nummer opleverings-

datum

Tongeren RWZI Tongeren vóór 1990
Tongeren Collector Jeker vóór 1990
Tongeren Collector Centrum vóór 1990
Tongeren Collector Toegangsweg vóór 1990
Zichen 1998 96300 RWZI Zichen 20/04/2001
Zichen 1997 96346 Collector Zouw (96389) 21/12/2000
Zichen 1997 96389 Verbindingsriolering Rechtstraat (zie 96346) 21/12/2000
Zichen 1999 99346 Collector Vloedgracht 06/08/2001
Maastricht- 1994 94304B Collector naar RWZI Maastricht 23/12/1999
Bosscherveld (NL)
Maastricht- 1994 94385 Verbindingsriolering langs de Jeker 05/12/1995
Bosscherveld (NL)
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Bijlage 2 : Overzicht van de aangetroffen vissoor-
ten en het totaal aantal soorten (N) op de verschil-
lende locaties op de Jeker en zijbeken ; in het cur-
sief zijn de aangetroffen vissoorten weergegeven
die werden gevangen in een vorige campagne
(1995 en 1996).

Nummer Paling Brasem Kolblei Karper Giebel Rivier- Winde Blank- Riet- Bermpje 3D N Waarde-
grondel voorn voorn stekel- beoordeling

baars visindex

Jeker, Tongeren, 0 Slecht
Lauw aan de Molen 0 Slecht

Jeker, Tongeren in bos X X X X X 5 Matig
aan bodemval X 1 Ontoereikend

Jeker, Tongeren, 0 Slecht
Sluizen 1 1 Ontoereikend

Jeker, Kanne, X X X X X 5 Matig
stroomopwaarts het X X X X X X X 7 Matig

Oude Jeker, Tongeren X 1 Ontoereikend
X X X 3 Ontoereikend

Beek, Tongeren 0 Slecht
Nerem 0 Slecht
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Vraag nr. 131 
van 28 februari 2003 
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Milieuvervuiling kust  –  Opsporingsvliegtuig

Vanaf oktober 2004 wordt naar verluidt het enige
legervliegtuig dat op zee milieuvervuiling kan op-
sporen, uit de dienst genomen en niet vervangen.

Het gevolg lijkt wel te zijn dat er in de toekomst
niet tijdig meer zal worden gewaarschuwd als er
olie naar onze kust stroomt en dat bijgevolg niet
tijdig maatregelen kunnen worden getroffen om de
vervuiling tegen te gaan of in te dijken.

1. Is de minister op de hoogte van deze beslissing
van de federale minister van Landsverde-
diging ?

2. Werd er terzake met de Vlaamse regering on-
derhandeld ? Gebeurt dit alsnog ?

Antwoord

1. Ik ben door de federale diensten niet op de
hoogte gebracht van een eventuele beslissing
van de federale minister van Defensie over een
opsporingsvliegtuig voor milieuvervuiling op
zee.

Uit navraag blijkt wel dat er wel onderhandelin-
gen lopen tussen de federale diensten voor
Leefmilieu en Landsverdediging over de moda-
liteiten van het ter beschikking stellen van deze
vliegtuigen.

Er is ons echter verzekerd dat er hoe dan ook
garanties zijn over de continuïteit van deze
vluchten.

2. Er werd en wordt daarover niet onderhandeld
met het Vlaams Gewest, omdat het hier gaat
over een strikt federale bevoegdheid.

Vraag nr. 81
van 14 februari 2003
van de heer ANDRE-EMIEL BOGAERT

Beleidsuitvoerende derden  –  Ministeriële vertegen-
woordigers

VLAAMS MINISTER 
VAN FINANCIEN EN BEGROTING,
INNOVATIE, MEDIA 
EN RUIMTELIJKE ORDENING

DIRK VAN MECHELEN



Zie :
Minister-president van de Vlaamse regering
Vraag nr. 17
van 14 februari 2003
van de heer André-Emiel Bogaert
Blz. 1901

Antwoord

Departement Financiën en Begroting 

1. De Vlaamse minister van Financiën en Begro-
ting is vertegenwoordigd door een commissaris,
gemachtigde van Financiën genoemd, bij de be-
stuursorganen van publiekrechtelijke instellin-
gen (Vlaamse openbare instellingen) en privaat-
rechtelijke instellingen (VZW's, instellingen van
openbaar nut, privaatrechtelijke vennootschap-
pen). De aanstelling van deze gemachtigden van
Financiën gebeurt door de Vlaamse regering op
voordracht van de minister van Financiën en
Begroting.

De rechtsgrond voor de aanstelling van de ge-
machtigden van Financiën is, wat de Vlaamse
openbare instellingen betreft, de wet van 16
maart 1954 "betreffende de controle op sommi-
ge instellingen van openbaar nut" of het oprich-
tingsdecreet (sui generis statuut) van de betrok-
ken Vlaamse openbare instelling. De rechten en
plichten van de gemachtigde van Financiën vol-
gen uit voormelde wetgeving. Deze werden ver-
der geëxpliciteerd in een brochure "Opdracht
van de Gemachtigde van Financiën / Commissa-
ris bij de Vlaamse openbare instellingen", uitga-
ve 1999, geactualiseerd 2001 (bijlage 1).

Er bestaan geen formele kwaliteitsvereisten
voor die functie. De aanstellingen gebeuren
doorgaans onder de leden van de ministeriële
kabinetten, het korps van de Inspectie van Fi-
nanciën en ambtenaren van niveau A.

De vergoedingen worden geregeld door het be-
sluit van de Vlaamse Executieve van 27 januari
1988 "houdende sommige maatregelen tot har-

monisatie van de toelagen en presentiegelden
aan commissarissen, gemachtigden van Finan-
ciën, afgevaardigden van de Vlaamse Executie-
ve, voorzitters en leden van niet-adviserende
bijzondere commissies of van raden van bestuur
van instellingen en ondernemingen die onder de
Vlaamse Executieve behoren". Dit besluit voor-
ziet in de indeling van de instellingen in drie ca-
tegorieën volgens graad van belangrijkheid. De
vergoedingen en het presentiegeld zijn aan de
respectievelijke categorieën gelinkt.

Thans bedragen de op basis van voormeld be-
sluit geïndexeerde vergoedingen en het presen-
tiegeld :

Forfaitaire jaarlijkse toelage  –  bruto  –  (in
EURO) :

CAT I : 981,24
CAT II : 1.471,87
CAT III : 1.962,50

Presentiegeld per vergadering  –  bruto :

CAT I : 32,70
CAT II : 49,06
CAT III : 65,42

2. Lijst van functies met datum van aanstelling.
Een geactualiseerde lijst gaat hierbij.

3. De werking van de gemachtigden van Financiën
wordt geëvalueerd volgens de brochure "Op-
dracht van de Gemachtigde van
Financiën/Commissaris bij de Vlaamse Openba-
re Instellingen".

Het statuut van de gemachtigde van Financiën
kent geen noemenswaardige verschillen bij de
verschillende VOI's.

Bij de VZW's is het statuut van de gemachtigde
van Financiën niet ad hoc bepaald.
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Instelling Gemachtigde van Financiën Datum van Categorie
aanstelling (vergoeding)

Vlaamse openbare instellingen  –  Categorie B + sui generis

BLOSO Daniël Ketels 01/04/1991 III

Dienst voor de Scheepvaart (DS) Dirk Verlaak 01/11/2000 III

Export Vlaanderen Valère Vautmans 01/11/2000 II

IWT Olivier De Cock 01/01/2000 III

Kind en Gezin Lieve Cerulus 01/11/2000 III

OPZ-Rekem Albert Vanhoof 03/07/1991 III

OPZ-Geel Marc Ruelens 01/11/2000 III

Reproductiefonds Vlaamse Musea NV Tom Auwers 01/06/1999 II

Toerisme Vlaanderen Eddie Box 10/11/1999 II

UZ-Gent Daniël Ketels 15/03/2001 BVR 09/03/01

VFSIPH Herman Rombauts 01/11/2002 III

VIZO Tania Mattheus 01/05/2001 III

VDAB Dirk Vanderpoorten 01/11/2000 III

VHM Leo Guns 01/01/2001 III

VITO Toon Tessier 01/11/1996 III

VLM Daniël Ketels 06/03/1991 III

VVM De Lijn Eddy Guilliams 01/11/2000 III

VMW Paul Thomas 01/05/1995 III

NV Zeekanaal Jozef Van Hoof 07/12/1994

Verenigingen zonder winstoogmerk (VZW)

Anciënne Belgique Saïda Sakali 01/01/2001 I

IMEC Antoon Soete

Kaaitheater Hendrik Van Hellem 01/11/2000 I

Koninklijk Ballet van Vlaanderen Herman De Vos 01/01/2001 I

MUHKA Wilfried Bellemans 01/01/2001 I

Muziekcentrum van de Vl. Gemeenschap Michel Vanholder 08/06/1999 I

Philharmonie van Vlaanderen VZW Gilbert Van Nuffel 01/11/2000 I

De Rand Geert Duyck 01/11/2000 I

De Singel Leo Victor

Stichting Vlaams Erfgoed Stephan Bogaert 01/01/2001 I

Vlaams Instituut voor de Zee Luc Gobin 01/11/2000 I

Vlaams Omroeporkest en Kamerkoor Emmanuel Vandenbossche 01/05/2001 I

VZW Pensioenfonds Mark De Kort 01/07/1996 III

Overige instellingen

KVS (ION) Emmanuel Vandenbossche 01/09/2000

Vlaams Waarborgfonds David Van Herreweghe 01/07/2000

Vlaams Woningfonds van 
de Grote Gezinnen Geert Spiessens 01/11/2000 III
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Bevoegdheid "economisch overheidsinstrumen-
tarium"

1. De Vlaamse investeringsmaatschappijen waar-
voor de Vlaamse minister voor het economisch
overheidsinstrumentarium bevoegd is, zijn de
Vlaamse Participatiemaatschappij, de Participa-
tiemaatschappij Vlaanderen, de Limburgse Re-
conversiemaatschappij (LRM) en Gimvindus.
Het toezicht op deze vennootschappen wordt
geregeld door het artikel 12, § 1 tot en met § 4
van het decreet van 13 juli 1994 betreffende de
Vlaamse investeringsmaatschappijen :

"Art. 12. § 1. Iedere investeringsmaatschappij
staat onder de controle van de Vlaamse rege-
ring, welke wordt uitgeoefend door toedoen van
een regeringscommissaris die wordt benoemd
en ontslagen door de Vlaamse regering. Het
Vlaamse Gewest draagt de kosten verbonden
aan de uitoefening van zijn ambt.

De beslissing tot goedkeuring van de oprichting
van een gespecialiseerde dochter, zoals bedoeld
in artikel 11, wordt genomen door de Vlaamse
regering. De Vlaamse regering is belast met het
toezicht op de beslissingen van de gespeciali-
seerde dochterondernemingen, bedoeld in arti-
kel 10, § 2, vijfde lid, derde zin, en het toezicht
op de financierbaarheid ervan.

§ 2. De regeringscommissaris zetelt in de raad
van bestuur met raadgevende stem. Hij ont-
vangt de volledige dagorde van de vergaderin-
gen van de raad van bestuur alsmede alle docu-
menten ter zake ten minste vijf werkdagen voor
de datum van de vergaderingen. Hij kan te allen
tijde ter plaatse inzage nemen van alle docu-
menten en geschriften van de investeringsmaat-
schappij. Hij kan van de bestuurders en leden
van het managementcomité van de investerings-
maatschappij alle inlichtingen en ophelderingen
vorderen, en alle verificaties verrichten, die hij
nodig acht voor de uitvoering van zijn mandaat.
De regeringscommissaris maakt deel uit van het
auditcomité. De Vlaamse regering kan, indien
zij het nuttig acht voor bepaalde tijdelijke con-
troles, de regeringscommissaris doen bijstaan
door deskundigen.

§ 3. De regeringscommissaris kan binnen een
termijn van vier werkdagen beroep aantekenen
tegen elke beslissing van de raad van bestuur of
het managementcomité die hij strijdig acht met
de wet, het decreet, de statuten, de in artikel 10,
§ 3 en § 4 bedoelde overeenkomsten of het alge-
meen belang. De termijn van vier dagen gaat in

de dag van de vergadering waarop de betreffen-
de beslissing is genomen, voor zover de rege-
ringscommissaris daarop regelmatig was uitge-
nodigd, en, in het tegenovergestelde geval, de
dag waarop hij van de beslissing kennis heeft
gekregen. De regeringscommissaris brengt zon-
der verwijl de voorzitter van de raad van be-
stuur op de hoogte van het beroep. Het beroep
heeft schorsende werking. Heeft de Vlaamse re-
gering binnen een termijn van tien werkdagen,
ingaande op hetzelfde tijdstip, de beslissing niet
vernietigd, dan wordt deze definitief. Deze be-
voegdheid tot vernietiging kan door de Vlaamse
regering worden overgedragen aan de bevoegde
minister.

§ 4. Ieder jaar stelt de regeringscommissaris een
verslag op ten behoeve van de Vlaamse regering
over de activiteiten van de investeringsmaat-
schappij en de uitvoering van de in de artikel
10, § 3 en § 4 bedoelde overeenkomsten."

De voorwaarden en de wijze waarop de com-
missarissen van de Vlaamse regering bij de in-
vesteringsmaatschappijen in dienst worden ge-
nomen, zijn geregeld bij het besluit van de
Vlaamse regering van 14 december 1994, gewij-
zigd op respectievelijk 22 december 1994 en 9
september 1997.

Dit besluit stelt onder meer dat de commissaris
van de Vlaamse regering :

– voor een periode van maximaal 6 jaar bij
eenzelfde maatschappij wordt aangesteld ;

– dient te rapporteren aan de functioneel be-
voegde minister en aan de minister van fi-
nanciën wat de budgettaire aspecten betreft ;

– wordt bezoldigd in een weddeschaal A311,
met volledige prestatie van toepassing op het
personeel van het Ministerie van de Vlaamse
Gemeenschap ;

– een vergoeding ontvangt van 180.000 per
jaar (index 102.02 basis 1990) gekoppeld aan
de index der kleinhandelsprijzen.

2. Opsomming van de functies

De commissaris van de Vlaamse regering bij
LRM werd aangesteld op 1 maart 2001. Deze is
tevens commissaris bij de volgende gespeciali-
seerde dochters van LRM : NV Mijnen met in-
gang van 1 juni 2001 ; NV Mijnschade en Bema-
ling Limburgs Mijngebied met ingang van 1 au-
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gustus 2001 ; de Limburgse Strategische Ont-
wikkelingsmaatschappij met ingang van 1 de-
cember 2002. Hiervoor ontvangt hij een vergoe-
ding van 37,5 percent van een volledige op-
dracht.

De commissaris van de Vlaamse regering bij
Gimvindus werd aangesteld op 1 juni 2001 en
werd belast met 25 percent van de opdracht met
volledige prestaties.

De Vlaamse Participatiemaatschappij en de
Participatiemaatschappij hebben voor het ogen-
blik geen regeringscommissaris en staan bijge-
volg onder het rechtstreekse toezicht van de be-
voegde minister.

3. Het decreet van 13 juli 1994 betreffende de
Vlaamse investeringsmaatschappijen schrijft
voor dat de commissaris van de Vlaamse rege-
ring jaarlijks voor 30 september een activitei-
tenverslag opstelt ten behoeve van de Vlaamse
regering.

Verder brengen de commissarissen hetzij schrif-
telijk, hetzij mondeling verslag uit over de bij-
eenkomsten van de raden van bestuur, zodat de
functioneel bevoegde minister op de hoogte
wordt gesteld van de werking van de investe-
ringsmaatschappijen waarvoor hij bevoegd is.

Indien nodig wordt de commissaris uitgenodigd
voor een gedachtewisseling met de minister.

Departement Media 

1. Bij de VRT is er één gemeenschapsafgevaardig-
de van de Vlaamse regering.

In art. 25 van de gecoördineerde mediadecreten
van 25 januari 1995 wordt het toezicht door de
gemeenschapsafgevaardigde geregeld.

Samengevat komt de opdracht erop neer dat de
gemeenschapsafgevaardigde erop toeziet dat de
openbare omroepopdracht conform wetten, de-
creten, besluiten en beheersovereenkomst
wordt uitgevoerd. Hij woont de vergaderingen
van de algemene vergadering en van de raad
van bestuur met raadgevende steun bij. Hij ont-
vangt alle documenten en notulen van die ver-
gaderingen en van het directiecomité en kan
alle documenten en geschriften inzien en ont-
vangen. Binnen een termijn van vier dagen na
kennisname of ontvangst van de betrokken be-
slissing kan de gemeenschapsafgevaardigde be-
roep instellen tegen elke beslissing die niet

strookt met wetten, decreten, besluiten of be-
heersovereenkomst.

Bij decreet van 13 april 1999 tot regeling van de
rechtspositie van het statutair en contractueel
personeel van het VRT-filharmonisch orkest en
het VRT-koor werd art. 25 van de gecoördineer-
de mediadecreten gewijzigd en werd het toe-
zicht uitgebreid tot de uitvoering van dit decreet
van 13 april 1999. Alle VRT-beslissingen m.b.t.
het statutair personeel van Orkest en Koor
moeten aan de gemeenschapsafgevaardigde
worden meegedeeld. Hij kan een gemotiveerd
beroep aanstellen als hij meent dat de beslissing
onverantwoord is en de belangen van de Vlaam-
se Gemeenschap schaadt.

Als directeur-generaal van de administratie
Media ressorteert de gemeenschapsafgevaardig-
de rechtstreeks onder mij. Inzake financiële
aangelegenheden rapporteert hij aan mij als
voogdijminister en aan de Vlaamse minister be-
voegd voor Financiën en Begroting.

Het besluit van de Vlaamse Executieve van 24
februari 1993 betreffende de uitoefening bij de
Nederlandse Radio- en Televisieuitzendingen in
België, Omroep van de Vlaamse Gemeenschap,
van de opdracht van de gemeenschapsafgevaar-
digde bepaalt in art. 10 dat de vergoeding 5.784
euro (100 % ) bedraagt.

2. De heer P. Van de Velde werd bij besluit van 24
februari 1993 met ingang van 1 februari 1993
benoemd.

3. De werking van de gemeenschapsafgevaardigde
wordt geëvalueerd aan de hand van rechtstreek-
se contacten, opvolging van de dossiers, pro-ac-
tieve tussenkomsten en diens kennis van het
vakgebied.

Departement Wetenschaps- en Technologisch In-
novatiebeleid

1. Voor het beleidsdomein "wetenschaps- en tech-
nologisch innovatiebeleid" werden volgende
personen als mijn ministeriële vertegenwoordi-
ger aangesteld :

– VITO : Valère Vautmans, regeringscommis-
saris vanaf 1 november 2000 ;

– VIB : Marc Luwel, regeringscommissaris
vanaf 1 november 2000 ;
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– IMEC Antoon Soete, regeringscommissaris
vanaf 1 november 2000 ;

– VLIZ Marie-Claire Van de Velde, regerings-
commissaris vanaf 2 april 1999 ;

– IWT Hans Bracquené, regeringscommissaris
vanaf 22 oktober 1999 ;

– voor de Koninklijke Maatschappij voor
Dierkunde Antwerpen verwijzen we naar
het antwoord van minister Landuyt, voogdij-
minister van de KMDA.

De rechten en plichten van de commissarissen
worden vermeld in de statuten van de instellin-
gen en eventueel ook in afgesloten beheers-
overeenkomsten.

Deze commissarissen hebben volgende rechten
en plichten :

– toezicht op de inhoudelijke invulling door de
instelling van haar doelstellingen in het alge-
meen en van haar specifieke activiteiten ;

– deelname met adviserende stem aan de raad
van bestuur en wat VIB, VLIZ, IMEC en
VITO betreft aan de algemene vergadering ;

– binnen een termijn van vier werkdagen be-
roep instellen tegen elke beslissing van de al-
gemene vergadering of van de raad van be-
stuur die hij strijdig acht met de inhoudelijke
invulling door de instelling van zijn doelstel-
lingen. Dit beroep schort de beslissing op. De
Vlaamse regering kan de betrokken beslis-
sing binnen een termijn van 20 dagen nietig
verklaren.

Voor de reglementering betreffende de vergoe-
ding van ministeriële vertegenwoordigers ver-
wijzen we naar de volgende besluiten van de
Vlaamse regering.

Besluit van de Vlaamse regering van 27.01.1988
houdende sommige maatregelen tot harmonisa-
tie van de toelagen en presentiegeld aan com-
missarissen, gemachtigden van Financiën, afge-
vaardigden van de Vlaamse regering, voorzitters
en leden van niet-adviserende bijzondere com-
missies of van raden van bestuur van instellin-
gen en ondernemingen die onder de Vlaamse
regering behoren.

Besluit van de Vlaamse regering van 13.07.1988
tot uitvoering van het besluit van de Vlaamse
regering van 27.01.1988.

Besluit van de Vlaamse regering van 13.03.1991
tot uitvoering van het besluit van de Vlaamse
regering van 27.01.1988.

Besluit van de Vlaamse regering van 24.07.1991
tot vaststelling van het presentiegeld en vergoe-
dingen van de voorzitter en de leden van de
raad van bestuur, van de gemachtigde van Fi-
nanciën en Begroting en van de commissaris
van de Vlaamse regering van het Vlaams Insti-
tuut voor de Bevordering van het Wetenschap-
pelijk-Technologisch Onderzoek in de Industrie.

Besluit van de Vlaamse regering van 24.07.1991
tot vaststelling van het presentiegeld en vergoe-
dingen van de voorzitter en de leden van de
raad van bestuur, van de gemachtigde van Fi-
nanciën en van de commissaris van de Vlaamse
regering van de Vlaamse Instelling voor Tech-
nologisch Onderzoek.

2. De datum van aanstelling van de ministeriële
vertegenwoordigers wordt vermeld in het ant-
woord op vraag 1.

3. De taak van de regeringscommissarissen die
aan mij rapporteren is in de eerste plaats een in-
formatietaak. Zij houden mij op de hoogte van
de belangrijkste beslissingen en evoluties. De
evaluatie van hun werking gebeurt dan ook in
de eerste plaats door de evaluatie van de fre-
quentie en kwaliteit van de informatie. Hun toe-
zichthoudende taak wordt op een analoge ma-
nier geëvalueerd, nl. door een toetsing van de
genomen beslissingen en de houding van de re-
geringscommissaris aan mijn beleid. Deze toet-
sing gebeurt zowel door mijn administratie, als
door mijn kabinetsmedewerkers.

Departement Leefmilieu en Infrastructuur

Wat het domein Ruimtelijke Ordening betreft zijn
er geen ministeriële vertegenwoordigers, wegens
het ontbreken van beleidsuitvoerende derden.

(Bovenvermelde bijlage ligt ter inzage bij het Alge-
meen Secretariaat van het Vlaams Parlement, dienst
Schriftelijke Vragen  –  red.)

(Antwoorden Patrick Dewael : blz. 1901 ; Steve Ste-
vaert : blz. 1935 ; Marleen Vanderpoorten : blz. 1953 ;
Vera Dua : blz. 1970 ; Paul Van Grembergen :
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blz. 2036 ; Jaak Gabriels : blz. 2068 ; Guy
Vanhengel : blz. 2098  –  red.)

Vraag nr. 82
van 14 februari 2003
van de heer ANDRE-EMIEL BOGAERT

Overheidsopdrachten  –  Diensten van juridische
aard

Zie :
Minister-president van de Vlaamse regering
Vraag nr. 18
van 14 februari 2003
van de heer André-Emiel Bogaert
Blz. 1902

Antwoord

Departement Media

1. Overzicht van de advocaten aan wie tijdens
deze legislatuur opdrachten werden gegund :

– mr. Bart Staelens (Staelens, Van Den Berghe
& Vromhout) met kantoor te Brugge ;

– mr. Paul Van Orshoven met kantoor te Brus-
sel ;

– mr. Pittie (Loeff, Claeys & Verbeke) met
kantoor te Brussel ;

– advocatenkantoor Huybrechts, Engels,
Craen & vennoten met kantoor te Antwer-
pen.

2. Overzicht van de specifieke redenen waarom op
deze personen een beroep werd gedaan

Inzake juridische gedingen

– Procedure met betrekking tot coördinatie
radiofrequenties (mr. Pittie)

– Vorderingen tot schorsing en vernietiging bij
de Raad van State m.b.t. betwistingen inzake
lokale radio's en inzake Franse Gemeen-
schap (mr. Staelens)

– Beroepen tot vernietiging bij het Arbitrage-
hof m.b.t. decreet Franse Gemeenschap
4/01/1999 audiovisuele sector ; art.9 van het
decreet van de Vlaamse Gemeenschap van
30 maart 1999 (Vlaamse Kijk en Luister-
raad) ; geschillen m.b.t. recht van vrije

nieuwsgaring ; geschillen m.b.t. het decreet
particuliere radio's (mr. Van Orshoven)

Gegunde opdracht volgens de regels die gelden
voor de onderhandelingsprocedure zonder
voorafgaande bekendmaking

– Juridisch advies en verstrekking van juridi-
sche begeleiding (media  –  radiodossier)
(mr. Huybrechts).

Erelonen

– Huybrechts, Engels, Craen & vennoten : €

28.277,00

– mr. Bart Staelens : € 9.623,30

– mr. Paul Van Orshoven : € 25.992,33

– mr. Pittie (Loeff, Claeys & Verbeke) :
€ 14.54,44

– totaal : € 78.407,07

3. De niet-gegunde opdrachten werden aan de be-
trokken associaties en advocaten toevertrouwd
op grond van hun uitgebreide expertise in be-
paalde domeinen van de rechtsleer, referenties,
titels en publicaties aangaande de te bestuderen
materies (zie antwoord 2).

4. Overeenkomstig de wet van 24 december 1993
vallen de opdrachten betreffende diensten van
juridische aard onder toepassing van de wet van
24 december 1993 betreffende de overheidsop-
drachten.

De Raad van State zegt in een advies van 14
juni 1978 over deze problematiek dat niet alle
diensten verstrekt door beoefenaars van vrije
beroepen (bijvoorbeeld artsen, advocaten en
wisselagenten) onder toepassing van de Belgi-
sche wetgeving op de overheidsopdrachten val-
len.

Men kan stellen dat de juridische dienstverle-
ning door advocaten in het algemeen onderwor-
pen is aan de overheidsreglementering. De con-
crete dienstverlening inzake advies- en rechts-
bijstand geniet echter van een uitzondering en
ontsnapt aan de verplichte mededinging.

5. Binnen de diensten van de minister, wat Media
betreft, is er geen formule van abonnement. Er
vindt ook geen voorafgaande raadpleging met
mogelijke kandidaten plaats. In geval van een
rechtszaak of geding wordt naargelang de aard
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van het geschil een gespecialiseerd advocaat/
advocatenbureau aangezocht.

Departement Leefmilieu en Infrastructuur  –  do-
mein RO

1. Sinds mijn aantreden werden volgende juridi-
sche opdrachten toevertrouwd aan volgende ad-
vocaten, advocatenassociaties, rechtsgeleerden
en fiscalisten.

Voor juridische studies : geen

Voor juridische geschillen :

– meester Hugo Sebreghts uit Antwerpen,

– meester Johan Claes uit Kontich,

– meester Emmanuel Plavsic uit Antwerpen,

– meester Claude Marinower uit Antwerpen 

– advocatenkantoor Huybrechts, Engels,
Craen uit Antwerpen,

– meester Lieve Dehaese uit Hasselt,

– meester Christian Lemache uit Sint-Truiden,

– meester Bart Knaeps uit Hasselt,

– meester Rita Van Riet uit Waasmunster,

– meester Jean-Pierre Lavigne uit Sint-Trui-
den,

– meester Philippe Declercq uit Kessel-Lo,

– meester Michel Van Dievoet uit Brussel,

– meester Marc Van Bever uit Grimbergen,

– meester Stijn Butenaers uit Brussel,

– meester Pierre Lefranc uit Gent,

– meester Paul Aerts uit Gent,

– advocatenkantoor Declercq-Fazzi-Vanburm
uit Gent,

– meester Bart Bronders uit Oostende,

– meester Yves Francois uit Waregem.

2. De opdrachten werden aan de betrokken asso-
ciaties en advocaten toevertrouwd op grond van

hun uitgebreide expertise in bepaalde domeinen
van de rechtsleer, referenties, titels en publica-
ties aangaande de te bestuderen materies.

3. Voor juridische studies kunnen de normale me-
dedingingsregels worden gerespecteerd, omdat
er normaliter geen sprake is van een vertrou-
wensrelatie tussen de opdrachtgever en de ad-
vocaat of rechtsgeleerde.

Er werd voor de bijstand in een geschil of in een
gerechtelijke procedure geen beroep gedaan op
de regelgeving inzake overheidsopdrachten,
omdat deze niet van toepassing is.

De reden vloeit voort uit de praktische onmoge-
lijkheid van een raadpleging, maar eveneens uit
het aspect intuïtu personae van dergelijke pres-
taties en uit de noodzaak van het vertrouwelijk
karakter ervan.

In het verslag aan de Koning van art. 68, 5 de lid
van het KB van 6 januari 1996 wordt het vol-
gende gesteld : Bij artikel 68, vijfde lid, past het
de aandacht te vestigen op een bijzondere mo-
daliteit voor bepaalde opdrachten voor aanne-
ming van diensten die betrekking hebben op
diensten van juridisch advies en vertegenwoor-
diging in de rechtbank. De tekst van het vijfde
lid legt inderdaad de raadpleging op van min-
stens vijf dienstverleners. Voor de voornoemde
juridische diensten verduidelijkt de tekst dat
deze onmogelijkheid tot raadpleging zonder
meer wordt erkend. Dit vloeit niet enkel voort
uit de praktische onmogelijkheid van een derge-
lijke raadpleging, maar eveneens uit het aspect
intuïtu personae van dergelijke prestaties en uit
de noodzaak om het vertrouwelijk karakter
ervan in dit stadium te waarborgen. Dus vol-
staat een onderhandelingsprocedure zonder be-
kendmaking en is mededinging overbodig.

4. Zoals reeds vermeld in het antwoord op vraag
3, zijn voor juridische studies de normale mede-
dingingsregels van de overheidsreglementering
van toepassing.

Een beperkte offerteaanvraag kan, met als kwa-
litatieve selectiecriteria : titels, referenties, publi-
caties, ... en als gunningscriteria : aanpak, tijds-
duur, ereloon, ...

5. De advocaten opgesomd bij het antwoord op
vraag 1 onder de subtitel "juridische geschillen"
werken met een aanstellingsbesluit.

De totale kostprijs op jaarbasis voor de uitbe-
taalde erelonen voor het departement Leefmi-
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lieu en Infrastructuur bedroeg 2.085.675,4 euro
in 2002 (het is niet mogelijk dit bedrag op te
splitsen per bevoegdheidsdomein van de ver-
schillende Vlaamse ministers).

Dit is een grote toename ten opzichte van het
betaalde bedrag in 2001.

De redenen hiervoor zijn :

– een stijging van 25 % bij de nieuwe dossiers ;

– een indexaanpassing van de erelonen ;

– enkele zware bijzondere dossiers.

Departement Financiën en Begroting

Vraag 1 en 2

Er dient onderscheid gemaakt te worden tussen
enerzijds dienstverlening in de vorm van consul-
tancy en anderzijds dienstverlening onder de vorm
van belangenverdediging.

Wat de eerste categorie betreft, werd door mijzelf
geen contract toegewezen. Conform de bestaande
delegatie heeft mijn administratie, meestal in sa-
menspraak met mijn kabinet, volgende opdrachten
toegewezen :
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Jaar Opdrachtnemer Onderwerp Commentaar

1999 Stibbe Simont Monahan, Onderzoek tot aanpassing (gelet op het bedrag : 81.750 bef
Brussel van erfpachtovereenkomst gedelegeerd).

voor het gebouw aan de
Koloniënstraat

1999 Tiberghien Advocaten, Voorstel tot aanpassing van (gelet op het bedrag :
Brussel wetgeving successierechten 167.000 bef : gedelegeerd)

2000 Liedekerke Wolters, Onderzoek conflictsituatie (gelet op het bedrag : 38.800 bef
Brussel met bancaire instelling gedelegeerd).

2000 Stibbe Simont Monohan, Toetsing voor repeat-Lilo (gelet op het bedrag :
Brussel 103.550 bef : gedelegeerd).

2000 Tiberghien Advocaten, Toetsing aanpasssing artikel (gelet op het bedrag :
Brussel 60bis Wetboek Successie- 20.000 bef : gedelegeerd).

rechten

2001 Huybrechts, Engels, Craen & Ontbinding Imalso – dreigend (gelet op het bedrag :
vennoten, Antwerpen geschil met Stad & Provincie 485.225 bef : gedelegeerd).

Antwerpen

2001 De Bandt, Van Hecke, Lagae Onderzoek fiscale aspecten (gelet op het bedrag :
en Loesch, Brussel centrale financiering 81.750 bef : gedelegeerd).

2001 E. Van Hooydonck, Antwer- Onderzoek & Regelgeving Bedrag : 1.898.640 bef.
pen – in associatie met Stibbe PPS Vervolgcontract, toegewezen na-
Simont Monohan, Brussel dat de associatie KMPG-Van

Hooydonck – Stibbe Simont
Monohan als beste was geselec-
teerd, na oproep tot kandidaten-
stelling, voor het ontwerp & uit-
werking van een concept voor
PPS-kenniscentrum

2001 KUL, Leuven Onderzoek naar de arbitrage- (gelet op het bedrag :
mogelijkheden in het geschil 102.850 bef : gedelegeerd).
tussen het MVG – Oracle – SBS



Jaar Opdrachtnemer Onderwerp Commentaar

2002 Allen & Overy, Brussel Advies m.b.t. EEG-regels com- (gelet op het bedrag :
pabiliteit van waarborgverle- 2.539,11 € : gedelegeerd).
ning aan Aquafin

2002 Arenbdt & Medernach, Bijkomende toets liloriolerings- (gelet op het bedrag : 1.815 € :
Brussel stelsel gemeenten gedelegeerd).

2002 Paul Van Orshoven, Advies rond bevoegdheid - (gelet op het bedrag : 3.000 € :
Tervuren Vl. Gewest inzake belastings- gedelegeerd).

verdragen

2002 Paul Van Orshoven, Advies rond impact fiscale (gelet op het bedrag : 2.229,5 € :
Tervuren bevoegdheid Vlaanderen gedelegeerd

m.b.t. dubbelbelastingsverdrag
België – Nederland

2002 Stibbe Advocatenassociatie, Advies rond verlening diensten- (gelet op het bedrag : 735 € :
Brussel overeenkomst aan PWC gedelegeerd).

2002 Stibbe Advocatenassociatie, Juridisch advies rond outsour- (gelet op het bedrag :
Brussel cing – inning leegstand 4.243,56 € : gedelegeerd).

2002 Stibbe Advocatenassociatie, Consultancy m.b.t. comptabi- Uitbreiding van bestaande over-
Brussel liteitsdecreet eenkomst (gelet op het bedrag :

2.119,95 € : gedelegeerd).

2002 Vlaemminck & Partners, Adviesverlening rond moge- Gelet op bedrag (fasegewijs toe-
Gent lijkheden aanpassing wetge- gewezen) van 25.000 € : gedele-

ving paardewedrennen & in geerd
aansluiting hierop : basisont-
werp regelgeving

2002 VUB, Brussel Adviesverlening m.b.t. aanpas- (gelet op het bedrag : 1.815 € :
sing wetgeving OV gedelegeerd).

2002 Wissinger & Vennoten Schatting en ondersteuning Aandeel Vl. Gewest (= 6.050 €)
verkoop RAC in contract, afgesloten door Fed.

Overheid voor rekening van alle 
co-eigenaars RAC 

(OV : onroerende voorheffing ; RAC : Rijksadministratief Centrum  –  red.)
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De toewijzing van alle contracten gebeurde op
basis van de wetgeving inzake overheidsopdrach-
ten van 24 december 1993.

Wat de 2de categorie betreft, betreft het uitsluitend
juridische geschildossiers m.b.t. gewestfiscaliteit, in-
gevorderd door de administratie Abafim.

In de sector Onroerende Voorheffing wordt enkel
samengewerkt met advocaten en advocatenasso-
ciaties in het kader van rechtszaken aangespannen
door belastingplichtigen die niet akkoord gaan met

de beslissing op hun bezwaarschrift enerzijds en
naar aanleiding van faillissementen anderzijds.

Voor de rechtszaken na bezwaar wordt een beroep
gedaan op, gezien de nieuwe fiscale procedure, ad-
vocaten uit de Gentse regio, nl. :

– Advocatenkantoor Storme, Van Parijs & Part-
ners

– Advocatenkantoor Opdebeeck & De Groote,
Gent

– Advocatenkantoor Seghers & De Bruyn, Gent



– Meester Jeroen Lenaerts, Gent

– Advocatenkantoor Peeters, Gent

– Advocatenkantoor Willemart, Melot & De
Schrijver, Gent

– Advocatenkantoor Kickx & Vandermeersch,

– Advocatenkantoor Vlaemminck & Partners,
Gent

– Meester Filiep Vandeviver, Gent

Met deze advocaten werden de volgende financiële
afspraken gemaakt :

– uurtarief : 99,16 €
– verplaatsingskosten : 0,25 €
– plafond in eerste aanleg : 867,63 €
– plafond in beroep : 433,81 €
– provisies (max.) : 371,84 €

Voor de rechtszaken naar aanleiding van faillisse-
menten wordt met de volgende advocaten samen-
gewerkt :

– Advocatenkantoor Peeters, Campaert & Van
Geet, Antwerpen

– Meester Nic Clymans, Antwerpen

– Meester Jean-Paul Lavigne, Sint-Truiden

– Advocatenkantoor Staelens, Van den Berghe &
Vrombaut, Brugge

– Meester Koenraad Hinnekens, Kortrijk

– Meester Jeroen Lenaerts, Gent

– Advocatenkantoor Van Hoorebeke & Gheysen,
Gent

– Meester Karina De Nil, Wemmel

De financiële afspraak hier, is een vergoeding van
15.000 frank voor het indienen van een schuldvor-
dering bij een vrijwillige verschijning met een cura-
tor in een faillissment.

In de sector Kijk- en Luistergeld wordt, naast bo-
venvermelde kantoren, voor Franstalige dossiers
ook een beroep gedaan op advocatenkantoor 
Linklaters De Bandt, Brussel.

In de sector Leegstand bedrijfsruimten en wonin-
gen wordt een advocaat aangesteld m.b.t. de ge-
schillen inzake de administratieve beslissingen van
de cel Leegstand Bedrijfsruimten. Het gaat hierbij
om beslissingen omtrent de beroepen tegen de ad-
ministratieve geldboete / initiële heffing.

Ingevolge afspraken tussen de administratie Bud-
gettering, Accounting en Financieel Management
en het departement LIN wordt telkens wanneer
een nieuwe aanstelling dient te gebeuren, eerst na-
gekeken in hoeverre de andere afdeling niet eerder
een advocaat heeft aangesteld. Zo ja, wordt dezelf-
de advocaat ook door ons belast met het geschil ;
zo niet, wordt overgegaan tot de aanstelling van
een advocaat uit het rechtsgebied van de rechtbank
van eerste aanleg waar de zaak werd ingeleid.

Hiervoor wordt gekozen uit de volgende lijst :
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Meester Paul Buelens Advocatenkantoor Buelens & Sel, Mechelen
Meester Paul Storme Advocatenkantoor Charlier & Partners
Meester Marina Hermans Advocatenkantoor Bervoets Geert, Mechelen
Meester Greg Jacobs Advocatenkantoor Mter Van Alsenoy, Brussel
Meester Lieven Denys Advocatenkantoor L.A. Denys BVBA, Brussel
Meester Stephane Libeer Advocatenassociatie Kenis & Libeer, Brussel
Meester jan Souvereyns Brussel
Meester Geert Lenssens Advocatenkantoor De Geest Buisseret Lenssens, Brussel
Meester Karina De Nil Advocatenkantoor Zahnardi-De Nil-Wouters-De Taeye-Bou-

teille-Wautelet, Wemmel
Meester Peter Vergucht Advocatenkantoor Vergucht, Lennik
Meester Johan Verstraeten Advocatenkantoor Vandenbroeck De Rieck Verstraeten Van 

Espen, Leuven
Meester Gert Warson Advocatenkantoor Hardeman Hoebeek Warson, Strombeek-

Bever



Meester Tanja Ghysens Lennik
Meester Maud Rubbens Ronse
Meester Gerard De Lange Herzele
Meester Karen De Braekelier Gent
Meester Bart Staelens Advocatenkantoor Staelens-Van Den Berghe-Vrombaut, Brug-

ge
Meester J. Van De Perre Brugge
Meester Bart Debels Advocatenkantoor Bart Debels & Kathleen Debels, Desselgem
Meester Bart Cools Advocatenkantoor Michielsen - Versweyveld - Cools - Her-

mans - Meylaers, Lommel
Meester Felix Ruysschaert Advocatenkantoor Vanbuul - Alofs & Partners, Tongeren
Meester Peter Browaeys Advocatenkantoor Dupont VOF, Ronse
Meester Marlyn Daelemans Lokeren
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Financiële afspraak

– Uurtarief van 90,66 euro met telkens een pla-
fond per zaak en per aanleg.

– Plafond inzake erelonen van 911 euro in eerste
aanleg en 455 euro in beroep, met telkens een
forfaitaire kostenvergoeding van 390 euro. Bij
complexe dossiers wordt vooraf en in overleg
een nieuw plafond vastgelegd.

– Voor haast identieke procedures (bijvoorbeeld
met betrekking tot hetzelfde pand maar over
verschillende aanslagjaren) behoudt de admini-
stratie zich het recht voor om in een eerste dos-
sier het volledige ereloon en de volledige kos-
tenvergoeding toe te kennen en in de daarop
volgende dossiers de helft van de erelonen maar
wel de volledige kostenvergoeding. Bij samen-
voeging van deze zaken wordt echter wel de
helft van de kostenvergoeding aangerekend.

Vraag 3 en 4

Een gecoördineerd antwoord wordt verstrekt door
de minister-president van de Vlaamse regering.

De in 1 en 2 vermelde diensten van juridische aard
betreffen deels rechtszaken. Voor deze is het niet
mogelijk deze diensten aan ambtenaren toe te ver-
trouwen, daar deze opdrachten enkel door een ad-
vocaat kan/mag worden uitgeoefend.

Voor de andere diensten is het in alle gevallen mijn
administratie geweest, die zelf het voorstel heeft
gedaan tot uitbesteding en gunning. Ik ga ervan uit
dat mijn administratie de best geplaatste is, om zelf
te oordelen voor welke onderwerpen zij niet de ca-
paciteit of de notoriteit heeft, om met eigen perso-
neel deze onderwerpen te adviseren.

Vraag 5

Binnen de diensten van Financiën en Begroting
wordt niet onder de formule van een abonnement
gewerkt.

Departement Wetenschaps- en Technologisch In-
novatiebeleid

1. Filip Petillion, Janson Baugniet, Brussel.

2. Deze jurist werd aangesteld omdat zijn experti-
seprofiel zeer goed aansloot bij de specificiteit
van de opdracht.

Bovendien kon deze jurist het gevraagde zeer
dringend advies afleveren binnen de vooropge-
stelde tijdslimiet, en dit tegen een voordelig ere-
loon (150 euro, BTW inclusief, voor hemzelf en
75 euro, BTW inclusief, voor zijn medewerkers).

3. Er werd geen marktbevraging uitgevoerd we-
gens het dringende karakter van de opdracht ;
wel werd er een schriftelijk en voorafgaand ak-
koord afgesloten met een forfaitaire prijsbepa-
ling (meerbepaald met een maximum van 7500
euro, BTW inbegrepen).

4. Ja.

5. Ja, in het voorliggend geval was de benodigde
expertise niet voorhanden binnen het ministe-
rie.

6. Niet van toepassing.

(Antwoord Patrick Dewael : blz. 1902 ; Steve Ste-
vaert : blz. 1935 ; Marleen Vanderpoorten : blz.
1953 ; Vera Dua : blz. 1971 ; Paul Van Grembergen :
blz. 2047 ; Guy Vanhengel : blz. 2099  –  red.)



Vraag nr. 83
van 14 februari 2003
van de heer CARL DECALUWE

Studieopdrachten  –  Overzicht

Zie :
Minister-president van de Vlaamse regering
Vraag nr. 20
van 14 februari 2003
van de heer Carl Decaluwe
Blz. 1906

Antwoord

Departement Media

1. Het overzicht van de opdrachten uitgevoerd
sinds 1999, de namen van de bureaus, de kost-
prijs en de wijze van aanrekening van de kosten
zijn opgenomen in de tabel als bijlage.

Om de Vlaamse volksvertegenwoordiger een
volledig overzicht te geven over de toekenning
van opdrachten, voeg ik tevens de gegevens
i.v.m. optimalisering van de FM radiofrequen-
tieband toe.

2. Criteria en beslissingsbasis om een beroep te
doen op externe bureaus : enerzijds de specifie-
ke en onvervangbare competenties en expertise
van deze bureaus, noodzakelijk om een snelle
en kwaliteitsvolle uitvoering van de opdracht te
garanderen, en anderzijds de omvang van de te
leveren prestaties.

De rol van de eigen administratie situeert zich
op het niveau van opvolging (stuurgroep), en
coördinatie. Bij de voorbereiding van een sensi-
biliseringscampagne bijvoorbeeld moeten ad-
vies- en productieopdrachten degelijk worden
opgevolgd en gecoördineerd (enerzijds de cre-
atie en de productie van print, folder en spots
en anderzijds de planning en financiering van
mediaruimte). Eén ambtenaar voert, naast an-
dere specifieke taken, deze coördinerende
taken voor één specifiek project uit.

3. Te beantwoorden op hoger niveau.

4. De toewijzing gebeurt volgens de geldende re-
gels inzake overheidsopdrachten.

5. Verdeling kostprijs over de jaren 1999 tot en
met 2002 : zie de tabel in bijlage.

Bijlage :

– tabel met de opdrachten uitgevoerd sinds 1999,
de namen van de bureaus, de kostprijs en de
wijze van aanrekening van de kosten ;

– overzicht opdrachten m.b.t. optimalisering van
de FM radiofrequentieband.

(Bovenvermelde bijlage ligt ter inzage bij het Alge-
meen Secretariaat van het Vlaams Parlement, dienst
Schriftelijke Vragen  –  red.)

(Antwoord Patrick Dewael : blz. 1906 ; Steve Ste-
vaert : blz. 1939 ; Marleen Vanderpoorten : blz.
1958 ; Vera Dua : blz. 1984 ; Paul Van Grembergen :
blz. 2056 ; Jaak Gabriels : blz. 2075 ; Guy
Vanhengel : blz. 2102  –  red.)

Vraag nr. 84 
van 14 februari 2003 
van de heer CARL DECALUWE

VRT-sportreportages  –  Zaalsporten

De Beheersovereenkomst 2002-2006 tussen de
VRT en de Vlaamse Gemeenschap vermeldt dat er
op de openbare omroep aan diverse sporttakken,
ook naast voetbal en wielrennen, aandacht zal wor-
den besteed.

Graag zou ik van de minister willen vernemen in
welke mate zaalsporten aan bod komen op de
openbare omroep.

1. Hoeveel zaalsporten kwamen in de diverse pro-
gramma's van de openbare omroep aan bod in
2002 ?

Om welke zaalsporten gaat het ?

Graag een opsplitsing naar radio en televisie.

2. Welk percentage van de totale sportverslagge-
ving van de openbare omroep werd besteed aan
de verslaggeving van de verschillende zaalspor-
ten ?
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Graag een opsplitsing per zaalsport en per me-
dium (radio en televisie).

Antwoord

1. Radio

De VRT-radiosportredactie verslaat sport in
live programma's (met rechtstreekse reporta-
ges) rekening houdend met twee elementen.

Belangrijk is de populariteit van de onderschei-
den disciplines bij de Vlaamse luisteraars, en de
impact van de diverse evenementen of wedstrij-
den. Maar de sportredactie probeert ook een
gezonde mix van sporten te brengen, en zo een
'Juist evenwicht" te bereiken, waarbij de be-
langrijkste sporten proportioneel het meest aan
bod komen, volgens de wensen van de luiste-
raars, maar waarbij kleinere, niet-professionele
en zelfs marginale sporttakken ook onder de
aandacht worden gebracht, zodat uiteindelijk
het hele sportlandschap op relevante manier "in
beeld wordt gebracht". Daarnaast speelt bij de
duiding ook en vooral de actualiteits- en maat-
schappelijke waarde van de informatie een rol.
Voetbal heeft het grootste aandeel in de live
programma's van de radiosportredactie, maar
de "zaalsporten" maken van die programma's
een integrerend, en bijna vast bestanddeel uit
(zie onderstaande tabel).

Ook in de nieuwsberichten brengt de sportre-
dactie niet alleen de uitslagen van het voetbal in
de eerste en tweede klasse, maar ook conse-
quent die van de hoogste divisies van het basket
en volleybal. De nationale handbaluitslagen van
iedere speeldag gaan in het sportprogramma
"Sport Live" op Radio 1.

De VRT stelt dat zij onmogelijk in staat is om
precies weer te geven welk percentage van de
zendtijd naar zaalsporten gaat. Volgens de VRT
kan gesteld worden dat de "zaalsporten" ruim
aan bod komen op de VRT  –  radio.

In 2002 heeft de radiosportredactie in de pro-
gramma's "Sport Live" op Radio 1 rechtstreek-
se reportages en/of interviews gebracht van een
twintigtal verschillende zaalsporten. Hierna
volgt de lijst.

Volleybal : 39 keer (telkens een
match of evenement met
verscheidene flitsen en/of 
interviews)

Basketbal : 20 keer
Handbal : 9
Judo : 5
Tennis (indoor) : meer dan 10 keer
Squash : 3 keer
Atletiek (indoor) : 7
Jumping (indoor) : 5
Zwemmen : 2
(overdekt)
Waterpolo : 2
Biljarten : 2
Wielrennen op piste : 4
Minivoetbal : 1
Gymnastiek : 2 
IJshockey : 1
Tafeltennis : 3 
Kayakpolo : 1 
Kendo : 1 
Rolstoeltennis : 1
Darts : 1

Al deze sporten, en andere, werden ook nog be-
handeld in het duidingsmagazine "Sport/Wan-
delgangen" op Radio 1, en ook in diverse pro-
gramma's op Radio 2.

Ter illustratie geeft de VRT de resultaten mee
van bijvoorbeeld Radio 2  –  West-Vlaanderen :

18 x volleybal 
12 x basketbal 
4 x handbal 
4 x atletiek in zaal 
4 x wielrennen op de wielerbaan 
2 x turnen 
2 x minitrampoline 
2 x tennis indoor 
2 x minivoetbal

2. Televisie

In de beheersovereenkomst is inderdaad be-
paald dat aan diverse sporttakken aandacht
wordt besteed, naast voetbal en wielrennen.

Uiteraard vormen de zaalsporten maar één ca-
tegorie van sporttakken die aan deze definitie
beantwoorden. Ook onder meer tennis, meer
bepaald het vrouwentennis, behoort tot die
extra sporttakken. Deze discipline kan op een
stijgend sportief en publiekssucces rekenen ; dit
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is logisch, gezien het internationale succes van
onze eigen deelneemsters. Hetzelfde kan gezegd
worden van bijvoorbeeld motorcross. Voor de
zaalsporten is dit minder het geval en het zijn
daarom voornamelijk de echte toppers waarop
de VRT de aandacht toespitst.

De gevraagde gegevens met betrekking tot deze
sporttakken vindt u hieronder.

In "Sportpaleis" was er de volgende aandacht
voor indoorsporten :

Basketbal : 3 keer
Paardensport : 2
Turnen : 3
IJshockey : 1
Biljarttornooi : 2
EK darts : 1
Squash : 1
Volleybal : 2
Zwemmen : 1
Handbal : 1

Eén integrale uitzending van het duidingspro-
gramma "Over de Lijn" was besteed aan bas-
ketbal (50 minuten).

In de sportverslaggeving in het TV-journaal
kwamen zaalsporten als volgt aan bod.

Volleybal : 45 keer
Basketbal : 28
Handbal : 5
Zaalvoetbal : 1
Gevechtssporten : 28 (waarvan 19 judo)
Schermen : 1
IJshockey : 9
Indoorjumping : 18
Turnen : 1
Schaatsen : 42
Indoor atletiek : 7
Tafeltennis : 2
Squash : 1
Zwemmen : 43
Biljart : 4
Bodybuilding : 1
Schaken : 2
Gewichtheffen : 1
Snooker : 1

De VRT stelt geen gegevens voorhanden te
hebben i.v.m. de duur van deze items en kan bij-
gevolg geen precies aandeel geven van deze
sporttakken t.o.v. het totaal.

Vraag nr. 85 
van 14 februari 2003 
van mevrouw ANN DE MARTELAER

BPA Kelbergen Diest  –  Rechtsgeldigheid

In mijn schriftelijke vraag nr. 146 van 27 juni 2002
vestigde ik de aandacht op de commotie die de be-
drijfsactiviteiten op het terrein omschreven als het
bijzonder plan van aanleg (BPA) Kelbergen te-
weegbrengen in de buurt (Bulletin van Vragen en
Antwoorden nr. 1 van 4 oktober 2002, blz. 230).

De milieuvergunning voor een klasse I-bedrijf
waarvan sprake in de voormelde vraag, werd intus-
sen door de minister in beroep opnieuw ingetrok-
ken.

Voor de buurt is het slechts wachten op een nieuwe
vergunningsaanvraag in een gebied dat onrechtma-
tig als industriezone wordt beschouwd.

Intussen is het ook alom bekend dat de rechtsgel-
dige procedure voor de opmaak van BPA's niet
werd gerespecteerd voor het voornoemd BPA. Uit
het antwoord van de minister kon worden onthou-
den dat de betwisting van het BPA ook bekend is
bij de administratie en dat zij de zaak momenteel
onderzoekt.

1. Is het de minister intussen bekend of de goed-
keuringsbeslissing van een BPA dat niet werd
opgemaakt volgens de gangbare rechtsregels,
nog kan worden ingetrokken ?

2. Is het "enkel" de burger die via de Raad van
State de toepassing van een BPA conform arti-
kel 159 van de Grondwet onmogelijk kan
maken, of neemt de administratie ten behoeve
van het algemeen belang eveneens haar verant-
woordelijkheid wanneer zij weet heeft van der-
gelijke overtredingen van de bestaande rechts-
regels ?

3. Op welke wijze dient de administratie te hande-
len met plannen en beslissingen waarvoor af-
doende aanwijzingen zijn dat zij niet volgens de
rechtsgeldige procedure tot stand zijn
gekomen ?
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Antwoord

1. De overheid kan een door haar genomen beslis-
sing intrekken. Zij kan dit enkel binnen de ter-
mijn van 60 dagen, behalve wanneer het gaat
om een zogeheten "onbestaande" handeling of
beslissing. In het geval van het BPA Kelbergen
is het dus niet meer mogelijk de goedkeuring in
te trekken omdat de termijn ervoor verstreken
is. De "onbestaande" handeling is een handeling
die door een zodanig grove en manifeste onre-
gelmatigheid is aangetast dat haar feitelijk be-
staan genegeerd mag worden, zowel door de
burger als door de overheid.

Het BPA Kelbergen werd bij ministerieel be-
sluit goedgekeurd met toepassing van het toen-
malig artikel 17 van de wet stedenbouw, hoewel
in de gemeenteraadsbeslissing sprake is van een
plan opgesteld met toepassing van het toenma-
lig artikel 16 (dus met inbegrip van stedenbouw-
kundige voorschriften). Hoewel de goedkeuring
daarom misschien wel vatbaar is voor betwis-
ting, kan het BPA Kelbergen bezwaarlijk als
"onbestaande" worden beschouwd. Daardoor
kan de goedkeuringsbeslissing dus ook niet
meer worden ingetrokken.

2. Artikel 159 van de Grondwet bepaalt dat de
hoven en rechtbanken besluiten, (..) en verorde-
ningen enkel toepassen voorzover zij met de
wetten overeenstemmen. Deze bepaling betreft
dus de "rechterlijke macht".

Ook de burger kan zich op deze bepaling steu-
nen. Hij kan bijvoorbeeld een bouwvergunning
verleend op basis van een goedgekeurd BPA
aanvechten bij de Raad van State. Indien de
Raad van oordeel is dat het BPA waarop de
vergunning gebaseerd is onwettig is, kan hij de
vergunning schorsen of vernietigen. De admini-
stratie echter kan haar beslissingen niet op dit
artikel baseren. Artikel 159 stelt de burger in
staat om tegen de overheid de onwettigheid van
haar beslissingen te doen gelden, en niet omge-
keerd.

3. Het antwoord op de derde vraag volgt direct uit
het bovenstaande. Het komt niet de administra-
tie, wel de rechter (Raad van State) toe te oor-
delen over de wettigheid.

Voor de volledigheid kan ik nog toevoegen dat
het nog steeds mogelijk is de geldigheid van
bouwvergunningen verleend op basis van het
betrokken BPA aan te vechten bij de Raad van
State. Voor het BPA zelf is de termijn daarvoor

verstreken. Ten slotte kan de gemeente overwe-
gen het BPA te wijzigen en op die manier ook
de betwisting rond de rechtsgeldigheid van het
BPA wegnemen.

Vraag nr. 86 
van 14 februari 2003 
van de heer CARL DECALUWE

VRT-radio  –  Simultaan AM/FM

Volgens de Europese wetgeving betreffende
radio-uitzendingen is het simultaan uitzenden van
éénzelfde signaal op AM en FM niet toegelaten.
Dit betekent dat de uitzendingen van Radio 1 en
van Radio 2 enkel via FM of enkel via AM uitge-
zonden mogen worden. Nu gebeurt dit op beide. In
de andere lidstaten van de Europese Unie wordt
die regel wel toegepast.

Daarnaast vernemen we dat de middengolfzender
van Radio 1 (AM 927 Mhz) een permanent karak-
ter als sportkanaal van de VRT heeft gekregen.

Bovendien wordt het signaal van 927 Live in DAB
(digital audio broadcast) uitgezonden.

1. Werden er reeds klachten geregistreerd be-
treffende de simultane uitzendingen in AM en
FM ?

Zo ja, wat was telkens de concrete inhoud van
de klacht ?

Welk gevolg werd er telkens aan gegeven ?

2. Waarom grijpt de minister niet in als een Euro-
pese regelgeving door de Vlaamse openbare
omroep wordt geschonden ?

3. Is een simultane uitzending in DAB in overeen-
stemming met de Europese regels ?

Antwoord

1. Van bij het begin van FM-uitzendingen (in de
jaren 60 van de vorige eeuw) zendt de
VRT-radio sommige netten simultaan via FM
en AM (de middengolf) uit. Dat heeft, voor
zover bekend, nooit klachten opgeleverd. Inte-
gendeel, toen Radio Donna bij zijn start in 1992
gedurende enkele weken de middengolffre-
quentie van Radio 1 gebruikte, kwamen er
klachten omdat Radio 1 niet meer simultaan
over AM en FM uitzond.
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Er zijn ook argumenten pro simulcasting via
AM en FM. Zo zijn Radio 1 en Radio 2 in een
ruimer gebied te ontvangen, met name in Wallo-
nië en het buitenland.

De beheersovereenkomst met de VRT bepaalt
o.m. : via de AM-zenders op de middengolf
moeten de Vlaamse luisteraars worden bereikt
in gebieden die geografisch buiten het bereik
van de FM-zenders vallen. Zo mogelijk zullen
de programma's worden aangevuld met een ge-
diversifieerd aanbod dat aansluit bij de publieke
opdracht. In de toelichting van de beheersover-
eenkomst wordt voor de middengolfzendernet-
ten gesteld : "behoud van de 3 zendernetten
maar afstappen van uitsluitend simulcast met
FM-radio".

2. Er is ons geen Europese regel bekend die het si-
multaan uitzenden van hetzelfde signaal via AM
en FM verbiedt.

3. Er zijn ons geen Europese regels bekend die
deze vorm van simulcasting beperken. De ont-
wikkeling van DAB heeft er ook belang bij dat
de omroepprogramma's op FM ook via DAB
kunnen ontvangen worden.

Voor een transitie van analoog naar digitaal is
een simulcast zelfs onontbeerlijk. Niet iedereen
kan immers op hetzelfde moment naar andere
ontvangers overschakelen.

Vraag nr. 89 
van 20 februari 2003 
van de heer FRANCIS VERMEIREN

Bedrijventerreinen Vlaams-Brabant  –  Stand van
zaken

De Gewestelijke Ontwikkelingsmaatschappij
(GOM) Vlaams-Brabant vestigt er de aandacht op
dat bedrijven uit deze provincie hopeloos op zoek
zijn naar nog beschikbare bedrijfsterreinen voor
vestiging, herlokalisatie en/of uitbreiding. Hoewel
Vlaams-Brabant 4.503 ha telt die volgens de ge-
westplannen in aanmerking komen als bedrijven-
zone, is hiervan 1.016 ha momenteel niet in gebruik
voor bedrijfsvestiging. Andere percelen (350 ha)
van de potentiële reserve hebben in de loop der
jaren een andere bestemming gekregen of komen
niet in aanmerking als bedrijvenzone.

Veel hoop werd gesteld op het Ruimtelijk Struc-
tuurplan Vlaanderen (RSV), dat in Vlaams-Bra-

bant tegen 2007 zo'n 1.350 ha bijkomende bedrij-
venzones in het vooruitzicht stelde.

De werkelijkheid ziet er halverwege minder roos-
kleurig uit. Nauwelijks een dertigtal ha zijn gere-
serveerd in de luchthavenregio, en bovendien ge-
koppeld aan randvoorwaarden, waardoor de reali-
satie twijfelachtig wordt. Veel verwacht de GOM
niet van de brownfieldaanpak als instrument om
bedrijventerreinen een nieuwe impuls te geven.
Vooral de ermee gepaard gaande kosten wegen op
de vooruitzichten.

Om de economische welvaart te bestendigen, is het
nodig in Vlaams-Brabant, waar nog gronden in het
bezit zijn van intercommunales, overheidsdiensten
(OCMW's), NMBS en ministeries, dringend initia-
tieven te ontwikkelen om het tekort op te vangen.

1. In welke mate kan een herziening van het RSV
bijdragen tot een oplossing van het probleem ?

2. Wat is de oppervlakte aan bedrijventerreinen in
Vlaams-Brabant die in het bezit zijn van inter-
communales, maar nog niet voor ontsluiting
werden vrijgegeven ?

3. Welke voorstellen werden geformuleerd met
betrekking tot het regionaal bedrijventerrein
Westrode in Meise tijdens een coördinatiever-
gadering op 13 december 2002 ?

Antwoord

In antwoord op de verschillende vragen over de
stand van zaken van welbepaalde bedrijventerrei-
nen in Vlaams-Brabant zou ik dit antwoord willen
beginnen met een algemeen overzicht van plan-
ningsactiviteiten in het kader van het gevoerde
aanbodbeleid voor bedrijventerreinen in
Vlaams-Brabant.

Deze activiteiten beperken zich niet tot het be-
stemmen van bijkomende terreinen. Parallel hier-
mee dient ook op een ernstige wijze gewerkt te
worden aan het optimaal benutten van reeds be-
stemde terreinen, daar waar de spontane ontwikke-
lingen van de markt geen (kwalitatieve) ontwikke-
ling vertonen. Het voeren van een operationeel
aanbodbeleid vereist dat er op deze beide (comple-
mentaire) sporen wordt ingezet.

1. Bestemmen van bijkomende bedrijventerreinen

Het RSV bepaalt dat er in de periode tussen
1994 en 2007 6.964 ha bijkomende bedrijven-
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terreinen dienen te worden voorzien, waarvan
1.350 ha in de provincie Vlaams-Brabant.

De realisatie van dit aanzienlijke aanbod aan
bijkomende bedrijventerreinen is een gezamen-
lijke taak voor de Vlaamse overheid, de provin-
cie en de gemeenten. Tussen de drie niveaus be-
staat uitvoerig overleg, waardoor de plannings-
initiatieven op elkaar kunnen afgestemd wor-
den.

Taakverdeling tussen de drie niveaus

Het Vlaams Gewest is verantwoordelijk voor :

– de realisatie van een aanbodbeleid voor re-
gionale bedrijventerreinen in het Vlaams ste-
delijk gebied rond Brussel en het regionaal-
stedelijk gebied Leuven (afbakeningsproces-
sen op Vlaams niveau) ;

– historisch gegroeide bedrijven gelegen in ge-
meenten die niet geselecteerd zijn als econo-
misch knooppunt.

De provincie Vlaams-Brabant is verantwoorde-
lijk voor :

– de realisatie van een aanbodbeleid voor re-
gionale bedrijventerreinen in de kleinstede-
lijke gebieden Aarschot, Diest, Halle, Tienen
en Asse (afbakeningsprocessen op provinci-
aal niveau) ;

– de realisatie van een aanbodbeleid voor re-
gionale bedrijventerreinen in de specifieke
economische knooppunten Londerzeel en
Ternat (visievorming van de provincie op de
ontwikkeling van het economisch knoop-
punt).

De gemeenten hebben een duidelijke bevoegd-
heid voor alle lokaalgebonden materies :

– de realisatie van een aanbodbeleid voor lo-
kale bedrijventerreinen in de hoofddorpen
in de gemeenten van het buitengebied en in
alle economische knooppunten ;

– bestemmingswijzigingen voor zonevreemde
bedrijven van lokaal niveau in alle Vlaamse
gemeenten ; voor bedrijven met een boven-
lokale problematiek dienen bestemmingswij-
zigingen meegenomen te worden in afbake-
ningsprocessen van provinciaal of geweste-
lijk niveau.

Betekenis van het taakstellingscijfer

Het zoeken naar geschikte bijkomende locaties
voor bedrijventerreinen wordt door het opstar-
ten van afbakeningsprocessen ingekaderd in
ruimere planningsprocessen, waardoor de aan-
spraken in functie van bedrijvigheid afgewogen
worden t.o.v. andere ruimte-aanspraken. In
functie van concrete afbakeningsprocessen wor-
den de globale taakstellingscijfers (1.350 ha
voor Vlaams-Brabant) vertaald naar een "theo-
retisch" taakstellingscijfer voor een bepaald ge-
bied.

Het al dan niet bereiken van dit taakstellingscij-
fer binnen een proces is sterk afhankelijk van
de mate waarin in het specifieke gebied verant-
woorde ruimtelijke potenties kunnen gevonden
worden. Bovendien dient het cijfer ook genuan-
ceerd te worden in functie van het soort bedrij-
vigheid dat in een bepaald gebied vanuit de
markt gevraagd wordt. Dit wordt mede bepaald
door de ruimtelijk-economische rol van een be-
paald gebied. Stedelijke gebieden zoals het
Vlaams stedelijk gebied rond Brussel en Leu-
ven hebben een belangrijke rol te vervullen in
het opvangen van kantoren en kantoorachtige
functies. Hier kan met een beperkt aanbod op
strategische locaties ("toplocaties") toch een
belangrijk aanbod gerealiseerd worden.

Het taakstellingscijfer wordt dus veeleer als een
"theoretisch" gegeven beschouwd. Het wordt
vandaag gebruikt als een referentiecijfer, waar-
mee elk van de drie bevoegde niveaus de reali-
satiegraad van het te voeren aanbodbeleid kan
monitoren en bewaken.

Initiatieven in Vlaams-Brabant op Vlaams ni-
veau

Het afbakeningsproces van het regionaalstede-
lijk gebied Leuven werd opgestart in de zomer
van 2001. Momenteel is dit proces tijdelijk op-
geschort. De afbakening van het Vlaams stede-
lijk gebied rond Brussel zal dit jaar (najaar) op-
gestart worden.

De ervaringen met de reeds opgestarte afbake-
ningsprocessen op Vlaams niveau leren dat deze
processen heel wat tijd in beslag nemen. Toch
komt het te voeren aanbodbeleid hierdoor niet
in het gedrang, vermits in het verleden een aan-
tal gewestplanwijzigingen werden doorgevoerd,
die als een voorafname op deze afbakenings-
processen kunnen beschouwd worden. Deze ge-
westplanwijzigingen (Halle-Vilvoorde-Asse,
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Leuven en Aarschot-Diest) hebben sinds 1994
ca 120 ha bijkomend bedrijventerrein in de pro-
vincie gecreëerd.

Dit betrof onder meer volgende uitbreidingszo-
nes :

– 'Drie Linden' te Machelen, 'Loozenberg' te
Zaventem (gewestplanwijziging Halle  –  Vil-
voorde  –  Asse 17.7.2000) ;

– 'Haasrode', 'Parkveld', 'Wetenschapspark
Termunckveld', 'Wetenschapspark Boude-
wijnlaan' (universiteitspark) te Leuven (ge-
westplanwijziging Leuven 23.6.1998),

– 'Webbekom' en uitbreiding stationsomge-
ving Diest, uitbreiding Assent te Bekkevoort
(gewestplanwijziging Aarschot-Diest
21.12.94).

Sommige bedrijventerreinen werden gedifferen-
tieerd door de terreinen te kwalificeren als bij-
voorbeeld watergebonden of luchthaven gerela-
teerd bedrijventerrein.

Daarnaast werden ook specifieke bestemmings-
wijzigingen doorgevoerd in het kader van be-
drijfsgebonden oplossingen, o.a. voor Douwe
Egberts te Grimbergen, Olympia te Herne,
Neuhaus en Siemens te Sint-Pieters-Leeuw en-
zovoort. Een aantal hiervan kunnen beschouwd
worden als een historisch gegroeid bedrijf.

Ten slotte werden heel wat oude bedrijventer-
reinen via gewestplanwijzigingen herbestemd
tot gebieden voor stedelijke ontwikkeling om
herstructurering en herwaardering op gang te
brengen. In deze gebieden liggen belangrijke
potenties voor kantoorontwikkelingen.

Om in te spelen op de dringende uitbreidings-
problematiek van Delhaize te Zellik werd re-
cent eveneens een gewestelijk ruimtelijk uitvoe-
ringsplan voorbereid voor het bedrijventerrein
'Broekooi' te Asse-Zellik. De decretaal ver-
plichte procedure voor dit ruimtelijk uitvoe-
ringsplan kan worden ingezet.

Initiatieven in Vlaams-Brabant door de provincie
Vlaams-Brabant

Op vrijdag 4 april 2003 start de decretale proce-
dure voor het ruimtelijk structuurplan van de
provincie Vlaams-Brabant. De provincie voor-
ziet de inplanting van een pakket van 240 tot
480 ha bedrijventerreinen in het kader van :

– de afbakening van de kleinstedelijke gebie-
den Aarschot, Asse, Diest, Halle en Tienen ;

– de ontwikkeling van de economische knoop-
punten Londerzeel en Ternat.

De planning van de provincie voorziet in een
opstart van deze overlegprocessen op korte ter-
mijn.

Initiatieven in Vlaams-Brabant door de gemeen-
ten

Sinds 1994 werden een aantal bijzondere plan-
nen van aanleg van kracht die bedrijfsontwikke-
lingen toelaten, bijvoorbeeld voor het Media-
park te Vilvoorde.

Ten minste vijftig Vlaams-Brabantse gemeenten
werken aan hun gemeentelijk structuurplan. In
verschillende van deze processen wordt de plan-
ning voorbereid van lokale bedrijventerreinen.
Enkele voorbeelden zijn Asse, Opwijk, Gal-
maarden, Londerzeel, Steenokkerzeel, enzo-
voort.

Ten minste negentien gemeenten bereiden een
sectoraal bijzonder plan van aanleg voor de
zonevreemde bedrijven voor.

2. Ontwikkelen van reeds bestemde bedrijventer-
reinen

Naast het creëren van bijkomende bedrijventer-
reinen, kan ook aanbod gecreëerd worden door
werk te maken van het versneld ontwikkelen
van bestemde bedrijventerreinen en het active-
ren van niet-benutte delen van deels gereali-
seerde bedrijventerreinen.

Het actief werken op dit spoor wordt steeds be-
langrijker, mede in het kader van het creëren
van het nodige maatschappelijke draagvlak
voor het bestemmen van nieuwe bedrijventer-
reinen. Bovendien kan hierdoor vaak op korte
termijn voor aanbod gezorgd worden in gebie-
den met een acuut tekort aan bouwrijpe bedrij-
venterreinen. De realisaties binnen dit tweede
spoor hangen af van initiatieven die genomen
worden door economische actoren (uitvoerende
partners zoals de gewestelijke ontwikkelings-
maatschappijen, intercommunales, private par-
tijen enz.).

Mogelijke acties kunnen ingedeeld worden in
een aantal categorieën.

Vlaams Parlement  –  Vragen en Antwoorden  –  Nr. 12  – 4 april 2003 -2022-



Ontwikkelen van (nieuwe) bestemde bedrijven-
terreinen

Het is essentieel dat de economische actoren
werk maken van een snelle en kwalitatieve ont-
wikkeling van bouwrijpe en uit te rusten bedrij-
venterreinen.

Een efficiënt ruimtelijk-economisch instrumen-
tarium is noodzakelijk om van bestemde terrei-
nen te komen tot een effectief aanbod aan
bouwrijpe bedrijventerreinen. Momenteel
wordt gewerkt aan een decretaal initiatief ruim-
telijke economie, waarin een aantal ontwikke-
lingsinstrumenten decretaal kunnen verankerd
worden.

Vermarkten van knelpuntterreinen

Heel wat bestemde bedrijventerreinen in Vlaan-
deren geraken wegens diverse knelpunten niet
ontwikkeld. Mogelijke knelpunten zijn ontslui-
tingsproblemen, aanwezigheid van zonevreem-
de activiteiten, bodemsanering, lokale tegen-
stand, ...

Het urgentieproject, geïnitieerd in het kader
van het strategisch plan ruimtelijke economie,
zorgt voor een projectmatige opvolging per ter-
rein van deze knelpunten (62 in totaal), met als
doel ook hier een effectief aanbod op korte ter-
mijn te realiseren.

Voor Vlaams-Brabant zijn volgende projecten
opgenomen :

– Sint-Pietersleeuw "Zenneveld" (6 ha) : in
uitvoering

– Halle "Lembeek-Noord" (7 ha) : in uitvoe-
ring

– Machelen "Diegem-Henneaulaan" (11 ha) :
uitgevoerd.

Herontwikkelen van brownfield sites

In het kader van het strategisch project brown-
fieldontwikkeling wordt getracht om historisch
verontreinigde sites (brownfields) te herontwik-
kelen naar bedrijventerreinen, die beantwoor-
den aan de hedendaagse eisen van economische
actoren. Door hieraan te werken kan een ant-
woord geboden worden op de maatschappelijke
weerstand tegen het bijkomend bestemmen van
nieuwe terreinen.

Door de Vlaamse regering werden een dertien-
tal projecten erkend als proefproject. In
Vlaams-Brabant gaat het om de projecten
"Kerklaan" in Machelen en "Watersite" in Vil-
voorde.

Er wordt eveneens gewerkt aan een decreet dat
in een financieringsmechanisme voorziet voor
de sanering van brownfields.

Herstructureren van verouderde of onderbenutte
bedrijventerreinen

Door een ondoeltreffende terreinontwikkeling
in het verleden, telt Vlaanderen heel wat onder-
benutte, verouderde of slecht ingerichte bedrij-
venterreinen.

Op projectmatige basis kan gewerkt worden
aan herstructurering, o.a. het creëren van bijko-
mend aanbod op bestaande terreinen, het be-
nutten van leegstaande bedrijfsruimten, het
aanspreken van bedrijfsreserves, .... Dit gebeurt
o.a. via bijzondere plannen van aanleg in Ma-
chelen, Vilvoorde en Leuven.

Vragen 

1. De Vlaamse volksvertegenwoordiger vraagt in
welke mate een herziening van het RSV kan
bijdragen tot een oplossing voor het tekort aan
bedrijventerreinen en de mogelijkheden om ini-
tiatieven te ontwikkelen op gronden van inter-
communales, overheidsdiensten (OCMW's),
NMBS en ministeries.

In het Ruimtelijk Structuurplan Vlaanderen is
richtinggevend bepaald dat 1.350 ha van de to-
tale bijkomende kwantitatieve groei aan bedrij-
venterreinen in Vlaanderen kan worden gezocht
in Vlaams-Brabant. Uit alle ervaring, onder
meer in het structuurplan van de provincie,
blijkt dat het vinden van aanvaardbare locaties
voor de gehele 1.350 ha een erg lastige taak zal
worden in Vlaams-Brabant. Het is echter onno-
dig ons te fixeren op het exacte aantal. Het is
vooral belangrijk een voldoende aanbodbeleid
voor bedrijventerreinen te voeren in
Vlaams-Brabant, dat een goede mix inhoudt
van bijkomende bedrijventerreinen en verbeter-
de ontwikkeling en benutting van bestaande
reeds bestemde bedrijventerreinen. De boven
vermelde initiatieven  –  met name de zoektocht
naar nieuwe zones in de afbakeningsprocessen
van Vlaanderen en provincie, de lokale plan-
nings-initiatieven voor kleinere bedrijventerrei-
nen en individuele bedrijven, de brownfieldont-
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wikkeling, de urgentieprojecten enz. –  geven
als totaliteit invulling aan het aanbodbeleid.

Het Ruimtelijk Structuurplan Vlaanderen is een
strategisch beleidskader dat zeer veel mogelijk-
heden biedt waarbinnen we op het terrein kun-
nen werken.

Het knelpunt situeert zich echter op het terrein-
niveau zelf, waar we geconfronteerd worden
met brownfields, onderbenutte terreinen, specu-
latieve ontwikkelingen, verwervingsproblemen
en dergelijke. Tevens op terreinniveau moeten
we samen met de provincie Vlaams-Brabant
vaststellen dat zeer moeilijk voldoende aan-
vaardbare locaties voor nieuwe bedrijventerrei-
nen kunnen gevonden worden om de gehele
1.350 ha in te vullen.

In het kader van de herziening van het Ruimte-
lijk Structuurplan Vlaanderen lijkt de discussie
over cijfers minder relevant voor Vlaams-Bra-
bant. Een discussie over het type van economi-
sche ontwikkeling en het type bedrijven die
Vlaams-Brabant zou kunnen aantrekken en
huisvesten wordt des te belangrijker. Dit wil
zeggen dat veel meer zal moeten worden ge-
dacht in termen van kwaliteit, dan in termen
van kwantiteit.

De suggestie in verband met het vrijmaken van
gronden van overheden wordt bij voorkeur be-
keken binnen de voorbereiding van het decreet
ruimtelijke economie. Een dergelijk decreet zou
het kader kunnen zijn voor een gamma opera-
tionele instrumenten die binnen de economi-
sche sector kunnen worden ingezet voor de ont-
wikkeling, inrichting en beheer van bedrijven-
terreinen in functie van de doelstellingen van de
overheid.

2. Uit de cijfergegevens van de GOM Vlaams-Bra-
bant blijkt dat de totale bruto-oppervlakte aan
bedrijventerreinen in Vlaams-Brabant (volgens
het gewestplan, dus inclusief infrastructuur en
restruimten) in het bezit van intercommunales
632 ha bedraagt.

De oppervlakte die niet realiseerbaar is of niet
op de markt (tijdelijk of definitief) bedraagt 88
ha.

3. Met betrekking tot het regionaal bedrijventer-
rein Westrode zijn volgende stappen gezet.

In mijn antwoord op uw parlementaire vraag nr.
59 van 20 december 2002 heb ik reeds aangege-
ven op welke wijze momenteel de besluitvor-
ming wordt voorbereid. Op 13 december 2002
vond de eerste coördinatievergadering plaats
voor de problematiek van Westrode. Basis voor
dit overleg was het ontwikkelingsvoorstel van
GOM Vlaams-Brabant en provincie
Vlaams-Brabant. In een volgende stap wordt
onderzocht in welke mate het project van GOM
en provincie voor een regionaal bedrijventer-
rein Westrode haalbaar is in het licht van een
aantal juridische en inhoudelijke aspecten.

Vraag nr. 91 
van 20 februari 2003 
van de heer CARL DECALUWE

VRT  –  Project digitale televisie

Honderden gezinnen uit Schoten en omgeving
namen vorig jaar deel aan een VRT-proefproject
inzake digitale televisie. Eind 2002 zouden de re-
sultaten op tafel liggen. Blijkbaar veroorzaken
technische problemen wat vertraging.

Uit de verklaringen van voormalig VRT-bestuur-
der Bert De Graeve bij aanvang van het proefpro-
ject, blijkt dat we in Vlaanderen het meest geavan-
ceerde systeem van interactieve televisie zullen
hebben, als het project slaagt. In een resolutie
vroeg het Europees Parlement in september vorig
jaar de lidstaten om te kiezen voor één standaard :
Multimedia Home Protocol.

In december laatstleden was er op de VRT een in-
ternationaal symposium met demonstraties van di-
gitale toepassingen door een tiental omroepen uit
heel Europa.

1. Wat zijn de oorzaken van de vertragingen van
het VRT-proefproject interactieve televisie ?
Wat zijn de budgettaire consequenties ?

2. Wanneer wordt het project concreet geëvalu-
eerd ? Wat is de timing ?

3. In welke mate zal er een mogelijkheid bestaan
voor andere televisieomroepen om te participe-
ren in het digitaal platform ?

4. Zijn er nog andere concrete plannen inzake di-
gitale televisie ? Zo ja, welke en met welk opzet
en budget ?
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Antwoord

1. Het project heeft een moeilijke start gekend
door technische problemen met de settopbox.
Om de resultaten van de gebruikersmeting niet
te beïnvloeden heeft de VRT besloten de set-
topboxen tijdelijk bij de gezinnen weg te halen
en opnieuw te installeren wanneer deze op-
nieuw normaal werkten. Alle gezinnen hebben
sinds begin september opnieuw hun settopbox
en de technische problemen zijn van de baan.

Op uitdrukkelijk verzoek van de wetenschappe-
lijke opvolgingscommissie wordt het project nog
voortgezet, gezien de interessante gegevens die
het voortbrengt en om tendensen over een lan-
gere periode te kunnen vaststellen.

Dit heeft geen enkele budgettaire consequentie,
aangezien gedurende de periode dat niet alle
gezinnen konden beschikken over een settop-
box de kosten tot een minimum zijn terugge-
bracht, zodat de proef al zeker tot midden dit
jaar kan worden voortgezet zonder het aanvan-
kelijke projectbudget te overschrijden.

2. Het project wordt om de zes maanden geëvalu-
eerd door een wetenschappelijke opvolgings-
commissie waarin 3 leden van de VRT en 3 on-
afhankelijke experten (prof. dr. Piet Demeester,
RUG, prof. dr. D. De Grooff, KUL en Karel
Goossens, IWT) zetelen. Zij hebben in septem-
ber al een uitermate positief rapport uitge-
bracht dat de eerste zes maanden van 2002 om-
vatte. Momenteel legt de commissie de laatste
hand aan de evaluatie over de tweede helft van
2002 en opnieuw stelt de commissie dat de ex-
terne leden van het Opvolgingscomité hun
waardering bevestigen voor de openheid van de
VRT en van de vertegenwoordigers van de VRT
in het Comité.

Het Comité heeft kunnen vaststellen dat de
grote inzet en het "commitment" van het ma-
nagement van het bedrijf om het e-VRT-project
uit te voeren, gehandhaafd blijft en, nu de pro-
jecten veel concreter "tastbaar" zijn, zo moge-
lijk nog versterkt werd.

Het Comité stelt voor om IO, tegen een mini-
male kostprijs, te laten doorlopen tot een even-
tueel vervolgproject van start kan gaan. Op
deze manier vermijdt men grote kosten om na-
dien alles te herstarten (qua infrastructuur en
gebruikersgroepen), behoudt men de kennis en
blijft het mogelijk om nieuwe producten meteen
multichannel uit te testen en uit te bouwen. Bo-

vendien suggereert de commissie om eventueel
een nieuwe groep gebruikers toe te voegen aan
het proefproject ter bevestiging van de resulta-
ten. (IO : Interactieve Omroep  –  red.)

3. VRT was van voor de start van het project vra-
gende partij om andere omroepen te laten deel-
nemen aan het project.

Het huidige project blijft voorlopig doorlopen
met de VRT en Belgacom als partners, maar er
wordt onderzocht hoe gelijkaardige projecten
kunnen worden opgezet met andere omroepen
en/of distributeurs.

4. De VRT, de VMMa, Telenet en Interkabel heb-
ben in een gezamenlijke verklaring te kennen
gegeven allemaal te kiezen voor de open digita-
le NW-norm voor digitale televisie. Dit zal het
in de toekomst mogelijk maken dat de gebrui-
kers digitale toepassingen van meerdere aanbie-
ders zullen kunnen gebruiken via meerdere dis-
tributeurs.

Deze norm is momenteel nog te immatuur om
op zeer korte termijn een grootschalige uitrol te
doen van een digitaal aanbod. Het zal mee van
de ontwikkeling van deze norm afhangen op
welke termijn eventuele proefprojecten kunnen
worden omgezet in voor iedereen toegankelijke
platformen.

Vraag nr. 92
van 20 februari 2003
van de heer CHRIS VANDENBROEKE

Aquafin  –  BTW-tarief

Het geschil over de verschillende BTW-tarieven
tussen Vlaanderen en Wallonië inzake waterzuive-
ringswerken, beter bekend als het Aquafin-dossier,
blijft verder aanslepen.

Dat Vlaanderen sinds november 2001 door de
BTW-administratie verplicht wordt om 21 procent
BTW te betalen op waterzuiveringswerken is bij-
zonder discriminerend ten opzichte van de andere
twee gewesten, die geen BTW betalen voor noch-
tans dezelfde activiteiten, omdat deze gewesten
met intercommunales werken.

Het feit dat in Wallonië de Société Publique de
Gestion de l'Eau en in Brussel de intercommunale
BIWM geen BTW betalen, terwijl Aquafin als NV
het volledige BTW-bedrag moet betalen, wijst op
een scheeftrekking.
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Het gaat immers niet op dat Aquafin sinds haar op-
richting in 1991 tot november 2001 een tarief van 6
% kon genieten en sindsdien door de BTW-admi-
nistratie verplicht wordt om 21 % te betalen onder
druk van federaal regeringscommissaris Alain Zen-
ner, en bovendien geconfronteerd wordt met een
dwangbevel tot betaling van beweerde achterstalli-
ge BTW vanaf 1 januari 1993. Zoals collega André
Denys stelde tijdens het plenaire debat op 23 okto-
ber 2002 : "Het gaat niet op dat wij in Vlaanderen
voor een publieke dienstverlening 21 procent BTW
betalen en in Wallonië slechts 6 procent. Het argu-
ment dat wij met Aquafin werken en in Wallonië
met intercommunales is politiek onjuist en voor
Vlaanderen discriminerend. Voor eenzelfde publie-
ke dienstverlening moet in het noorden en in het
zuiden van het land dezelfde BTW-aanslagvoet
worden gehanteerd.".

Vorig jaar beloofde de Vlaamse regering zich in dit
dossier "keihard op te stellen" (zie antwoord van
de minister in de plenaire vergadering van 23 janu-
ari 2002). Er werd meegedeeld dat er contacten
waren met de federale premier en met de federale
minister van Financiën Reynders, waarbij gezegd
werd dat "het Vlaams Gewest geen frank meer aan
BTW zal betalen dan de andere gewesten.".

Er werd zelfs uitdrukkelijk tijdens de plenaire ver-
gadering 23 januari 2002 gezegd : "... ofwel moet de
knoop van de BTW-voet worden doorgehakt. Wat
mij betreft, moet dat laatste voor eind februari ge-
beuren. Dat zou perfect kunnen als de federale re-
gering een KB uitvaardigt waarbij de BTW-voet
voor de aanleg van dit soort infrastructuur wordt
gehandhaafd op 6 procent. Dat zou volledig con-
form de Europese regelgeving zijn.".

In de federale Kamer antwoordde minister Reyn-
ders in februari 2002 dat het dossier Aquafin zou
worden behandeld als alle andere vennootschap-
pen. Hierbij sloot hij niet uit dat in de toekomst het
BTW tarief van 21 procent tot 6 procent zou wor-
den verlaagd.

Uiteindelijk bleef het gedurende maanden stil in
dit dossier.

Op 23 oktober 2002 heb ik in de plenaire vergade-
ring van het Vlaams Parlement een interpellatie
gehouden over de verandering van de dotatie van
de federale overheid aan de gemeenschappen en
gewesten en de weerslag hiervan op de inkomsten
van de Vlaamse overheid en de roep naar meer fis-
cale autonomie. In deze interpellatie merkte ik
onder meer op dat het fameuze probleem met de

factuur van Aquafin nog altijd niet werd uitge-
klaard.

Toen heeft de minister geantwoord dat hij, wat de
terugvordering betreft, vrij optimistisch was. Op
basis van de courante rechtspraak dacht hij dat er
met die claim geen probleem was. Wat heden en
toekomst betreft, stelde de minister dat er inder-
daad 21 procent BTW wordt aangerekend, maar
dat voor elke factuur een vordering zou worden in-
gesteld tegen de federale regering.

De minister stelde verder : "De Vlaamse regering
heeft beslist om dit dossier vrij uitvoerig te docu-
menteren en in te schrijven op de agenda van het
overlegcomité. Op het moment dat iedereen er
zich bewust van is dat we sneller een milieusane-
ring moeten doorvoeren, dat we de kwelduivel van
de wateroverlast moeten bestrijden, kan het niet
dat de federale regering ons onheus behandelt en
éénzijdig 21 percent aanrekent.".

Ten slotte verklaarde hij dat, als de federale rege-
ring niet bereid was om de BTW naar 6 % terug te
brengen, minister Dua ook een alternatief klaar
had met een herwerking van het aanrekensysteem
van de investeringen in de waterzuivering om zo
tot een systeem van aftrekbaarheid te komen. Als
ik mij niet vergis, ging het om een systeem waarbij
Aquafin haar handelingen en prestaties die ze ver-
richt, zou factureren aan de openbare watervoor-
zieningsmaatschappijen, maar met het latente ge-
vaar van afwenteling op de eindverbruiker. De mi-
nister zelf was geen voorstander van dergelijk al-
ternatief en vertrouwde erop dat met de federale
regering een akkoord gesloten kon worden.

In de met redenen omklede motie van de meerder-
heid van 6 november 2002 (Stuk 1385 (2002-2003),
die door de meerderheid van het Vlaams Parle-
ment werd aanvaard, werd aan de Vlaamse rege-
ring gevraagd :

"4° de nodige stappen te ondernemen bij de fede-
rale overheid, om met terugwerkende kracht de in-
vesteringen in collectieve waterzuiveringsinstalla-
ties en de aanvoer ertoe, te belasten met een ver-
laagd BTW-tarief.".

Tijdens de daaropvolgende begrotingsbesprekin-
gen 2003 herhaalde de minister in de Commissie
voor Algemeen Beleid, Financiën en Begroting dat
het dossier op de agenda van het Overlegcomité
stond. De minister herbevestigde zijn standpunt
dat het verlaagde tarief van 6 % moest worden toe-
gepast. Zo niet zou Vlaanderen een fiscale con-
structie zoeken waardoor op termijn geen BTW
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meer betaald hoefde te worden. De minister be-
klemtoonde dat de hele Vlaamse regering achter
dit standpunt stond. Verder moest er niet gevreesd
worden voor een terugvordering gelet op de fiscale
wetgeving en rechtspraak en inzonderheid de toe-
passing van het zogenaamde "vertrouwensbegin-
sel" (Stuk 15/9 (2002-2003), blz. 76).

Thans zijn er echter reeds meerdere vergaderingen
geweest van het Overlegcomité en zijn we weer
twee maanden verder.

Vandaar dan ook volgende vragen.

1. Welke stappen werden reeds gezet bij de fede-
rale overheid inzake de Aquafin-problematiek ?

Welke beslissingen werden reeds genomen in
het Overlegcomité m.b.t. dit dossier ?

Wanneer mag een definitieve beslissing ver-
wacht worden waarbij een einde wordt gesteld
aan de verschillen tussen de gewesten en terug-
gekeerd wordt naar het 6-percenttarief ?

2. Wat is de stand van zaken met betrekking tot de
federale vordering van de achterstallige BTW
met terugwerkende kracht tot 1 januari 1993 ?

3. De minister kondigde op 23 oktober 2002 aan
dat, in afwachting van een terugkeer naar het 6
%-BTW-tarief, voor elke factuur waarbij inmid-
dels de onrechtmatig verhoogde 21 % BTW
werd aangerekend, een vordering ingesteld zou
worden tegen de federale regering.

Gebeurt dit inderdaad ?

En zo ja, hoeveel beloopt het bedrag dat inmid-
dels op basis van deze correcte principiële be-
slissing teruggevorderd wordt van de federale
regering ? Of met andere woorden, hoeveel
heeft Vlaanderen inmiddels al ten onrechte te-
veel betaald aan de federale overheid ?

4. Werkt de Vlaamse regering nog aan een alter-
natief ?

Als dit het geval is, betekent dit dan niet dat de
Vlaamse regering zijn vordering ten aanzien
van de federale regering wegens onrechtmatige
verhoging van het BTW-tarief zal laten vallen
en dus zal berusten in de reeds doorgevoerde
BTW-verhoging ?

Welke financiële gevolgen zou dit concreet heb-
ben ?

Antwoord

1. Zoals in de commissie van 23 oktober 2002
werd gesteld, besliste de Vlaamse regering op 11
oktober 2002 om het dossier aanhangig te
maken bij het Overlegcomité. Het dossier werd
uitgebreid besproken op het overlegcomité van
29 november 2002. Het Vlaams Gewest vroeg of
de federale overheid bereid was om huidige ge-
rechtelijke procedure te staken, en of zij meer
concreet, op basis van de interpretatie van het
huidige BTW-wetboek en het koninklijk besluit
nr. 20 kon instemmen met een tarieftoepassing
van 6% wat de handelingen van de NV Aquafin
betreft.

Indien de federale overheid op basis van een in-
terpretatie van de huidige wetsartikelen niet be-
reid was om opnieuw, zowel voor verleden als
toekomst, 6% toe te passen, werd in tweede in-
stantie gevraagd om op basis van het vertrou-
wensbeginsel af te zien van de navordering
zoals hierboven geschetst, Voor de periode na 6
november 2001 zou in dit laatste geval aan de
federale overheid voorgesteld worden om een
aanpassing van het KB nr, 20 te overwegen,
zodat de handelingen van Aquafin NV in ieder
geval opnieuw onder het tarief van 6% zouden
kunnen vallen.

Eén van de argumenten om aan de federale
overheid te vragen terug te komen op de beslis-
sing die in november 2001 genomen werd door
haar administratie, was het feit dat, gelet op de
budgettaire consequenties die dit dossier met
zich mee kan brengen, dit bijna onvermijdelijk
zal leiden tot een herbekijken van het geplande
investeringsritme in de bovengemeentelijke wa-
terzuiveringsinfrastructuur binnen het Vlaamse
gewest.

De federale overheid is zich m.i. bewust van het
feit dat dit scenario dan ook te allen tijde dient
vermeden te worden, mede gelet op de verplich-
tingen die België ten aanzien van Europa heeft
inzake de te realiseren zuiveringsgraad van
water en rekening houdende met de grote
achterstand die Vlaanderen nu reeds heeft op-
gelopen in de uitbouw van haar waterzuive-
ringsinfrastructuur en met de wateroverlastpro-
blemen als gevolg hiervan

Het Overlegcomité heeft op 29 november 2002
dan ook beslist dat "de problematiek van het
verleden een zaak is voor de rechtbanken".
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Met andere woorden, wat de periode 1 septem-
ber 1996 tot 30 september 2001 betreft, laat men
de gerechtelijke procedure verder lopen en is
het aan de gerechtelijke instanties om een de-
finitieve beslissing hieromtrent te nemen. Ik
blijf er hier dan ook ten stelligste van overtuigd
dat wij als Vlaams Gewest voldoende argumen-
ten hebben om de vordering voor het verleden
te laten afwijzen.

"Naar de toekomst toe zal een werkgroep, op ini-
tiatief van een vertegenwoordiger van de minis-
ter van Financiën, nagaan of de BTW-reglemen-
tering kan worden aangepast in overeenstem-
ming met de EG-richtlijnen terzake, met het oog
op het vinden van een mechanisme dat toelaat
het BTW-tarief van investeringen voor water-
zuivering te beperken tot 6%."

Deze beslissing strekte er dus toe een werk-
groep in te stellen en de doelstelling uit te druk-
ken om een mechanisme te vinden waardoor op
investeringen inzake waterzuivering onbetwist
het BTW-tarief van 6% drukt.

Op 18 december 2002 is deze werkgroep samen-
gekomen en werd expliciet door het kabinet van
de heer Zenner bevestigd dat, conform de Eu-
ropese regelgeving, de waterzuivering inder-
daad als afvalverwerking (onder punt 17 van
bijlage H van de betrokken richtlijn) onder het
verlaagd tarief kan gebracht worden,

Gelet op het verslag van deze werkgroep zal ik
bijgevolg het punt opnieuw agenderen op de
eerstvolgende vergadering van het Overlegco-
mité met de bedoeling om expliciet te laten notu-
leren (gezien de beslissing van 29 november jl.)
dat de federale overheid met goedkeuring van
de Europese overheid de toepassing van het
BTW-tarief van 6% op onbetwiste wijze zal
laten gelden ten aanzien van handelingen van
waterzuivering en dus hiertoe het koninklijk be-
sluit nr. 20 zal aanpassen.

Ik kan dan ook geen antwoord geven op de
vraag wanneer een definitieve beslissing voor
het verleden mag verwacht worden. De Vlaam-
se volksvertegenwoordiger is er zich uiteraard
ook van bewust dat wanneer het dossier behan-
deld wordt door de rechtbank van eerste aanleg
te Antwerpen en een beslissing in de ene of de
andere richting wordt genomen, dit naar alle
waarschijnlijkheid zal leiden tot het instellen
van een beroepsprocedure door ofwel de fede-
rale overheid ofwel het Vlaams Gewest, zodat

zeker en vast nog niet direct definitief uitsluitsel
zal worden gegeven omtrent de navordering.

Wat de toekomst betreft, zal ik de Vlaamse
volksvertegenwoordiger de beslissing van het
eerstvolgende Overlegcomité laten kennen.

2. Het was voor de federale overheid niet mogelijk
om een navordering te formuleren voor de pe-
riode voorafgaand aan 1 september 1996 inge-
volge de ingetreden verjaringstermijn.

De navordering die door de federale overheid
werd ingesteld, houdt dus verband met de pe-
riode van 1 september 1996 tot 30 september
2001 en behelst, zoals vroeger reeds aangege-
ven, een bedrag van 189.772.305,61 euro als
BTW en 18.977.216,11 euro als geldboete, te
vermeerderen met interesten en kosten.

In het kader van de tussen het Vlaams Gewest
en Aquafin NV op 5 november 1993 gesloten
overeenkomst, heeft het Vlaams Gewest aan-
vaard en erkend ten aanzien van Aquafin NV
de bedragen die van Aquafin NV middels het
dwangbevel worden gevorderd als reëel ge-
maakte en redelijke kosten aan te merken, die
voor vergoeding door het Vlaams Gewest in
aanmerking komen. Zulks werd vastgelegd mid-
dels de overeenkomst dd. 26 april 2002 tussen
het Vlaams Gewest en Aquafin NV.

Zoals reeds bekend, heeft Aquafin NV tegen
het lastens haar uitgevaardigde dwangbevel en
tegen de hierin geformuleerde navordering ver-
zet aangetekend bij de bevoegde rechtbank.
Aquafin NV heeft het Vlaams Gewest hierbij in
tussenkomst aangesproken, zodat het Vlaams
Gewest in de betwisting haar standpunten kan
doen kennen. In antwoord op de door Aquafin
NV uitgebrachte vordering, heeft de federale
overheid bij wijze van conclusie haar standpun-
ten ten aanzien van de vordering van Aquafin
NV schriftelijk ter kennis gebracht. De federale
overheid besluit tot de verschuldigdheid van de
door hem nagevorderde bedragen.

Thans werd een conclusie voor het Vlaams Ge-
west afgewerkt. Deze zal na voorlegging aan
Aquafin NV worden meegedeeld aan de federa-
le overheid. In zijn conclusie besluit het Vlaams
Gewest tot de onverschuldigdheid van de van
Aquafin NV nagevorderde bedragen. Ingevolge
de rechtsgang zoals voorgeschreven in het Ge-
rechtelijk Wetboek, bestaat dan nog de moge-
lijkheid voor de federale overheid en Aquafin
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NV om schriftelijk te repliceren op deze conclu-
sie vanwege het Vlaams Gewest.

Zoals daarnet vermeld, is een definitieve uit-
spraak in deze nog niet voor morgen.

3. Aquafin NV richtte inderdaad, ingevolge de be-
slissing van 7 november 2001 van de federale
administratie, met ingang van 8 november 2001
facturen aan het Vlaams Gewest met aanreke-
ning van haar handelingen tegen het tarief van
21 %.

Het Vlaams Gewest betaalt het factuurbedrag
aan Aquafin NV, inclusief de BTW gerekend
tegen 21%, Dit gebeurt onder voorbehoud en
louter teneinde de werking van Aquafin NV
niet in het gedrang te brengen. Aquafin NV
stort de BTW die zij van het Vlaams Gewest
ontvangt aan de federale overheid. Zulks ge-
schiedt eveneens onder voorbehoud vanwege
Aquafin NV.

Met de vordering in rechte die Aquafin NV
tegen de federale overheid heeft ingesteld,
strekkende tot betwisting van de door deze ge-
formuleerde navordering (cf. vraag 2), vordert
Aquafin NV de door haar aan de federale over-
heid teveel betaalde BTW terug, zijnde aldus
het verschil tussen het bedrag aan BTW afge-
dragen tegen 21 % en het bedrag van de BTW
berekend tegen 6%.

Met de overeenkomst dd. 26 april 2002 zijn het
Vlaams Gewest en Aquafin NV overeengeko-
men dat alle bedragen die Aquafin NV worden
terugbetaald ingevolge deze vordering van
Aquafin NV tegen de federale overheid, zowel
in hoofdsom als in interesten, door Aquafin NV
aan het Vlaams Gewest zullen worden afge-
staan.

Het verschil, m.a.w. het bedrag dat 15% BTW
vertegenwoordigt, bedroeg op 31 december
2002 : 51.479.279,33 EUR (of 2,076 MIA Bef)
(dus periode : 8.11.2001-31.12.2002).

Ik benadruk hierbij nogmaals dat de 21% BTW
slechts voorlopig betaald wordt. De beslissing
om voorlopig toch 21% te betalen, heeft vooral
tot gevolg dat Aquafin geen schuld opbouwt
naar de federale toe en dat m.a.w. de interest-
spiraal hierdoor gestopt is (wat gelet op de orde
van grootte van de bedragen toch ten zeerste
van belang is).

Mogelijk kan dit zelfs leiden tot een iets verdere
fasering in de tijd van de betaalperiode door het

Vlaams Gewest aan Aquafin, maar ik zou hier
in ieder geval niet op de feiten willen vooruitlo-
pen en wachten tot wanneer de juiste gegevens
bekend zijn en de juiste beslissingen in dit dos-
sier genomen zijn.

4. Ik heb reeds in de Commissie voor Financiën en
Begroting van 23 oktober jl. duidelijk laten blij-
ken dat ik geen absolute voorstander ben van
de vooropgestelde hervorming van het huidige
systeem. Enkel wanneer alle andere pistes een
negatief gevolg zouden hebben, zal dit alterna-
tief moeten geïmplementeerd worden. Gelet op
de huidige stand van zaken (zie mijn antwoord
op vraag 1) en de mogelijkheid om op federaal
niveau het KB nr 20 aan te passen, zou een im-
plementatie van het alternatief voor dit dossier
niet meer nodig zijn.

Het Vlaams Gewest bereidt wel reeds enige tijd
een nieuw beoogd "integraal waterbeleid" voor
(cf. het voorontwerp van decreet betreffende
het integraal waterbeleid) en werkte een nieu-
we financieringsstructuur uit voor waterdien-
sten in het algemeen. Met dit beleid en deze
structuur beoogt het Vlaams Gewest mede in-
vulling te geven aan de richtlijn van het Euro-
pees Parlement en de Raad van 23 oktober 2000
tot vaststelling van een kader voor communau-
taire maatregelen betreffende het waterbeleid
("kaderrichtlijn water"), alsmede te komen tot
een meer efficiënte, transparante en economi-
sche financieringsstructuur.

In de beoogde financieringsstructuur zal de hui-
dige betwisting omtrent de toepassing van het
BTW-tarief over de handelingen van Aquafin
NV van geen relevantie meer zijn, waar de kos-
ten van waterzuivering in de regel door de
openbare watervoorzieningsmaatschappijen
zullen worden verrekend in de drinkwaterprijs
aan de verbruiker. Dergelijke structuur zou
kunnen leiden tot de uiteindelijke verschuldigd-
heid van BTW tegen het tarief van 6% en is
vergelijkbaar met die welke reeds werd geïm-
plementeerd in het Waals Gewest.

Een eventuele verdere implementatie van der-
gelijke nieuwe structuur (een definitieve beslis-
sing van de federale overheid is er tot op van-
daag niet !) houdt in geen geval een berusting
in, in de toepassing van het BTW-tarief van
21% !

Integendeel, de initiatieven ter betwisting van
de toepassing van het BTW-tarief van 21 %
voor het verleden (cf. vraag 2) en voor het
heden (cf. vraag 3), en ook het opzet om een on-

-2029- Vlaams Parlement  –  Vragen en Antwoorden  –  Nr. 12  –  4 april 2003



betwiste toepassing van het BTW-tarief van 6%
voor de toekomst veilig te stellen (cf. vraag l),
worden verder gevoerd en verdienen in elk
geval de voorkeur, losstaand echter van de
eventuele aanpassing van de financieringsstruc-
tuur.

Vraag nr. 93
van 28 februari 2003
van de heer CARL DECALUWE

Departement WIM  –  Secretaris-generaal

De secretaris-generaal (SG) van het departement
Wetenschap, Innovatie en Media is met pensioen
sinds 1 november 2002.

Inmiddels zijn we februari 2003 en nog altijd werd
in dit departement niemand belast met deze hoge-
re functie. Er is zoveel weken later nog altijd geen
leiding in dit departement. Hierdoor is er geen ver-
tegenwoordiging in het college van secretarissen-
generaal, de delegaties verleend aan de SG zijn
niet doorgedelegeerd, ...

Dit alles werkt ondoelmatigheid en stuurloosheid
in de hand en is flagrant in strijd met de beginselen
van behoorlijk bestuur.

1. Op welke manier denkt de minister deze on-
houdbare situatie op te lossen ?

In het departement Onderwijs werd wel een
waarnemend SG aangewezen.

Waarom in het departement Wetenschap, Inno-
vatie en Media niet ?

2. Zit hier een verborgen partijpolitieke agenda
achter ? Kloppen de geruchten dat de ambtena-
ren-generaal die hiervoor in aanmerking komen
van christen-democratische signatuur zijn en
hiervoor bijgevolg niet in aanmerking worden
genomen ?

Antwoord 

1. De Vlaamse regering benoemde op 22 februari
2003 de heer Colson tot waarnemend secretaris-
generaal.

2. Neen.

Vraag nr. 94
van 28 februari 2003
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Zonevreemde woningen  –  Regularisatiedossiers

Tot 31 januari konden de eigenaars van zone-
vreemde woningen die zonder vergunning werden
verbouwd of uitgebreid, een regularisatiedossier
indienen.

Heeft de minister al een zicht op het aantal dossiers
dat werd ingediend ?

Beschikt hij over een onderverdeling per
gemeente ?

Antwoord

Mijn administratie legt geen statistieken aan waar-
in regularisatieaanvragen apart worden bijgehou-
den. Ook wordt er in statistieken geen onderscheid
gemaakt tussen zogenaamde zonevreemde en
zone-eigen aanvragen. Uiteindelijk worden de aan-
vragen bij de gemeenten ingediend en niet bij mijn
administratie, en kunnen de gemeenten ook ver-
gunningen weigeren zonder advies van de gemach-
tigde ambtenaar. Bovendien mag ervan uitgegaan
worden dat een aantal aanvragen nog niet zijn
voorgelegd.

De gemeente organiseert immers eerst het open-
baar onderzoek, vooraleer het advies van de ge-
machtigde ambtenaar in te winnen.

Gelieve volledigheidshalve te noteren dat een aan-
tal regularisaties ook nu nog mogelijk blijven. Ter-
zake verwijs ik naar mijn uiteenzetting tijdens de
commissievergadering van 13 februari 2003 n.a.v.
de bespreking van een voorstel van decreet van
Vlaams volksvertegenwoordiger G. Kindermans
c.s. en naar mijn antwoord op vraag nr. 97 van
Vlaams Volksvertegenwoordiger Felix Strackx
(resp. Stuk 1510 (2002-2003)  –  Nr. 1 ; en blz. 2030
–  red.).

Vraag nr. 97
van 28 februari 2003
van de heer FELIX STRACKX

Zonevreemde woningen  –  Regularisatiecampagnes

31 januari was de uiterste datum waarop eigenaars
van een zonevreemde woning de regularisatie van
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inbreuken op de bouwvoorschriften konden aan-
vragen. Wie dit niet deed, riskeert een strafrechte-
lijke vervolging met daaraan gekoppeld herstel-
maatregelen.

Een steekproef van een krant leert evenwel dat
slechts een zeer kleine minderheid van zonevreem-
de eigenaars een aanvraag tot regularisatie heeft
ingediend. Uit sommige gemeenten zou er zelfs
geen enkele aanvraag geweest zijn.

Hiervoor kunnen verschillende redenen bestaan.
Ten eerste is wellicht een aantal mensen niet op de
hoogte van het feit dat hun woning zonevreemd is.
Ten tweede was wellicht een aantal mensen ook
niet op de hoogte van de mogelijkheid tot regulari-
satie. Ten derde  –  en dat is wellicht de grootste
groep  –  vertrouwden vele zonevreemde eigenaars
het hele zaakje niet en vermoedden zij een valstrik
van de overheid om op een sluikse manier,op de
hoogte te komen van zoveel mogelijk bouwover-
tredingen. Het is inderdaad zo dat het aanvragen
van de regularisatie niet noodzakelijk betekent dat
deze ook nog gehonoreerd zal worden.

1. Klopt het dat het aantal ingediende regularisa-
tieaanvragen zeer laag ligt ?

Hoeveel regularisatieaanvragen kwamen er bin-
nen vóór 31 januari 2003 ?

Zijn er opmerkelijke verschillen inzake regiona-
le spreiding ?

2. Hoeveel regularisatieaanvragen kwamen te laat
binnen ? Wat gebeurt hiermee ?

3. Wat zijn de mogelijke oorzaken voor het kleine
aantal ingediende aanvragen ? Meent de minis-
ter dat eigenaars voldoende op de hoogte ge-
bracht werden van de mogelijkheden tot regula-
risatie ?

Meent de minister dat eigenaars voldoende op
de hoogte gebracht werden van het feit dat hun
woning zonevreemd is ?

4. Wat gebeurt er wanneer een regularisatieaan-
vraag niet wordt goedgekeurd ? Volgen hier sys-
tematisch herstelmaatregelen ?

5. Wat gebeurt er met zonevreemde woningen
waarvan de eigenaars geen regularisatieaan-
vraag hebben ingediend ?

Heeft de minister de gemeenten opdracht gege-
ven om deze systematisch op te sporen ?

Antwoord

1. Mijn administratie legt geen statistieken aan
waalin regularisatieaanvragen apart worden bij-
gehouden. Ook wordt er in statistieken geen on-
derscheid gemaakt tussen zogenaamde zone-
vreemde en zone-eigen aanvragen.

Uiteindelijk worden de aanvragen bij de ge-
meenten ingediend en niet bij mijn administra-
tie, en kunnen de gemeenten ook vergunningen
weigeren zonder advies van de gemachtigde
ambtenaar. Bovendien mag ervan uitgegaan
worden dat een aantal aanvragen nog niet zijn
voorgelegd.

2. Zie mijn antwoord op vraag 1.

De datum van 1 februari 2003 zou de indruk
kunnen wekken dat momenteel geen enkele
aanvraag voor regularisatie van bouwovertre-
dingen aan zonevreemde gebouwen meer zou
kunnen worden ingediend. Dit is echter niet
correct. Op 19 juli 2002 werd de term 'hoofdza-
kelijk vergund' in het decreet ingeschreven. De
term 'hoofdzakelijk vergund' is uiteraard niet
strikt wiskundig te definiëren. Bedoeld wordt
dat de essentiële delen van een bedrijf of wo-
ning effectief vergund dienen te zijn. Aan zone-
vreemde gebouwen (woningen of bedrijfsge-
bouwen) kunnen in het verleden onvergunde
werken zijn uitgevoerd waarbij niet geraakt
werd aan het bestaande en vergund of vergund
geachte hoofdvolume.

Een aantal voorbeelden : een beperkte uitbrei-
ding van een zonevreemde woning, het bijbou-
wen van een veranda, van een garage, het uit-
voeren van een gevelwijziging, het aanleggen
van een terras. Bij een regularisatieaanvraag
voor dergelijke werken is artikel 195quinquies
niet relevant. Er rijst immers geen probleem
met het bestaand vergund gebouw dat steeds
aanwezig is geweest, ook op het moment van de
regularisatieaanvraag. Concreet betekent dit dat
regularisatieaanvragen voor dergelijke werken
niet gebonden zijn aan de termijn vermeld in ar-
tikel 195quinquies. Uiteraard hangt de vergun-
baarheid ervan wel af van de inhoudelijke voor-
waarden van artikel 145bis, en vertrekt men van
het vergunde deel van de constructie bij de be-
oordeling van de aanvraag tot regularisatie van
de reeds gerealiseerde werken.

Dezelfde redenering gaat op voor het geval van
bijvoorbeeld een onvergunde functiewijziging
van een landbouwbedrijfswoning naar een lou-
ter residentiële woning zonder dat daarbij ver-
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gunningplichtige verbouwingen zijn gebeurd.
Een regularisatieaanvraag terzake is niet gebon-
den aan de termijn van artikel 195quinquies.

3. De Vlaamse overheid heeft meerdere campag-
nes gevoerd om eigenaars te wijzen op de regu-
larisatiemogelijkheid : via advertenties in kran-
ten, via spots op de regionale televisie, via de
website www.ruimtelijkeordening.be. Boven-
dien werden aan de problematiek ook kranten-
artikels gewijd. Talrijke gemeenten hebben hun
bevolking ook geïnformeerd via het gemeente-
lijk informatieblad. Sommige gemeenten heb-
ben zelfs alle eigenaars van zonevreemde wo-
ningen individueel aangeschreven.

Er is mijns inziens dus voldoende informatie
verspreid.

4. Er zijn geen instructies gegeven om systema-
tisch tot vervolging over te gaan wanneer regu-
larisatieaanvragen worden geweigerd.

5. Zie mijn antwoord op vraag 2. In vele gevallen
zijn er na 1 februari 2003 ook nog oplossingen
mogelijk.

(Voorlopig antwoord op de vragen nrs. 64 t.e.m. 78 :
zie vraag nr. 78, blz. 2036  –  red.)

Vraag nr. 64
van 7 februari 2003
van de heer WALTER VANDENBOSSCHE

Club Brugge KV  –  Gemeentelijke inkomsten en
uitgaven

De vraag of een gemeentebestuur zich moet inla-
ten met topvoetbal en de ondersteuning daarvan is
een vraag die in eerste instantie door de betrokken
gemeenten zélf moet worden beantwoord.

Gegevens voor de jaren 1998 en 1999, door mijzelf
opgevraagd bij de toenmalig bevoegde Vlaamse
minister en enkele Brusselse en Waalse gemeenten,
wijzen evenwel op belangrijke verschillen in aan-

pak, gaande van het totaal ontbreken van onder-
steuning en het integendeel belasten van de be-
trokken clubs door de gemeente, over technische
bijstand, voordelig gebruik van gemeentelijke in-
frastructuur, tot zwaarwegende gemeentelijke uit-
gaven voor ordehandhaving, rechtstreekse subsi-
dies en financiële steun in de vorm van (doorgeef)
leningen, interestsubsidies, waarborgen,

De inventiviteit is groot en de weerslag van deze
complexe "transfers" tussen voetbalclubs en "hun"
gemeenten op beider financiële slagkracht  –  en
dus op het algemeen belang  –  valt vaak niet te on-
derschatten.

Men kan zich dan ook de vraag stellen of een alge-
mene regelgeving terzake niet aangewezen is.

1. In zijn antwoord op mijn schriftelijke vragen
terzake van 28 september 2000 gaf de toenmali-
ge minister van Binnenlandse Aangelegenheden
aan zijn administratie opdracht te zullen geven
"nauwlettend toe te zien met betrekking tot
deze diverse tegemoetkomingen van de ver-
schillende steden ten voordele van de voetbal-
clubs". Initiatieven of beslissingen met betrek-
king tot een algemene regelgeving waren "voor-
lopig" niet genomen (Bulletin van Vragen en
Antwoorden nr. 2 van 19 oktober 2001, blz. 342
e.v.).

Kan de minister hierbij de stand van zaken
geven ?

Heeft hierover reeds overleg plaatsgevonden
met de Waalse en Brusselse gewestregeringen
en zo neen, wordt een initiatief in die zin over-
wogen ? 

2. Welke uitgaven heeft het stadsbestuur van
Brugge gemaakt ter organisatie en ondersteu-
ning van de activiteiten van voetbalclub Club
Brugge KV op haar territorium voor de jaren
1996, 1997, 2000, 2001 en 2002 ? 

3. Wat waren de inkomsten voor deze jaren ?

Vraag nr. 65
van 7 februari 2003
van de heer WALTER VANDENBOSSCHE

Lierse SK  –  Gemeentelijke inkomsten en uitgaven

(idem  –  red.)

VLAAMS MINISTER 
VAN BINNENLANDSE AANGELEGENHEDEN,
AMBTENARENZAKEN EN 
BUITENLANDS BELEID

PAUL VAN GREMBERGEN
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Vraag nr. 66
van 7 februari 2003
van de heer WALTER VANDENBOSSCHE

Sint-Truidense VV  –  Gemeentelijke inkomsten en
uitgaven

(idem m.b.t. 1997, 2000, 2001 en 2002  –  red.)

Vraag nr. 67
van 7 februari 2003
van de heer WALTER VANDENBOSSCHE

Sporting Lokeren SNW  –  Gemeentelijke inkom-
sten en uitgaven

(idem m.b.t. 1996, 1997, 2000, 2001 en 2002  –  red.)

Vraag nr. 68
van 7 februari 2003
van de heer WALTER VANDENBOSSCHE

RC Genk  –  Gemeentelijke inkomsten en uitgaven

(idem m.b.t. 1995, 1996, 1997, 2000, 2001 en 2002  –
red.)

Vraag nr. 69
van 7 februari 2003
van de heer WALTER VANDENBOSSCHE

AA Gent  –  Gemeentelijke inkomsten en uitgaven

(idem m.b.t. 1995, 1996, 1997, 2000, 2001 en 2002  –
red.)

Vraag nr. 70
van 7 februari 2003
van de heer WALTER VANDENBOSSCHE

VC Westerlo  –  Gemeentelijke inkomsten en uitga-
ven

(idem m.b.t. 1995, 1996, 1997, 2000, 2001 en 2002  –
red.)

Vraag nr. 71
van 7 februari 2003
van de heer WALTER VANDENBOSSCHE

FC Antwerp  –  Gemeentelijke inkomsten en uitga-
ven

(idem m.b.t. 1995, 1997, 2000, 2001 en 2002  –  red.)

Vraag nr. 72
van 7 februari 2003
van de heer WALTER VANDENBOSSCHE

Germinal Beerschot Antwerp  –  Gemeentelijke in-
komsten en uitgaven

(idem m.b.t. 1995, 1996, 1997, 1998, 2000, 2001 en
2002  –  red.)

Vraag nr. 73
van 7 februari 2003
van de heer WALTER VANDENBOSSCHE

SK Beveren  –  Gemeentelijke inkomsten en uitga-
ven

(idem m.b.t. 1995, 1996, 1997, 2000, 2001 en 2002  –
red.)

Vraag nr. 74
van 7 februari 2003
van de heer WALTER VANDENBOSSCHE

FC Lommelse SK  –  Gemeentelijke inkomsten en
uitgaven

(idem m.b.t. 1997, 2000, 2001 en 2002  –  red.)

Vraag nr. 75
van 7 februari 2003
van de heer WALTER VANDENBOSSCHE

KV Mechelen  –  Gemeentelijke inkomsten en uitga-
ven

(idem m.b.t. 1995, 1997, 2000, 2001 en 2002  –  red.)

Vraag nr. 76
van 7 februari 2003
van de heer WALTER VANDENBOSSCHE

VC Harelbeke  –  Gemeentelijke inkomsten en uit-
gaven

(idem m.b.t. 1995, 1997, 2000, 2001 en 2002  –  red.)

Vraag nr. 77
van 7 februari 2003
van de heer WALTER VANDENBOSSCHE

Eendracht Aalst  –  Gemeentelijke inkomsten en uit-
gaven
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(idem m.b.t. 1996, 1997, 2000, 2001 en 2002  –  red.)

Vraag nr. 78
van 7 februari 2003
van de heer WALTER VANDENBOSSCHE

Cercle Brugge  –  Gemeentelijke inkomsten en uit-
gaven

(idem m.b.t. 1996, 1997, 2000, 2001 en 2002   –  red.)

Antwoord op vragen nrs. 64 t.e.m. 78

In antwoord op zijn vragen over de gemeentelijke
inkomsten en uitgaven met betrekking tot een aan-
tal voetbalclubs, deel ik de Vlaamse volksvertegen-
woordiger mee dat, gelet op het feit dat er een aan-
tal historische gegevens gevraagd worden, aan de
gouverneurs van de verschillende provincies de op-
dracht wordt gegeven om deze gegevens bij de ver-
schillende gemeenten op te vragen. Zodra ik deze
gegevens heb gekregen, zal ik een definitief ant-
woord verstrekken.

Tot op heden is hierover geen overleg gepleegd
met de collega's van de Waalse en Brusselse ge-
westregeringen en een initiatief hiertoe wordt
voorlopig niet overwogen, gelet op de grote mate
van autonomie van de lokale besturen op dit vlak.

Vraag nr. 79
van 7 februari 2003
van mevrouw NIKI DE GRYZE

Radioactieve bliksemafleiders op monumenten  –
Verwijdering

Door het koninklijk besluit (KB) van 26 februari
1963 werden regels bepaald voor het bezit van ra-
dioactief materiaal, ook als dat verwerkt was in een
bliksemafleider, en waarvoor een vergunning klas-
se III nodig was. Door het van kracht worden van
een nieuw KB van 20 juli 2001 werden deze radio-
actieve bronnen zelfs ondergebracht in een hogere
klasse, met name klasse II. Anderzijds stelt het KB
van 21 augustus 1985 (Belgisch Staatsblad van 16
oktober 1985) dat, als de eigenaars geen vergun-
ning hadden, de radioactieve bronnen, in casu de
radioactieve bliksemafleiders, verwijderd dienden
te worden door erkende firma's.

Nu blijkt dat tot op vandaag nog verschillende mo-
numenten (vnl. gebouwen) zijn uitgerust met ra-
dioactieve bliksemafleiders.

1. Bestaat er een inventaris van monumenten die
uitgerust zijn met radioactieve bliksem-
afleiders ?

2. Van welke gebouwen werden de afgelopen drie
jaar de radioactieve bliksemafleiders verwijderd ?

3. Op welke manier werd die opdracht tot verwij-
dering toegewezen ?

4. Betreft het hier een stockaanbesteding ? Zo ja,
voor welke periode ?

5. Voldoet de betrokken firma aan de vereiste
voorwaarden en vergunningen  –  overeenkom-
stig het KB van 20 juli 2001  –  om de gedemon-
teerde radioactieve bliksemafleiders af te voe-
ren, tijdelijk te stockeren (inrichting klasse II)
tot vervoer naar een erkend verwerker (Belgo-
process of IRE) ?

Antwoord

1. Er bestaat geen inventaris met monumenten die
uitgerust zijn met radioactieve bliksemafleiders.

Het Federaal Agentschap voor Nucleaire Con-
trole (FANC) zal binnen afzienbare tijd wel
starten met een campagne om deze radioactieve
opnemers op te sporen.

2. Gelet op het feit dat de aannemer en houder
van de stockaanbesteding sinds 30 juni 1999
geen vergunning meer heeft voor het vervoer
van radioactieve stoffen of van toestellen die er
bevatten, werden na de periode van 30 juni 1999
tot op heden reglementair volgende radioactie-
ve bliksemafleiders van beschermde monumen-
ten verwijderd (vergunning voor opslag tot
2011).

Volgende radioactieve opnemers werden ver-
wijderd, vervoerd en geborgen door Niras, afha-
ling 01/09/2000, bevestigd met aanvraag Niras
S600775 en S600779 :

– Oostende  –  Sint-Jan Baptistkerk 

– Lier  –  Belfort 

– Mechelen  –  Sint-Petrus en Pauluskerk.

(Niras : Nationaal Instituut voor Radioactief
Afval en Verrijkte Splijtstoffen  –  red.)
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Volgende radioactieve opnemers werden ver-
wijderd door de firma Heleblitz en afgehaald
door Niras (bevestigd met de aanvraag nr.
S619304) :

– Beveren  –  Sint-Martinuskerk

– Alsemberg  –  O.-L.-Vrouwkerk

– Oplinter  –  Sint-Genovevakerk 

– Herne  –  Sint-Petrus en Pauluskerk 

– Kwaadmechelen  –  Sint-Lambertuskerk 

– Deurne -Sint-Aldegondiskerk.

Rekening houdende met KB van 20 juli 2001
en, na informatie ingewonnen te hebben bij het
FANC, kan ik het volgende meedelen

Gelet op het feit dat de firma Heleblitz (thans
houder van de stockaanbesteding) een vergun-
ning had tot 30 juni 1999, blijkt dat :

– de verpakking (bestaande uit een primaire
verpakking van plastic zak met Ra embleem,
geborgen in een blikken ophalingseenheid
van 30 liter) steeds op een reglementaire
wijze is verlopen, zoals blijkt uit de opha-
lingsaanvragen (Niras S600775 en S600779
S619304) ;

– deze verpakkingen opgehaald werden in de
vergunde opslagplaats, om vervolgens ver-
voerd en verwerkt te worden door en bij
Niras ;

– het vervoer (van het beschermd monument
naar de vergunde opslagplaats), gebeurd is
weliswaar zonder de vereiste erkenning,
maar met vervoermiddelen die gebruikt wer-
den toen de vergunning nog van kracht was.

3. Het Ministerie van de Vlaamse Gemeenschap  –
afdeling Monumenten en Landschappen  –
heeft via een openbare aanbesteding een stock-
aanbesteding georganiseerd.

De stockaanbesteding wil voor de lokale, regio-
nale besturen en prive-personen een praktisch
werkinstrument zijn om beschermde monumen-
ten adequaat te beveiligen tegen bliksem.

Zij stelt deze besturen in staat om op een soepe-
le en snelle wijze beveiligingsinstallaties tegen
bliksem te plaatsen en te onderhouden en de
hiermee samenhangende werken uit te voeren
(zie ministeriële omzendbrieven ML/7 van 28
april 1995 en ML/10 van 20 december 2002).
Derhalve staan deze besturen in voor de gun-
ning der werken en doen zij slechts een beroep
op de stockaanbesteding. De afdeling Monu-
menten en Landschappen adviseert deze wer-
ken, meer bepaald in het kader van de stock-
aanbesteding ziet zij toe of de eenheidsprijzen
en de eenheden in overeenstemming zijn met de
stockaanbesteding.

De Vlaamse regering kan een restauratiepremie
verlenen voor het uitvoeren van deze werken en
dit op basis van het besluit van de Vlaamse re-
gering van 14 december 2001 houdende vast-
stelling van het premiestelsel voor restauratie-
werkzaamheden aan beschermde monumenten,
gewijzigd bij besluit van de Vlaamse regering
van 20 september 2002.

4. Het betreft een stockaanbesteding, die loopt
van mei 1999 tot mei 2004.

5. De vergunning (RIS/7A.289.BA.196 d.d.
26/06/1998) van de houder van de stockaanbe-
steding om de gedemonteerde radioactieve blik-
semafleiders af te voeren, is vervallen op 30 juni
1999. Er werd een nieuwe aanvraag ingediend
bij het Federaal Agentschap voor Nucleaire
Controle te 1000 Brussel, op 06/01/2003, na tele-
fonisch contact met het FANC werd dit ook be-
vestigd en zou binnen een periode van een
maand kunnen verlengd worden.

De betrokken aannemer en houder van de
stockaanbesteding beschikt over een vergun-
ning voor het exploiteren van een opslagplaats
voor radioactieve bliksemafleiders tot
19/02/2011. Van hieruit werden de radioactieve
bliksemafleiders opgehaald door het Niras, in
uitvoering van het KB van 20 juli 2001.

Het verwijderen van radioactieve opnemers en
de toepassing van het KB van 20 juli 2001 is de
bevoegdheid van de federale minister van Bin-
nenlandse Zaken.

Tevens kan ik meedelen dat geen radioactieve
opnemers van kerken meer zullen verwijderd
worden tot de vergunning aan de houder van de
stockaanbesteding verleend is.
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Vraag nr. 80
van 14 februari 2003
van de heer ANDRE-EMIEL BOGAERT

Beleidsuitvoerende derden  –  Ministeriële vertegen-
woordigers

Zie :
Minister-president van de Vlaamse regering
Vraag nr. 17
van 14 februari 2003
van de heer André-Emiel Bogaert
Blz. 1901

Antwoord

Bevoegdheid Binnenlandse Aangelegenheden

1. In de aanhef bij zijn vraag verwijst de Vlaamse
volksvertegenwoordiger naar de publiekrechte-
lijke en privaatrechtelijke instellingen of onder-
nemingen die betrokken zijn bij het beleid van
de Vlaamse regering en/of haar leden. Deze
laatste notie valt weg in de vraag zelf.

In het beleidsdomein binnenlandse aangelegen-
heden heb ik geen vertegenwoordigers in lei-
dinggevende organen van instellingen of onder-
nemingen in de oorspronkelijke formulering.

Op het lokale bestuursniveau is er een rege-
ringscommissaris bij de intergemeentelijke sa-
menwerkingsverbanden die dienstverlenend of

opdrachthoudend zijn en onderworpen zijn aan
het decreet van 6 juli 2001. Uiteraard zijn deze
ondernemingen niet betrokken bij het beleid
van de Vlaamse regering, maar behoren hun
doelstellingen tot de gemeentelijke belangen-
sfeer. Ik vermoed dat de vraag niet gericht is op
deze functie.

Voor alle duidelijkheid wil ik niettemin verwij-
zen naar hoofdstuk IV van het decreet van 6 juli
2001 houdende de intergemeentelijke samen-
werking, waar de aanstelling en de bevoegdhe-
den van de regeringscommissaris omschreven
zijn. Dit hoofdstuk herneemt grotendeels de be-
palingen van artikel 11 van het decreet van 1
juli 1987 betreffende de werkwijze van, de con-
trole op en de vaststelling van het ambtsgebied
van intercommunales, dat van kracht was onder
het stelsel van de wet van 22 december 1986 be-
treffende de intercommunales, opgeheven door
het decreet van 6 juli 2001.

2. De bedoelde regeringscommissaris maakt deel
uit van mijn administratie Binnenlandse Aange-
legenheden, is aangesteld bij besluit van de
Vlaamse regering van 9 juli 1996 en ontvangt
geen bijzondere vergoeding voor de uitoefening
van zijn functie.

Bevoegdheid Cultuur en Jeugd

1. Overzicht van de publiekrechtelijke of privaat-
rechtelijke instellingen
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A. Vlaams Fonds voor de Letteren (VOI sui generis) 

vertegenwoordiger van de Vlaamse regering bij het Vlaams Fonds voor de Letteren

– geregeld bij decreet van 30 maart 1999  –  kwalificatievereisten worden nergens expliciet omschreven
– rechten en plichten worden omschreven in het decreet (art. 7) en in de beheersovereenkomst dd.

17.5.2001 : toezicht op de werking van de VOI, met zowel inhoudelijk als financieel toezicht ; de verte-
genwoordiger maakt deel uit van het Fondsbestuur

– de vergoeding is geregeld door het BVR van 27.1.1988, art. 4 en het BVR van 13.7.1988, zoals gewijzigd
bij BVR van 8.6.1999 : ze bedraagt 1487,36 EUR (60.000 fr.) en valt ten laste van de instelling 

B. Muziekcentrum van de Vlaamse Gemeenschap VZW

afgevaardigde van de Vlaamse minister bevoegd voor Cultuur

– geregeld in de decretaal bepaalde overeenkomst tussen de Vlaamse Gemeenschap en het Muziekcen-
trum van de Vlaamse Gemeenschap van 4 april 2000, art. 7 en 8

– kwalificatievereisten worden nergens expliciet omschreven
– rechten en plichten worden omschreven in art. 8 van de overeenkomst : toezicht op het gevoerde beleid

en beoordeling van het beleidsplan en de realisatie van de doelstellingen



– de vergoeding is geregeld door het BVR van 27.1.1988, art.4 en het BVR van 13.7.1988, zoals gewijzigd
bij BVR van 8.6.1999 : ze bedraagt 743,68 EUR (30.000 fr.) en valt ten laste van de instelling

C. Vlaams Omroeporkest en Kamerkoor VZW

afgevaardigde van de Vlaamse minister bevoegd voor Cultuur 

– geregeld in de decretaal bepaalde beheersovereenkomst tussen de Vlaamse Gemeenschap en het
Vlaams Omroeporkest en Kamerkoor, art. 10 en 11 

– kwalificatievereisten worden nergens expliciet omschreven 
– rechten en plichten worden omschreven in art. 8 van de overeenkomst : toezicht op het gevoerde beleid

en beoordeling van het beleidsplan en de artistieke werking 
– de vergoeding is geregeld door het BVR van 27.1.1988, art.4 en het BVR van 13.7.1988, zoals gewijzigd

bij BVR van 8.6.1999 : ze bedraagt 743,68 EUR (30.000 fr.) en valt ten laste van de instelling

D. Ancienne Belgique VZW

afgevaardigde van de Vlaamse minister bevoegd voor Cultuur

– geregeld in het decreet van 23 maart 1994 houdende regularisatie van de toetreding van de Vlaamse re-
gering tot verenigingen zonder winstoogmerk, inzonderheid artikel 5, § 7 

– kwalificatievereisten worden nergens expliciet omschreven 
– rechten en plichten worden nergens expliciet omschreven 
– de vergoeding is geregeld door het BVR van 27.1.1988, art.4 en het BVR van 13.7.1988 : ze bedraagt

784,68 EUR (30.000 fr.) en valt ten laste van de instelling

E. Koninklijk Filharmonisch Orkest van Vlaanderen VZW

commissaris van de Vlaamse regering, gemachtigde van Cultuur

– geregeld in de decretaal bepaalde beheersovereenkomst tussen de Vlaamse Gemeenschap en de vzw
Filharmonisch Orkest van Vlaanderen, art. 9 

– kwalificatievereisten worden nergens expliciet omschreven 
– rechten en plichten worden omschreven in art. 10 van de overeenkomst : toezicht op het gevoerde be-

leid en beoordeling van het beleidsplan en de artistieke werking 
– de vergoeding is geregeld door het BVR van 27.1.1988, art.4 en het BVR van 13.7.1988 : ze bedraagt

743, 68 EUR (30.000 fr.) en valt ten laste van de instelling

F. Vlaamse Opera (VOI sui generis) 

gemeenschapscommissaris bij de Vlaamse Opera

– geregeld bij decreet van 5 april 1995 tot oprichting van de Vlaamse Opera, artikel 23 
– kwalificatievereisten worden nergens expliciet omschreven 
– rechten en plichten worden omschreven in het decreet (art. 24) en in de beheersovereenkomst dd.

18.12.1997 (art. 8) : toezicht op de het gevoerde beleid en beoordeling van het artistiek beleidsplan, toe-
zicht naleving wetten en decreten, uitvoeringsbesluiten, huishoudelijk reglement en het algemeen be-
lang 

– de vergoeding is geregeld door het BVR van 27.1.1988, art. 4 en het BVR van 13.7.1988, zoals gewijzigd
bij BVR van 8.6.1999 : ze bedraagt 1487,36 EUR (60.000 fr.) en valt ten laste van de instelling
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G. Kaaitheater VZW

regeringscommissaris

– geregeld door de beheersovereenkomst opgesteld door minister H. Weckx ; gewijzigd door de beheers-
overeenkomst van 18 december 1997 door minister L. Martens 

– kwalificatievereisten : niet nader bepaald 

– rechten en plichten : naleven van de beheersovereenkomst 

– de vergoeding : besluit VR dal. 27 januari 1988- forfaitaire toelage van 943, 16 EUR (38.047 fr.) en een
presentiegeld van 31.43 EUR (1.268 fr.) per vergadering

H. de Singel VZW

regeringscommissaris

– geregeld : via de statuten van de VZW deSingel dal. 4 december 1995 

– kwalificatievereisten : niet nader bepaald 

– rechten en plichten : artikel 21 van de statuten 

– er wordt geen vergoeding betaald

I. Koninklijk Ballet van Vlaanderen VZW

regeringscommissaris

– geregeld besluit VR dal. 26/08/1997 

– kwalificatievereisten : niet nader bepaald 

– rechten en plichten : naleven wetgeving 

– vergoeding is geregeld door de BVR van 27.1.1988, art.4 en het BVR van 13.7.1988 : ze bedraagt 30.000
fr en valt ten laste van de instelling

J. Koninklijke Vlaamse Schouwburg VZW

regeringscommissaris

– geregeld : artikel 10 van de statuten van de KVS 

– kwalificatievereisten : niet nader bepaald 

– rechten en plichten : beroep instellen bij de minister van cultuur tegen de uitvoering van de beslissingen
die hij in strijd acht met de wetten, decreten, uitvoeringsbesluiten, het algemeen belang, de statuten of
de beginselen van een gezond financieel beheer van de instelling  

– vergoeding : niet nader bepaald

K. Publiekstheater Gent i.o.n.

geen regeringscommissaris aangesteld

L. Het Toneelhuis Antwerpen 

geen regeringscommissaris aangesteld

M. Het Paleis i.o.n.

geen regeringscommissaris aangesteld
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N. Het Steunpunt Podiumkunsten

vertegenwoordiging van de Vlaamse minister voor Cultuur

– geregeld bij decreet van 18 mei 1999 en in de op basis van dit decreet gesloten beheersovereenkomst 
– kwalificatievereisten : geen 
– rechten en plichten worden omschreven in de beheersovereenkomst dd. 4 april 2002 (art. 9) : toezicht op

het door de vereniging gevoerde beleid, o.m. de beoordeling van het beleidsplan en de jaarlijkse aanvul-
lingen 

– de vergoeding is nog niet geregeld

O. VZW Jint  –  Coördinatieorgaan voor internationaal jongerenwerk

vertegenwoordiging van de Vlaamse regering bij JINT

– geregeld via de statuten van de VZW
– kwalificatievereisten zes ambtenaren met ervaring in het jeugdwerk en het jeugdbeleid en een uit de ad-

ministratie Externe Betrekkingen (nu : administratie Buitenlands Beleid) 
– rechten en plichten : niet nader gespecificeerd 
– vergoeding : geen

P. Algemene Dienst voor Jeugdtoerisme (ADJ) 

vertegenwoordiging van de Vlaamse regering de Algemene Dienst voor Jeugdtoerisme

– geregeld bij decreet van 1 juni 1994 betreffende de erkenning en subsidiëring van de vereniging zonder
winstoogmerk Algemene Dienst voor Jeugdtoerisme en betreffende de overdracht van het beheer en de
exploitatie van jeugdinfrastructuur aan de vereniging 

– kwalificatievereisten : ambtenaren met ervaring in het jeugdwerk en het jeugdbeleid 
– rechten en plichten : niet nader gespecificeerd 
– vergoeding : geen

Q. Het Vlaams Centrum voor de Openbare Bibliotheken 

vertegenwoordiging van de Vlaamse minister voor Cultuur

– geregeld bij decreet van 13 juli 2001 en de op basis daarvan afgesloten beheersovereenkomst
– kwalificatievereisten : geen
– rechten en plichten : toezien op de naleving van de beheersovereenkomst
– vergoeding : geen

R. Het Steunpunt voor Sociaal-cultureel Werk 

vertegenwoordiging van de Vlaamse minister voor Cultuur

– geregeld bij (niet-gedateerde) beheersovereenkomst : aanstelling van vertegenwoordiger bij kabinets-
nota van 12 april 2001

– kwalificatievereisten : geen 
– rechten en plichten : toezicht op het naleven van de beheersovereenkomst 
– vergoeding : geen
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S. Het Vlaams Centrum voor Amateurkunsten

vertegenwoordiging van de Vlaamse minister voor Cultuur

– geregeld bij decreet van 22 december 2000 en de op basis daarvan afgesloten beheersovereenkomst
– kwalificatievereisten : geen
– rechten en plichten : toezien op de naleving van de beheersovereenkomst
– vergoeding : geen

T. Het Intercultureel Centrum voor Migranten 

vertegenwoordiging van de Vlaamse minister voor Cultuur

– geregeld bij beheersovereenkomst van 31 maart 1999
– kwalificatievereisten : geen
– rechten en plichten : toezien op de naleving van de beheersovereenkomst
– vergoeding :geen

U. Het Vlaams Centrum voor Volkscultuur

vertegenwoordiging van de Vlaamse minister voor Cultuur

– geregeld bij decreet van 27 oktober 1998 en de op basis daarvan afgesloten beheersovereenkomst van
26 april 1999  

– kwalificatievereisten : geen
– rechten en plichten : toezien op de naleving van de beheersovereenkomst 
– vergoeding : geen

V. De Rand 

vertegenwoordiging van de Vlaamse regering : aanstelling van een regeringscommissaris

– geregeld bij decreet van 17 december 1996 en de op basis daarvan afgesloten beheersovereenkomst
– kwalificatievereisten : geen
– rechten en plichten : toezien op de naleving van de beheersovereenkomst
– vergoeding : volgens de laagste categorie van de Vlaamse Openbare Instellingen

W. MUHKA

commissaris van de Vlaamse regering, gemachtigde van Cultuur 

– de opdracht van deze afgevaardigde wordt geregeld in de overeenkomst van 18 september 1985 (arti-
kels 8 en 9 en de overeenkomst van 7 maart 1995 (artikel 1 en 2) afgesloten tussen de Vlaamse regering
en de VZW MUHKA.

– kwalificatievereisten worden nergens expliciet omschreven 
– rechten en plichten
– de vergoeding is geregeld door het BVR van 27.1.1988, art. 4 en het BVR van 13.7.1988, zoals gewijzigd

bij BVR van 8.6.1999 : ze bedraagt 1487,36 EUR (60.000 fr.) en valt ten laste van de instelling

X. NV Reproductiefonds Vlaamse Musea

commissaris van de Vlaamse regering, gemachtigde van Cultuur

– vergoeding is nog niet geregeld 
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– artikel 13 van de statuten van de NV "reproductiefonds Vlaamse musea" legt de opdrachten, rechten en
plichten van de commissaris vast. Kwalificatievereisten worden nergens expliciet omschreven

Y. Kunst in Huis

commissaris van de Vlaamse regering, gemachtigde van Cultuur

– Krachtens de overeenkomst afgesloten tussen het Ministerie van Nederlandse Cultuur en de vzw Kunst
in Huis dd. 28/11/1979 neemt de vereniging in haar algemene vergadering drie afgevaardigden van de
Vlaamse Gemeenschap op als stemgerechtigd lid. Een van deze drie afgevaardigden zetelt tevens in de
raad van beheer (artikel 13).

– Voor deze afgevaardigden geldt geen bijzondere vergoedingsregeling. Het gaat om een onbezoldigde
opdracht. Bij de invoering van de vergadervergoeding door de VZW Kunst in Huis ten gunste van de
leden van de algemene vergadering/raad van beheer zullen zij wel, net als alle andere leden, op deze
vergoeding aanspraak kunnen maken. Tot op heden werd echter nog geen dergelijke vergoeding inge-
voerd.

– De opdrachten van de in de raad van beheer zetelende afgevaardigde werden opgenomen onder artikel
1 van de overeenkomst tussen de VZW Kunst in Huis en de Vlaamse Gemeenschap dd. 7/3/1995.

Z. CultuurNet Vlaanderen

waarnemer

– Geen verdere bepalingen
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Zoals uit de opsomming blijkt, zijn er duidelijke
verschillen in het statuut en de taken van de verte-
genwoordigers. Dit heeft te maken met het feit dat
de opdracht individueel per instelling bepaald
wordt met al dan niet een decretale onderbouw en
verdere bepaling in de beheersovereenkomst

Voor de afdeling Media en Film gaat het hier enkel
over de VZW Vlaams Audiovisueel Fonds.

De functie wordt omschreven als "afgevaardigde
van de Vlaamse minister bevoegd voor het audiovi-
suele creatiebeleid bij het Vlaams Audiovisueel
Fonds VZW".

Deze functie wordt uitgeoefend door de heer Paul
Corthouts.

Art. 7.3. van de beheersovereenkomst van het
Vlaams Audiovisueel Fonds VZW bepaalt de be-
voegdheden van de afgevaardigde van de Vlaamse
minister bevoegd voor het audiovisuele creatiebe-
leid bij het Vlaams Audiovisueel Fonds VZW. :

– het bijwonen van de vergaderingen van de be-
stuursorganen van het Fonds ;

– het toezicht op het door het Fonds gevoerde be-
leid, zowel inhoudelijk als financieel ;

– de beoordeling van het zelfevaluatierapport van
het Fonds en dan vooral de realisatie van de
strategische doelstellingen ;

– verslag uitbrengen over het voorgaande bij de
Vlaamse minister, bevoegd voor het audiovisu-
eel creatiebeleid en bij de bevoegde administra-
tie ;

– bezwaar aantekenen tegen elke beslissing van
het Fonds die hij in strijd acht met de wetten, de
decreten, de statuten, de beheersovereenkomst
en tegen elke beslissing die indruist tegen de
principes van behoorlijk bestuur. Het beroep is
opschortend.

De afgevaardigde heeft recht op de toelagen be-
paald in het besluit van de Vlaamse regering van 27
januari 1988 houdende sommige maatregelen tot
harmonisatie van de toelagen en presentiegelden
aan commissarissen, gemachtigden van financiën,
afgevaardigden van de Vlaamse regering, voorzit-
ters en leden van niet-adviserende bijzondere com-
missies of van raden van bestuur van instellingen
en ondernemingen die onder de Vlaamse regering
behoren.



2. Lijst functies, vermelding datum van aanstelling

A. Vlaams Fonds voor de Letteren

vertegenwoordiger van de Vlaamse regering bij het Vlaams Fonds voor de Letteren

de heer Dorian Van der Brempt  –  BVR 30.11.2001  –  m.i.v. 30.11.2001

B. Muziekcentrum van de Vlaamse Gemeenschap

afgevaardigde van de Vlaamse minister bevoegd voor Cultuur

de heer Erik Maes  –  BVR 20.10.2000  –  m.i.v. 1. 11.2000

C. Vlaams Omroeporkest en Kamerkoor VZW

afgevaardigde van de Vlaamse minister bevoegd voor Cultuur

de heer Jan Rispens  –  BVR ? (onbekend)

D. Ancienne Belgique VZW

afgevaardigde van de Vlaamse minister bevoegd voor Cultuur

mevrouw Marleen Van Belle  –  BVR 20.10.2000  –  m.i.v. 1. 11.2000 (ontslagnemend)

E. Filharmonisch Orkest van Vlaanderen VZW

commissaris van de Vlaamse regering, gemachtigde van Cultuur

de heer Jan Rispens  –  BVR moet nog op de regering komen

F. Vlaamse Opera (VOI sui generis) 

gemeenschapscommissaris bij de Vlaamse Opera 

de heer Bruno Claesen  –  BVR 20.10.2000  –  m.i.v. 1. 11.2000

G. Kaaitheater VZW

regeringscommissaris

de heer Yvo Goris  –  brief van minister Anciaux dal. 07/11/2000 

H. deSingel VZW

regeringscommissaris

de heer René Los  –  BVR dal. 16/06/1998

I. Koninklijk Ballet van Vlaanderen VZW

regeringscommissaris

de heer Fred Braeckman
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J. Koninklijke Vlaamse Schouwburg i.o.n.

regeringscommissaris

mevrouw Marie-Paule Quix  –  BVR onbekend/ benoeming dateert van november 2000

K. Publiekstheater Gent

L. Het Toneelhuis Antwerpen

M. Het Paleis i.o.n.

N. Steunpunt Podiumkunsten

Eddy Frans  –  BVR 19.07.2002 m.i.v. 19.07.2002

O. JINT

vertegenwoordigers Vlaamse regering in Jint :

Marleen Bosmans (algemene vergadering en raad van beheer) 
Hilde van Dyck (algemene vergadering en raad van beheer) 
Gerda van Roelen (algemene vergadering en raad van beheer) 
Jan Vanhee (algemene vergadering en raad van beheer) 
Raymonda Verdyck (algemene vergadering en raad van beheer) 
Eric Gorus (algemene vergadering) 
Dirk Vandeweyer (algemene vergadering)

Allen werden door de Vlaamse regering voorgedragen voor de algemene vergadering op 9 maart 2001 voor
de periode tot en met januari 2004.

P. ADJ

vertegenwoordigers Vlaamse regering in ADJ :

BVR 26.04.2002 zijn voor de periode juni 2002 tot en met mei 2006 voorgedragen als lid van de algemene
vergadering :

Matti Brouns 
Lieve Caluwaerts 
Els Cuisinier 
Bert Decoster (tevens lid raad van beheer) 
Eric Gorus (tevens lid raad van beheer) 
Dirk Vandeweyer (tevens lid raad van beheer) 
Marleen Serré (tevens lid raad van beheer) 
Gerda van Roelen (tevens lid raad van beheer)

Q. Het Vlaams Centrum voor de Openbare Bibliotheken 

vertegenwoordiger Vlaamse regering :

Geert Roelandts
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R. Het steunpunt voor Sociaal-cultureel werk

vertegenwoordiger Vlaamse regering :

Gilbert Van Houtven

S. het Vlaams centrum voor amateurkunsten

vertegenwoordiger Vlaamse regering :

Gilbert Van Houtven 

T. Het Intercultureel centrum voor Migranten : is opgeheven

U. Het Vlaams centrum voor Volkscultuur

vertegenwoordiger Waamse regering :

Luc Goossens

V. de Rand

vertegenwoordiger Vlaamse regering :

Gilbert Van Houtven

W. MUHKA 

De aanwezigheid van vertegenwoordigers van de ministers van Cultuur en Begroting bij het MUHKA
biedt de ministers een bijkomende mogelijkheid tot toezicht op de werking van de VZW en biedt de VZW
een klankbord bij de uitstippeling en concretisering van de organisatie en werking van de VZW.

Als lid van de raad van beheer en algemene vergadering zijn aangesteld :

– dhr. Wilfried Bellemans, afgevaardigd door de Vlaamse minister bevoegd voor Financiën 

– dhr. Daan Bauwens, afgevaardigd door de Vlaamse minister bevoegd voor Cultuur.

X. NV Reproductiefonds

Als commissarissen van de Vlaamse regering zijn bij besluit van de VR van 1 juni 1999 aangesteld :

– dhr. Jozef Van Rillaer, afgevaardigd door de Vlaamse minister bevoegd voor Cultuur

– dhr. Tom Auwers, afgevaardigd door de Vlaamse minister bevoegd voor Financiën en Begroting

Y. Kunst in Huis

Door de minister werden aangesteld als lid van de algemene vergadering : de heren Jan Verlinden en Hans
Feys, ambtenaren bij het Ministerie van de Vlaamse Gemeenschap en de heer Paul Lagring, curator van de
Galerij Netwerk (VZW) te Aalst. De heer Hans Feys werd tevens als lid van de raad van beheer aangewe-
zen.

Z. CultuurNet Vlaanderen

Dhr. Jozef Van Rillaer, maakt als vertegenwoordiger van de minister voor Cultuur, waarnemend deel uit
van de bestuursorganen vanaf november 2002.
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Voor de afdeling Media en Film

De heer Paul Corthouts werd aangesteld als afge-
vaardigde van de Vlaamse minister bevoegd voor
het audiovisuele creatiebeleid bij het Vlaams Au-
diovisueel Fonds VZW bij besluit van de Vlaamse
regering dd. 18 oktober 2002 dat in werking trad op
1 november 2002.

3. Evaluatie 

A tot N

De aanwezigheid van vertegenwoordigers bij de
opgesomde instellingen is onontbeerlijk om zicht
te behouden op de werking ; in veel gevallen laat
het de minister toe om tussen te komen en punten
te agenderen.

Zoals uit de opsomming onder 1 blijkt, zijn er dui-
delijke verschillen in het statuut en de taken van de
vertegenwoordigers. Dit heeft te maken met het
feit dat de opdracht individueel per instelling be-
paald wordt met al dan niet een decretale onder-
bouw en verdere bepaling in de beheersovereen-
komst

O. JINT

De aanwezigheid van ambtenaren van de bevoeg-
de administraties Cultuur en Buitenlands Beleid
leidt tot een goede afstemming van de taken van
JINT op deze van de Vlaamse administratie inzake
het internationaal jeugdbeleid.

De aanwezigheid van vertegenwoordigers van de
Vlaamse regering vormt heden onderwerp van ge-
sprek. Hierbij dient vermeld dat in het ontwerp van
decreet op het Vlaams jeugdbeleid dat op 13 juli
2001 door de Vlaamse regering principieel werd
goedgekeurd en dat nog dit jaar aan het Vlaams
Parlement ter goedkeuring zal worden voorgelegd,
nadere bepalingen werden opgenomen over de op-
dracht van JINT. Tevens heeft de vereniging zich
dit voorjaar gebogen over een herformulering van
de missie.

P. ADJ

Het is mijn bedoeling om in de loop van volgend
jaar in overleg met mijn collega, bevoegd voor het
toerisme, een decreet op de jeugdverblijfaccommo-
daties aan het Vlaams Parlement voor te leggen. In
het kader hiervan zal o.a. het decreet van 1 juni
1990 betreffende de erkenning en de subsidiëring
van de vereniging zonder winstoogmerk Algemene

Dienst voor Jeugdtoerisme en betreffende de over-
dracht van het beheer en de exploitatie van jeugd-
infrastructuren aan de vereniging worden geëvalu-
eerd.

Q-V

De functie is in essentie er één van toezicht, wat
zich concreet vertaalt in de mogelijkheid om beslis-
singen van de beleidsorganen voor een bepaalde
periode blokkeren.

Aangezien het voor het beleidsdomein dat tot de
afdeling Volksontwikkeling en Bibliotheken be-
hoort uitsluitend om ambtenaren gaat, is er een
heel goed samenspel tussen de minister, zijn kabi-
net en de administratie. De minister evalueert het
functioneren van deze ambtenaren in die vertegen-
woordigersfuncties dan ook positief.

W

De aanwezigheid van vertegenwoordigers van de
ministers van Cultuur en Begroting bij het
MUHCA biedt de ministers een bijkomende mo-
gelijkheid tot toezicht op de werking van de VZW.
En biedt de VZW een klankbord bij de uitstippe-
ling en concretisering van de organisatie en wer-
king van de VZW.

Y

De aanwezigheid van afgevaardigden van de minis-
ter van Cultuur in de algemene vergadering en de
raad van beheer laat de overheid toe om perma-
nent geïnformeerd te blijven over de werking (fi-
nancieel en inhoudelijk) van de VZW en deze mee
op het beleid af te stemmen. Aan de VZW biedt
hun aanwezigheid een belangrijk klankbord bij de
uitstippeling en concretisering van de organisatie
en werking van de VZW.

Algemene opmerking bij punt 3

Er dient opgemerkt te worden dat de administratie
zelden of nooit informatie of kopieën van versla-
gen van de commissarissen ontvangt. Indien dit al
gebeurt, dan is het op uitdrukkelijk verzoek van de
administratie en veelal via de instelling die dan de
gevraagde informatie bezorgt.

Voor de afdeling Media en Film

Vermits de aanstelling van de heer Paul Corthouts
slechts inging op 1 november 2002, is het nog te
vroeg voor een evaluatie.
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Bevoegdheid Ambtenarenzaken

1. Inzake Ambtenarenzaken zijn mijn bevoegdhe-
den niet gewijzigd sedert de datum waarop ik
vorige maal een antwoord verschaft heb op de-
zelfde vragen1. Inzake Ambtenarenzaken oefen
ik toezicht uit op de VZW Sociale Dienst en op
de CVBA Jobpunt Vlaanderen.

1 Dezelfde vragen werden mij voorgelegd in 2001 en hierop
werd een antwoord geformuleerd op 4 september 2001
(vraag nr. 167 van 18 juni 2001 ; gecoördineerd antwoord :
Bulletin van Vragen en Antwoorden nr. 10 van 29 maart
2002, blz. 1049  –  red.).

VZW Sociale Dienst

Het toezicht op de VZW Sociale Dienst wordt
uitgeoefend door een regeringscommissaris, die
hiervoor geen vergoeding ontvangt.

De bevoegdheden van de regeringscommissaris
zijn in artikel 8 van het besluit van de Vlaamse
regering van 21 november 1990 betreffende de
Sociale Dienst van de Vlaamse Gemeenschap.

De regeringscommissaris zetelt met raadgeven-
de stem in de algemene vergadering en in de
raad van bestuur van de sociale dienst en be-
schikt voor de vervulling van zijn opdrachten
over de ruimste bevoegdheden. Hij mag even-
wel geen beheersdaden stellen of de uitvoering
van regelmatig genomen beslissingen verhinde-
ren.

De regeringscommissaris kan binnen een ter-
mijn van acht kalenderdagen beroep instellen
bij de Vlaamse minister bevoegd voor de Amb-
tenarenzaken tegen elke beslissing die hij met
de wet, het decreet, de statuten, of het algemeen
belang strijdig acht. Het beroep is opschortend.
De termijn gaat in op de dag van de vergadering
waarop de beslissing genomen werd, voorzover
de regeringscommissaris daarbij aanwezig was,
of in het andere geval de dag waarop hij er ken-
nis van heeft gekregen.

CVBA Jobpunt Vlaanderen

Bij decreet van 2 maart 1999 werd de Vlaamse
regering gemachtigd om een coöperatieve ven-
nootschap met beperkte aansprakelijkheid op te
richten voor de uitvoering van opdrachten
m.b.t. de werving en selectie van overheidsper-
soneel.

In uitvoering van dit decreet keurde de Vlaamse
regering op 1 juni 1999 de ontwerpstatuten van
het Vlaams Selectiecentrum voor Overheidsper-
soneel (nu Jobpunt Vlaanderen) goed en wees
ze haar vertegenwoordigers voor de algemene
vergadering en de raad van bestuur aan. Deze
vertegenwoordigers vertegenwoordigen even-
wel de Vlaamse regering in haar geheel en wor-
den hier dan ook buiten beschouwing gelaten.

Beleidsveld ICT 

Binnen het beleidsveld ICT zijn er geen pu-
bliekrechtelijke of privaatrechtelijke instellin-
gen en ook geen ondernemingen waarin ik voor
de uitvoering van het beleid beschik over een
ministeriële vertegenwoordiger.

Dit is evenmin het geval voor :

– de bevoegdheid inzake het gebruik van
talen ;

– de bevoegdheid inzake de coördinatie met
betrekking tot de Vlaamse rand rond Brus-
sel. Hierbij dient opgemerkt dat er een
nauwe samenwerking bestaat tussen de cel
Administratieve Coördinatie Brussel en de
VZW de Rand, waarin de Vlaamse regering
vertegenwoordigd is door twee commissaris-
sen, één voor Cultuur en één voor Financiën
en Begroting.

– de bevoegdheid inzake het protocol.

2. Bij besluit van de Vlaamse regering van 29 april
1992 werd de heer Jef Mannaerts, directeur bij
de administratie Ambtenarenzaken, met ingang
van 1 mei 1992 benoemd tot regeringscommis-
saris bij de VZW Sociale Dienst.

3. Er bestaat momenteel geen vaste werkwijze om-
trent de evaluatie van de vertegenwoordigers
van een Vlaamse minister of van de Vlaamse re-
gering in publiekrechtelijke of privaatrechtelij-
ke instellingen. Deze evaluatie gebeurt prak-
tisch aan de hand van de door hen uitgebrachte
adviezen. Er bestaat evenmin een uniform sta-
tuut voor deze vertegenwoordigers. De kwalifi-
catievereisten voor de functie, de rechten en
plichten, en de vergoeding van deze vertegen-
woordigers wordt ad hoc geregeld in de afzon-
derlijke decreten of besluiten van de Vlaamse
regering tot oprichting van de betrokken pu-
bliekrechtelijke of privaatrechtelijke instelling.
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Naar aanleiding van de herstructurering van de
Vlaamse overheid is er voor de toekomst wel
een nieuwe toezichts- en controleregeling uitge-
werkt voor de intern en extern verzelfstandigde
agentschappen (IVA's en EVA's). In het kader-
decreet Beter Bestuurlijk Beleid dat het organi-
satorisch-administratief kader voor de Vlaamse
overheid regelt, wordt afgestapt van het klassie-
ke administratieve toezicht2. Modernere vor-
men van controle moeten immers een afdoende
controle beter verzoenen met de autonomie, de
vlotte bedrijfsvoering en de responsabilisering
van de agentschappen. In de toelichting bij arti-
kel 23 van het voorontwerp van kaderdecreet
Bestuurlijk Beleid wordt vermeld dat enkel
daar waar het noodzakelijk geacht wordt als tij-
delijke overgangsmaatregel, bijvoorbeeld voor 3
jaar, nog de figuur van de regeringscommissaris
als facultatief toezichtsinstrument kan behou-
den worden. Zo nodig zal zulks voorzien wor-
den in de respectieve oprichtingsdecreten van
de agentschappen.

2 De Vlaamse regering keurde op 21 februari 2003, na ad-
viesverlening door de Raad van State, het ontwerp van de-
creet Bestuurlijk Beleid goed, zodat het aan het Vlaams
Parlement ter bespreking en goedkeuring kan worden
voorgelegd. Het voorontwerp van kaderdecreet Bestuurlijk
Beleid werd eerder door de Vlaamse regering principieel
goedgekeurd op 8 maart 2002 en 19 juli 2002.

De figuur van de regeringscommissaris is dus
uitdovend en het is dan ook weinig zinvol om nu
een nieuw decreet uit te werken dat de be-
voegdheden van deze of aanverwante figuren
moet vastleggen. De decreten inzake Beter Be-
stuurlijk Beleid (het kaderdecreet Bestuurlijk
Beleid, het Comptabiliteitsdecreet en het kader-
decreet Adviesstelsel) verankeren immers de
basisbeginselen van Beter Bestuurlijk Beleid en
garanderen duidelijke bevoegdheidsomschrij-
vingen en controlemechanismen.

Bevoegdheid Monumenten en Landschappen

In het beleidsveld Monumenten en Landschappen
zijn er geen regeringsvertegenwoordigers zoals be-
doeld in deze parlementaire vraag.

In de Stichting Vlaams Erfgoed zijn er twee rege-
ringscommissarissen. Hun aanwezigheid in de alge-
mene vergadering en beheerraden vermindert
evenwel in geen enkel opzicht het normale toezicht
uitgeoefend door de betrokken administratie, In-
spectie van Financiën of Rekenhof.

(Antwoord Patrick Dewael : blz. 1901 ; Steve Ste-
vaert : blz. 1935 ; Marleen Vanderpoorten : blz.
1953 ; Vera Dua : blz. 1970 ; Dirk Van Mechelen :
blz. 2004 ; Jaak Gabriels : blz. 2068 ; Guy
Vanhengel : blz. 2098  –  red.)

Vraag nr. 81
van 14 februari 2003
van de heer ANDRE-EMIEL BOGAERT

Overheidsopdrachten  –  Diensten van juridische
aard

Zie :
Minister-president van de Vlaamse regering
Vraag nr. 18
van 14 februari 2003
van de heer André-Emiel Bogaert
Blz. 1902

Antwoord 

Bevoegdheid Ambtenarenzaken

1. Er werden sinds de vorige parlementaire vraag
van de Vlaamse volksvertegenwoordiger nr. 92
van 14 december 2001 geen nieuwe opdrachten
van juridische aard gegund.

Voor de behandeling van rechtsgedingen wordt
op volgende advocaten een beroep gedaan : de
heer Marc Buekens (Zellik), de heer Stijn Bute-
naerts (Brussel), de heer Patrick Devers (Gent),
de heer Geert Lambert (Oostende) en de heer
Bruno Steegen (Bilzen).

2. Het ereloon van de heer Pierre Lefranc van de
vakgroep Publiek- en Belastingrecht van de
Universiteit Gent, bij wie de administratie
Ambtenarenzaken advies had ingewonnen over
de privacybescherming in het kader van de
openbaarmaking van toegekende prestatietoe-
lagen aan bepaalde ambtenaren van het minis-
terie van de Vlaamse Gemeenschap of de resul-
taten van loononderhandelingen met contractu-
ele personeelsleden  –  ik verwijs terzake naar
mijn antwoord op de vorige parlementaire
vraag  –  bedroeg 921,50 euro.

De advocaten die in de rechtsgedingen kunnen
optreden, zijn dezelfde als die welke ik in mijn
antwoord op uw vorige parlementaire vraag heb
vermeld. Het ereloon voor de heren Marc Bu-
ekens, Stijn Butenaerts en Patrick Devers be-
droeg in 2002 respectievelijk 1.065,35 euro,
1.529,47 euro en 1.837,50 euro.
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3. Aangezien er sinds de vorige parlementaire
vraag geen opdrachten van juridische aard wer-
den gegund, is het antwoord op de derde vraag
zonder voorwerp.

4. Zie algemeen antwoord op vraag 4.

5. Sinds december 1991 heeft de VZW Sociale
Dienst van de Vlaamse Gemeenschap een over-
eenkomst met advocaat Stephane Libeer (Brus-
sel) om aan de personeelsleden gratis juridisch
advies te verstrekken. Het ereloon dat de socia-
le dienst aan de advocaat heeft betaald, bedroeg
in 2002 2.233,45 euro.

Er werd bij het afsluiten van de overeenkomst
geen beroep gedaan op de mededinging, omdat
men in voormelde periode van mening was dat
deze dienstverlening niet onder toepassing van
de wetgeving op de overheidsopdrachten viel.

Bevoegdheid Binnenlandse Aangelegenheden

1. Het antwoord op deze vraag vergt een opsplit-
sing.

Voor de vertegenwoordiging in gerechtelijke
procedures waarbij de administratie Binnen-
landse Aangelegenheden betrokken is worden,
naargelang de provincie waartoe de in het ge-
ding zijnde gemeente behoort, de volgende ad-
vocaten aangesteld : Bart Staelens, advocaat te
Brugge ; Geert Lambert, advocaat te Oostende ;
Walter Muls, advocaat te Brussel ; Bruno Stee-
gen, advocaat te Bilzen. Voor zaken met een
meer institutioneel karakter wordt bijkomend
Paul Van Orshoven, advocaat te Brussel, aange-
steld. Geen van hen zijn kamerlid, senator of
Vlaams volksvertegenwoordiger.

Voor de studieopdrachten van juridische aard
werd na het voeren van een onderhandelings-
procedure de UIA aangesteld als schrijven van
het voorontwerp van decreet houdende instel-
ling van een deelstatelijke volksraadpleging.
Aan de KUL werd de opdracht toegewezen
voor het schrijven van een proeve van gemeen-
tedecreet ; De advocatenassociatie Stibbe-Spri-
mont werd aangesteld voor het schrijven van
een voorontwerp van gemeentedecreet ener-
zijds en het schrijven van een voorontwerp van
provinciedecreet anderzijds.

2. Door de beperking van het aantal advocaten bij
deze gerechtelijke procedures is er een vlotte
samenwerking tussen het departement en de
raadslieden ; ook de deontologische problemen,

die zouden kunnen rijzen omdat de advocaten
eventueel ook tegen het departement zouden
moeten pleiten, worden aldus beperkt.

Wat het ereloon per aangewezen advocaat of
rechtsgeleerde betreft, zal de Vlaamse volksver-
tegenwoordiger gemakkelijk begrijpen dat dit
element hetzelfde vertrouwelijke karakter heeft
als het onderwerp zelf van de geschillen. Bij
deze gelegenheid herinner ik de Vlaamse volks-
vertegenwoordiger eraan dat een betrouwbare
rechtsleer stelt dat in bepaalde omstandigheden
de kennis alleen al of er al dan niet een advo-
caat werd geraadpleegd, reeds gedekt wordt
door het beroepsgeheim, waarvan de voor-
schriften zonder twijfel van openbare orde zijn
(zie Van Reepinghen, "Remarques sur le secret
professionnel de l'avocat ", JT 1959, blz. 37).

Ik kan evenwel volgende algemene gegevens
verstrekken, meer bepaald dat volgende bedra-
gen aan erelonen in gerechtelijke procedures
werden uitbetaald :

– van juli 1999 tot en met december 1999 :
1.165.033 BEF (€28.880,41) ;

– voor het jaar 2000 : 2.057.529 BEF
(€51.004,81) ;

– voor het jaar 2001 : 3.535.365 BEF
(€87.639,41) ;

– voor het jaar 2002 : €115.242,65.

De studieopdrachten van juridische aard wer-
den toegewezen op basis van de beoordeling en
vergelijking van de verschillende inschrijvingen
naar de gunningcriteria vermeld in het bestek.
De toewijzingsbedragen zijn de volgende :

– voorontwerp van decreet houdende instel-
ling van een deelstatelijke volksraadpleging :
181.500 BF (€4.499,27)

– voorontwerp van gemeentedecreet :
7.000.000 BF (€173.525,47) 

– voorontwerp van provinciedecreet :
7.000.000 BF (€173.525,47).

3. De aanstelling gebeurt conform de regelgeving.
Door de aard van de gerechtelijke dossiers is
het onmogelijk de ereloonstaten van de aange-
stelde advocaten in gerechtelijke procedures
vooraf forfaitair te bepalen.
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4. Zie algemeen antwoord op vraag 4.

5. Er wordt geen gebruik gemaakt van abonne-
menten. Voor elke zaak wordt een aanstellings-
besluit opgemaakt. Deze vraag is dan ook ver-
der zonder voorwerp.

Bevoegdheid Monumenten en Landschappen

1. Sinds mijn aantreden werden volgende juridi-
sche opdrachten toevertrouwd aan volgende ad-
vocaten, advocatenassociaties, rechtsgeleerden
en fiscalisten :

voor juridische geschillen : meester Bart Stae-
lens uit Brugge, meester Hugo Schiltz uit Ant-
werpen, meester Pierre Lefranc uit Gent.

2. De opdrachten werden aan de betrokken asso-
ciaties en advocaten toevertrouwd op grond van
hun uitgebreide expertise in bepaalde domeinen
van de rechtsleer, referenties, titels en publica-
ties aangaande de te bestuderen materies.

3. Voor juridische studies kunnen normaliter de
gewone mededingingsregels worden gerespec-
teerd omdat er geen sprake is van een vertrou-
wensrelatie tussen de opdrachtgever en de ad-
vocaat of rechtsgeleerde.

Er werd voor de bijstand in een geschil of in een
gerechtelijke procedure geen beroep gedaan op
de regelgeving inzake overheidsopdrachten
omdat deze niet van toepassing is.

4. Zie algemeen antwoord op vraag 4.

5. De advocaten, opgesomd bij het antwoord op
vraag 1 onder de subtitel "juridische geschillen"
werken met een aanstellingsbesluit. Binnen de
afdeling Monumenten en Landschappen wordt
niet op permanente basis met advocaten, rechts-
geleerden of fiscalisten gewerkt.

De totale kostprijs op jaarbasis voor de uitbe-
taalde erelonen voor het departement Leefmi-
lieu en Infrastructuur bedroeg 2.085.675,4 euro
in 2002 (het is niet mogelijk dit bedrag op te
splitsen per bevoegdheidsdomein van de ver-
schillende Vlaamse ministers).

Dit is een grote toename ten opzichte van het
betaalde bedrag in 2001.

De redenen hiervoor zijn : een stijging van 25 %
bij de nieuwe dossiers, een indexaanpassing van
de erelonen, enkele zware bijzondere dossiers.

Het IAP heeft tot nu toe geen opdrachten in ver-
band met diensten van juridische en boekhoudkun-
dige aard gegeven.

(IAP : Instituut voor het Archeologisch Patrimoni-
um  –  red.)

Bevoegdheden Cultuur en Jeugd 

Vraag 1, 2 en 3

Met het oog op de verdediging van de belangen
van de Vlaamse Gemeenschap in hangende rechts-
gedingen werden door de Vlaamse minister van
Binnenlandse Aangelegenheden, Cultuur, Jeugd en
Ambtenarenzaken sinds zijn aantreden in de
Vlaamse regering de volgende advocaten aange-
steld, met hun stad waaruit ze afkomstig zijn en
hun ereloonstaten tot op heden.

Beleidsveld Cultuur

– Mr. W. Muls, Brussel, 1860 EUR 

– Mr. G. Lambert, Oostende, nog geen ereloonsta-
ten ontvangen

Beleidsveld Jeugd

Nihil.

Vlaamse Opera (VOI)

Zie het antwoord op vraag 5.

De aanstelling van advocaten gebeurt rekening
houdende met hun ervaring, hun specifieke kennis,
gunstige ervaringen in het verleden, hoogte van
erelonen, de plaats van het geding...

Met betrekking tot de aanstelling van advocaten in
concrete geschillen en rechtsgedingen wordt voor
de bevoegdheden Cultuur en Jeugd normaliter
geen voorafgaande forfaitaire prijsbepaling toege-
past, aangezien dit moeilijk uitvoerbaar is rekening
houdende  met de veelal dwingende termijnen en
gelet op het feit dat de complexiteit van een zaak
veelal slechts in de loop van een geding kan wor-
den beoordeeld. Er werd geen formele mededin-
ging tussen meerdere kandidaten georganiseerd,
aangezien dit niet verplicht is volgens de reglemen-
tering inzake overheidsopdrachten (zie het ant-
woord op vraag 4).

Hierbij een overzicht van de studie- en adviesop-
drachten die sedert mijn aantreden werden gegund
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aan advocaten, advocatenassociaties, rechtsgeleer-
den en fiscalisten.

Bevoegdheid Cultuur

1) – Onderzoek naar de mogelijkheid van toetre-
ding van België tot de Unesco-conventie van
14 november 1970 on the Means of Prohibi-
ting and Preventing the Illicit Import, Export
and Transfer of Ownership of Cultural Pro-
perty, gegund met respect van de bepalingen
van toepassing voor de onderhandelingspro-
cedure zonder bekendmaking

– Toegewezen aan Mr. Lucie Lambrecht, Brus-
sel

– Voor een forfaitair bedrag van 2.400 EUR

– Gegund wegens de bijzondere specialisatie
van de opdrachtnemer

2) a) Het ontwikkelen van een informatienetwerk-
model over de fiscale en sociale aspecten van
het kunstenaarsstatuut en b) het onderzoeken
en voorbereiden van de oprichting van een in-
termediaire structuur op Vlaams niveau, die
onder bepaalde voorwaarden de rol van socia-
le zekerheidswerkgever opneemt, gegund met
respect van de bepalingen van toepassing
voor de onderhandelingsprocedure met be-
kendmaking

– Toegewezen aan Mr. Yasmine Kherbache,
Antwerpen

– Voor een forfaitair bedrag van 116.000 EUR

– Gegund, na onderhandeling, aan de opdracht-
nemer wegens de hoogste score op de in het
bestek opgenomen gunningscriteria (kwaliteit
van de strategie en visie op de opdracht
(40 %), kwaliteit van de voorgestelde consul-
tant(en) (30 %), prijs (30%)

Bevoegdheid Jeugd

Nihil.

Vlaamse Opera (VOI)

Zeer dringend advies i.v.m. de overheidsopdrach-
tenwetgeving n.a.v. een concreet geschil.

Toegewezen aan advocatenkantoor Eubelius, Brus-
sel (dominus litis : Barteld Schutyser).

Voor een ereloon van 123,94 EUR/uur (ereloon-
staat nog niet ontvangen).

Gegund wegens de specifieke kennis van de op-
drachtnemer en het aanvaardbare ereloon,

Vraag 4

Zie algemeen antwoord op vraag 4.

Vraag 5

Er wordt binnen de bevoegdheden Cultuur en
Jeugd niet gewerkt met een abonnementsformule
voor wat betreft diensten van advocaten, advoca-
tenassociaties, rechtsgeleerden en fiscalisten.

De Vlaamse Opera (VOI) deelde mij mede dat zij,
na mededinging, sinds augustus 2001 een abonne-
ment heeft afgesloten met Mr. Yamina El Gharbi
uit Brussel voor een forfaitair ereloon van 170.000
BEF per maand voor een beschikbaarheid van 33
effectieve uren per week, geherwaardeerd in au-
gustus 2002 naar een bedrag van 4.689,1 euro per
maand.

Algemeen antwoord op vraag 4

De wetgeving op de overheidsopdrachten is in be-
ginsel van toepassing op alle aanstellingen van ad-
vocaten en in 't algemeen op alle opdrachten van
juridische aard, buiten het geval waarin de advo-
caat wordt aangesteld bij een éénzijdige ministerië-
le beslissing waarin alle voorwaarden, erelonen en
onkostenvergoedingen worden geregeld. In dit
laatste geval bestaat immers geen overeenkomst,
die een essentiële voorwaarde is om van een over-
heidsopdracht te kunnen spreken.

Wat de opdrachten van juridische aard betreft,
wordt een onderscheid gemaakt tussen de juridi-
sche studies, enerzijds, en het advies of de bijstand
bij de behandeling van rechtsgedingen, anderzijds.
Die laatste dienstverlening wordt doorgaans ge-
kenmerkt door een vertrouwensrelatie intuitu
personae tussen de opdrachtgever en de advocaat.
Dat onderscheid komt eveneens tot uiting in arti-
kel 68, vijfde lid, van het koninklijk besluit van 8 ja-
nuari 1996, waarnaar hierboven al verwezen wordt
en dat inzake de kwalitatieve selectie van dienst-
verleners bij beperkte procedures en onderhande-
lingsprocedures met voorafgaande bekendmaking
als volgt luidt :

"De onmogelijkheid het minimum aantal gegadig-
den [ ... ] te raadplegen wordt als aangetoond be-
schouwd voor de overheidsopdrachten die betrek-
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king hebben op juridische diensten inzake advies
en vertegenwoordiging voor rechtbanken en ande-
re instellingen die geschillen beslechten".

In het Verslag aan de Koning wordt daarover het
volgende gezegd : "Bij artikel 68, vijfde lid, past het
de aandacht te vestigen op een bijzondere modali-
teit voor bepaalde opdrachten voor aanneming van
diensten die betrekking hebben op diensten van ju-
ridisch advies en vertegenwoordiging in de recht-
bank. De tekst van het vijfde lid legt inderdaad de
raadpleging op van minstens vijf dienstverleners.
Voor de voornoemde juridische diensten verduide-
lijkt de tekst dat deze onmogelijkheid tot raadple-
ging zonder meer wordt erkend. Dit vloeit niet
enkel voort uit de praktische onmogelijkheid van
een dergelijke raadpleging maar eveneens uit het
aspect intuitu personae van dergelijke prestaties en
uit de noodzaak om het vertrouwelijk karakter
ervan in dit stadium te waarborgen. Daarentegen
dekt deze bepaling niet de andere prestaties zoals
de rechtsstudies".

Deze bepaling heeft tot gevolg dat men voor een
opdracht inzake advies en rechtsbijstand terecht-
komt in het geval van een onderhandelingsproce-
dure zonder bekendmaking, vergelijkbaar met dat
van artikel 17, § 2, 1°, f, van de wet van 24 decem-
ber 1993 op de overheidsopdrachten, wanneer er
slechts één mogelijke dienstverlener is om techni-
sche redenen en iedere mededinging bijgevolg
overbodig is.

De situatie met betrekking tot opdrachten inzake
juridische studies, die een meer abstracte dienstver-
lening inhouden, is daarentegen helemaal anders.
Hier kan men stellen dat de normale mededin-
gingsregels van de wetgeving op de overheidsop-
drachten wel moeten gerespecteerd worden.

(Antwoord Patrick Dewael : blz. 1902 ; Steve Ste-
vaert : blz. 1935 ; Marleen Vanderpoorten : blz. 1953 ;
Vera Dua : blz. 1971; Dirk Van Mechelen : blz. 2010 ;
Guy Vanhengel : blz. 2099  –  red.)

Vraag nr. 82
van 14 februari 2003
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Faciliteitengemeenten  –  Taalgebruik advertenties

In zijn antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 34
van 15 februari 2001 aangaande het taalgebruik in
faciliteitengemeenten, meer bepaald het taalge-
bruik bij commerciële advertenties in publicaties
van faciliteitengemeenten, kondigde de voorganger

van de minister aan dat er hieromtrent verder juri-
disch onderzoek nodig was (Bulletin van Vragen
en Antwoorden nr. 11 van 27 april 2001, blz. 1425).

Hij deelde mee dat aan de hand van de resultaten
van dit onderzoek de gepaste maatregelen in deze
dossiers die onder andere passen in het project
"vernederlandsing van het straatbeeld", genomen
zouden worden.

De minister beloofde niet na te laten mij van ver-
dere stappen in dit dossier op de hoogte te houden.

Kan de minister een stand van zaken verstrekken ?

Antwoord

Verder onderzoek inzake taalgebruik bij commer-
ciële advertenties in publicaties van faciliteitenge-
meenten heeft volgende vaststelling opgeleverd.

De rechtspraak van de vaste Commissie voor Taal-
toezicht stelt dat de reclame gevoerd door particu-
lieren niet valt onder de bepalingen van de be-
stuurstaalwetgeving maar onder artikel 30 van de
Grondwet, namelijk "Het gebruik van de in België
gebruikte talen is vrij".

Volgens de Vaste Commissie voor Taaltoezicht is
de bestuurstaalwetgeving enkel van toepassing in
geval het gaat over reclame gevoerd door de open-
bare dienst op haar domein. In andere gevallen,
waar het dus gaat over private reclame van particu-
lieren, geldt de taalvrijheid.

Deze taalvrijheid geldt volgens sommige adviezen
van de Vaste Commissie voor taaltoezicht ook in-
dien private reclame wordt gevoerd op het open-
baar domein. Zo stelt de Vaste Commissie in één
van haar adviezen :"Overwegende dat de reclame
niet valt onder de akten en bescheiden die zijn
voorgeschreven bij de wetten en reglementen ; dat
ten aanzien van die reclame artikel 52 van de sa-
mengevatte wetten niet kan aangevoerd worden
zelfs niet in hoofde van private bedrijven als be-
doeld bij dat artikel ; overwegende dat het taalge-
bruik door de wetgever in zijn geheel is geregeld ;
dat de gemeentebesturen derhalve niet het recht
hebben die taalverplichtingen te verlichten of te
verzwaren ; overwegende dat de gemeente au-
tonoom geen taalregelen kan opleggen en dat
enkel kan wanneer een wettelijke basis aanwezig
is".
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Ook in andere adviezen verdedigt de Vaste Com-
missie voor Taaltoezicht deze stelling en werd deze
rechtspraak nog meermaals bevestigd.

In het geval van de commerciële reclame kunnen
er dus geen wettelijke maatregelen genomen wor-
den ter "vernederlandsing van het straatbeeld".
Wel worden er o.a. door VZW de Rand initiatieven
ontwikkeld om de personen / bedrijven aan te spo-
ren om het Nederlands te gebruiken in hun recla-
me.

Vraag nr. 83
van 14 februari 2003
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Vlaamse Rand  –  Cultuursubsidies

1. Kan de minister meedelen of voor de jaren 2001
en 2002 vanuit de afdeling Beeldende Kunst en
Musea subsidies aan projecten in de Vlaamse
Rand verstrekt werden ?

2. Kan hij tevens meedelen of er vanuit de afde-
ling Muziek, Letteren en Podiumkunsten pro-
jecten in de Vlaamse Rand gesubsidieerd wer-
den ?

Antwoord

Hierbij bezorg ik de Vlaamse volksvertegenwoor-
diger de gevraagde informatie m.b.t. de projectsub-
sidies Cultuur in de Vlaamse Rand vanuit de afde-
ling Beeldende Kunst en Musea en de afdeling Mu-
ziek, Letteren en Podiumkunsten.

Afdeling Beeldende kunst en Musea

Projectsubsidies 2001

Beeldende kunst :

Cultureel Centrum Strombeek Bever (Grimber-
gen)  –  projectsubsidie voor projecten 'Maria Ga-
briële en Ans Nys", "Maarten Van den Abeele" en
Els Dietvorst"  –  2.060.744 BEF.

Projectsubsidies 2002

Beeldende kunst :

Cultureel Centrum Strombeek Bever (Grimber-
gen)  –  projectsubsidie voor projecten "Pieter Ver-
meersch", "Koeman en Curlet", "Lynn Piccu en
Yvonne De Grazia", 'Wiels Donckers en Luc

Deleu", "Sofie Haesaerts" en "Grimbergen 2002"
–  50.000 euro.

Afdeling Muziek, Letteren en Podiumkunsten

Projectsubsidies muziek 2001 :

2001 : 2 projecten (1 in Asse/Zellik, 1 in Sint-Pie-
ters-Leeuw/Vlezenbeek) (voor in totaal 300.000
Bef.

Projectsubsidies Letteren 2001 :

leeskringen : 3 kringen (de begeleider krijgt per se-
mester € 247,89) = € 743,67, daarnaast krijgen de
leden van deze kringen per semester 5 boekenche-
ques ter waarde van € 5 elk. Voor deze 3 kringen
waren dit 115 cheques (= € 565)

Subsidie voor culturele publicaties :

er werd een subsidie verleend voor 6 boeken, aan 5
verschillende uitgevers. Daarvoor werd €

36.192,45.

Projectsubsidies Muziek 2002 :

4 projecten (1 in Sint-Pieters-Leeuw/Vlezenbeek, 1
in Asse, 1 in Asse/Zellik en 1 in Nossegem/Zaven-
tem) voor in totaal 21.000 euro.

Projectsubsidies letteren 2002 :

leeskringen : 3 kringen per semester (2 semesters in
2002) : subsidie aan de begeleiders € 1487,34.
Daarnaast werden nog 260 cheques bedeeld = €
1.300.

Subsidies voor culturele publicaties :

er werden 4 publicaties gesubsidieerd aan 3 uitge-
vers, voor een bedrag van € 189.946.

Vraag nr. 84
van 14 februari 2003
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Wezembeek-Oppem  –  Taalgebruik gemeenteraads-
zitting

De gemeenteraadszitting van Wezembeek-Oppem
van januari jongstleden vertoonde een eigenaardig
verloop. Na de besloten zitting van de gemeente-
raad in het Nederlands kondigde de burgemeester
aan dat de zitting gesloten werd.
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Daaropvolgend werd een open gemeenteraadszit-
ting gehouden met de ombudsman, de schepenen,
de gemeenteraadsleden en het publiek met betrek-
king tot de geluidsoverlast van de luchthaven van
Zaventem. De burgemeester stelde daarbij dat alle
vragen en opmerkingen welkom waren in het Ne-
derlands en het Frans.

1. Was de arrondissementscommissaris op deze
zitting aanwezig ?

2. Wat is de reactie van de minister op deze gang
van zaken ?

Antwoord

Normaliter worden de gemeenteraadszittingen van
de gemeenten Sint-Genesius-Rode,
Wezembeek-Oppem en Linkebeek systematisch
gevolgd door een vertegenwoordiger van de gou-
verneur van Vlaams-Brabant. Voor de gemeenten
Wemmel, Drogenbos en Kraainem gebeurt dit niet
even systematisch, aangezien er zich in die ge-
meenten veel minder problemen stellen.

Indien er zich op de zittingen van de gemeentera-
den die door een vertegenwoordiger van de gou-
verneur worden bijgewoond, onregelmatigheden
voordoen, is het evident dat hiervan nota genomen
wordt door de voornoemde vertegenwoordiger en
dat de maatregelen getroffen worden die zich ter
zake eventueel zouden opdringen. Tot voor kort
werden mij door de gouverneur nog geen onregel-
matigheden gemeld.

Blijkt nu dat, door omstandigheden, er op 27 janu-
ari geen vertegenwoordiger van de gouverneur
aanwezig was op de gemeenteraadszitting te We-
zembeek-Oppem.

Na hetgeen zich klaarblijkelijk heeft afgespeeld
heb ik de gouverneur opdracht gegeven in het con-
crete geval van Wezembeek-Oppem een grondig
onderzoek in te stellen en de maatregelen te tref-
fen die terzake eventueel nodig zouden blijken.

Ik wens er nogmaals te herhalen dat de randge-
meenten onverkort tot het grondgebied van Vlaan-
deren behoren en dat de burgemeester en de
raadsleden bij de uitoefening van het bestuur enkel
het Nederlands kunnen gebruiken. De gemeente-
raad is een plaatselijke dienst in de zin van artikel
23 van het koninklijk besluit van 18 juli 1966 hou-
dende coördinatie van de wetten op het gebruik
van de talen in bestuurszaken (SWT), zodat bij zijn

samenkomst uitsluitend het Nederlands mag ge-
bruikt worden. Elk ander taalgebruik is nietig.

De mogelijkheid om het Frans te gebruiken is een
faciliteit, uitsluitend toegekend aan particulieren.
Op basis van artikel 25, alinea 1 van de SWT kun-
nen de plaatselijke diensten in de randgemeenten,
uitsluitend voor hun betrekkingen met particulie-
ren, het Frans gebruiken, maar enkel voorzover de
betrokken burger gebruik heeft gemaakt van deze
taal.

Onlangs kreeg ik echter, via een vraag om uitleg,
melding van feiten die zich op de gemeenteraads-
zitting van 27 januari 2003 in de gemeenten We-
zembeek-Oppem zouden hebben voorgedaan, en
waarbij de gemeenteraadzitting werd geschorst
teneinde de ombudsman van de BIAC de gelegen-
heid te geven in het Frans van gedachten te wisse-
len met de gemeenteraadsleden en het publiek
over het nachtlawaai veroorzaakt door opstijgende
vliegtuigen.

Wanneer een gemeenteoverheid een vergadering
"sui generis" organiseert, geldt voor het taalge-
bruik tijdens deze vergadering dezelfde regel als
die voor de vergaderingen van de door de gemeen-
te opgerichte commissies, adviesraden, en dergelij-
ke : voor de bestuurders geldt uitsluitend het Ne-
derlands als bestuurstaal.

Men kan in casu niet volhouden dat hier sprake is
van een "betrekking met een particulier", aange-
zien de uitwisseling van informatie met de ombuds-
man duidelijk voor een ruimer publiek bestemd
was, dan voor een welbepaalde particulier die in
concreto een of andere vraag zou hebben gesteld.
Het bestuur kan zich dan ook niet beroepen op ar-
tikel 25 van de SWT om het gebruik van het Frans
te rechtvaardigen, ook al was de zitting geschorst.
Het feit dat het ging om een regelmatige vergade-
ring van de gemeenteraad, die werd geschorst in
het kader van het contact met de ombudsman,
toont overigens onmiskenbaar aan dat deze bijeen-
komst in het verlengde lag van de raad zelf.

Ik wil in dit verband ook verwijzen naar het arrest
97.257 van 29 juni 2001 waarin de Raad van State
uitdrukkelijk heeft gesteld dat een inleiding of toe-
lichting van een agendapunt of de beantwoording
van een interventie van een raadslid (weliswaar tij-
dens de zitting van de raad) wezenlijk strekt en
moet strekken ter verheldering van de gemeente-
raadsleden en dus in het Nederlands moet gebeu-
ren.
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Het feit dat, zoals gebeurde in Wezembeek-
Oppem, de zitting werd geschorst om de ombuds-
man van BIAC toe te laten een "gedachtewisse-
ling" te hebben, onder meer met de raadsleden,
verandert niets aan het feit dat deze bijeenkomst
tijdens de schorsing, betrekking heeft op de bin-
nendienst van de gemeente, zodat het Nederlands
de voertaal moest zijn. Dat is des te meer relevant
omdat, na de schorsing, de gemeenteraad blijkbaar
werd hervat en over het desbetreffende punt werd
gestemd.

Vraag nr. 85
van 14 februari 2003
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Tewerkstelling gehandicapten  –  Actiekit

In 2001 wees een onderzoek op de grote behoefte
bij lijnmanagers aan informatie over de tewerkstel-
ling van personen met een handicap. Er heerste im-
mers veel onwetendheid over bestaande mogelijk-
heden, zoals aanpassingen van de werkplek voor
personen met een handicap en de mogelijkheid van
extra coaching. Ook zijn er onzekerheden over de
mogelijkheden en beperkingen van handicaps. Uit
"voorzichtigheid" neemt men dan maar geen per-
soon met een handicap in dienst.

In het door de Vlaamse regering goedgekeurde po-
sitieve-actieplan stond dat in 2002 de dienst Eman-
cipatiezaken een "actiekit" zou opstellen : een vol-
ledig informatiepakket over de aanwerving van en
het werken met personen met een handicap.

1. Wat is de stand van zaken m.b.t. het opstellen
van deze "actiekit" ?

2. Wat houdt deze actiekit concreet in ?

Hoe en waar werd deze verspreid ?

Hoe wordt het gebruik ervan opgevolgd ?

Antwoord

1. Via de Permanente Interdepartementale Werk-
groep Personeel werd navraag gedaan naar de
behoeften van de personeelsverantwoordelijken
in verband met informatie inzake de tewerkstel-
ling van allochtonen en personen met een han-
dicap. Er werd besloten naast de publicatie van
de brochure het geheel ook op internet te bren-
gen. Dit maakt het mogelijk zeer uitgebreide in-

formatie te geven en het geheel snel te actuali-
seren.

Waar mogelijk zal de internetversie in samen-
werking met andere relevante afdelingen ge-
maakt worden.

2. De actiekit is bedoeld als informatiepakket met
praktische informatie voor het werken aan gelij-
ke kansen en evenredige vertegenwoordiging
van personen met een handicap en van allochto-
nen.

Er zal informatie gegeven worden over in-
stroom, doorstroom en het tegengaan van ver-
vroegde uitstroom van mensen uit beide doel-
groepen. Daarnaast zal de actiekit checklists,
lijsten met contactpersonen en informatie over
coaching, trainingen en aanpassingen van de
werkplek bevatten.

De actiekit is momenteel nog niet verspreid. De
verspreiding wordt voorzien vanaf juni 2003. De
actiekit zal voor het eerst verspreid worden tij-
dens het seminarie van het middenkader. Daar-
naast zal de actiekit ook verspreid worden bij
alle andere geïnteresseerden. De internetversie
zal worden aangekondigd via de daartoe ge-
schikte interne communicatiekanalen.

Er is niet in een opvolgingssysteem voorzien.
De actiekit is bedoeld als informatiepakket en
zal als dusdanig verspreid worden. Eventuele
reacties van de gebruikers zullen in beschou-
wing worden genomen.

Vraag nr. 86
van 14 februari 2003
van de heer KRIS VAN DIJCK

Parkeerplaatsen gehandicapten  –  Gemeentelijke
reglementen

Mindervaliden kunnen gebruikmaken van de spe-
ciale parkeerkaart.

Op de 589 gemeenten in België zijn er ongeveer 80
die parkeergeld innen. Van deze gemeenten zijn er
vijf waar bezitters van een speciale parkeerkaart
overal moeten betalen en zes waar ze niet moeten
betalen op de gereserveerde plaatsen, maar wel op
de andere betalende plaatsen (situatie op 31 okto-
ber 2002).

Meestal int men parkeergeld om de automobilisten
ertoe aan te zetten gebruik te maken van het open-
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baar vervoer, de fiets, of te voet te komen, dus om
het autogebruik af te remmen. Mindervaliden
daarentegen krijgen juist een speciale parkeerkaart
omdat zij zich anders niet kunnen verplaatsen.
Door hen te laten betalen, wordt hun deelname
aan het sociale leven, hun integratie in de maat-
schappij, nog meer beperkt.

De overheid moet al het mogelijke doen om voor
hen "gelijke kansen" te garanderen.

1. Zijn er reeds initiatieven genomen om tot een
gelijkvormig reglement te komen voor alle ge-
meenten ?

2. Zijn er reeds initiatieven genomen om alle par-
keerplaatsen, overal, gratis ter beschikking te
stellen van mindervaliden ?

Antwoord

Het betalend parkeren is een één van de mogelijke
vormen van beperking van de parkeertijd, zoals be-
doeld in artikel 27 van de wegcode. Binnen de re-
gelgeving betreffende de politie op het wegverkeer
is de beperking van de parkeerduur in de eerste
plaats bedoeld om de normale rotatie van het ver-
keer te verzekeren.

1. De vaststelling van de parkeerretributie be-
hoort tot de autonome bevoegdheid van de ge-
meenteraad. De wet van 22 februari 1965 heeft
deze bevoegdheid uitdrukkelijk aan de gemeen-
ten toegekend.

De gemeentelijke verordeningen moeten uiter-
aard in overeenstemming zijn met de wetgeving
en de reglementen op de verkeerspolitie. Over-
eenkomstig de verkeerscode moeten de voor-
waarden en wijzen van gebruik van de parkeer-
meters en -automaten ter plaatse ook ter kennis
gebracht worden van de gebruikers.

2. Ook het toekennen van vrijstellingen ten gunste
van mindervaliden, binnen de gemeentelijke re-
tributieverordening, behoort tot de autonome
beslissingsbevoegdheid van de gemeenteraad.
Een dergelijke vrijstelling werd reeds door de
minister van Binnenlandse Zaken aanbevolen
met zijn omzendbrief van 25 september 1974.

Deze aanbeveling werd hernomen in de ge-
coördineerde omzendbrief gemeentebelastin-
gen van de minister van Binnenlandse Aangele-
genheden van 26 mei 2000, met kenmerk BA
2000/03 (Belgisch Staatsblad van 29 juni 2000).

Onder het hoofdstuk "Parkeren" is vermeld :
"Het is zeer aan te bevelen om vrijstelling van
parkeergeld te verlenen aan mindervaliden die
houder zijn van de speciale parkeerkaart voor
gehandicapten.".

Vraag nr. 87
van 14 februari 2003
van de heer CARL DECALUWE

Aandelen intercommunales  –  Intrest

Inzake de waardering van aandelen werd de in-
trestvergoeding voor vennoten van categorie B in
de intercommunale Leiedal vastgelegd op 4%.

1. Hoeveel procent bedraagt deze intrestvergoe-
ding bij de verschillende intercommunales ?

2. Indien deze percentages verschillen tussen de
diverse intercommunales, hoe kan dit verschil
verantwoord worden en tot welke verschillen
kan de voogdij-overheid haar goedkeuring
geven ?

Antwoord

1. Naast Leiedal zijn mij nog twee streekontwik-
kelingsintercommunales bekend waarvan de
vennoten reeds een beslissing hebben getroffen
inzake de waardebepaling van de aandelen van
de private aandeelhouders (categorie B).

Terwijl Leiedal de nominale waarde van de aan-
delen B verhoogt met een enkelvoudige intrest-
vergoeding van 4 % per jaar, kent de intercom-
munale DDS aan de aandelen B een meerwaar-
de toe berekend tegen een samengestelde in-
trest van 5 % per jaar. Dit resulteert voor de
B-aandelen van DDS in een waarde die onge-
veer zes maal hoger ligt dan de nominale waar-
de.

De intercommunale vereniging IOK keert de
aandelen uit tegen de nominale balanswaarde,
weliswaar rekening houdende met het feit dat
de waarde ervan tweemaal (in 1991 en 1995)
werd aangepast door de incorporatie van be-
schikbare reserves in het maatschappelijk kapi-
taal

Hierdoor verhoogde de waarde van de aande-
len tot ongeveer het tienvoudige van de oor-
spronkelijke waarde.
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2. Het mag bijgevolg duidelijk zijn dat er geen
eenduidige formule bestaat om de waarde van
de aandelen te bepalen bij uitsluiting of uittre-
ding van vennoten. De rechtsleer en de recht-
spraak hanteren hier als criterium de billijkheid.
Bij rechtsgedingen beschikt de rechter terzake
dus over een ruime appreciatiebevoegdheid.

Bij de waardebepaling spelen de concrete om-
standigheden een belangrijke rol, waarbij in eer-
ste plaats de betrokken partijen overeenstem-
ming dienen te bereiken. Bij ontstentenis van
overeenkomst komt het aan de rechtelijke
macht toe om de prijs van de aandelen vast te
stellen. De toezichthoudende overheid hoeft
hier geen dwingend standpunt in te nemen.

Vraag nr. 88
van 14 februari 2003
van de heer CARL DECALUWE

Studieopdrachten  –  Overzicht

Zie :
Minister-president van de Vlaamse regering
Vraag nr. 20
van 14 februari 2003
van de heer Carl Decaluwe
Blz. 1906

Antwoord

Binnenlandse Aangelegenheden

1. Wat het antwoord op vraag 1 betreft verwijs ik
de Vlaamse volksvertegenwoordiger graag naar
het door de Vlaamse minister-president gegeven
gecoördineerd antwoord op vraag nr. 54 van 24
januari 2003 van de heer Chris Vandenbroeke,
Vlaamse volksvertegenwoordiger (Bulletin van
Vragen en Antwoorden, nr. 10 van 28 februari
2003, blz. 1649  –  red.)

2. De reden om deze opdrachten toe te wijzen aan
externe bureaus ligt hoofdzakelijk besloten in
het gegeven dat op zeer korte termijn vaak een
diepere en bredere kennis van het werkveld
dient verkregen te worden teneinde het beleid
verder te kunnen uitstippelen of uit te voeren.

Bovendien is voor deze opdrachten de door
deze bureaus gehanteerde methodiek,
know-how en personeel nauwelijks of niet voor-
handen binnen de eigen administratie.

3. Binnen de mij door de Vlaamse regering toege-
meten bevoegdheid laat ik mij, voor de keuze
om studies en adviezen te laten opmaken door
derden, steeds leiden door de vooropgestelde
beleidsdoelstellingen.

4. De aanstellingsprocedures worden conform de
wetgeving overheidsopdrachten gevoerd.

5. Voor het stedenbeleid werden in 1999, 2000,
2001 en 2002 respectievelijk € 210.986,17 ; €

269.948,48 ; € 526.278,22 ; € 618.463,90 uitgege-
ven.

Studieopdrachten in het raam van de Hoge
Raad voor Binnenlands Bestuur en het kernta-
kendebat hadden in 2001 en 2002 een kostprijs
van respectievelijk € 61.973,41 en € 130.833,24.

Voor studieopdrachten inzake de algemene
werkingsproblematiek in de gemeenten werden
in 1999, 2000 en 2001-2002 respectievelijk €

109.073,14 ; € 71.567,48 en € 654.439,27 uitge-
trokken.

Ik wens hier nog aan toe te voegen dat de uit-
voering van sommige opdrachten over meerde-
re jaren liepen, zodat de hierboven vermelde
kostprijs ietwat gerelativeerd dient te worden.

Omtrent het aantal vertegenwoordigde manu-
ren van deze studies worden geen gegevens bij-
gehouden.

Cultuur

Vraag 1

VZW On Line

Opdracht : De afdeling Beeldende Kunst en Musea
doet een beroep op de VZW On Line, Gent voor
de ondersteuning van het beheer van de collectie
kunstwerken van de Vlaamse Gemeenschap (een
19 000 werken, waarvan 12 000 in gedeeld beheer
met de Franse Gemeenschap). VZW On Line zorgt
er in de opdracht van de administratie voor de au-
tomatisering van de handmatige inventaris van de
collectie, het uitzuiveren van de inventaris op dub-
bele vermeldingen en het standaardiseren en actu-
aliseren van de gegevens. Daarnaast stond VZW
On Line ook in voor de inspectie van een deel van
de kunstwerken van de collectie (checken bewaar-
plaats, opmaken conditierapport, inschatting be-
lang, alsook voor de ondersteuning van het beheer
van het depot van de kunstwerken).
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Kostprijs :

1999 : 2.560.302 Bef 
2001 : 1998.316 Bef 
2003 : 60.959 euro

Vormingsinstelling Impuls

Opdracht : In het kader van Beter Bestuurlijk Be-
leid werd voor de uittekening van het beleidsdo-
mein Cultuur, Jeugd, Sport en Media een beroep
gedaan op VZW Impuls voor de begeleiding van
een proefproject 'introductie van een gender- en
diversiteitenbeleid' met als doel de uitbouw van
een daadwerkelijk gender- en diversiteitenbeleid.

Kostprijs : 5 775 euro, waarvan de helft (2887,5
euro) gedragen door de administratie Cultuur, de
andere helft door de dienst Emancipatiezaken van
het departement AZF.

Yasmine Kherbache (advocate)

Opdracht : a) het ontwikkelen van een informatie-
netwerkmodel over de fiscale en sociale aspecten
van het kunstenaarsstatuut en b) het onderzoeken
en voorbereiden van de oprichting van een inter-
mediaire structuur op Vlaams niveau, die onder be-
paalde voorwaarden de rol van socialezekerheids-
werkgever opneemt.

Kostprijs : 116.000 euro.

Onmeomanagement (vroeger INFOCUS)

Opdracht : Omneomanagement heeft een sterke
expertise m.b.t. infrastructuur. Haar opdracht
omvat :

– een model ontwikkelen voor het inventariseren
van de staat van de gebouwen en het bepalen
van onderhoudsprioriteiten, zodat een meerja-
ren onderhoudsplanning opgesteld kan worden.
Dit model voorziet ook in het ondersteunen van
de beleidsbepaling op langere termijn ten aan-
zien van onderhoud en aanpassing en renovatie,
nieuwbouw en aankoop.

Per soort gebouw wordt minimaal één inventa-
risatie van de staat van onderhoud van een ge-
bouw uitgevoerd ;

– een model ontwikkelen voor het bepalen van
het beleid en de selectie van projecten ten aan-
zien van subsidietoekenning bij sectorale infra-
structuur en grote infrastructuurprojecten.

– een model en procedure(s) ontwikkelen om de
samenwerking met afdelingen binnen de
Vlaamse Gemeenschap en experts uit de
privé-sector te organiseren en te beheersen. Dit
model beschrijft ook de wijze van toezicht hou-
den en rapporteren bij uit te voeren projecten.

– een handboek uitwerken waarin de werkwijze
binnen de hiervoor beschreven modellen is be-
schreven. Aan de hand van dit handboek is te
bepalen welke competenties nodig zijn binnen
de administratie Cultuur.

Kostprijs : 105. 270 euro.

Ernst & Young

Opdracht :

– beschrijving van een profiel van een bedrijfs-
economisch inspecteur/dossierbehandelaar

– schema m.b.t. de organisatie en de verdeling van
de competenties 

– voorstellen m.b.t. vorming, incl. onder het aspect
"train-the-trainer"

– analytisch model dat dient voor controle én ad-
vies 

– specifiek gecommentarieerd boekhoudplan en
gestandaardiseerd (elektronisch) rapporterings-
model 

– voorstel van verbeteringen voor procedures bin-
nen regelgevend kader

Kostprijs : 115.000 euro.

Vegas

Opdracht : overheidscampagne Popmuziek  –  com-
municatieplan met de onderdelen :

– radiospot

– affiche

– advertenties

– productie van een persconferentie

Kostprijs : 2.377.106 BEF incl. BTW (58.927 euro).
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Artefact

Opdracht : overheidscampagne Jongeren Maken
Plannen  –  onderdelen :

– ontwikkeling vormgevingsconcept 

– ontwikkeling uitpakmodel 

– vormgeving van folders, affiches, nieuwsbrieven,
inhoudelijke uitgaven en de website

Kostprijs : 907.500 BEF incl. BTW (22.496,34
euro).

Ethicom

Opdracht : overheidscampagne Jongeren Maken
Plannen  –  onderdelen :

– aanleggen van een relevant mediabestand

– overleg mediaconcept

– overleg/coördinatie over mediacontacten

– uitwerken, realiseren en opvolgen van het me-
diaplan

– contacteren en contracteren mediapartners

Kostprijs : 620.000 BEF incl. BTW (15.369,40 euro)

Remedi

Opdracht : overheidscampagne Jeugdcultuursubsi-
dies  –  onderdelen :

– concept en uitwerking van de campagne 

Kostprijs : 156.635 BEF incl. BTW (3.882,88 euro).

Triumviraat

Opdracht : overheidscampagne Internationale uit-
wisselingsprojecten 

– onderdelen : creatie campagneconcept en slo-
gan 

– opvolging en vergaderingen 

– fotosessie en fotogravure 

– radiospot 

– ontwerp en druk affiche 

– ontwerp en druk flyer 

– ontwerp advertentie

Kostprijs : 35.705,06 euro incl. BTW 

Monbaliu Ewoud

Opdracht : overheidscampagne Erfgoedweekend 

– onderdelen : begeleiding campagne

Kostprijs : 22.806,08 euro incl. BTW

Wetenschappelijk onderzoek

Tijdens deze periode werden ook verschillende on-
derzoeken uitgevoerd door wetenschappelijke in-
stellingen. Deze onderzoeken zijn niet opgenomen
in dit overzicht.

Vraag 2

Vzw On Line : de zeer beperkte bezetting van de
'cel collectiebeheer' van de administratie Cultuur
(op dit moment slechts 4 VTE's), in combinatie
met de gecumuleerde achterstand op het vlak van
beheer en behoud van de collectie noopten tot het
aantrekken van externe expertise en ondersteu-
ning. Gezien de specialiteit van de opdracht werd
deze opdracht aan de VZW On Line uit Gent toe-
vertrouwd. De niet uitbreiding van de 'cel collec-
tiebeheer' zal waarschijnlijk een verdere uitbeste-
ding van de opdrachten tot gevolg hebben.

Vzw Impuls : de administratie heeft geen expertise
daaromtrent.

Yasmine Kherbache : geringe deskundigheid bin-
nen de administratie Cultuur m.b.t. de fiscale en so-
ciale aspecten van het kunstenaarsstatuut

Omneomanagement : geringe deskundigheid bin-
nen de administratie Cultuur m.b.t. infrastructuur.

Ernst & Young : geringe deskundigheid binnen de
administratie cultuur m.b.t. financiële expertise.

Vegas, Artefact, Ethicom, Remedi, Triumviraat,
Monbaliu Ewoud : Voor het begeleiden van com-
municatiecampagnes wordt doorgaans een beroep
gedaan op externe bureaus wegens de beperkte
deskundigheid en mankracht binnen de admini-
stratie Cultuur.
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Vragen 3 en 4

Vzw On Line : Via het beheer van de geautomati-
seerde catalogus verwierf On Line zich een vorm
van monopoliepositie, hetgeen de continuering van
deze opdracht mee verklaart. Tijdens de uitvoering
van de opdracht van het eerste contract verwierf
On Line zich immers een uitgebreide, technische
zowel als inhoudelijke kennis. Met de aanlevering
van de geautomatiseerde inventaris, conversieklaar
naar de museale adlibstandaard, wordt deze mono-
poliepositie beëindigd.

VZW Impuls : Aangezien de VZW Impuls het
enige centrum in Vlaanderen is dat op hoog niveau
expertise op dit terrein kan inzetten, werd recht-
streeks met hen een onderhandse akte afgesloten.

Yasmine Kerbach : toegewezen op basis van een
onderhandelingsprocedure na voorafgaande be-
kendmaking in het Belgisch Staatsblad (5 april
2002).

Omneomanagement : toegewezen op basis van een
onderhandelingsprocedure na voorafgaande be-
kendmaking in het Belgisch Staatsblad (5 april
2002).

Ernst & Young : toegewezen op basis van een on-
derhandelingsprocedure na voorafgaande bekend-
making in het Belgisch Staatsblad (5 april 2002).

Vegas, Artefact, Ethicom, Remedi, Triumviraat,
Monbaliu Ewoud : Voor communicatiecampagnes
wordt de procedure beschreven in de wet op de
overheidsopdrachten gevolgd.

Vraag 5

1999 : 2.560.302 BEF (2 VTE) 

2000

2001 : 1.998.316 BEF (1.75 VTE)

2002 : 116.000 euro (980 uren) +105.270 euro (609
uren) + 115.000 euro (882 uren) 

2003 : 60.959 euro (1.25 VTE) + 2.887,5 euro (80
uren)

Totaal Communicatiebureaus :

2001 : 100.675,62 euro incl. BTW (Het aantal man-
uren is vaak niet gespecifieerd. Er wordt vaak met
eenheidsprijzen per onderdeel gewerkt.)

2002 : 58.511,14 euro incl. BTW (Het aantal manu-
ren is vaak niet gespecifieerd. Er wordt vaak met
eenheidsprijzen per onderdeel gewerkt.)

Globale kostprijs per jaar

1999 : 2.560.302 BEF

2000

2001 : 6.059.557 BEF

2002 : 394.781,14 euro 

2003 : 63.846,5 euro

Ambtenarenzaken

Vraag 1

Administratie Ambtenarenzaken en administratie
Personeelsontwikkeling

Van 1999 tot 2002 werd voor de opmaak en bege-
leiding bij de proces- en personeelsplannen beroep
gedaan op AD Little (m.i.v. bijkomend contract
voor de MOD).

De kostprijs bedroeg respectievelijk 2.231.041,72
euro in 1999, 2.231.041,72 euro in 2000,
1.323.116,86 euro in 2001 en 1.115.520,86 euro voor
2002.

In 1999 werd Andersen Consulting aangezocht om
een proces-reengineering voor de afdeling Wervin-
gen en Personeelsbewegingen (AZF) uit te voeren.
Volgende taken werden contractueel vastgelegd :

– inventarisatie en analyse van de huidige proce-
dures binnen de afdeling + aanduiding van de
mogelijke knelpunten ;

– definitie van de activiteiten die door de horizon-
tale functie dienen uitgevoerd te worden ;

– suggesties m.b.t. toekomstige procedures te
doen ;

– uitwerking van een concept rond mobiliteit ;

– een eerste inschatting van de personeelsaanpas-
singen in functie van hun (her)inzetting te
doen ;

– een eerste inschatting te verrichten van de ver-
eiste IT-ondersteuning.
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De kostprijs werd vastgesteld op 55.776,04 EUR
(2.250.000 BEF) (excl. BTW).

Voor de begeleiding bij de voorbereiding van een
nieuw beloningsbeleid werd beroep gedaan op de
expertise van Hay Group ten belope van 149.976
EUR in 1999, 28.795 EUR in 2000, 371.840 in 2001
en 1. 184.287 EUR in 2002.

NV Bank Degroof heeft in 2002 een studie afgele-
verd over "de invoering van een aandelenoptieplan
voor het personeel van het ministerie van de
Vlaamse Gemeenschap" en advies gegeven voor
de opmaak van een ontwerp-bestek voor de (even-

tuele) gunning van een overheidsopdracht tot aan-
neming van diensten door een financiële instelling
met betrekking tot de invoering van zo'n aandelen-
optieplan. De kostprijs bedroeg in totaal 60.950
EUR (excl. BTW).

Ondersteuning bij het Kerntakendebat werd ver-
leend door, Deloitte & Touche De kostprijs be-
droeg 146.410 EUR (op basis van 110 dagen con-
sultancy).

Met Dimarso werd een raamcontract afgesloten
voor het uitvoeren van klantentevredenheidson-
derzoeken
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Entiteit Sturing en Controle ICT 

1999

Advocatenassociatie Stibbe 
Juridisch advies en ondersteuning met betrekking tot de toepassing van de geldende wetgeving en regle-
mentering op de overheidsopdrachten.
Kostprijs : 29.449,75 EUR 
Onderhandse opdracht zonder bekendmaking (wet van 24.12.1993, art. 17, § 2, 1°, a)

2000

Firma Meta Group 
Technische audit van de door de externe IT-dienstverlener uitgevoerde service level metingen.
Kostprijs : 70.638,50 EUR 
Onderhandelingsprocedure zonder bekendmaking (wet van 24.12.1993, art. 17, § 2, 1°, a)

Firma OSI 
Leveren van consultancy met betrekking tot het bieden van toegang tot het intranet van het MVG voor
gepriviligeerde externe gebruikers.
Kostprijs : 72.024,27 EUR 
Onderhandse opdracht zonder bekendmaking (wet van 24.12.1993, art. 17, § 2, 1°, a)

2001

Firma Ernst & Young 
Financiële audit met betrekking tot de directe kosten van de IT-dienstverlener en benchmarking jaar 1.
Kostprijs : 71.988,28 EUR 
Onderhandelingsprocedure zonder bekendmaking (wet van 24.12.1993, art. 17, § 2, 1°, a)

Firma OSI 
Leveren van consultancy met betrekking tot het bieden van toegang tot het intranet van het MVG voor
gepriviligeerde gebruikers.
Kostprijs : 36.012,14 EUR 
Onderhandse opdracht zonder bekendmaking (wet van 24.12.1993, art. 17, § 2, 1°, a)



Firma Metier Plancon 
Leveren van consultancy voor audit in verband met software productivity research 
Kostprijs : 54.194,98 EUR
Onderhandse opdracht zonder bekendmaking (wet van 24.12.1993, art. 17, § 2, 1°, a)

Firma Preisagentuur 
Adviesverlening bij prijsanalyse en marktopvolging telefonie in België 2001.
Kostprijs : 21.116,56 EUR 
Onderhandelingsprocedure zonder bekendmaking (wet van 24.12.1993, art. 17, § 2, 1° a)

Firma Hobbiton 
Leveren van consultancy met betrekking tot het vertalen van protocol en taalstandaarden naar product-
standaarden, gebaseerd op performantie, betrouwbaarheid en schaalbaarheid.
Kostprijs : 74.537,86 EUR 
Onderhandse opdracht zonder bekendmaking (wet van 24.12.1993, art. 17, § 2, 1°, a)

Firma Ernst&Young 
Financiële audit met betrekking tot de directe kosten van de IT-dienstverlener jaar 2 van het outsourcings-
contract 
Kostprijs : 35.994,14 Eur 
Onderhandelingsprocedure zonder bekendmaking (wet van 24.12.1993, art. 17, § 2, 1°, a)

Advocatenassociatie Stibbe 
Juridisch advies en ondersteuning met betrekking tot de toepassing van de geldende wetgeving en regle-
mentering op de overheidsopdrachten.
Kostprijs : 49.260,21 EUR 
Onderhandse opdracht zonder bekendmaking (wet van 24.12.1993, art. 17, § 2, 1°,a)

Firma Hobbiton 
Leveren van consultancy met betrekking tot het implementeren van een gestructureerd documentbeheer.
Kostprijs : 74.537,86 EUR 
Onderhandse opdracht zonder bekendmaking (wet van 24.12.1993, art 17, § 2, 1°, a)

Firma Life
Leveren van ondersteuning met betrekking tot het implementeren van opensource omgeving.
Kostprijs : 74.575,42 EUR 
Onderhandse opdracht zonder bekendmaking (wet van 24.12.1993, art. 17, § 2, 1°, a)

Firma NCR 
Leveren van ondersteuning met betrekking tot het opvolgen van het beheer van het netwerk.
Kostprijs : 74.942,50 EUR 
Onderhandse opdracht zonder bekendmaking (wet van 24.12.1993, art. 17, § 2, 1°, a)

Firma Ingenium 
Beperkt marktonderzoek betreffende de opportuniteit van de technologie voice over IP.
Kostprijs : 55.055,00 EUR 
Onderhandse opdracht zonder bekendmaking (wet van 24.12.1993, art. 17, § 2, 1°, a)

Firma Gartner Group 
Onderzoek naar de marktconformiteit van het OTS-contract via de methode van benchmarking.
Kostprijs : 72.287,81 EUR 
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Onderhandelingsprocedure zonder bekendmaking (wet van 24.12.1993, art. 17, § 2, 1°, a)

Firma Ingenium 
Assistentie bij de oprichting van een Forum ICT-infrastructuur 
Kostprijs : 18.150,00 EUR 
Onderhandse opdracht zonder bekendmaking (wet van 24.12.1993, art. 17, § 2, 1°, a)

Firma Hobbiton 
Consultancy productstandaarden  –  bijakte 
Kostprijs : 36.744,02 EUR 
Onderhandse opdracht zonder bekendmaking (wet van 24.12.1993, art. 17, § 2, 1°, a)

Firma Inno.com 
Leveren van consultancy met betrekking tot het definiëren van de vast te stellen standaarden binnen het
MVG 
Kostprijs : 70.376,62 EUR 
Onderhandse opdracht zonder bekendmaking (wet van 24.12.1993, art. 17, § 2, 1°, a)

2002

Firma Xansa 
Leveren van consultancy tot het ondersteunen van de uitbouw van een beveiligingsstrategie i.v.m. informa-
tie- en communicatie technologie.
Kostprijs : 78.498,75 EUR 
Onderhandse opdracht zonder bekendmaking (wet van 24.12.1993, art. 17, § 2, 1°, a)

Firma Xansa 
Leveren van consultancy ter ondersteuning van de architectuurwerkgroep bij het bepalen van de architec-
tuurstrategie.
Kostprijs : 66.066,00 EUR 
Onderhandse opdracht zonder bekendmaking (wet van 24.12.1993, art. 17, § 2, 1°, a)

Firma Ingenium 
Opzetten van een ICT-forum infrastructuur MVG 
Kostprijs : 18.150,00 EUR 
Onderhandse opdracht zonder bekendmaking (wet van 24.12.1993, art. 17, § 2, 1°, a)

Firma Runa 
Opvolging van de prijszetting en het productaanbod in de Belgische telefoniesector voor 2002.
Kostprijs : 26.934,60 
Onderhandse opdracht zonder bekendmaking (wet van 24.12.1993, art. 17, § 2, 1°, a en f)

Firma Ingenium 
Consultancy VoIP 
Kostprijs : 5.505,50 EUR 
Beperkte offerteaanvraag  –  bijbestelling

Firma Hobbiton
Leveren van consultancy met betrekking tot het implementeren van een gestructureerd documentbeheer  –
bijakte 
Kostprijs : 36.744,02 EURO
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Onderhandse opdracht zonder bekendmaking (wet van 24.12.1993, art. 17, § 2, 1°, a)

Firma Hallemeesch & Coutuer 
Externe begeleidings- en onderhandelingspartner ter ondersteuning van SCICT bij de onderhandelingen
voor een nieuw ots-contract.
Kostprijs : 1.094.566,00 EUR 
Algemene offerteprocedure

Firma NCR 
Leveren van ondersteuning met betrekking tot het opvolgen van het beheer van het netwerk van de
Vlaamse Gemeenschap.
Kostprijs : 78.633,35 EUR 
Onderhandse opdracht zonder bekendmaking (wet van 24.12.1993, art. 17, § 2, 1°, a)

Firma Life 
Consultancy opzetten labo testen software 
Kostprijs : 36.938,88 EUR 
Onderhandse opdracht zonder bekendmaking (wet van 24.12.1993, art. 17, § 2, 1°, a)

Firma Supporting Open Source 
Leveren van consultancy met betrekking tot het implementeren van een semi-automatisch inventarisbe-
heer van de op het netwerk aangesloten hardware.
Kostprijs : 78.498,75 EUR 
Onderhandse opdracht zonder bekendmaking (wet van 24.12.1993, art. 17, § 2, 1°, a)

Firma Deloitte & Touche 
Financiële audit met betrekking tot de directe kosten van de IT-dienstverlener jaar 3 van het outsourcings-
contract.
Kostprijs : 34.606,00 EUR 
Onderhandelingsprocedure zonder bekendmaking (wet van 24.12.1993, art. 17, § 2, 1°, a)

Firma NCR 
Leveren van ondersteuning met betrekking tot het upgraden van het WAN netwerk van het MVG.
Kostprijs : 78.633,35 EUR 
Onderhandse opdracht zonder bekendmaking (wet van 24.12.1993, art. 17, § 2, 1°, a)

DLA Caestecker  –  advocaten 
Juridische dienstverlening inzake de offerteprocedure voor telefoniecontracten.
Kostprijs : 55.968,00 EUR 
Onderhandelingsprocedure zonder bekendmaking (wet van 24.12.1993, art. 17, § 2, 1°, a en f)

Firma Biontrix 
Leveren van ondersteuning met betrekking tot het testen van de linux omgeving.
Kostprijs : 78.146,64 EUR 
Onderhandse opdracht zonder bekendmaking (wet van 24.12.1993, art. 17, § 2, 1°, a)

Firma Ingenium 
Advies en ondersteuning op het vlak van definitie van kwaliteitsniveaus (SLA's) voor nieuwe telefoniecon-
tracten.
Kostprijs : 21.780,00 EUR 
Onderhandse opdracht zonder bekendmaking (wet van 24.12.1993, art. 17, § 2, 1°, a en f)
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2003

Firma Runa 
Analyse en opvolging telefonie MVG voor het jaar 2003.
Kostprijs : 49.005,00 EUR 
Onderhandelingsprocedure zonder bekendmaking (wet van 24.12.1993, art. 17, § 2, 1°, a en f)

Firma Supporting Open Source 
Leveren van consultancy met betrekking tot het implementeren van een semi-automatisch inventarisbe-
heer van de op het netwerk aangesloten hardware  –  bijakte 
Kostprijs 38.726,05 EUR 
Onderhandse opdracht zonder bekendmaking (wet van 24.12.1993, art. 17, § 2, 1°, a)
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Vraag 2

Over het algemeen genomen kan men stellen dat
de beslissingsbasis bij keuze voor externe onder-
steuning voornamelijk is ingegeven door volgende
factoren.

– Onvoldoende interne menskracht (bij piekbe-
lastingen en grotere projecten) voor de uitvoe-
ring, in combinatie met de dringendheid van de
opdracht.

– De noodzaak een extern klankbord te hebben,
of derden te raadplegen bij strategisch belang-
rijke beslissingen. (bv. advies politieke overheid
en administratieve top bij keuzes rond reorgani-
satie en veranderingsprocessen) .

– Specificiteit en vereiste expertise (voornamelijk
bij lCT.

– De specificiteit van de materie en het ontbreken
van doorgedreven expertise (specifieke know-
how) ter zake binnen de administratie. De be-
treffende studie- of adviesopdracht is sterk ge-
specialiseerd en bovendien geen kerntaak voor
de organisatie zelf ; een interne capaciteit ter
zake dient niet ontwikkeld te worden (vb. de
technische aspecten van personeelsonderzoek,
...).

– Soms kan wegens de positie van internen een
adviesopdracht enkel door externen uitgevoerd
worden (bv. ziektecontrole, externe evaluatie in-
stantie, extern meldpunt voor klachten, klanten-
tevredenheidsonderzoek).

Vraag 3

Ik beschik niet over deze informatie.

Vraag 4

Het toewijzen / gunnen van opdrachten aan exter-
ne firma's gebeurt met respect voor de wetgeving
overheidsopdrachten. Doorslaggevend in de keuze
van de gevolgde procedure is het geraamde
bedrag :

– voor opdrachten tot 67.000 euro (exclusief
BTW) wordt gebruik gemaakt van de onder-
handelingsprocedure zonder bekendmaking.
Artikel 17, § 2, 1° van de overheidsopdrachten-
wet van 24 december 1993 op de overheidsop-
drachten bepaalt dat er onderhands kan worden
gegund wanneer het gunningbedrag kleiner is
dan of gelijk is aan 2,5 miljoen frank (= de goed
te keuren uitgave overschrijdt het door de Ko-
ning vastgesteld bedrag niet) bij onderhande-
lingsprocedure zonder voorafgaande bekend-
making ;

– voor grotere opdrachten wordt naargelang
vooraf de technische beschrijving van het voor-
werp van de opdracht kan worden bepaald (al
dan niet in combinatie met het vooraf bepalen
van de globale prijs) een keuze gemaakt tussen
de algemene offerteaanvraag of de onderhande-
lingsprocedure met bekendmaking.

Concreet werden voor de opgesomde opdrachten
volgende procedures gevolgd.

Administratie Ambtenarenzaken en administratie
Personeelsontwikkeling 

Proces- en personeelsplanning door AD Little : on-
derhandelingsprocedure met bekendmaking.



De gunning van de opdracht aan Andersen Consul-
ting : onderhandelingsprocedure zonder vooraf-
gaande bekendmaking

Nieuw Beloningsbeleid door Hay Group : algeme-
ne offerteaanvraag.

De opdracht aan NV Bank Degroof : onderhande-
lingsprocedure zonder voorafgaande bekendma-
king.

Project Kerntakendebat door Deloitte & Touche :
algemene offerte-aanvraag.

Raamcontract Dimarso : onderhandelingsprocedu-
re met bekendmaking.

Voor de entiteit ICT is de procedure telkens ver-
meld.

Vraag 5

Administratie Ambtenarenzaken en administratie
Personeelsontwikkeling

Proces en personeelsplanning (AD Little) :

In de overeenkomst werden, afhankelijk van het
niveau van de ingezette consultant, volgende dag-
tarieven gehanteerd (één dag is 8 uren) :

– 399 EUR per uur voor niveau directeur

– 287 EUR per uur voor niveau Manager/Project-
leider

– 160 EUR per uur voor niveau consultant

De totale kostprijs werd reeds hoger vernoemd.

1999 : Andersen Consulting.De kostprijs werd vast-
gesteld op 45 mandagen à 50.000 BEF, hetzij
2.250.000 BEF.

De eerste opdracht aan de firma Hay Management
Consultants (Hay Group) werd toegewezen op
basis van een forfaitaire prijs t.b.v. 6.050.000 BEF.
Bij de uitvoering bleek de nood aan aanvullende
simulatieoefeningen. De kostprijs hiervan bedroeg
1.161.600 BEF.

De 2e opdracht via algemene offerteaanvraag met
Europese bekendmaking wordt uitgevoerd volgens
bestellingen op basis van een forfaitaire dagprijs.
Deze bedraagt 1.633,50 EUR (BTW incl.).

De totale vastgelegde kostprijs, voor de overeen-
komst op basis van de algemene offerteaanvraag
(2001 + 2002) stemt overeen met een totaal van
953 consultancydagen (tegen een eenheidsprijs van
1633,5 euro, inclusief BTW)

2002 : De studie door NV Bank Degroof vertegen-
woordigt 31 mandagen of 248 manuren t.b.v. 60.950
EUR (excl. BTW).

De kostprijs van de ondersteuning bij het Kernta-
kendebat door, Deloitte & Touche bedroeg 146.410
EUR (op basis van 110 dagen consultancy).
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Project klantentevredenheidsonderzoeken, raamovereenkomst Dimarso. Totale kostprijs :

Jaar Firma Omschrijving BEF Euro

1999 Research voor Beleid Klantentevredenheidsonderzoek WVC 8.316.958 206.172,00
2000 Dimarso Klantentevredenheidsonderzoek Onderwijs 12.138.720 300.911,01
2000 Dimarso Klantentevredenheidsonderzoek 4.861.780 120.520,38

Loodswezen
2000 Research voor Beleid Klantentevredenheidsonderzoek WVC 7.802.003 193.406,60
2001 Dimarso Klantentevredenheidsonderzoek 3.563.450 88.335,62

Gesub.Infrastr.
2001 Dimarso Klantentevredenheidsonderzoek FIM 8.107.000 200.967,28

44.789.911 1.110.312,89



De overeenkomst wordt grotendeels gerealiseerd
d.m.v. forfaitaire prijzen. Deze forfaitaire prijzen
zijn afhankelijk van het soort bevraging (post, face
tot face, internet, nexus, cati, ... ) en kunnen moei-
lijk vertaald worden naar volumes in termen van
manuren.

Voor de entiteit Sturing en Controle Informatica

Globale kostprijs voor Dit komt overeen met ongeveer (op basis van de globale
dagprijs van 1.000 EUR/dag)

1999 : 29.449,75 EUR 29 mandagen
2000 : 142.662,77 EUR 142 mandagen
2001 : 819.773,40 EUR 819 mandagen
2002 : 1.789.669,84 EUR 1.789 mandagen
2003 : 87.731,05 EUR 87 mandagen

Monumenten en Landschappen

1. De afdeling Monumenten en Landschappen van
Arohm liet in 1999 tot en met 2002 volgende
studieopdrachten uitvoeren. Elke opdracht
diende binnen het jaar uitgevoerd te zijn.

1999 Landschapskartering : methodologie Aeolus 11.398,14 euro

2000 Landschapskenmerkenkaart
Boven Lokaal Belang Georeto 47.471,61 euro

2000 Onderzoek Ankerplaatsen Van Hoorick Geert 28.259,86 euro

2000 Transformeren Limburgse Landschapsatlas Aeolus 9.898,39 euro

2001 Opmaak Brochure Zonevreemde Monumenten NV Gedas 6.901,80 euro

2001 Studie Fabrieksschoorstenen Ingenieursbureau
Van Der Schueren 34.975 euro
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2. Beslissingscriteria om opdrachten uit te beste-
den aan derden is steeds de beleidsmatige nood-
zakelijkheid en het gebrek aan de benodigde
expertise terzake binnen de afdeling Monumen-
ten en Landschappen.

3. De toewijzing van opdrachten verloopt steeds
in toepassing van de Wet op de Overheidsop-
drachten waarbij de gunning wordt gedaan na
onderzoek en vergelijking van de ingediende
offertes.

4. Globale kostprijs

1999 11.398,14 euro

2000 85.629,86 euro

2001 41.876,80 euro

Het aantal manuren in totaal voor deze studies
is niet beschikbaar. Meerdere bureaus werken
met onderaanneming waardoor deze informatie
verloren gaat.

(Antwoord Patrick Dewael : blz. 1906 ; Steve Ste-
vaert : blz. 1939 ; Marleen Vanderpoorten : blz. 1958 ;
Vera Dua : blz. 1984 ; Dirk Van Mechelen : blz. 2016 ;
Jaak Gabriels : blz. 2075 ; Guy Vanhengel : blz. 2102
–  red.) 

Vraag nr. 89
van 14 februari 2003
van mevrouw PATRICIA CEYSENS

Beschermde dorpskern Blanden  –  Bestrating



De dorpskern van Blanden werd door de admini-
stratie Monumenten en Landschappen beschermd
als dorpsgezicht.

De Blandenstraat, een hoofdverkeersweg tussen
twee dorpen, werd onlangs en op uitdrukkelijk
bevel van Monumenten en Landschappen over een
lengte van hoogstens tien meter met kasseien be-
straat. De rest van de weg is volledig in beton.

De toegevoegde waarde van die kasseien aan het
dorpsgezicht is echter nihil. Daarenboven weegt ze
zeker niet op tegen het oorverdovend lawaai waar-
mee de bewoners af te rekenen hebben.

1. Is de minister op de hoogte van de situatie en
de problemen ter plaatse ?

2. Wordt deze situatie alsnog onderzocht en even-
tueel herbekeken ?

Antwoord

1. Ik ben op de hoogte van het probleem.

De dorpskern werd door een medewerker en
een ambtenaar van de afdeling Monumenten en
Landschappen bezocht. Er valt niet te ontken-
nen dat het verkeer over de kasseistrook ge-
luidshinder veroorzaakt.

2. De afdeling Monumenten en Landschappen zal
in overleg met het gemeentebestuur onderzoe-
ken of de problemen kunnen worden verhol-
pen, waarbij in de eerste plaats dient te worden
gestreefd naar het behoud van de erfgoedwaar-
den van de beschermde dorpskern.

Een eventuele heraanleg van de kasseistrook in
een ander verband of op een andere onder-
grond behoort hierbij tot de mogelijkheden.

Vraag nr. 90 
van 14 februari 2003 
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Faciliteitengemeenten  –  Bibliotheekinspectie

Wanneer heeft de Bibliotheekinspectie voor het
laatst de gemeentelijke bibliotheken van de facili-
teitengemeenten gecontroleerd, meer bepaald wat
de taalverhouding van de collecties betreft ?

Antwoord 

In het oude bibliotheekdecreet van 19 juni was be-
paald dat minstens 75% van de collectie gedrukte
materialen moet bestaan uit Nederlandstalige wer-
ken. Deze bepaling werd opnieuw opgenomen in
het nieuwe decreet van 13 juli 2001 houdende het
stimuleren van een kwalitatief en integraal lokaal
cultuurbeleid.

Problemen met de toepassing van deze bepaling
doen zich vooral voor in de Vlaamse rand rond
Brussel.

De gemeenten Drogenbos, Kraainem en Linke-
beek beschikken immers nog niet over een biblio-
theekvoorziening conform het decreet op het lo-
kaal cultuurbeleid.

In Wezembeek-Oppem bestaat er wel een Neder-
landstalige openbare bibliotheek die erkend was
op basis van het bibliotheekdecreet van 1978. De
collectie gedrukte materialen bestaat echter slechts
voor 57% uit Nederlandstalige werken. Het ge-
meentebestuur wenst uitdrukkelijk deze toestand
te bestendigen. Met toepassing van artikel 83 van
het besluit van de Vlaamse regering van 13 novem-
ber 1991 houdende uitvoering van het decreet van
19 juni 1978 betreffende het Nederlandstalige
openbare bibliotheekwerk, werd door voormalig
minister Luc Martens beslist om de weddesubsidies
voor het leidinggevend en technisch personeel van
de erkende Nederlandstalige openbare bibliotheek
van Wezembeek-Oppem op te schorten met ingang
van 1 december 1998.

In het schrijven aan het gemeentebestuur werd
verder bepaald dat de weddesubsidies opgeschort
blijven zolang niet wordt tegemoetgekomen aan de
geformuleerde opmerkingen. Naar analogie hier-
van heeft ook het provinciebestuur van Vlaams-
Brabant de provinciale subsidies opgeschort.

Deze situatie is tot op heden onveranderd geble-
ven.

In de gemeenten Wemmel en Sint-Genesius-Rode
voldoet de collectie aan de gestelde vereisten.

Voormelde bibliotheken werden voor het laatst
geïnspecteerd in 1999 :

– Sint-Genesius-Rode op 5 mei 1999 : 82% Ne-
derlandstalige werken ;

-2067- Vlaams Parlement  –  Vragen en Antwoorden  –  Nr. 12  –  4 april 2003



– Wemmel op 10 maart 1999 : 75% Nederlandsta-
lige werken ;

– Wezembeek-Oppem op 26 maart 1999 : 57%
Nederlandstalige werken.

Ik wijs er op dat in het decreet van 13 juli 2001
houdende het stimuleren van een kwalitatief en in-
tegraal lokaal cultuurbeleid, er niet langer wordt
voorzien in een aparte inspectiedienst voor de bi-
bliotheken.

Wel is bepaald dat gedurende de looptijd van een
gemeentelijk beleidsplan de administratie minstens
éénmaal de uitvoering van de beleidsplannen zal
evalueren, op basis van de goedgekeurde en bijge-
stuurde beleidsplannen, de jaarlijkse actieplannen
en de werkingsverslagen.

Bijgevolg zal ook de werking van de bibliotheek op
dit ogenblik onderzocht worden.

Aangezien het decreet nog in een opstartfase zit,
zijn er tot nu toe nog geen dergelijke evaluaties ge-
weest.

Vraag nr. 91 
van 14 februari 2003 
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Taalloket VZW de Rand  –  Werking

1. Hoeveel bedrijven die in de omgang met hun
klanten aan het Frans voorrang geven, werden
de jongste jaren door het Taalloket aangeschre-
ven ?

2. Volgt het Taalloket dergelijke bedrijven dan
ook effectief op ?

Antwoord 

Het Taalloket van VZW de Rand beantwoordt ver-
schillende soorten vragen. Men moet hier een on-
derscheid maken tussen de juridische en niet-juri-
dische vragen. Wat betreft de juridische vragen
wordt nauw samen gewerkt met de Taalwetwijzer,
de recent opgerichte dienst bij het Ministerie van
de Vlaamse Gemeenschap. De brievenactie waarop
de vraagsteller doelt, valt onder de niet-juridische
vragen. Met deze brievenactie worden bedrijven
gecontacteerd die niet het nodige respect tonen
voor het Nederlands in hun reclame. Dit kan zowel
betekenen dat bedrijven eentalig Franstalige recla-
me versturen in de faciliteitengemeenten, als
tweetalige/eentalig Franse reclame versturen in de

andere gemeenten. In de faciliteitengemeenten
controleren we ook of er de nodige voorrang wordt
gegeven aan het Nederlands. Deze actie is gestart
midden '99. Sindsdien zijn er 286 bedrijven gecon-
tacteerd. Dit wil natuurlijk niet zeggen dat er maar
286 brieven verstuurd zijn. Dit betekent dat er 286
dossiers geopend zijn waarbij in sommige dossiers
meermaals contact is opgenomen met het bedrijf in
kwestie.

De opvolging van de brieven gebeurt door het sys-
tematisch opvolgen van de reclame. Een aantal
contactpersonen (zowel in faciliteitengemeenten
als niet-faciliteitengemeenten) controleren de re-
clame die ze in hun bus krijgen. Op die manier ont-
staan er niet alleen nieuwe dossiers, maar zien we
ook welke bedrijven al dan niet hun reclame heb-
ben aangepast.

Bedrijven die geen gevolg geven aan de sensibilisa-
tie door het Taalloket, krijgen bij hernieuwde
klachten opnieuw een brief. In dit geval worden
ook de provincie Vlaams-Brabant en de gemeente
waar het bedrijf gevestigd is (enkel voor niet-facili-
teitengemeenten) geïnformeerd. Deze kunnen dan
op hun beurt het bedrijf aanschrijven.

Vraag nr. 62
van 14 februari 2003
van de heer ANDRE-EMIEL BOGAERT

Beleidsuitvoerende derden  –  Ministeriële vertegen-
woordigers

Zie :
Minister-president van de Vlaamse regering
Vraag nr. 17
van 14 februari 2003
van de heer André-Emiel Bogaert
Blz. 1901

Antwoord

Inzake de ministeriële vertegenwoordiging bij de
instelling Export Vlaanderen, komen volgende
functies aan bod.

VLAAMS MINISTER 
VAN ECONOMIE,BUITENLANDS BELEID
BUITENLANDSE HANDEL EN HUISVESTING

JAAK GABRIELS
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Het decreet van Export Vlaanderen van 23 januari
1991 zoals gewijzigd met het decreet van 20 decem-
ber 1996 bepaalt :

"De Raad van Bestuur bestaat uit twaalf leden. Zij
worden benoemd en ontslagen door de Vlaamse
Regering. De Vlaamse Regering benoemt tevens
de voorzitter en ondervoorzitter onder de leden
van de Raad van Bestuur.

De Vlaamse overheid wordt in de Raad van Be-
stuur vertegenwoordigd door zes leden. De leiden-
de ambtenaar van de administratie Buitenlands
Beleid van het Ministerie van de Vlaamse Ge-
meenschap maakt van rechtswege deel uit van de
vertegenwoordigers van de Vlaamse overheid in de
Raad van Bestuur.

De Vlaamse particuliere sector wordt in de Raad
van Bestuur vertegenwoordigd door zes leden.
Twee leden worden gekozen uit een lijst met zes
kandidaten gezamenlijk ingediend door de repre-
sentatieve werknemersorganisaties vertegenwoor-
digd in de Sociaal Economische Raad van Vlaan-
deren. Vier leden worden gekozen uit een lijst van
twaalf kandidaten gezamenlijk ingediend door de
representatieve werkgeversorganisaties vertegen-
woordigd in de Sociaal Economische Raad van
Vlaanderen. Zij plegen hiertoe overleg met Vlaam-
se bedrijfsgroeperingen waarvan de leden een be-
langrijk aandeel van de Vlaamse uitvoer vertegen-
woordigen. De helft van deze kandidaten moet een
leidinggevende functie bekleden in een Vlaamse
onderneming die een groot deel van haar omzet
naar meerdere markten uitvoert.

De leden van de Raad van Bestuur die de particu-
liere sector vertegenwoordigen worden benoemd
voor vijf jaar. Evenwel neemt het mandaat van de
leden die de Vlaamse overheid vertegenwoordigen
een einde bij het ontslag van de Vlaamse regering.
Alle leden zijn herbenoembaar. Zij vervullen hun
mandaat tot hun vervanging of hernieuwing effec-
tief is. Indien hun mandaat voortijdig beëindigd
wordt, voltooit de opvolger het mandaat van zijn
voorganger."

Bij besluit van de Vlaamse regering van 25 januari
2002 werden volgende personen (her)benoemd in
de raad van bestuur.

Volgende personen worden herbenoemd tot lid
van de raad van bestuur van Export Vlaanderen :
mevrouw Christ'l Joris, mevrouw Christine Faes, de
heer Luc De Bruyckere, de heer Koen Engels.

Mevrouw Angeline Van Den Rijse wordt benoemd
tot lid van de raad van bestuur van Export Vlaan-

deren ter vervanging van de heer Dirk Van Ever-
cooren.

De heer Philippe Muyters wordt benoemd tot lid
van de raad van bestuur van Export Vlaanderen
ter vervanging van mevrouw Nina Mees.

Alle leden van de raad van bestuur vertegenwoor-
digen ofwel een bedrijf ofwel een socio-economi-
sche organisatie zoals Kamer van Koophandel,
VEV en Unizo. Eén lid is universiteitsprofessor,
terwijl een vertegenwoordiger van de administratie
ambtshalve zetelt in de raad van bestuur. De verte-
genwoordigers uit de privé-sector en de sociale sec-
tor worden gekozen uit een lijst van personen aan-
gewezen door de SERV.

Alle personen zijn bevoegd op het gebied van ex-
portbevordering, hetzij als bedrijfsleider, hetzij als
vertegenwoordiger van economische instellingen
of beroepsfederaties, hetzij als vertegenwoordiger
van de studiedienst van vakbonden.

Inzake de vergoeding bepaalt het oprichtingsde-
creet van Export Vlaanderen onder artikel 15, § 2
dat de Vlaamse regering de vergoeding bepaalt die
aan de voorzitter, ondervoorzitter en aan de leden
van de raad van bestuur kunnen worden toege-
kend. Zij bepaalt tevens de vergoeding voor reis-
en verblijfskosten.

De administratie Buitenlands Beleid telt momen-
teel geen enkel personeelslid dat de minister be-
voegd voor Buitenlands Beleid vertegenwoordigt
in publiekrechtelijke of privaatrechtelijke instellin-
gen of ondernemingen, dat rechtstreeks onder hem
ressorteert en dat enkel aan hem rekenschap ver-
schuldigd is.

Mevrouw Diane Verstraeten is lid van de raad van
bestuur van Export Vlaanderen in de hoedanigheid
van directeur-generaal van de administratie Bui-
tenlands Beleid (decretaal als zodanig bepaald),
maar niet als vertegenwoordiger van de minister
bevoegd voor Buitenlands Beleid.

De heer Eric Stroobants, secretaris-generaal van
het departement Coördinatie, is lid van de Vaste
Commissie Vlaanderen-Nederland namens het Mi-
nisterie van de Vlaamse Gemeenschap.

De Dienst Investeren in Vlaanderen (DIV) is tot
nog toe een DAB geaffecteerd aan de administra-
tie Economie, departement EWBL. In deze instel-
ling is er geen ministeriële vertegenwoordiger.

(VEV : Vlaams Economisch Verbond ; Unizo : Unie
van Zelfstandige Ondernemers ; SERV : Sociaal-
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Economische Raad van Vlaanderen ; DAB : dienst
met afzonderlijk beheer ; EWBL : departement Eco-
nomie, Werkgelegenheid, Binnenlandse Aangelegen-
heden en Landbouw  –  red.)

Voor het beleidsdomein Economie

GOM's

1. Artikel 18 van het decreet van 12 juli 1990 hou-
dende organisatie van de gewestelijke ontwik-
kelingsmaatschappijen (GOM's) bepaalt dat de
Vlaamse regering twee regeringscommissarissen
voor de vijf GOM's benoemt.

Artikel 18 en 19 van vermeld decreet geven een
verdere omschrijving van de opdracht van de
commissarissen van de Vlaamse regering :

– de commissarissen staan in voor de klassieke
toezichtshandelingen en controlefuncties ;

– daarnaast zijn zij belast met het bevorderen
van het overleg tussen de GOM's, de SERV
en de Vlaamse regering.

Hierdoor combineren de commissarissen de
klassieke toezichtshandelingen met de rol van
verbindingspersoon.

Het besluit van de Vlaamse regering van 18
maart 1992 bepaalt de voorwaarden en de wijze
waarop de commissarissen van de Vlaamse re-
gering bij de GOM's in dienst worden genomen.
Hierbij werd in de volgende regeling voorzien :

– de commissarissen worden voltijds in dienst
genomen voor een periode van drie jaar, het
mandaat is verlengbaar, de weddeschaal
A211 is van toepassing : bij de aanwijzing
werd uitgegaan van het CV (diploma's, erva-
ring) ;

– wat rechten en plichten betreft (verlof, kin-
derbijslag, verblijfskosten, ... ), vallen de
commissarissen onder de voorwaarden be-
paald voor het personeel van de Vlaamse
Gemeenschap.

Het voorgaand besluit werd bij besluit van 4
mei 1999 op de volgende punten gewijzigd :

– de duur van de mandaten van de commissa-
rissen wordt op zes jaar gebracht ;

– na een verlenging van het mandaat voor zes
jaar wordt een hogere salarisschaal toege-
kend (i.c. van A211 naar A212 bij een eerste

verlenging en van A212 naar A213 bij een
tweede verlenging).

Deze aanpassing werd in de nota aan de
Vlaamse regering gemotiveerd door te ver-
wijzen naar het uitgebreide takenpakket van
de commissarissen. Gezien hun opdracht en
de ruime contacten die zij hebben, werden
en worden zij tevens ingeschakeld voor de
controle en opvolging van programma's
waarvan het budgettaire en financiële be-
heer bij de GOM's ondergebracht werd,
worden ze van nabij betrokken bij de ont-
wikkeling en implementatie van het regio-
naal-economisch beleid en worden ad hoc
taken en opdrachten toebedeeld.

In dit verband dient verwezen te worden
naar hun activiteiten binnen de streekplat-
formen/tewerkstellingspacten en de gebieds-
gerichte werking (afbakeningsprocessen, op-
maak strategische plannen).

De commissaris voor de GOM-Oost-Vlaan-
deren en de GOM-Limburg is tevens com-
missaris van de Vlaamse regering voor het
Sociaal Begeleidingsplan Doel.

2. De commissaris voor de GOM-Oost-Vlaande-
ren en de Gom-Limburg oefent het mandaat
van commissaris uit sedert 1 november 1991. De
commissaris voor de GOM-Antwerpen, de
GOM-Vlaams-Brabant en de GOM-West-
Vlaanderen oefent het mandaat van commissa-
ris uit sedert 15 september 1995. Tussentijds
werd bij besluit in de verlenging van de manda-
ten voorzien. Het huidige mandaat loopt vanaf
1 mei 1999.

Gelet op de duurtijd (respectievelijk bijna 11 en
7 jaar) en de concrete invulling van beide man-
daten mag worden gesteld dat het werk van de
commissarissen beantwoordt aan de verwach-
tingen.

Vlaams Waarborgfonds 

1. Artikel 23 van de wet van 4 augustus 1978 tot
economische heroriëntering voorziet in de be-
noeming van een regeringscommissaris bij de
minister van Financiën (huidige Vlaamse minis-
ter bevoegd voor Financiën) en een regerings-
commissaris bij de minister die Middenstand
onder zijn bevoegdheid heeft (de huidige
Vlaamse minister bevoegd voor economisch be-
leid). De regeringscommissarissen bij het be-
heerscomité hebben dezelfde bevoegdheden als
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de commissarissen bij de vroegere NKBK. (Na-
tionale Kas voor Beroepskrediet  –  red.)

Het decreet van 15 december 1993 tot bevorde-
ring van de economische expansie in het Vlaam-
se gewest, gewijzigd door artikel 14 van het de-
creet van 15 april 1997 tot regeling van de toe-
kenning van een waarborg als verliesgarantie
voor het verstrekken van risicokapitaal, bepaalt
in artikel 14 de samenstelling van de leden van
het beheerscomité.

Het besluit van de Vlaamse regering van 17 juli
2000 tot benoeming van de leden van het co-
mité van het Vlaams Waarborgfonds voorziet,
naast de benoeming van de leden, in aanstelling
van twee regeringscommissarissen : 1 regerings-
commissaris van de Vlaamse minister bevoegd
voor Financiën.

De vergoeding, van de regeringscommissarissen
is geregeld via het KB van 27 maart 1975. Mo-
menteel bedraagt de maandelijkse vergoeding
435,59 euro.

2. Zie punt 1. Dit besluit is in werking getreden op
17 juli 2000. De benoemingen gelden voor een
periode van 5 jaar.

3. Dit betreft een perceptie van de functioneel be-
voegde minister over de administratie heen.

VIZO 

1. Het VIZO staat onder controle van de Vlaamse
regering. Deze controle wordt uitgeoefend door
twee gemeenschapscommissarissen. Deze wor-
den benoemd door de Vlaamse regering, op
voordracht van enerzijds de Vlaamse minister
bevoegd voor het VIZO en anderzijds de
Vlaamse minister bevoegd voor de begroting.
De regeling bepaalt de nadere regelen voor de
uitoefening van de opdracht van de gemeen-
schapscommissarissen.

De Vlaamse regering bepaalt eveneens de ver-
goeding van de gemeenschapscommissarissen
die ten laste is van het VIZO.

Omschrijving van de functie

De gemeenschapscommissarissen wonen met
raadgevende stem de vergaderingen bij van de
raad van bestuur en de praktijkcommissie. Zij
beschikken voor het vervullen van hun op-
dracht over de ruimste bevoegdheid. Zij kunnen
beroep instellen bij de Vlaamse regering tegen

elke beslissing die zij met de wet, het decreet of
het algemeen belang strijdig achten. Het beroep
is opschortend.

Kwalificatievereisten / Rechten en plichten

Er zijn geen bijzondere kwalificatievereisten.

Vergoeding

De toelagen toegekend aan de gemeenschaps-
commissarissen bij het VIZO, zijn deze welke
krachtens de artikelen 4 en 5 van het besluit van
de Vlaamse Executieve van 27 januari 1988
voorzien zijn voor de instellingen die tot de ca-
tegorie III behoren.

De reis- en verblijfskosten zijn deze welke gel-
den voor de ambtenaren van rang 13 van de
diensten van de Vlaamse regering, tenzij de ge-
meenschapscommissarissen een hogere rang en
dito vergoeding hebben.

Reglementering

– art. 49 t.e.m. 53 van het decreet van 23 janu-
ari 1991 betreffende de vorming en de bege-
leiding van de zelfstandigen en de kleine en
middelgrote ondernemingen, BS 16 februari
1991 ;

– besluit van de Vlaamse regering van 29 mei
1991 houdende nadere regelen voor de uit-
oefening van de opdracht van de gemeen-
schapscommissarissen bij het Vlaams Insti-
tuut voor het Zelfstandig Ondernemen, BS
15 augustus 1991 ;

– besluit van de Vlaamse regering van 29 mei
1991 tot vaststelling van het presentiegeld en
de vergoedingen van de voorzitters, de ge-
meenschapscommissarissen, de leden van de
raad van bestuur en de praktijkcommissie
van het Vlaams Instituut voor het Zelfstan-
dig Ondernemen, BS 15 augustus 1991 ;

– besluit van de Vlaamse regering van 27 janu-
ari 1988 houdende sommige maatregelen tot
harmonisatie van de toelagen en presentie-
gelden aan commissarissen, gemachtigden
van Financiën, afgevaardigden van de
Vlaamse regering, voorzitters en leden van
niet-adviserende bijzondere commissies of
van raden van bestuur van instellingen en
ondernemingen die onder de Vlaamse rege-
ring behoren (uitvoering bij besluit van de
Vlaamse regering van 13 juli 1988).
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2. Zijn gemeenschapscommissaris :

– de heer Jaak Floridor, op voordracht van de
Vlaamse minister bevoegd voor het VIZO
(sedert 1 november 2000) ;

– mevrouw Tanja Mattheus, op voordracht van
de Vlaamse minister bevoegd voor de begro-
ting (sedert 1 mei 2001).

3. Deze vraag betreft een concreet oordeel door
de minister over de administraties heen.

NV Mijnschade en Bemaling Limburgs Mijngebied

1. Het decreet van 19 december 1997 houdende
oprichting van de naamloze vennootschap Mijn-
schade en Bemaling Limburgs Mijngebied re-
gelt het toezicht door de Vlaamse regering via
een commissaris van de Vlaamse regering.

2. De regeringscommissaris werd benoemd op 13
juli 2001.

3. De aanstelling van een regeringscommissaris
laat toe :

– het functioneren van de onderneming van
nabij op te volgen ;

– de beslissingen van de raad van bestuur te
toetsen aan het algemeen belang.

De opdrachten worden nader bepaald door het
vermelde decreet.

Binnen het beleidsdomein Huisvesting

1. Ingevolge artikel 27 van het besluit van de
Vlaamse regering van 3 juli 2002 tot bepaling
van de bevoegdheden van de leden van de
Vlaamse regering, ben ik als Vlaams minister
van Huisvesting belast met het bestuur van of
het inhoudelijk toezicht op :

– de Vlaamse Huisvestingsmaatschappij
(VHM) ;

– het Investeringsfonds voor Grond- en Woon-
beleid voor Vlaams-Brabant (Vlabinvest).

Daarnaast word ik vertegenwoordigd, of is in
deze mogelijkheid in elk geval voorzien, bij de
volgende privaatrechtelijke instellingen :

– het Vlaams Woningfonds (VWF) ;

– Domus Flandria ;

– het Vlaams Overleg Bewonersbelangen
(VOB).

Vlaamse Huisvestingsmaatschappij 

De bepalingen van de wet van 16 maart 1954
betreffende de controle op sommige instellin-
gen van openbaar nut, die gelden voor de instel-
lingen van categorie B, zijn van toepassing op de
VHM (artikel 30, vijfde lid van het decreet van
15 juli 1997 houdende de Vlaamse Wooncode).

De VHM staat onder controle van mijzelf, en
van mijn collega, bevoegd voor Financiën. Daar-
toe wordt vanuit elk beleidsdomein respectieve-
lijk één gemeenschapscommissaris aangesteld.
De gemeenschapscommissarissen wonen met
raadgevende stem de vergaderingen van de
raad van bestuur bij, en beschikken voor het
vervullen van hun opdracht over de ruimste be-
voegdheid (artikel 23 van de bijlage bij het be-
sluit van de Vlaamse regering van 14 januari
2000 houdende goedkeuring van de gewijzigde
statuten van de VHM).

De door mij aangestelde gemeenschapscommis-
saris ressorteert rechtstreeks onder mij en is
enkel aan mij rekenschap verschuldigd. De be-
noeming alsook de uitoefening van de bevoegd-
heid van deze commissaris past in de bepalingen
van de artikels 9 en 10 van de wet van 16 maart
1954.

De vergoedingen voor deze commissaris zijn
bepaald in het besluit van de Vlaamse regering
van 27 januari 1988 houdende sommige maatre-
gelen tot harmonisatie van de toelagen en het
presentiegeld aan commissarissen, gemachtig-
den van Financiën, afgevaardigden van de
Vlaamse regering, voorzitters en leden van
niet-adviserende bijzondere commissies of
raden van bestuur van instellingen en onderne-
mingen die onder de Vlaamse regering behoren.

Investeringsfonds voor Grond- en Woonbeleid
voor Vlaams-Brabant

Vlabinvest werd opgericht bij artikel 16 van het
decreet van 25 juni 1992 houdende diverse be-
palingen tot begeleiding van de begroting 1992.
In uitvoering van dat decreet werd onder meer
het volgende bepaald in artikel 4 van het besluit
van de Vlaamse regering van 20 juli 1994 hou-
dende regeling van het beheer van het Investe-
ringsfonds voor Grond- en Woonbeleid voor
Vlaams-Brabant, en houdende regeling van de
voorwaarden inzake woonprojecten met sociaal
karakter :
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"Na raadpleging van een adviescomité, samen-
gesteld uit vertegenwoordigers van de initiatief-
nemers, Vlabinvest en van het ministerie van de
Vlaamse Gemeenschap, stelt de leidend ambte-
naar van Vlabinvest de woningen of percelen
binnen het woonproject met sociaal karakter
beschikbaar.

De minister-president van de Vlaamse regering
en de Vlaamse minister bevoegd voor de huis-
vesting, bepalen in gezamenlijk overleg de na-
dere regels voor de samenstelling en de werk-
wijze van het adviescomité en voor de toepas-
sing van de voorrang In geen geval kunnen poli-
tieke mandatarissen deel uitmaken van het ad-
viescomité".

Het adviescomité is dienovereenkomstig sa-
mengesteld uit de volgende leden (artikel 3 § 1
van het ministerieel besluit van 26 juni 1996
houdende oprichting van een adviescomité ter
advisering van de toewijzing van projecten in
uitvoering van het besluit van de Vlaamse rege-
ring van 20 juli 1994 houdende regeling van het
beheer van het Investeringsfonds voor Grond-
en Woonbeleid voor Vlaams-Brabant en hou-
dende regeling van de voorwaarden inzake
woonprojecten met sociaal karakter) :

"1.twee vertegenwoordigers van Vlabinvest en
twee vertegenwoordigers van het ministerie
van de Vlaamse Gemeenschap aangeduid
door de minister-president van de Vlaamse
regering en de Vlaamse minister bevoegd
voor huisvesting ;

2. twee vertegenwoordigers van de initiatiefne-
mers van wie het project op het adviescomité
wordt behandeld".

Het adviescomité is bevoegd om advies te vers-
trekken aan de leidend ambtenaar van Vlabin-
vest m.b.t. de toewijzing van de woonprojecten
met sociaal karakter. De vertegenwoordigers
worden aangewezen voor een termijn van 4
jaar.

Concreet dient de initiatiefnemer (een sociale-
huisvestingsmaatschappij, een gemeente, inter-
communale, het VWF of de provincie
Vlaams-Brabant, desgevallend Vlabinvest zelf)
voor elk woonproject met sociaal karakter een
kandidatenlijst en rangordelijst op te stellen en
te bezorgen aan het adviescomité. Hij dient ook
voor elke kandidaat een dossier samen te stel-
len waaruit moet blijken of de kandidaat be-
hoort tot de in het besluit bepaalde doelgroep.
Op basis van deze gegevens dient de initiatief-
nemer een rangorde op te stellen.

Het adviescomité wordt samengeroepen binnen
de dertig kalenderdagen nadat de initiatiefne-
mer de kandidatenlijst en rangordelijst heeft
voorgelegd, en gaat daarbij na in welke mate de
kandidaten behoren tot de doelgroep en voor-
rang kunnen genieten. Vervolgens geeft het ad-
viescomité aan de leidend ambtenaar van Vla-
binvest advies over de toewijzing van woningen
en gronden in het kader van de woonprojecten
met sociaal karakter. Dit advies omvat de toe-
wijzing en de rangorde. Binnen 30 kalenderda-
gen na ontvangst van het advies van het advies-
comité beslist de leidend ambtenaar over de
toewijzing. Hij kan alleen afwijken van dit ad-
vies bij gemotiveerde beslissing.

Als Vlaams minister van Huisvesting heb ik in
dat opzicht één vertegenwoordiger aangesteld,
die hiervoor geen vergoeding ontvangt.

Op 19 juli heeft de Vlaamse regering beslist
over te gaan tot een externe doorlichting. In het
raam daarvan werd besloten de resultaten van
de thans lopende doorlichting af te wachten al-
vorens over te gaan tot een eventuele wijziging
van het ministerieel besluit van 26 juni 1996.

Vlaams Woningfonds

Het VWF staat onder het toezicht van twee
commissarissen die door de Vlaamse regering
worden benoemd en die hun bevoegdheid uit-
oefenen overeenkomstig de artikels 9 en 10 van
de wet van 16 maart 1954.

De commissarissen toetsen de activiteiten van
het VWF en de beslissingen van de raad van be-
stuur in verband met de aanwending van de le-
ningen of kredieten aan de regelgeving dienaan-
gaande. In het bijzonder zien zij erop toe dat het
beleid van het VWF wordt gecoördineerd met
en geïntegreerd in het Vlaamse woonbeleid. Zij
waken erover dat het VWF deelneemt aan de
overlegvergaderingen tussen de woonorganisa-
ties, georganiseerd door een gemeente of een
sociale opdrachthouder, telkens het daartoe
wordt uitgenodigd (artikel 55 van het decreet
van 15 juli 1997).

Vanuit Huisvesting werd één commissaris aan-
gesteld. Wat de benoeming, de uitoefening van
de bevoegdheid, alsook de vergoeding voor
deze commissaris betreft, gelden dezelfde mo-
daliteiten als in supra bij de VHM.

Domus Flandria

De overeenkomst van 23 december 1993, in uit-
voering van artikel 49 van het decreet van 25
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juni 1992 houdende diverse bepalingen tot be-
geleiding van de begroting 1992, bepaalt in arti-
kel 14 § 1 :

"Het Gewest duidt bij Domus Flandria een af-
gevaardigde aan, waarna Domus Flandria deze
aanstelling. bekrachtigt. Deze afgevaardigde
heeft de volgende opdrachten, waarvoor geen
kosten aan Domus Flandria kunnen aangere-
kend worden :

1. het bijwonen, met raadgevende stem, van de
vergaderingen van de bestuursorganen van
Domus Flandria ;

2. verslag uitbrengen aan de minister in ver-
band met alle aangelegenheden die betrek-
king hebben op de uitvoering van deze over-
eenkomst ;

3. waken over de naleving van de bepalingen
van deze overeenkomst ;

4. waken over de aanwending van het buffer-
krediet.

Met het oog op de uitvoering van de in het vori-
ge lid bedoelde opdrachten kan de afgevaardig-
de :

1. kennis nemen van alle informatie die in het
bezit is van Domus Flandria en die betrek-
king heeft op de uitvoering van deze over-
eenkomst ;

2. beroep instellen bij de minister tegen elke
beslissing die hij strijdig acht met de over-
eenkomst. Het beroep moet worden inge-
steld binnen een termijn van drie werkda-
gen, die ingaat op de dag dat de beslissing
werd genomen. Een afschrift van het beroep
wordt onmiddellijk toegezonden aan Domus
Flandria. Het beroep werkt opschortend.

De minister beschikt over een termijn van
tien werkdagen vanaf dezelfde datum om
zijn standpunt bekend te maken. Heeft de
minister binnen deze termijn zijn standpunt
niet betekend, vervalt definitief de opschor-
ting. In het andere geval en indien de minis-
ter het standpunt van de afgevaardigde
volgt, verbindt Domus Flandria zich ertoe de
beslissing niet uit te voeren".

Het Vlaams Gewest werd in de overeenkomst
vertegenwoordigd door de toenmalige Vlaams
minister van Leefmilieu en Huisvesting. De be-
voegdheid om een afgevaardigde aan te stellen
berust thans nog steeds bij Huisvesting.

Vlaams Overleg Bewonersbelangen

Artikel 57 § 2 van het decreet van 15 juli 1997
voorziet in een commissie die door de Vlaamse
regering benoemd wordt voor het VOB (de "re-
presentatieve samenwerkings- en overlegstruc-
tuur voor de erkende huurorganisaties en socia-
le verhuurkantoren").

De commissaris oefent zijn bevoegdheid uit
overeenkomstig de artikels 9 en 10 van de wet
van 16 maart 1954. Verder wordt bepaald dat
deze commissaris toezicht houdt op het gebruik
van de subsidies die worden toegekend aan
huurdersorganisaties en sociale verhuurkanto-
ren.

2. Hieronder vindt de Vlaamse volksvertegen-
woordiger de gevraagde lijst.

Wat Domus Flandria betreft, werd in uitvoering
van de overeenkomst van 23 december 1993 de
heer C. De Witte aangesteld als afgevaardigde.
Deze heeft echter zijn ontslag ingediend, en
werd niet vervangen gezien de thans sterk be-
perkte activiteiten van Domus Flandria.

Voor het VOB werd de bedoelde commissaris
nog niet aangewezen.
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Instelling Naam Hoedanigheid Sinds

VHM A. Vanhoof regeringscommissaris 1 november 2000
Vlabinvest M. Smout vertegenwoordiger adviescomité 22 maart 2002
VWF H. Van Driessche regeringscommissaris 1 november 2000
Domus Flandria \ afgevaardigde \
VOB \ regeringscommissaris \



De werking van de door mij aangestelde vertegen-
woordigers wordt geëvalueerd aan de hand van de
verslagen die zij opstellen.

(Antwoord Patrick Dewael : blz. 1901 ; Steve Ste-
vaert : blz. 1935 ; Marleen Vanderpoorten : blz. 1935 ;
Vera Dua : blz. 1970 ; Dirk Van Mechelen : blz.
2004 ; Paul Van Grembergen : blz. 2036 ; Guy Van-
hengel : blz. 2098  –  red.)

Vraag nr. 64
van 14 februari 2003
van de heer CARL DECALUWE

Studieopdrachten  –  Overzicht

Zie :
Minister-president van de Vlaamse regering
Vraag nr. 20
van 14 februari 2003
van de heer Carl Decaluwe
Blz. 1906

Antwoord

Bevoegdheidsdomein Natuurlijke Rijkdommen

1. Hierna worden de tabellen vermeld met code-
namen, omschrijvingen en bedragen van studie-
opdrachten, vastgelegd in 1999, 2000, 2001 en
2002.

2. Deze opdrachten worden in essentie om volgen-
de twee redenen uitbesteed :

– de afdeling heeft de nodige expertise en/of
apparatuur niet in huis ;

– de afdeling beschikt niet over voldoende
mankracht om het volume van deze taken
aan te kunnen.

3. –

4. De toewijzingen geschieden overeenkomstig
volgende procedures :

– beperkte offerteaanvraag met bekendma-
king

– onderhandelingsprocedure zonder bekend-
making

De te volgen procedure wordt overeenkomstig
de wettelijke voorschriften gekozen.

5. Per jaar bedroeg de totale kostprijs van deze
opdrachten (in euro) :

1999 1.322.655
2000 849.121
2001 529.141
2002 628.131
Een exacte bepaling van het aantal manuren dat
in deze projecten betrokken is kan niet gegeven
worden, aangezien gewerkt wordt met contrac-
ten "all-in", waarbij het de opdrachtnemer zelf
vrijstaat het aantal in te zetten personeelsleden
te bepalen.
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Studieopdrachten bevoegdheidsdomein natuurlijke rijkdommen

(in BEF)
Projectnummer Projectnaam Vastgelegd 

bedrag

VLA99-4.1.1 Opmaak van een Quartairkaart  –  kaartblad Antwerpen 
(U Gent) 5.641.000,00

VLA99-4.1.2 Opmaak van een Quartairkaart  –  kaartblad Lier en Mol 
(KU Leuven) 5.438.136,00

VLA99-4.2 Herziening geologische kaart  –  tertiairkaart van kaartblad 
Brussel (Matthys-Buffel) 4.840.000,00

VLA99-4.3 Boringen ter ondersteuning van de geologische kartering 
(Labo Van Vooren) 6.500.000,00

VLA99-5.1 Onderzoek naar sporenelementen in Tertiaire formaties (Labo 
Van Vooren) 1.800.000,00

VLA99-E.2 Databank delfstoffen uit secundaire winningen (VZW Grond-
bank) 2.994.750,00

VLA99-ECON Economische studie van de grind- en zandbehoeften (Price Wa-
terhouse Coopers) 5.300.000,00

VLA99-F Invulling DOV  –  Geologische begeleiding (U Gent) 2.486.000,00

VLA99-GEOSTAT Geostat. Simulatietech. van de constr. van foutenkaarten als 
bijl. bij de geol. kaarten (Arne Berckmans Consulting) 1.746.378,00

VLA99-GRD Geo-elektrisch onderzoek op de boterakker (Demco) 1.074.480,00

VLA99-KOEN Kenniscentrum ondergrondse energiebronnen (VITO) 11.979.000,00

VLA99-NLDLVL Inventaris van het grindbeleid in Vlaanderen, Nederland en 
Nordrhein-Westfalen (LUC) 700.000,00

VLA99-SPOOR Studie sporenelementen (Labo Van Vooren) 1.600.000,00

VLA99-TNO Evaluatie kenniscentrum ondergrondse energiebronnen (TNO) 643.430,00

VLA99-VLF Geofysische metingen VLF  –  Massief van Brabant (GF Consult) 412.610,00

Totaal : 53.355.784,- BEF = 1.322.655,- EUR
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(in BEF)
Projectnummer Projectnaam Vastgelegd 

bedrag

VLA00-3.6 Fysico-chemisch onderzoek van boorkernen in het Massief van 
Brabant (KU Leuven) 1.304.600,00

VLA00-4.1.1 Opmaken van Quartairkaart van het kaartblad Aarschot (VUB) 4.772.129,00

VLA00-4.2 Opmaken van een Quartairkaart Kortrijk (VUB) 4.655.020,00

VLA00-4.3 Opmaak van de Quartairkaart Ieper-Proven (Matthys-Buffel) 3.617.900,00

VLA00-4.5 Afwerking van de tertiairgeologische kaart  –  fase 1 (aaneen-
sluiten) (KU Leuven) 110.000,00

VLA00-6.1 Modellering van de invloed van de lithologie op de chemische 
inhoud van het grondwater (VITO – U Gent) 1.538.296,00

VLA00-ALTMAT Substitutiemogelijkheden voor primaire oppervlaktedelfstoffen 
(Resource Analysis) 6.803.177,00

VLA00-ANDOV Correctief en adaptief onderhoud Databank Ondergrond 
Vlaanderen (Siemens NV) 692.347,00

VLA00-CODOV Correctief en additief onderhoud DOV (Siemens NV) 869.743,00

VLA00-JUROND Juridische analyse van te behouden bepalingen van de Mijnco-
de (U Gent) 4.028.640,00

VLA00-STAB Stabiliteitsstudie van groevehellingen in VL met evaluatie van 
milieuvergunningsvoorwaarden inzake beschermingsstroken en 
taluds (Geolab) 5.861.603,00

Totaal : 34.253.455,- BEF = 849.121,- EUR
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(in BEF)
Projectnummer Projectnaam Vastgelegd 

bedrag

VLA01-2.1 Integratie gegevens KOEN en DOV (Siemens NV) 1.624.029,00

VLA01-2.2 Aanvullingen bij de digitale gegevens van de Tertiairkartering 
(KU Leuven) 1.917.589,00

VLA01-2.3 Installatie DOV op Internet (Siemens NV) 2.537.210,00

VLA01-3.1.1 Granulometrie boringen Arendonk (U Gent) 1.053.000,00

VLA01-3.1.2 Granulometrisch onderzoek in boorkernen (VUB) 1.896.000,00

VLA01-3.1.3 Sedimentologisch onderzoek in boorkernen (KU Leuven) 1.804.000,00

VLA01-3.2 Thesissteun (KU Leuven) 200.000,00

VLA01-3.3 Sporenelementen in delfstoffen (ERC) 150.000,00

VLA01-4.3 Quartairgeologische kaart van het kaartblad Brussel (31) (GSC) 4.266.106,00

VLA01-4.5 Opmaak tertiairgeologische kaart : kaartblad Nivelles (Mat-
thys-Buffel) 250.000,00

VLA01-4.6 Quartairgeologische kaart van het kaartblad Roeselare-Veurne 
(19-20 (VUB)) 4.376.193,00

VLA01-4.7 Aanvullende facturen bij de Tertiairkaart Mechelen (KU Leu-
ven) 201.709,00

VLA01-6.2 Stedenbouwkundige voorschriften voor een gewestelijk ruimte-
lijk uitvoeringsplan op basis van oppervlaktedelfstoffenplannen 
(Aeolus) 1.069.640,00

Totaal : 21.345.476,- BEF = 529.141,- EUR
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(in EUR)
Projectnummer Projectnaam Vastgelegd 

bedrag

VLA02-4.1 Opmaak Quartairgeologische kaart kaartblad Oostende-Oost-
duinkerke-Blankenberge-Westkapelle (12-11-4-5) (U Gent) 118.800,00

VLA02-4.2 Opmaak isohypsenkaarten voor het Tertiair aan de hand van 
de gegevens in DOV (Belgische Geologische Dienst) 49.500,00

VLA02-4.4 Opmaak van geologische profielen doorheen het Tertiair in 
Vlaanderen (GSC) 43.560,00

VLA02-4.5 Studie twee boringen op Kaartblad Geraardsbergen (GSC) 30.215,00

VLA02-4.6 Opmaak Quatairgeologische kaart : Kaartblad 37 Tournai (par-
tim) (VUB) 8.872,18

VLA02-5.1 Import KOEN-databank in DOV  –  Implementatie (Siemens 
NV) 81.420,00

VLA02-6.1 Studie over de socio-economische gevolgen van de stopzetting 
van grindwinningen in Limburg (IBM) 79.860,00

VLA02-6.2 Sociaal-economische gevolgen afbouw grind (vervolg) (IBM) 38.720,00

VLA02-7.3 Gravimetrische opnamen in de Kempen en de Westhoek 
(Fugro Elobcon) 140.000,00

VLA02-uitdecr Uitvoeringsbesluiten decreet regeling grindwinning (Linklaters 
De Brandt) 37.184,03

Totaal 628.131 EUR

Bevoegdheidsdomein Economie

Afdeling Europa Economie, cel EFRO 

1. Overzicht studies 

a) Studiebureau : Idea Consult NV

Studieopdracht : "Ex ante evaluatie doelstelling 2-programma's en communautair initiatief Urban II".

Doel van het onderzoek : de Europese Commissie eist voor elk programma een voorafgaande evaluatie.
Hierbij wordt de inhoud van de programma's (coherentie van de gekozen strategie en prioriteiten, ver-
wachte impact, toe te wijzen financiële middelen, uitvoeringssysteem) beoordeeld en getoetst aan de na-
gestreefde doeleinden. Er worden aanbevelingen geformuleerd met het oog op het verbeteren van de
kwaliteit van de programma's.

Periode : 03/02/00 tot 31/03/00

Kostprijs : 106.782,61 euro
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b) Studiebureau : Idea Consult NV

Studieopdracht : "Tussentijdse evaluatie doelstelling 2-programma's en communautair initiatief Urban
II".

Doel van het onderzoek : de Europese Commissie eist voor elk programma een tussentijdse evaluatie.
Hierbij dienen de eerste resultaten van de verschillende programma's geanalyseerd te worden. Er die-
nen aanbevelingen geformuleerd te worden zodanig dat het bereiken van de vooropgestelde doelstellin-
gen wordt gegarandeerd.

Periode : 16/09/02 tot 30/10/03

Kostprijs : 248.957 euro

c) Studiebureau. Idea Consult NV

Studieopdracht : "Structuurfondsen in Vlaanderen na 2006".

Doel van het onderzoek : het formuleren van optimale prioriteiten, acties en criteria voor Vlaanderen
inspelend op de Europese opties post 2006 en de opstelling van een Vlaamse beleidsagenda om ook in
de toekomst in aanmerking te komen voor EFRO-middelen.

Periode : 21/01/03 tot 30/04/03

Kostprijs : 87.423 euro
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2. Beslissingsbasis

Voor de ex ante en tussentijdse evaluatie eist de
Europese Commissie de aanduiding van een on-
afhankelijke evaluator ; voor de studieopdracht
werd op basis van het strategisch belang en de
hoogdringendheid van de studie beslist tot uit-
besteding van de opdracht.

3. –

4. Procedure

De aanbestedende overheid is vrij om te kiezen
tussen de algemene of de beperkte procedure
en tussen de aanbesteding of de offerteaan-
vraag.

De onderhandelingsprocedure (met en zonder
bekendmaking) is slechts mogelijk in door de
wet bepaalde gevallen. Bovenvermelde op-
drachten werden alle gegund via een algemene
offerteaanvraag voor aanneming van diensten.

5. Globale kostprijs

2000 2003 Totaal

Kostprijs 106.782,61 EUR 336.380 EUR 443.162,61 EUR

Mandagen 114 mandagen 350 mandagen 464 mandagen



Strategisch Plan Ruimtelijke Economie (SPRE) 

1. Overzicht van studiebureaus

Afgeronde opdrachten

a) Wim Vanhaverbeke en Peter Cabus

Studie-opdracht : Opdrachthouderschap van het SPRE  –  eerste werkingsjaar SPRE

Doel van het onderzoek : Het Strategisch Plan Ruimtelijke Economie (SPRE) is ontstaan vanuit de be-
zorgdheid om het beleidsveld van de ruimtelijke economie in Vlaanderen uit de startblokken te krijgen.
Het SPRE beoogt de basis te leggen voor een systematische en wetenschappelijk onderbouwde beleids-
voorbereiding op ruimtelijk-economisch vlak. Het SPRE is opgevat als een proef- en onderzoekspro-
gramma en loopt van 2001 tot 2004.

Periode : 1/11/2000 tot 31/10/2001

Kostprijs : 3.484.800 BEF (86.385,94 EUR) 

b) Studiebureau Gedas

Studieopdracht : Leegstaande en verwaarloosde bedrijfsruimten

Doel van het onderzoek : De studie beoogde na te gaan op welke wijze de inventaris leegstaande en
verwaarloosde bedrijfsruimten kan ingezet worden als instrument voor een grond- en pandenbeleid
voor bedrijfsruimten.

Periode : 1/4/2001 tot 1/12/2001

Kostprijs : 1.247.481 BEF (30.924,25 EUR)

c) Wim Vanhaverbeke en Peter Cabus

Studie-opdracht : Opdrachthouderschap van het SPRE  –  vervolgcontract

Doel van het onderzoek : Het Strategisch Plan Ruimtelijke Economie (SPRE) is ontstaan vanuit de be-
zorgdheid om het beleidsveld van de ruimtelijke economie in Vlaanderen uit de startblokken te krijgen.
Het SPRE beoogt de basis te leggen voor een systematische en wetenschappelijk onderbouwde beleids-
voorbereiding op ruimtelijk-economisch vlak. Het SPRE is opgevat als een proef- en onderzoekspro-
gramma en loopt van 2001 tot 2004.

Periode : 1/11/2001 tot 30/6/2002

Kostprijs : 115.181,16 EUR

Lopende opdrachten

a) Wim Vanhaverbeke en Peter Cabus

Studie-opdracht : Opdrachthouderschap van het SPRE  –  2002-2004

Doel van het onderzoek : Het Strategisch Plan Ruimtelijke Economie (SPRE) is ontstaan vanuit de be-
zorgdheid om het beleidsveld van de ruimtelijke economie in Vlaanderen uit de startblokken te krijgen.
Het SPRE beoogt de basis te leggen voor een systematische en wetenschappelijk onderbouwde beleids-
voorbereiding op ruimtelijk-economisch vlak. Het SPRE is opgevat als een proef- en onderzoekspro-
gramma en loopt van 2001 tot 2004.
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Periode : 1/9/2002 tot 31/3/2004

Kostprijs : 273.554,40 EUR

b) Studiebureau Buck Consultants International

Studieopdracht : Opstellen van een theoretisch onderbouwd analysemodel voor het ruimtelijk-econo-
misch functioneren van de stedelijke gebieden

Doel van het onderzoek : Het onderzoek moet een inzicht bieden in het ruimtelijk-economisch functio-
neren van de stedelijke gebieden en beleidsvoorstellen leveren voor een beter functioneren ervan

Periode : 23/1/2003 tot 23/9/2003

Kostprijs : 197.230,00 EUR

c) Studiebureau Buck Consultants International

Studieopdracht : Opbouw van een theoretisch en empirisch onderbouwd model/concept voor stedelijke
en niet-stedelijke verdichtingsgebieden en economische bedrijvennetwerken

Doel van het onderzoek : Het onderzoek moet een inzicht bieden in het ruimtelijk-economisch functio-
neren van verdichtingsgebieden enerzijds en economische bedrijvennetwerken anderzijds.

Periode : 23/1/2003 tot 23/9/2003

Kostprijs : 207.757,00 euro
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2. Beslissingsbasis

Vóór het Strategisch Plan Ruimtelijke Econo-
mie (SPRE) was de ruimtelijke economie in
Vlaanderen nauwelijks ontwikkeld. Het SPRE
werd daarom opgestart als studie-opdracht, om
kennis omtrent ruimtelijke economie in Vlaan-
deren op te bouwen.

De beslissing om externe experten aan te trek-
ken als opdrachthouders van het SPRE, berust
op het feit dat er binnen de administratie onvol-
doende kennis terzake aanwezig was. Boven-
dien was een wetenschappelijke leiding van het
project noodzakelijk, die verantwoordelijk zou

zijn voor de kennisoverdracht naar de admini-
stratie.

3. –

4. Procedure

Het opdrachthouderschap voor het SPRE werd
uitbesteed via een onderhandelingsprocedure
zonder bekendmaking.

Andere studie-opdrachten worden via een alge-
mene offerteaanvraag voor aanneming van
diensten gegund.

5. Kostprijs en manuren

2000 2001 2002 2003

Kostprijs 14.397 euro 100.783 euro 189.298 euro 577.758 euro

Mandagen 16 dagen 96 dagen 588 dagen 661 dagen



Afdeling Economisch Ondersteuningsbeleid

1. Advies- en studiebureaus

In 1999

A. Idea Consult NV

– opdracht : Interregionale analyse en evaluatie met het oog op de versterking van de groeikracht van
de Vlaamse economie

– 83.987 euro

– mandagen : 80

B. Price Waterhouse Coopers 

– Opdracht : Analyse van de doeltreffendheid van de expansiesteun aan de hand van bedrijfsprofielen 

– 37.382 euro 

– mandagen : ?.

C. Professor Van Haverbeke

– opdracht : Opmaak steunkaart inzake ontwikkelingszones van het Vlaamse gewest

– 12.598 euro

– mandagen : 14

D. Professor Van Haverbeke

– opdracht : Opmaken aan leveren en presenteren van gegevens met betrekking tot shift- en
share-analyse in functie van uittekenen van steunkaart voor de ontwikkelingszones in Vlaanderen

– 1.350 euro

– mandagen : 1,5

E. Vlerick Management School

– opdracht : Positie van de boekhandel in Vlaanderen

– 20.346 euro

– mandagen : ?

F. Mckinsey Company

– opdracht : Ondernemingsplanwedstrijd 

– 197.967 euro 

– mandagen : ?

In 2000

A. J.C. Deschamps

– opdracht : Adviesopdracht in het kader van de vereffening van Gimvindus 

– 29.747 euro 

– mandagen : 21,75 
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B. McKinsey & C° Inc. Belgium 

– opdracht : Ondernemingsplanwedstrijd 

– 47.752 euro

– mandagen : ?

C. Idea Consult NV

– opdracht : Overeenkomst houdende een evaluatie van het Vlaams Waarborgfonds 

– 206.216 euro

– mandagen : ?

D. KUL

– opdracht : Doeltreffendheid van de expansiesteun aan Vlaamse bedrijven 

– 16.497 euro

– mandagen : ?

E. Advocatenkantoor Huybrechts, Engels, Craen en Vennoten

Advocatenkantoor Everaert, Witters & Vennoten 

– opdracht : juridische bijstand met betrekking tot de toepassing wet van 30 december 1970 betreffen-
de de economische expansie 

– richtlijnen MGB.3 in functie van bespreking met Europa 

– 147.493,73 euro

– mandagen : ?

In 2001

A. Advocatenkantoor CMS Derks Star Busmann Hanotiau

– opdracht : Juridische bijstand met betrekking tot de aanpassing van de waarborgregeling Vlaams Ge-
west in functie van de samenwerking met EIF 

– 15.450 euro

– mandagen : ?

B. Federaal Planbureau ( ?)

– opdracht : Economische analyse op regionaal niveau van het Vlaamse Gewest, Waalse Gewest en
Brusselse Gewest 

– 99.157 euro

– mandagen : ?

C. J.C. Deschamps

– opdracht : Uitvoeren adviesopdracht in het kader van de vereffening van Gimvindus 

– 60.000 euro 

– mandagen : 43
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D. Idea Consult NV

– opdracht : Onderzoek risico's van de waarborgregeling investeringskredieten van het Vlaams Waar-
borgfonds 

– 58.490 euro 

– mandagen : 65

E. Idea Consult NV

– opdracht : Ontwikkeling toekomststrategie voor Trefpunt Ondernemend Vlaanderen 

– 59.990 euro 

– mandagen : 50

F. Policy Research Corporation NV

– opdracht : Impactstudie maritieme cluster 

– 78.511 euro

– mandagen : ?

G. Price Waterhouse Cooper PWL 

– opdracht : Studie amortisatiefonds 

– 71.838 euro 

– mandagen : 52

H. Verbaere, De Clercq en Partners

– opdracht : Overeenkomst inzake het uitvoeren van een studie met het oog op de ontwikkeling van
nieuwe software ter ondersteuning van het Vlaams Waarborgfonds

– 44.992 euro

– mandagen : ?

In 2002

A. Clybouw bedrijfsrevisor

– opdracht : Onderzoek jaarrekening 2001 Vlaams Waarborgfonds 

– 24.393 euro 

– mandagen : 28

B. Idea Consult NV 

– opdracht : Begeleidingsopdracht actieplan ondernemen 

– 7.865 euro

– mandagen : ?

C. Idea Consult NV

– opdracht : Kwantitatieve analyse van de risico's met betrekking tot de waarborgregeling

– 9.831,25 euro 

– mandagen : 25
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D. Idea Consult NV

– opdracht : Evaluatie Vlaamse Commissie voor Preventief Bedrijfsbeleid 

– 74.657 euro

– mandagen : ?

E. Idea Consult NV

– opdracht : Onderzoeksopdracht toekomstvisie op een duurzame economie 

– 14.520 euro

– mandagen : ?

F. Idea Consult NV

– opdracht : Berekening subsidie equivalent Vlaams Waarborgfonds 

– 9.680 euro 

– mandagen : 10

G. KUL

– opdracht : Onderzoekscriteria naar aanleiding van de invoering callsysteem

– 20.570 euro

– mandagen : ?

H. Allen & Avery

– opdracht : Juridische bijstand tot opmaak decreet ruimtelijke economie 

– 180.000 euro

– mandagen : ?
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2. Geen specialisatie binnen de afdeling of tijdsge-
brek binnen de afdeling

3. –

4. Volgens de procedures conform de wetgeving
op de overheidsopdrachten

5. 1999 : 353.630 euro,
2000 : 447.705,73 euro,
2001 : 488.428 euro 
2002 : 341.516,25 euro

DIV

In antwoord op de vraag van de Vlaamse volksver-
tegenwoordiger, laat ik de antwoordelementen no-
pens DIV geworden.

Inzake het beleidsveld van de Dienst Investeren in
Vlaanderen werden sedert 1999 volgende studieop-
drachten uitgevoerd met bijhorende kostprijs :



1999

Firma Opdracht Kostprijs

Production Concepts Overheidsopdracht 9901 : Opstellen en drukken van een bro-
chure over logistiek in Vlaanderen en een brochure setting up 
in Flanders 98.084,80

Kyoto Public Relations Overheidsopdracht 9902 : Selection of a Japanes relations com-
pany to increase the awareness of Flanders as an excellent in-
vestment location for japanese multinationals 10,008 YEN

Production Concepts Overheidsopdracht 9903 : Opstellen en drukken van 6 brochu-
res 253.173,41

Quattro DMB&B Overheidsopdracht 9904 : Opstellen en drukken van jaarver-
slag 63.883,60

Words and Things Overheidsopdracht 9905 : Engelstalige tekstschrijver 148.736,11

Idea Consult Overheidsopdracht 9906 : Opstellen van een strategisch 5-ja-
renplan van de werkzaamheden wereldwijd voor DIV 239.361,03

KPMG Consultants Overheidsopdracht 9907 : Inventarisatie van logistieke bedrij-
ven in Vlaanderen en het opstellen van een actieplan voor het 
aantrekken van buitenlandse investeringen in die sector 266.656,59

Deloitte & Touche Overheidsopdracht 9908 : Uitvoeren van het financieel en ma-
Fiduciaire terieel beheer van DIV van het Ministerie van de Vlaamse Ge-

meenschap 240.387,31

Business Mobility Overheidsopdracht 9909 : Vergelijking van globale loonkosten 
International en productiviteit 64.189,55

Production Concepts Overheidsopdracht 9910 : Opstellen en drukken van 3 brochu-
res : één voor de chemische sector, één voor e-business en één 
"Flanders, your corporate hub in Europe" 235.88,79

Live Media Overheidsopdracht 9911 : Ontwerpen en produceren van een 
DVD video 75.360,85

Saison Interactive Overheidsopdracht : Ontwerpen en onderhouden van een web-
site 135.706,91

Saison Interactive Verlenging contract : onderhoud slide manager 24.789,35

EUR 1.846.215,29
YEN 10.800,00
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2000

Firma Opdracht Kostprijs

AXI NV Overheidsopdracht 2000-2001 : "Service Level Agreement voor 
de operationele IT-dienstverlening" € 49.631,33

Hallemeesch & Coutuer Overheidsopdracht 2000-2002 : "IT-architect" € 180.735,57

ICON Overheidsopdracht 2000-2003 : "onderhoud, uitbouw en beheer 
van een website" € 151.804,09

BULO Overheidsopdracht 2000-2004 :
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Deze opdrachten werden voorafgegaan door een
lastenboek met bijhorende criteria van toewijzings-
ponderatie. Als dienst met afzonderlijk beheer kon
de toenmalige directeur conform de criteriatoepas-
sing de opdracht toewijzen aan de gunstigste bie-
der. Deze procedure was steeds deze die binnen de
overheidswetgeving inzake opdrachten gangbaar is.

De aard van de opdrachten liet niet toe dit te laten
uitvoeren door het Ministerie van de Vlaamse Ge-
meenschap. Sinds eind 2000 werd dit type van op-
drachten bij DIV drastisch beperkt.

Export Vlaanderen 

De noodzaak vereist dat in sommige gevallen een
beroep wordt gedaan op een extern kantoor. Deze
vormt immers de verbinding tussen de eigen admi-
nistratie en de specificiteit van het onderwerp in
haar meest diverse vormen. Daarnaast kan tevens

de mogelijkheid ontstaan om extern hulp te vragen
teneinde een ander licht op de zaak te verkrijgen.

Voor de toewijzing van de externe studieopdrach-
ten wordt beroep gedaan op de wetgeving over-
heidsopdrachten zoals deze van toepassing is bin-
nen de overheid.

Export Vlaanderen kiest binnen de mogelijkheden
van de wetgeving voor de procedure die toelaat
om, gezien de gestelde voorwaarden, een soepele
en juiste beslissing te nemen.

De keuze van externe bureaus wordt vrij door Ex-
port Vlaanderen gemaakt binnen de wetgeving.
Enkel de bekwaamheid en het engagement van het
kantoor spelen een rol bij de aanstelling. Daarnaast
spelen volgende elementen, namelijk de kennis van
specifieke en technische materies en kostprijs, een
rol bij de aanstelling.

Overzicht van de studieopdrachten

Jaar 1999

Bureau Bedrag Opdracht

Meersman & Bloemen 665.500 Bef Vergelijkende studie buitenlands personeel
Universiteit Antwerpen 804.000 Bef Prof. Janvier  –  Instellingsspecifiek besluit
Deloitte & Touche 1.195.480 Bef Algemene audit  –  Personeelsformatie.
B & M Consulting 140.892 Bef Strategie  –  Missie



Jaar 2000

Bureau Bedrag Opdracht

B & M Consulting 21.707 Bef Strategie  –  Missie

SOBEMAP 161.535 Bef Naambekendheid  –  Perceptie Naam

Jaar 2001,

Bureau Bedrag Opdracht

AB Management € 28.997,2 HR studies en ondersteuning.

Delta 1 € 21.595,47 Change management (strategie-oefening)

Van Havermaet Bedrijfsrevisoren € 8.030,29 Analyse groepsverzekering.

Jaar 2002

Bureau Bedrag Opdracht

Delta 1 euro 79.453,47 Change management (strategie-oefening)

Van Havermaet Bedrijfsrevisoren euro 11.878,06 Financiële doorlichting

AB Management euro 28.522,53 HR studies en ondersteuning

Square Circle euro 55.427,09 Change management & communicatie

Binnen het beleidsdomein "Algemeen Buitenlands Beleid" werd tussen 1999 en 2002 voor de volgende
projecten een beroep gedaan op een extern advies- of studiebureau :

Internationale Communicatie 

Project 1

Doel : begeleiding en inhoudelijke ondersteuning van de werkgroep "Imagoverbetering van Vlaanderen in
het buitenland"

Gunning via onderhandelingen onderworpen aan nationale bekendmaking 

Gunning aan Burson-Marsteller (Brussel) in 2000.

Bedrag : 54.236,67 €

***bijvoegsel aan de opdracht : vastleggingsbedrag Burson-Marsteller bij toepassing van art. 17, § 2.2 van
de wet van 24.12.1993 opgetrokken met de maximale 50% van het oorspronkelijk bedrag : 27.118,33 € in
mei 2001***

Aantal manuren : 784
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Project 2

Doel : Internationale bevraging van "Opinion-Leaders" in 17 landen met betrekking tot "Het imago van
Vlaanderen in het buitenland" 

Gunning via onderhandelingsprocedure onderworpen aan Europese bekendmaking 

Gunning aan INRA (Europe) (Sint-Pieters-Woluwe) in 2000.

Bedrag : 736.080,16 €

Aantal manuren : niet bekend.

Project 3

Doel : begeleiding en inhoudelijke ondersteuning van de administratie Buitenlands Beleid bij de opmaak
van de communicatiestrategie "Vlaanderen Internationaal" Gunning via onderhandelingen zonder be-
kendmaking 

Gunning aan European Communications Strategies (Watermaal-Bosvoorde) in 2002.

Bedrag : 62.968,40 €

Aantal manuren : 368,

Deze drie projecten kaderen in het concipiëren en uittekenen van een nieuwe strategie inzake Internatio-
nale Communicatie waarvoor binnen de administratie geen expertise voorhanden is.

Bilaterale samenwerking

Doel : studie over het Oost-Europabeleid gevoerd door Denemarken, Oostenrijk en Baden-Württemberg,
onderbouwd met officiële publicaties en documenten, met een eindrapport waarin aanbevelingen voor een
optimaal beleid worden gedaan ; Gunning aan de firma Berenschot in 1999.

Bedrag : 4.957,87 €

Criteria bij de keuze  –  beslissingsbasis : binnen de beperkte tijd en het beperkte budget onderhands een
opdracht gunnen aan een bureau dat reeds voor het vergelijkbare Oost-Europaprogramma in Nederland
studies had uitgevoerd, een zetel heeft in Oost-Europa en in Brussel.

Aantal manuren : niet bekend.
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Doorlichtingen Instellingen en Organisaties 

Project 1 

Doel : doorlichting van de werking (dienstverlening en activiteitenprogramma) van de ION Vlamingen in
de Wereld. (ION : instelling van openbaar nut  –  red.)

Gunning door middel van een beperkte offerte (met prijsvergelijking) met onderhandse toewijzing aan
Deloitte & Touche in 1999.

Bedrag : 20.996,58 €

De administratie heeft geen expertise inzake doorlichtingen.

Aantal mandagen : 20

Project 2

Doel : financiële doorlichting van het Vlaams Centrum in Osaka (Japan), voorheen Belgium Flanders
Exchange Center (BFEC).

Gunning door middel van een beperkte offerte (met prijsvergelijking) met onderhandse toewijzing aan
Deloitte Touche Tohmatsu in 1999.

Bedrag : 12.394,68 €

De administratie heeft geen expertise inzake financiële doorlichtingen.

Aantal manuren : 80
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Samenvatting  –  Algemeen Buitenlands Beleid

Jaar Aantal Totale
projecten kostprijs

1999 3 38.349,13 €
2000 2 817.435,16 €
2001 0 0,00 €
2002 1 62.968,40 €

Bevoegdheidsdomein Huisvesting

1. Onderstaand overzicht omvat de opdrachten
vastgelegd op budget huisvesting. De onder-
zoeksopdrachten in het kader van het horizon-
tale Programma Beleidsgericht Onderzoek wer-
den niet opgenomen.



Jaar Opdracht en omschrijving Opdrachtnemer Kostprijs

1999 Operationaliseren van richthuurprijzen voor kamers 
in het Vlaamse Gewest. Uitwerken van een bereke-
ningswijze voor richthuurprijzen voor kamers PriceWaterhouseCoopers 9.038.700 frank

(= 224.063,52 euro)

2000 Evaluatie en optimalisatie van een aantal financie-
ringsstromen van het programma huisvesting binnen 
de begroting van het Vlaamse Gewest PriceWaterhouseCoopers 6.050.000 frank

(= 149.975,58 euro)

2000 Evaluatie van de nieuwe instrumenten inzake kwali-
teitsbewaking van de Vlaamse wooncode Mens & Ruimte 4.961.000 frank

(= 122.979,98 euro)

2001 Het uitwerken van een berekeningsformule voor de 
reserves van het Vlaams Woningfonds PriceWaterhouseCoopers 242.000 frank

(= 5.999,02 euro)

2002 Onderzoek naar de aantijgingen geformuleerd in de 
pers betreffende de Vlaamse Huisvestingsmaatschap-
pij Andersen 50.181,20 euro

2002 Onderzoek naar de aantijgingen betreffende de 
Vlaamse Huisvestingsmaatschappij Andersen 50.180,80 euro

2002 Advies in verband met de uitoefening van het toe-
zicht op de Vlaamse Huisvestingsmaatschappij en de 
sociale huisvestingsmaatschappijen KU Leuven R & D 45.375,00 euro

2002 Uitwerken van een mogelijke PPS-structuur voor so-
ciale huisvesting in Vlaanderen in aanvulling van de 
opdracht "evaluatie en optimalisatie van een aantal fi-
nancieringsstromen van het programma huisvesting 
binnen de begroting van het Vlaamse gewest". PriceWaterhouseCoopers 47.916,00 euro

2002 Voorwaarden voor een geïntegreerd woonbeleid : in-
ventaris van de relevante regelgeving en aangeven 
van de knelpunten inzake samenhang huisvesting/wel-
zijn Atrivé 92.887,00 euro

2002 Ondersteuning van particulieren. Formuleren van 
concrete beleidsgerichte aanbevelingen en voorstellen 
inzake mogelijkheden tot vereenvoudiging en grotere 
efficiëntie van instrumenten ter ondersteuning van ei-
gendomsverwerving en -behoud Hoger Instituut voor 63.492,00 euro

de Arbeid (HIVA)

2002 Onderzoek naar de te vervullen voorwaarden om lo-
kale initiatiefnemers optimaal te stimuleren hun ver-
antwoordelijkheid inzake sociale huisvesting op te 
nemen Andersen overgenomen 73.520,00 euro

door Deloitte & Touche

Vlaams Parlement  –  Vragen en Antwoorden  –  Nr. 12  – 4 april 2003 -2092-



Jaar Opdracht en omschrijving Opdrachtnemer Kostprijs

2002 Analyse van de werking van kredietvennootschappen :
formuleren van aanbevelingen en voorstellen over de 
modaliteiten inzake de maximale verkoopprijs, de fi-
nancieringssystemen, de erkenningsvoorwaarden, het 
toezicht en de alternatieven voor de financiering PriveWaterhouseCoopers 125.275,00 euro

overgenomen door IBM 
en Landwell (Bogaert & 
Vandenmeulebroeke)

2002 Begeleiding en ondersteuning van het veranderings-
management in het kader van Beter Bestuurlijk Be-
leid voor het beleidsdomein RWO. (opdracht gegund 
door de veranderingsmanager RWO) Accenture 301.290,00 euro

2002 Onderzoek naar de realisatie van sociale woningen 
via PPS Ernst & Young 175.450,00 euro

2003 Voorwaarden voor een geïntegreerd woonbeleid : di-
gitale inventarisatie van de onbebouwde ruimte gele-
gen in woongebied in Vlaanderen op basis van de re-
centste luchtfoto's Geographic Information 86.236,70 euro

Management (GIM)
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2. De beslissing om een bepaalde opdracht uit te
besteden, in plaats van te laten uitvoeren door
de eigen administratie, hangt af van een aantal
aspecten : de techniciteit of complexiteit van de
opdracht in relatie met de aanwezige specifieke
kennis en deskundigheid binnen de administra-
tie, het beschikbare personeel en personeelstijd
binnen de administratie, de termijn waarbinnen
de opdracht dient te worden uitgevoerd.

3. Ja, dezelfde criteria spelen een rol bij de afwe-
ging om een opdracht al dan niet uit te beste-
den.

4. Voor de uitbesteding en toewijzing van op-
drachten is de Vlaamse overheid gebonden aan
de bepalingen en procedures bepaald in de wet
van 24 december 1993 betreffende de over-
heidsopdrachten en sommige opdrachten voor
aanneming van werken, leveringen en diensten
(en uitvoeringsbesluiten).

Ja, aangezien alle departementen onderhevig
zijn aan de wet op de overheidsopdrachten.

5. Jaar Globale kostprijs

1999 224.063,52 euro (= 9.038.700 frank)
2000 272.955,56 euro (= 11.011.000 frank)
2001 5.999,02 euro (= 242.000 frank)
2002 1.025.567,00 euro
2003 86.236,70 euro

De opdrachten vertegenwoordigen in totaal on-
geveer 1.563 mandagen.

(Antwoord Patrick Dewael : blz. 1906 ; Steve Ste-
vaert : blz. 1939  –  Marleen Vanderpoorten : blz.
1958 ; Vera Dua : blz. 1984 ; Dirk Van Mechelen :
blz. 2016 ; Paul Van Grembergen : blz. 2056 ; Guy
Vanhengel : blz. 2102)

Vraag nr. 65 
van 14 februari 2003 
van de heer ANDRE-EMIEL BOGAERT

KMO's  –  Export

Zeer recentelijk legde Unizo, de belangenvereni-
ging van zelfstandige ondernemers, de vinger op de
wonde : kleine bedrijven exporteren duidelijk min-
der. Het aantal Belgische ondernemingen dat goe-
deren uitvoert, is in vijf jaar tijd met om en bij de
6.000 geslonken. Hierbij valt op dat het vooral klei-
ne bedrijven zijn die minder exporteren.

De cijfers voor België gelden uiteraard ook genu-
anceerd voor Vlaanderen. In 1995 telde Vlaande-
ren 22.000 exporterende bedrijven. In 2000 was dit
aantal reeds met 3.596 (voor heel België bedraagt
de daling 5.655) geslonken, alhoewel het totale
aantal Vlaamse ondernemingen in die periode is
gestegen.



Terwijl kleine bedrijven proportioneel meer buiten
de Europese Unie exporteren, voeren de middel-
grote bedrijven proportioneel meer uit binnen de
EU. Export buiten de EU is echter veel belangrij-
ker geworden dan vroeger. Uit diverse studies
blijkt dat niet de afstand, maar vooral de verschil-
len in structuur, wetgeving en organisatie proble-
men vormen. Vooral op de harmonisatie van de re-
gelgeving wordt aangedrongen.

1. Heeft de minister en/of zijn diensten de nodige
gegevens om de door Unizo geschetste trend te
bevestigen, te nuanceren of tegen te spreken ?

2. Welke zijn volgens de minister de oorzaken van
de vrij drastische daling van het aantal exporte-
rende bedrijven ?

3. Beschikt de minister over gegevens om een ant-
woord te geven op de vraag waarom vooral
kleine bedrijven minder exporteren ?

4. Welke maatregelen werden genomen of worden
in het vooruitzicht gesteld om de export van de
Vlaamse bedrijven in het algemeen en van de
kleine bedrijven in het bijzonder te activeren en
te stimuleren ?

Antwoord

1. Interpretatie van gegevens

Na de publicatie door Unizo van hun studie 'KMO
en internationaal ondernemen', heeft Export
Vlaanderen de cijfers opgevraagd bij de Nationale
Bank waarop men zich bij Unizo gebaseerd heeft.
Na een korte analyse konden we het volgende
vaststellen :

In Vlaanderen waren er in 1995 volgens deze cij-
fers 21.808 exporterende bedrijven.

1995 21.808 exporterende bedrijven
1996 +556
1997 -423
1998 -4.312
1999 -83
2000 + 666
2001 +367

De conclusie van Unizo was dat er in de periode
1995-2000 maar liefst 3.596 minder exporterende
bedrijven waren. Wat opviel was een enorme terug-
val in 1998.

Eenvoudige navraag bij de Nationale Bank leerde
dat deze achteruitgang geheel te wijten is aan het

verhogen van hun aangiftedrempel in 1998. Sinds
1998 moeten dus minder bedrijven bij hen aangifte
doen, vandaar de daling. Bedoeling van de verho-
ging van de aangiftedrempel was om uit de statis-
tieken de éénmalige of de "toevallige" exportvolu-
mes te weren en slechts echte exporterende bedrij-
ven op te nemen. De daling betreft dus enkel be-
drijven die bij Nationale Bank aangeven, niet om
het totaal van de exporterende bedrijven. Nochtans
dekken de statistieken van de Nationale Bank
meer dan 99% van de uitvoerwaarde. Sinds die cor-
rectie in 1998 is het aantal echte exporterende be-
drijven gestegen met 950.

In de Unizo-analyse stelt men dat "deze daling van
het aantal bedrijven vooral is toe te schrijven aan
de daling bij het aantal exporterende kleine bedrij-
ven (-50 werknemers)". Dat een daling of een stij-
ging vooral te wijten is aan kleine bedrijven is evi-
dent. Immers de klasse 'ondernemingen met 1 tot
49 werknemers ' maakt ongeveer 90 % van het to-
taal aantal ondernemingen uit in Vlaanderen.

In 1995 hadden 92 % van het totaal aantal Vlaamse
exporterende bedrijven een personeelssterkte van
1 tot 49 werknemers. In 2000 was dit nog steeds 90
%.

Heel belangrijk, hoewel hier niet naar wordt ver-
wezen in de studie, is dat in 1995 die 92 % kleine
(1-49 werknemers) ondernemingen goed voor een
aandeel van 41,24 % waren in de totale export. In
het jaar 2000 waren die 90 % kleine (1-49 werkne-
mers) ondernemingen goed voor maar liefst 51 %
van de totale export.

Conclusie : het aantal regelmatig exporterende be-
drijven is toegenomen en bovendien is hun aandeel
in de totale uitvoer ongeveer een kwart gestegen.

Tot slot is er nog de vaststelling dat de kleine on-
dernemingen (1 tot 49 werknemers) het grootste
aandeel niet-Europese markten in hun exportpak-
ket hebben. Deze impact is sedert 1995 quasi on-
veranderlijk.

2. Maatregelen

Het staat als een paal boven water dat de KMO's
voor het Vlaams economisch weefsel van levensbe-
lang zijn. Grote uitdaging is om van toevallige ex-
porteurs, regelmatig exporterende bedrijven te
maken en nieuwe bedrijven zo snel mogelijk ex-
portgericht te doen denken.

a) Bij Export Vlaanderen werd daarom vanaf ja-
nuari 2003 het takenpakket van de exportadvi-
seurs uitgebreid. Een van de akties die hierin
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kadert is het bezoeken van Vlaamse KMO's die
nog geen of nauwelijks contact hebben gehad
met Export Vlaanderen.

Hiertoe werd er een sales-cel opgelicht die be-
drijven telefonisch contacteert en hen tracht te
motiveren om een exportadviseur te ontvangen.
Tijdens dit bezoek, dat ongeveer een uur duurt,
stelt de exportadviseur het dienstenpakket van
Export Vlaanderen voor en bepaalt samen met
het bedrijf hoe Export Vlaanderen het bedrijf
kan ondersteunen in zijn exportinspanningen.

Als doelstelling voor 2003 werd het bezoeken
van 600 "nieuwe "bedrijven vooropgesteld.
Eind februari 2003 werden er reeds meer dan
100 bezocht.

b) De bestaande export bekwaamheidsmeter
wordt verder als tool ontwikkeld en zijn gebruik
veralgemeend.

c) Een exportstrategie voor jonge starters op onze
onmiddellijke buurlanden wordt uitgedokterd.

Vraag nr. 66 
van 14 februari 2003 
van de heer JAN VERFAILLIE

Woonkwaliteit  –  West- Vlaanderen

Vlamingen mogen dan al een baksteen in de maag
hebben, echt goed wonen doen ze niet. Dit is al-
thans de conclusie van het studiewerk dat de On-
derzoeksgroep Armoede, Sociale Uitsluiting en de
Stad (Oases), verbonden aan de Ufsia, afleverde.
De woonkwaliteit aan de kust, in de steden en in
de verstedelijkte rand blijft ongunstig, wooncodes
en impulsfondsen ten spijt.

West-Vlaanderen valt onder het gemiddelde inza-
ke positieve woonkwaliteit. Volgens de studie blijkt
de woonsituatie aan de Vlaamse kust ongunstig.
Ook het arrondissement Veurne en de steden
Brugge en Kortrijk scoren slecht.

1. Welke oplossing stelt de minister in het vooruit-
zicht om de kwaliteit van de huisvesting in
West-Vlaanderen te verbeteren ? Welke initia-
tieven neemt hij daartoe ?

2. Ziet de minister mogelijkheden om bijkomende
stimuli te geven rond de verbetering van wonin-
gen ?

Antwoord

In het algemeen beschikken Vlamingen over goed
uitgeruste en comfortabele woningen. Dit bevesti-
gen ook de eerste resultaten van de socio-economi-
sche enquête van het Nationaal Instituut voor Sta-
tistiek : sinds 1991 zijn er significant meer wonin-
gen die beschikken over het basiscomfort (zoals
toilet met waterspoeling 98%, bad of douche 97%,
centrale verwarming 71%). Bovendien stelt
VRIND 2001 dat, in vergelijking met andere Euro-
pese landen, enkel de Denen en de Nederlanders
over een groter wooncomfort beschikken. Boven-
dien is 70% van de Vlamingen eigenaar van een
woning, wat ver boven het Europees gemiddelde
uitsteekt.

Ook op decretaal vlak is er de laatste jaren ver-
nieuwend gewerkt. De Vlaamse Wooncode wordt
erkend als basis voor een efficiënt woonbeleid en
kent het recht op menswaardig wonen een centrale
plaats toe. Ondertussen (stand van zaken 21 febru-
ari 2003) werden 5.578 woningen als ongeschikt
en/of onbewoonbaar geïnventariseerd waarvan er
ondertussen 42% geschrapt zijn na renovatie.

Dit betekent echter niet dat op vlak van wonen alle
problemen van de baan zijn. Er is nog een te groot
aantal woningen dat problemen inzake woonkwali-
teit vertoont. Vooral op de private huurmarkt be-
staat er een ondersegment dat te kampen heeft
met een ondermaatse woonkwaliteit.

Bovendien zijn er inderdaad regionale verschillen
vast te stellen, waarbij de kust, de steden en verste-
delijkte gemeenten in het oog springen. Wanneer
men de atlas van de achtergestelde buurten in
Vlaanderen en Brussel ter hand neemt, dan zijn de
regionale structuren zeer opvallend. In het oosten
van Vlaanderen is de woontoestand beter dan in
het westen en de grote en regionale steden hebben
duidelijk kernen van slechtere woningen.

De Vlaamse overheid beschikt over adequate in-
strumenten om de woonkwaliteit te verbeteren  –
zoals de heffing op ongeschikte en/of onbewoonba-
re woningen en kamers. Er werd echter voor geop-
teerd om een minimumkwaliteit voor heel Vlaan-
deren na te streven, eerder dan een specifiek beleid
te voeren naargelang de regionale context.

Dit betekent echter niet dat er geen mogelijkheden
werden gecreëerd om lokale probleemsituaties ge-
richter aan te pakken. Naast het gewestelijk instru-
mentarium is ruimte gelaten voor een gemeentelij-
ke invulling, zodat een gedifferentieerd lokaal be-
leid mogelijk is. De gemeente heeft immers de
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keuze om opcentiemen te heffen op de gewestelij-
ke heffing of een eigen 'krotreglement' op te stel-
len of te behouden. Bovendien kan de gemeente
een eigen kamerreglement hanteren met normen
die strenger zijn dan in het kamerdecreet.

Verder heeft de Vlaamse regering 25 miljoen euro
op de begroting ingeschreven voor de (co)financie-
ring van innoverende projecten die de kwaliteit
van de leefomgeving in de steden beogen op te
krikken. Daarmee wordt uitvoering gegeven aan
het decreet op de Stadsvernieuwingsprojecten van
13 maart 2002. Ondertussen zijn 9 PPS-projecten
geselecteerd voor betoelaging. (PPS : publiek-pri-
vate samenwerking  –  red.)

Vraag nr. 67 
van 20 februari 2003 
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Streekcharters  –  Social-profitsector

In streekcharters komt de social-profitsector nu en
dan aan bod, vooral via hefboomprojecten. Het is
blijkbaar de functioneel bevoegde minister die dit
opvolgt. Ook kunnen streekcharterprojecten in de
social-profitsector aan bod komen. Deze worden
gerealiseerd door toedoen van de functioneel be-
voegde minister.

1. Welke concrete hefboomprojecten met klem-
toon op de social-profitsector lopen er sinds
2000 in dit kader binnen het beleidsdomein
Welzijn en Gezondheidszorg ? Wat is de
inhoud ?

2. Hoeveel middelen werden hierin door de minis-
ter sinds 2000 geïnvesteerd ? Zijn hiervan reeds
resultaten zichtbaar ? Welke ?

3. Waar functioneren in dit kader het welzijns- en
werkgelegenheidsplatform ? Hoe werden zij
door de minister gesteund ? Welke resultaten
behaalden ze reeds ?

Antwoord

1. Streekplatformen die de socialprofitsector (wel-
zijns- en gezondheidsaanbod, bejaardenzorg
enz.) uitdrukkelijk als een strategische hefboom
voor de welvaartsontwikkeling van de streek
beschouwen zijn Kortrijk, Zuid-Oost-Vlaande-
ren, het Meetjesland, de Kempen, Noord-Lim-
burg en Midden-Limburg. De streekplatformen
van de Westhoek en Midden-Limburg passen

projecten m.b.t. kinderopvang ook in binnen
een aanpak van arbeidsaanbodbelemmerende
factoren.

De concrete strategische hefbomen die in de
streekcharters voorkomen, zijn :

– de bouw van een nieuw regionaal ziekenhuis
te Kortrijk ;

– de bouw van een nieuw regionaal ziekenhuis
in Overpelt ;

– de bouw van een nieuw regionaal ziekenhuis
in het Meetjesland : de exacte locatie wordt
nog bestudeerd ;

– de uitbouw van een welzijnscampus te
Genk ;

– de verdere uitbouw van welzijns- en gezond-
heidsvoorzieningen in de Kempen en in Mid-
den-Limburg ;

– het opstellen van masterplannen voor de
zorginstellingen in Noord-Limburg ;

– het opzetten van initiatieven ter professiona-
lisering van de welzijnssector in de Kempen,
o.a., via een kenniscentrum en via peter-
schapsprojecten ;

– het opzetten van welzijnsoverlegfora in
Zuid-Oost-Vlaanderen en in het het Meet-
jesland, specifiek ook voor de bejaardensec-
tor in de Kempen en specifiek voor het
jeugdwerk in Zuid-Oost-Vlaanderen ;

– de uitbouw van een seniorenbeleid en thuis-
zorg in Midden-Limburg ;

– initiatieven op vlak van kinderopvang in de
Westhoek en in Midden-Limburg.

Daarnaast zijn er nog wel enkele projecten in
de welzijnssfeer maar die kaderen binnen een
meer geïntegreerde aanpak zoals de omscholing
van werklozen naar verzorgenden, initiatieven
op vlak van buurtdiensten enz.

2. Het blijft de bedoeling dat streekcharterprojec-
ten worden gerealiseerd door toedoen van de
functioneel bevoegde minister.

De strategische hefbomen inzake welzijn en de
concrete projecten errond worden via twee ver-
schillende manieren gecommuniceerd aan de
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functioneel bevoegde instanties, ten eerste bij
de voorbereiding van een streekcharter en ten
tweede, naar aanleiding van de projectoproep.

Bij de voorbereiding van een streekcharter
wordt op een bepaald moment een interdepar-
tementale stuurgroep georganiseerd waarbij de
verschillende administraties en VOI's de gele-
genheid hebben de streekvisie en de verschil-
lende strategische hefbomen te becommentarië-
ren. Het perspectief daarbij is tweeërlei : een
toetsing op vlak van wenselijkheid en haalbaar-
heid, m.a.w. een inhoudelijke evaluatie en daar-
naast het aangeven of, en onder welke voor-
waarden, vanuit de betrokken administratie of
VOI kan bijgedragen worden aan de realisatie
van het desbetreffende project of visie-onder-
deel. Vooraleer deze oefening nog eens wordt
hernomen op politiek niveau via een interkabi-
nettenwerkgroep, heeft het streekplatform dan
de gelegenheid de voorstellen eventueel aan te
passen of te concretiseren.

Het tweede moment waarop projecten in het
domein Welzijn en Gezondheidszorg aange-
kaart worden bij de bevoegde instanties, in casu
het departement WVC, is naar aanleiding van
de projectoproep voor streekcharterprojecten.
Projecten waarvan de administratie Economie
vermoedt dat ze binnen het bevoegdheidsdo-
mein Welzijn en Gezondheidszorg vallen, wor-
den overgedragen aan het departement WVC
ter evaluatie en eventueel met de vraag om dat
bepaald project vanuit het departement WVC
te ondersteunen.

Het is immers niet de bedoeling om vanuit Eco-
nomie de beleidsuitvoering van andere beleids-
domeinen te doorkruisen.

De administratie Economie wordt dan ook niet
systematisch op de hoogte gehouden van de in-
vesteringen in de welzijns- en gezondheidssec-
tor noch van de vooruitgang van de projecten
die binnen het beleidsdomein Welzijn en Ge-
zondheidszorg lopen. Hiervoor dient bijgevolg
verwezen te worden naar de Vlaams minister
bevoegd voor Welzijn en Gezondheid, mevrouw
Mieke Vogels.

3. De administratie Economie heeft hierover geen
gegevens.

Vraag nr. 70 
van 21 februari 2003 
van de heer KARIM VAN OVERMEIRE

Zimbabwe  –  Sancties

Sinds 1980 is Robert Mugabe president van Zim-
babwe. Het regime-Mugabe bracht Zimbabwe op
de rand van de afgrond.

Na de verregaande fraude bij de jongste verkiezin-
gen werd een beperkt aantal zogenaamde "slimme
sancties" tegen Zimbabwe genomen : Mugabe en
negentien medewerkers mogen niet meer naar de
Europese Unie reizen, hun beperkte banktegoeden
in de EU worden bevroren en de EU zal geen wa-
pens meer leveren aan Zimbabwe. Deze sancties
zouden evenwel op initiatief van Frankrijk en Por-
tugal opgeheven worden zonder dat de situatie in
Zimbabwe ten goede is gewijzigd.

Wat is de houding van de Vlaamse regering ?

In welke mate wordt via de omweg van het federa-
le Belgische niveau gepleit voor een voortzetting
van de sancties ?

Antwoord

In februari 2002 werden door de Europese Unie
inderdaad een aantal sancties genomen tegen het
regime-Mugabe in Zimbabwe, met de afspraak
begin 2003 de relatie EU-Zimbabwe te evalueren.

Op 18 februari 2003 werd beslist  –  gezien er over
het algemeen geen verbetering van de relaties kon
worden vastgesteld  –  om de sancties met 1 jaar te
verlengen. De visabeperking werd echter in die zin
genuanceerd dat uitzonderingen hierop kunnen
worden toegestaan zodat vertegenwoordigers van
Zimbabwe kunnen worden toegelaten tot interna-
tionale vergaderingen. In deze context werd presi-
dent Mugabe uitgenodigd op de XXIIe Frans-Afri-
kaanse Top die plaatsvond van 20 tot 22 februari
2003 in Parijs.

De Vergadering van Staatshoofden en Regerings-
leiders EU-Afrika, die gepland was te Lissabon op
4 en 5 april 2003, werd afgelast en uitgesteld tot
een nader te bepalen datum, aangezien er geen
unanimiteit was over het al dan niet uitnodigen van
Zimbabwe.

Voor Vlaanderen is Zimbabwe geen prioritair land.
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Vraag nr. 23
van 14 februari 2003
van de heer ANDRE-EMIEL BOGAERT

Beleidsuitvoerende derden  –  Ministeriële vertegen-
woordigers

Zie :
Minister-president van de Vlaamse regering
Vraag nr. 17
van 14 februari 2003
van de heer André-Emiel Bogaert
Blz. 1901

Antwoord

1. Sport

De Vlaamse minister van Sport en Hoofdstedelijke
Aangelegenheden is vertegenwoordigd door een
persoon die rechtstreeks onder hem ressorteert en
enkel aan hem rekenschap verschuldigd is, bij het
Commissariaat-Generaal Bloso, Vlaamse openbare
instelling.

– Naam van de functie : commissaris van de
Vlaamse regering (beleid).

– Kwalificatievereisten voor de functie : geen.

– Rechten en plichten : enkel opdrachten, bepaald
in het decreet van 12-12-1990 betreffende het
bestuurlijk beleid, artikels 41 en 42.

– Vergoeding : forfaitaire jaarlijkse toelage, pre-
sentiegeld, reiskosten.

De forfaitaire jaarlijkse toelage en het presen-
tiegeld hangen af van de categorie waarin de in-
stelling is ingedeeld. Voor het Bloso is dat cate-
gorie 3.

De bedragen worden om de 2 jaar aangepast.
Sedert 01-01-2002 gelden voor categorie 3 de
volgende maxima : forfaitaire jaarlijkse toelage
= € 1.962,50 per kwartaal uitbetaald ;

Presentiegeld = € 65,42 per vergadering, per
kwartaal uitbetaald.

De kilometervergoeding is dezelfde als voor de
ambtenaren. Sedert 01-07-2002 bedraagt de ver-
goeding € 0,2677/km.

– Regelgeving : aanstelling en vergoedingen.

– Aanstelling van de commissarissen van de
Vlaamse regering bij het Bloso : decreet van 12-
12-1990 betreffende het bestuurlijk beleid, arti-
kel 41.

– Vergoedingen :

(1) besluit van de Vlaamse regering van 27-01-
1988 houdende sommige maatregelen tot har-
monisatie van de toelagen en presentiegelden
aan commissarissen, gemachtigden van finan-
ciën, afgevaardigden van de Vlaamse regering,
voorzitters en leden van niet-adviserende bij-
zondere commissies of van raden van bestuur
van instellingen en ondernemingen die onder de
Vlaamse regering behoren ;

(2) besluit van de Vlaamse regering van 13-03-
1991 tot uitvoering van het genoemde besluit
van de Vlaamse regering van 27-01-1988 : inde-
ling van het Bloso in categorie 3, ressorterend
onder de minister van Cultuur.

– Functie bij het Bloso : commissaris van de
Vlaamse regering (beleid) : Christophe Deleclu-
se 

– Datum van aanstelling : 03-12-1999 : minister
Sauwens.

In principe overlegt de commissaris voor elke raad
van bestuur de agendapunten uit het oogpunt van
het beleid en rapporteert na elke raad van bestuur.

2. Hoofdstedelijke aangelegenheden

Binnen het beleidsdomein Hoofdstedelijke Aange-
legenheden zijn er vier nominatim-gesubsidieerde
organisaties :

– TV-Brussel VZW

– Onthaal- en Promotie Brussel VZW

– De Stadskrant VZW thans Brussel Deze Week
VZW

VLAAMS MINISTER 
VAN SPORT EN 
BRUSSELSE AANGELEGENHEDEN

GUY VANHENGEL
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– Quartier Latin VZW.

De subsidiërende overheid heeft met al deze orga-
nisaties een convenant afgesloten waarin de moda-
liteiten inzake de werking, de financiële middelen
en de opvolging ervan worden geregeld.

Om de opvolging van de aangegane contractuele
verbintenissen te waarborgen, heb ik een vertegen-
woordiger van de Vlaamse Gemeenschap aange-
duid die als waarnemer zonder stemrecht op de
vergaderingen van de raad van beheer en de alge-
mene vergadering wordt uitgenodigd en volledige
informatie krijgt met betrekking tot de werking en
financiële documenten van de desbetreffende orga-
nisaties.

Het waarnemerschap verhindert of beperkt op ge-
nerlei wijze de bevoegdheid van de subsidiërende
overheid om verantwoording te vragen aan de raad
van beheer indien zou blijken dat de werking van
de VZW's in belangrijke mate zou afwijken van de
aangegane afspraken in het kader van de subsidië-
ring.

Deze vertegenwoordigende functie maakt deel uit
van de administratieve taakomschrijving van de
adjunct van de directeur binnen mijn administratie.
De aanstelling gebeurde niet op formele wijze,
maar bij loutere kennisgeving aan de VZW's. Er is
geen vergoeding aan gekoppeld.

(Antwoord Patrick Dewael : blz. 1901 ; Steve Ste-
vaert : blz. 1935 ; Marleen Vanderpoorten : blz.
1953 ; Vera Dua : blz. 1970 ; Dirk Van Mechelen :
blz. 2004 ; Paul Van Grembergen : blz. 2036 ; Jaak
Gabriels : blz. 2068  –  red.)

Vraag nr. 24
van 14 februari 2003
van de heer ANDRE-EMIEL BOGAERT

Overheidsopdrachten  –  Diensten van juridische
aard

Zie :
Minister-president van de Vlaamse regering
Vraag nr. 18
van 14 februari 2003
van de heer André-Emiel Bogaert
Blz. 1902

Antwoord

1. Sport

Algemeen : gelet op de eigen rechtspersoonlijkheid
zijn de vragen strikt genomen niet op het Bloso
van toepassing  –  de elementen van antwoord wor-
den evenwel bijgevoegd.

1. Rechtszaken m.b.t. materies sport en medisch
verantwoorde sportbeoefening bij de afdeling
"Ondersteuning Werking WVC"

Sinds zijn aantreden in de Vlaamse regering
werd door de Vlaamse minister van Sport en
Hoofdstedelijke Aangelegenheden in één
rechtsgeding voor de Raad van State een advo-
caat aangesteld ter verdediging van de belangen
van de Vlaamse Gemeenschap. Het betreft hier
meester Bart Staelens uit Brugge.

De aanstelling van voornoemde advocaat ge-
beurde gezien zijn juridisch vakmanschap, om
zijn vertrouwdheid met de regelgeving waar-
voor het departement WVC bevoegd is, met het
strafrecht, met het administratief recht en met
de administratieve rechtscolleges en het feit dat
hij vele procedures wint. Hij ontving in deze
zaak een ereloon van 2.704,00 euro.

Met betrekking tot de aanstelling van advoca-
ten in concrete geschillen en rechtsgedingen
wordt geen voorafgaande forfaitaire prijsbepa-
ling toegepast, aangezien dit moeilijk uitvoer-
baar is, rekening houdende met de veelal dwin-
gende termijnen en gelet op het feit dat de com-
plexiteit van een zaak veelal slechts in de loop
van een geding kan worden beoordeeld.

In casu ging het trouwens om een verzoek tot
schorsing bij uiterst dringende noodzakelijkheid
bij de Raad van State. Er werd geen formele
mededinging tussen meerdere kandidaten geor-
ganiseerd, aangezien dit niet verplicht is volgens
de reglementering inzake overheidsopdrachten
(zie het antwoord op vraag 4).

Bij het beantwoorden van de vraag of de op-
drachten betreffende de diensten van juridische
aard onder de toepassing van de wet van 24 de-
cember 1993 betreffende de overheidsopdrach-
ten vallen en of bijgevolg een beroep op mede-
dinging verplicht is, bespreken we eerst de alge-
mene situatie, nadien duiden we op een onder-
scheid in de reglementering.
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Algemene situatie

Vooreerst verwijzen we naar de omzendbrief
van de eersteminister van 2-12-1997 met betrek-
king tot de lijst van de diensten bedoeld in bijla-
ge 2 van de overheidsopdrachtenwet van
24-12-1993 (BS van 13-12-1997). Het tweede lid
van die omzendbrief stelt uitdrukkelijk : "Wij
herinneren eraan dat enkel de diensten beoogd
worden in de mate waarin die op overheidsop-
drachten gebaseerd zijn. De verlening op ande-
re gronden zoals wettelijke of reglementaire be-
palingen of arbeidsovereenkomsten vallen bui-
ten het toepassingsveld van de wet."

Daaruit zouden we kunnen afleiden dat één be-
paalde hypothese van aanstelling van advocaten
buiten de overheidsopdrachtenreglementering
valt, nl. het geval dat de minister in éénzijdige
ministeriële besluiten advocaten aanstelt, daar-
bij alle voorwaarden, erelonen en kosten éénzij-
dig bepaalt en daarover niet met de advocaten
vooraf negocieert. In dat geval kan men immers
niet spreken van een overeenkomst en dat con-
tractueel aspect is een essentieel kenmerk van
een overheidsopdracht (zie art. 5 van de Wet ;
Maurice-André Flamme e.a., Practische Com-
mentaar, 6de uitg., dl. 1A, p. 135 ; David 
D'Hooghe, De gunning van Overheidscontrac-
ten en Overheidsopdrachten, 1997, nrs. 407 en
410).

Maar buiten deze hypothese dient men ervan
uit te gaan dat de reglementering in principe
toepasselijk is op alle aanstellingen van advoca-
ten en de juridische dienstverlening in ruimere
zin. Vóór het tijdperk van de europese richtlijn
92/50 voor dienstenopdrachten van 18-6-1992
oordeelde de Raad van State hier anders over,
maar thans dienen we dit standpunt als achter-
haald te beschouwen (Flamme, p. 124 ; D'Hoog-
he, nr. 485).

Onderscheid in reglementering 

Inzake de dienstverlening door advocaten
maakt de reglementering een onderscheid tus-
sen enerzijds, de (meer concrete) adviesverle-
ning en de bijstand in een geschil of een gerech-
telijke procedure en anderzijds, de (meer ab-
stracte) adviesverlening in de vorm van juridi-
sche studies. Het onderscheid tussen beide soor-
ten is in hoofdzaak gebaseerd op de omvang
van de dienstverlening en de graad van abstrac-
tie ervan (geschil of kwestie in concreto versus
onderwerp of probleem in abstracto) ; de eerste
soort dienstverlening is ook doorgaans geken-

merkt door een vertrouwensrelatie intuitu pers-
onae tussen de opdrachtgever en de advocaat
(Flamme, p. 833 D'Hooghe, nr. 1021).

Het onderscheid wordt gemaakt in art. 68, 5de
lid van het KB van 8-1-1996, dat de kwalitatieve
selectie regelt bij beperkte procedures en on-
derhandelingsprocedures met voorafgaande be-
kendmaking en luidt als volgt : "De onmogelijk-
heid het minimum aantal gegadigden bepaald in
de leden 3 en 4 te raadplegen wordt als aange-
toond beschouwd voor de overheidsopdrachten
die betrekking hebben op juridische diensten
inzake advies en vertegenwoordiging voor de
rechtbanken en andere instellingen die geschil-
len beslechten".

In het Verslag aan de Koning wordt daarover
het volgende gesteld :

"Bij artikel 68, vijfde lid, past het de aandacht te
vestigen op een bijzondere modaliteit voor be-
paalde opdrachten voor aanneming van dien-
sten die betrekking hebben op diensten van ju-
ridisch advies en vertegenwoordiging in de
rechtbank. De tekst van het vijfde lid legt inder-
daad de raadpleging op van minstens vijf dienst-
verleners. Voor de voornoemde juridische dien-
sten verduidelijkt de tekst dat deze onmogelijk-
heid tot raadpleging zonder meer wordt erkend.
Dit vloeit niet enkel voort uit de praktische on-
mogelijkheid van een dergelijke raadpleging
maar eveneens uit het aspect intuitu personae
van dergelijke prestaties en uit de noodzaak om
het vertrouwelijk karakter ervan in dit stadium
te waarborgen. Daarentegen dekt deze bepaling
niet de andere prestaties zoals de rechtsstudies."

Deze bepaling brengt de facto mee dat men
voor de eerste soort dienstverlening eigenlijk
terechtkomt in een geval van onderhandelings-
procedure zonder bekendmaking dat vergelijk-
baar is met dat van art. 17, § 2, l°, f van de Wet
van 24-12-1993 (wanneer er slechts één mogelij-
ke dienstverlener is om technische redenen) en
waarbij iedere mededinging overbodig is. We
kunnen enkel maar verbaasd zijn dat een derge-
lijke belangrijke uitzondering zo sibillijns ver-
woord is en zo verdoken staat in de reglemente-
ring (eigenlijk had ze in art. 17 van de wet moe-
ten staan).

Uiteraard kunnen de regering of de ministers
ook dan altijd een oproep tot de kandidaten pu-
bliceren in het Bulletin van Aanbestedingen en
de juridische vakpers om nadien met kennis van
zaken hun keuze te maken, maar dit is juridisch
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niet afdwingbaar op basis van de overheidsop-
drachtenreglementering.

De situatie is natuurlijk gans anders voor de
tweede soort dienstverlening (de juridische stu-
dies), omdat die niet de uitzonderingsstatus van
de eerste soort geniet.

Hier kan men trouwens stellen dat de normale
mededingingsregels van de overheidsopdrach-
tenreglementering kunnen worden gerespec-
teerd omdat er normaliter geen sprake is van
een vertrouwensrelatie tussen de opdrachtgever
en de advocaat of juridische dienstverlener.

We merken wel op dat een aanbestedingsproce-
dure niet gerechtvaardigd is, vermits men advo-
caten niet uitsluitend op grond van hun erelo-
nen in concurrentie kan stellen.

Een beperkte offerteaanvraag zou eventueel
kunnen, met als kwalitatieve selectiecriteria : ti-
tels, referenties, publicaties, specialisaties, enz.
..., en als gunningscriteria : aanpak, tijdsduur,
ereloon en kosten, enz. ... (D'Hooghe, nr. 485).

Onder de 67.000 euro is ook een onderhande-
lingsprocedure zonder bekendmaking mogelijk,
evenwel met mededinging tussen minstens drie
advocaten of juridische dienstverleners, met
toepassing van artikel 17 § 2, 1°, a van de wet
van 24-12-1993.

Besluit

Behoudens het specifieke geval zoals boven be-
schreven, is de juridische dienstverlening door
advocaten in het algemeen onderworpen aan de
overheidsopdrachtenreglementering.

De concrete dienstverlening inzake advies- en
rechtsbijstand geniet echter een uitzondering en
ontsnapt aan de verplichte mededinging. De
meer abstracte dienstverlening inzake juridische
studies valt daarentegen ten volle onder de re-
glementering en de mededinging.

Wat het tweede deel van de vraag betreft, wordt
bij het uitbesteden van opdrachten betreffende
diensten van juridische aard telkens onderzocht
of deze opdrachten door ambtenaren kunnen
gebeuren, rekening houdende met het beschik-
bare personeel, de vereiste expertise, kostenaf-
wegingen, beperkingen zoals het principiële
pleitmonopolie van advocaten voor de hoven en
rechtbanken...

Er wordt niet gewerkt met een abonnements-
formule voor diensten van advocaten, advoca-
tenassociaties, rechtsgeleerden en fiscalisten.

2. Rechtszaken m.b.t. het Bloso

Gegevens van de advocaten aan wie het Bloso
sinds mijn aantreden opdrachten heeft gegund :
mr. J. Maeschalck (Van Landuyt en Vennoten)
uit Zellik.

Specifieke redenen waarom op deze persoon
een beroep werd gedaan (twee dossiers ) : het
betreft een invordering van een openstaande
factuur van een concessionaris van een cafetaria
in een Bloso-centrum ; het betreft een invorde-
ring van een openstaande factuur van een sport-
club voor het gebruik van Bloso-infrastructuur.
Gelet op de goede resultaten die in het verleden
werden behaald inzake invorderingen, de rede-
lijkheid van de erelonen en de goede kennis van
de sportwereld, werd op deze advocaat een be-
roep gedaan.

Voor deze twee dossiers werden de erelonen
nog niet opgevraagd door de advocaat, aange-
zien ze nog niet zijn afgesloten. De erelonen be-
taald in 2002 aan de advocaat voor andere in-
vorderingsdossiers bedragen : 2.549,50 euro.

Bij het uitbesteden van opdrachten betreffende
diensten van juridische aard wordt telkens on-
derzocht of deze opdrachten door ambtenaren
kunnen gebeuren, rekening houdende met het
beschikbare personeel, de vereiste expertise,
kostenafwegingen, beperkingen zoals het princi-
piële pleitmonopolie van advocaten voor de
hoven en rechtbanken.

Er wordt door het Bloso niet gewerkt met een
abonnementsformule m.b.t. diensten van advo-
caten, advocatenassociaties, rechtsgeleerden en
fiscalisten.

3. Rechtszaken m.b.t. de administratie Jeugd. &
Sport

Voor het bevoegdheidsdomein Sport, werden
binnen de afdeling Jeugd en Sport geen op-
drachten gegund aan advocaten(associaties),
rechtsgeleerden en/of fiscalisten sedert mijn
aantreden als minister van Sport in de Vlaamse
regering.

Binnen de afdeling Jeugd en Sport wordt niet
op permanente basis een beroep gedaan op ad-
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vocaten(associaties), rechtsgeleerden en/of fis-
calisten.

2. Hoofdstedelijke aangelegenheden

Binnen het beleidsdomein Hoofdstedelijke Aange-
legenheden werden er tot op heden geen opdrach-
ten gegund van juridische aard.

(Antwoord Patrick Dewael : blz. 1902 ; Steve Ste-
vaert : blz. 1935 ; Marleen Vanderpoorten : blz.
1953 ; Vera Dua : blz. 1971 ; Dirk Van Mechelen :
blz. 2010 ; Paul Van Grembergen : blz. 2047  –  red.)

Vraag nr. 25
van 14 februari 2003
van de heer CARL DECALUWE

Studieopdrachten  –  Overzicht

Zie :
Minister-president van de Vlaamse regering
Vraag nr. 20
van 14 februari 2003
van de heer Carl Decaluwe
Blz. 1906

Antwoord

Sport

Vraag 1

1. Studieopdrachten m.b.t. materies Sport en Me-
disch Verantwoorde Sportbeoefening bij de af-
deling "Ondersteuning Werking WVC" 

Er werd geen beroep gedaan op advies- en stu-
diebureaus.
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2. Studieopdrachten m.b.t.het Bloso

1999 : Een evaluatie van de werking en uitvoering van het decreet op de gemeentelijke en provinciale
sportdiensten en een analyse van de knelpunten bij de implementatie van de kwaliteitszorg.

Deze studie had tot doel om ongeveer twee jaar na het in werking treden van het decreet van 1995, op
korte termijn een evaluatie te maken van de werking en de uitvoering ervan, alsook van de knelpunten
van de implementatie van kwaliteitszorg binnen de sportdiensten. Bij dit onderzoek werden de diverse
actoren betrokken.

Naast een evaluatie van de bestaande toestand was het de bedoeling om via het onderzoek geargumen-
teerde voorstellen tot aanpassing en aanvulling van het decreet te formuleren.

Uitvoerder : het lnteruniversitair Onderzoekscentrum voor Sportbeleid (IOS).

Begroting : Bloso  –  Kostprijs : 3.000.000 Bef.

Kwaliteitszorg in de sportclub (jeugdwerking)

Deze studieopdracht was een combinatie van een wetenschappelijk onderzoeksproject en de praktische
toepassing van dit wetenschappelijk onderzoek op het terrein zelf. Het project richtte zich tot alle
Vlaamse sportclubs met een jeugdwerking. Het bood deze sportclubs de mogelijkheid om de kwaliteit
te laten meten van hun clubwerking in het algemeen en van hun jeugdwerking in het bijzonder.

Via dit project, dat liep van 15/12/1999 tot 15/10/2000, werden in totaal 1.657 Vlaamse sportclubs door-
gelicht.

Naast onderzoek omvatte dit project ook dienstverlening : de clubs kregen gratis advies en via dit pro-
ject werden ook laptops aangekocht voor elk van de 64 erkende sportfederaties die hun medewerking
verleenden, met het oog op de voortzetting van het project.

Uitvoerder : VUB in samenwerking met UG en KUL in opdracht van minister Sauwens.

Begroting : Bloso  –  Kostprijs : 41.500.000 Bef.



2000 : Evaluatie van de opzet en de werking van de topsportscholen in Vlaanderen

Dit onderzoeksproject had 3 specifieke doelstellingen :

* Het inventariseren, evalueren en formuleren van aanbevelingen inzake :

– de structuur, organisatie en financiering van de topsportscholen ;

– de onderwijskundige en pedagogische omkadering voorzien binnen de topsportscholen.

* Het ontwikkelen van instrumenten inzake :

– de instroom, opvang en carrièrebegeleiding van leerling-topsporters ;

– de biomedische, trainingsmethodische en psychosociale begeleiding.

* Het realiseren van :

– de leerplanontwikkeling voor alle topsportscholen ;

– specifieke onderwijskundige methodes en onderwijsondersteunende maatregelen vereist binnen
de studierichting 'topsport'.

Uitvoerder : het IOS.

Begroting : Bloso  –  Kostprijs : 6.000.000 Bef.

Behoeftenonderzoek gemotoriseerde sporten Vlaanderen

De opdracht had tot doel de beoefening en de behoeften van de gemotoriseerde sporten in Vlaanderen
die plaats vinden op onverhard terrein en niet op de openbare weg, te inventariseren en de toekomstige
behoeften en noden te onderzoeken. Het ging concreet om volgende disciplines : motorcross, trial, endu-
ro, quat, 4x4, rallycross en autocross.

De opdracht had eveneens tot doel aanbevelingen te formuleren m.b.t. het aantal noodzakelijke, de ge-
ografische spreiding en de exploitatievormen van specifieke infrastructuren voor gemotoriseerde spor-
ten teneinde aan de huidige en toekomstige behoeften (voor een termijn van 10 jaar) te kunnen vol-
doen.

Uitvoerder : het Westvlaams Ekonomisch Studiebureau vzw. (WES) in opdracht van minister Sauwens.

Begroting : Bloso  –  Kostprijs : 3.000.000 Bef.

2001 : Analyse van vechtsportbeoefening bij jongeren in Vlaanderen

Het doel van deze studie was een eerste aanzet te geven voor een beschrijving van de belangrijkste ken-
merken waaraan een kwaliteitsvolle begeleiding van jongeren binnen de vechtsporten dient te voldoen.

Uitvoerder : VUB samen met de Vlaamse Vechtsportassociatie in opdracht van het Bloso.

Sturing van de krachttraining bij jonge topsporters

Het doel van dit project was de bestaande wetenschappelijke knowhow met betrekking tot het meten
en testen van krachteigenschappen bij topsporters toe te passen binnen de trainingsbegeleiding.

Uitvoerder : KUL samen met de Vlaamse Atletiek Liga en Vlaamse Volleybal Bond
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De provincie als informatiepunt

Dit project was een informatiebehoefteonderzoek bij de verschillende doelgroepen (consument, federa-
tie en beleid) in de provincie Oost-Vlaanderen. Uitvoerder : UG samen met de provincie Oost-Vlaan-
deren in opdracht van het Bloso. Begroting 3 projecten : Bloso  –  Kostprijs : 1.000.000 Bef.

Onderzoek naar de graad van sportparticipatie (deelproject 1) en fysieke activiteit (deelproject 2) op
Vlaams niveau

Sportparticipatie : Het doel van dit onderzoek was de resultaten te bundelen van diverse peilingen van
de sportparticipatie in Vlaanderen. Bestaand onderzoeksmateriaal naar sportparticipatie werd opnieuw
bekeken en de voornaamste bevindingen uit deze studies werden in een rapport gebundeld.

Fysieke activiteit : Het doel van dit onderzoek was een beeld te schetsen van de fysieke (in)activiteit en
de sportbeoefening in Vlaanderen, aan de hand van een valide en betrouwbare vragenlijst.

Instrument voor de evaluatie van sportpromotiecampagnes

Het doel van dit onderzoek was een handleiding samen te stellen die de evaluator stapsgewijs begeleidt
bij de afname, de verwerking en de interpretatie van vragenlijsten die samen het instrument vormen
voor de evaluatie van sportpromotionele initiatieven.

Uitvoerder : het IOS in opdracht van het Bloso.

Begroting : Bloso  –  Kostprijs : 5.000.000 Bef.
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3. Studieopdrachten m.b.t. de administratie Jeugd
en Sport

Er werd geen beroep gedaan op advies- en stu-
diebureaus.

Vraag 2

1. Studieopdrachten m.b.t. materies Sport en Me-
disch Verantwoorde Sportbeoefening bij de af-
deling "Ondersteuning Werking WVC

Niet van toepassing.

2. Studieopdrachten m.b.t. het Bloso

Met betrekking tot de opdrachten uitgevoerd
door IOS

De specialisten van het sportwetenschappelijk
onderzoek zitten aan de Vlaamse universiteiten.
De drie universiteiten met een faculteit of insti-
tuut voor Lichamelijke Opvoeding hebben zich
voor sportwetenschappelijk onderzoek gegroe-
peerd in het 'Interuniversitair Onderzoekscen-
trum voor Sportbeleid (IOS). Deze samenwer-
king, eerst met de Vlaamse universiteiten en na-
dien met het samenwerkingsverband van
Vlaamse universiteiten (IOS) bestaat al van in
de jaren 80.

Met betrekking tot de opdracht uitgevoerd door
WES

Ook hier waren de specifieke competenties
(marktonderzoek) en de nodige logistieke mid-
delen niet aanwezig binnen de administratie.

3. Studieopdrachten m.b.t. de administratie Jeugd
en Sport

Niet van toepassing.

Vraag 3

1. Studieopdrachten m.b.t. materies sport en me-
disch verantwoorde sportbeoefening bij de af-
deling Ondersteuning Werking WVC

Niet van toepassing.

2. Studieopdrachten m. b. t. het Bloso 

Niet van toepassing.

3. Studieopdrachten m.b.t. de administratie Jeugd
en Sport 

Niet van toepassing.



Vraag 4

1. Studieopdrachten m.b.t. materies sport en me-
disch verantwoorde sportbeoefening bij de af-
deling Ondersteuning Werking WVC

Niet van toepassing.

2. Studieopdrachten m.b.t. het Bloso

Met betrekking tot de opdrachten uitgevoerd
door IOS

Zie antwoord op vraag 2.

Met betrekking tot de opdracht uitgevoerd door
WES

Dit was een bijzonder bestek dat gegund werd
in de vorm van een onderhandelingsprocedure.
Er werden 12 verschillende onderzoeksbureaus
en wetenschappelijke instellingen aangeschre-
ven. De opdracht werd toegewezen op basis van
de vastgelegde gunningscriteria.

3. Studieopdrachten m.b.t. de administratie Jeugd
en Sport.

Niet van toepassing.

Vraag 5

1. Studieopdrachten m.b.t. materies Sport en Me-
disch Verantwoorde Sportbeoefening bij de af-
deling Ondersteuning Werking WVC

Niet van toepassing.

2. Studieopdrachten m.b.t. het Bloso.

1999 : 44.500.000,- Bef.

2000 : 9.000.000,- Bef.

2001 : 6.000.000,- Bef.

Manuren : geen gegevens beschikbaar.

3. Studieopdrachten m.b.t. de administratie Jeugd
en Sport.

Niet van toepassing.

Hoofdstedelijke aangelegenheden

Sedert 1999 werden binnen het beleidsdomein
Brusselse Aangelegenheden de volgende bureaus
aangeschreven.
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Studiebureau Omschrijving Bedrag BEF Bedrag EUR

1999

Dimarso Evaluatie van de publicaties van de VZW 
De Stadskrant, m.n. het weekblad "Brussel 
Deze Week" en het toenmalig meertalig 
maandblad "Tram 81" 1.137.000 28.185,49

2000

Dedicated Research Kwalitatieve en kwantitatieve enquête be-
treffende de uitzendingen van TV-Brussel 2.884.640 71.508,36

Dedicated Research Panelonderzoek in het kader van de cam-
pagne van de Vlaamse Gemeenschap naar 
anderstalige Brusselaars, met de nadruk op 
de Brusselaars van buitenlandse oorsprong 1.355.200 33.594,53



1. Het uitvoeren van kwantitatieve en kwalitatieve
onderzoeken m.b.t. de werking en uitstraling
van Brusselse mediadragers kan omwille van
specifieke deskundigheidscriteria en personeels-
bezetting niet binnen de administratie worden
uitgevoerd.

3. Nihil.

4. Alle onderzoeksopdrachten werden gegund bij
onderhandelingsprocedure. Dit is de geëigende
procedure voor dergelijke opdrachten in de
orde van de opgegeven kostprijzen.

5. De globale kostprijs per begrotingsjaar
bedroeg :

– in 1999 : 28.185,49 euro ;
– in 2000 : 105.102,89 euro ;

Het totaal aan zogenaamde manuren kan niet
worden opgegeven, wel de uitvoeringstermijn
voor deze opdrachten :

Dimarso – De Stadskrant VZW : 11 weken ;

Dedicated Research  –  TV-Brussel VZW : 9
maanden (in het bestek was een termijn van 6
maanden vooropgesteld) ;

Dedicated Reserach  –  panelonderzoek imago-
campagne : 6 weken.

(Antwoord Patrick Dewael : blz. 1906 ; Steve Ste-
vaert : blz. 1939 ; Marleen Vanderpoorten : blz. 1958 ;
Vera Dua : blz. 1984 ; Dirk Van Mechelen : blz. 2016 ;
Paul Van Grembergen : blz. 2056 ; Jaak Gabriels :
blz. 2075  –  red.)

Vraag nr. 27 
van 14 februari 2003 
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Virtueel Vlaams ziekenhuis Brussel  –  Stand van
zaken

Enige tijd geleden verklaarde de minister zich een
enthousiast voorstander van het concept "Virtueel
Vlaams ziekenhuis in Brussel".

Hij verklaarde zich bereid de nodige fondsen vrij
te maken voor studiewerk, teneinde het concept
verder uit te tekenen. Evenwel voegde hij eraan
toe dat een en ander niet kan zonder de steun van
de Vlaamse huisartsen in Brussel.

1. Heeft de minister zelf reeds concrete stappen
ondernomen om de totstandkoming van een
eventueel project in die zin te bespoedigen ?

2. Heeft hij reeds een zicht op de financiële mid-
delen die nodig zijn om een dergelijk project tot
stand te brengen ?

Antwoord

1. Naar aanleiding van de beleidsopties omtrent
de verbetering van het Nederlandstalige zorg-
aanbod in onze hoofdstad die in de beleidsbrief
Hoofdstedelijke Aangelegenheden 2003 zijn
verwoord, heb ik reeds verschillende partners
uit het Vlaams-Brusselse welzijns- en gezond-
heidsnetwerk voor een gesprek uitgenodigd.
Ook de initiatiefnemers van het zogenaamde
virtueel Vlaams ziekenhuis kwamen hun plan-
nen toelichten.

Tijdens dat gesprek heb ik mij bereid getoond
middelen uit het Vlaams-Brusselfonds vrij te
maken om de haalbaarheid van het concept te
onderzoeken.

2. Ik heb de subsidieaanvraag voor deze haalbaar-
heidsstudie intussen ontvangen.

Mijn diensten kregen de opdracht deze aan-
vraag grondig te onderzoeken en hierover een
advies uit te brengen. Op dit ogenblik ontwik-
kelen zich op het terrein immers verschillende
initiatieven die gericht zijn op de kwaliteitsver-
betering van het Nederlandstalig welzijns- en
gezondheidsaanbod en die een financiële onder-
steuning vragen van de Vlaamse minister van
Hoofdstedelijke Aangelegenheden.

Het is mijn bezorgdheid om die verschillende
initiatieven maximaal op elkaar af te stemmen,
de samenwerking en netwerkvorming te bevor-
deren en op die manier de beschikbare midde-
len zo efficiënt mogelijk aan te wenden.
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B. Vragen waarop werd geantwoord na het 
verstrijken van de reglementaire termijn

Vraag nr. 96 
van 24 januari 2003 
van mevrouw SONJA BECQ

Vlaams Fonds  –  Schulden aan instellingen

Naar aanleiding van de verhoging van de begro-
tingsmiddelen 2003 voor het Vlaams Fonds voor
Sociale Integratie van Personen met een Handicap
is er de vraag naar het lenigen van de schuldvorde-
ringen van instellingen van personen met een han-
dicap ten aanzien van het Vlaams Fonds.

1. Hoe groot is de schuld van het Vlaams Fonds
ten aanzien van de diverse instellingen voor
personen met een handicap (terugbetaling dag-
vergoedingen) ?

2. Hoe groot is de gemiddelde schuld per instel-
ling?

Is deze schuld even groot voor alle instellingen,
of is de grootte afhankelijk van de aard van de
dienstverlening in deze instelling?

3. Werden de voorbije drie jaar terugbetalingen
van deze schuld uitgevoerd? Op welk tijdstip en
voor welk bedrag?

Graag per jaar de aanduiding van het globale
bedrag van de terugbetaling en het gemiddelde
per instelling, met aanduiding van het percenta-
ge van deze terugbetaling ten aanzien van de to-
tale openstaande schuld.

4. Voor wanneer wordt de eerstvolgende terugbet-
aling gepland en voor welk bedrag (zowel in ab-
solute cijfers, als procentueel in verhouding tot
de openstaande schuld, zowel het gemiddelde
per instelling als het globale bedrag)?

Antwoord

Op de vraag naar het leningen van de schuldvorde-
ringen van de voorzieningen dient in 't algemeen te
worden aangestipt dat de voorzieningen slechts
een vordering op het Fonds kunnen doen gelden
als ook het bedrag van deze vordering is gekend.

Zolang de dagprijsdossiers niet zijn afgewerkt en
het hieruit ontstane tegoed is becijferd, kan er geen
sprake zijn van een schuldvordering.

Eind 2002 werden alle becijferde vorderingen be-
taald. Het betrof in hoofdzaak afrekeningen van de
definitieve dagprijs 1999. Hiermee wordt op enkele
voorzieningen na ook deze jaargang afgesloten.

1. In de onderstaande tabel worden de ramingen
weergegeven van de nog te berekenen tegoeden
van de vorige jaren ; hierbij moeten we onmid-
dellijk opmerken dat het bedrag voor 2002 gelet
op het tijdstip van het indienen van de dossiers
30 juni 2003 niet tot de achterstand kan gere-
kend worden.

VLAAMS MINISTER 
VAN WELZIJN, GEZONDHEID,
GELIJKE KANSEN EN
ONTWIKKELINGSSAMENWERKING

MIEKE VOGELS
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Overzicht van de uitgaven (in mio BEF)

Uitgaven voor in 1999 2000 2001 2002

1999 21.060,10
2000 413,10 21.647,40
2001 356,00 802,00 23.080,90
2002 709,60 121,80 772,80 24.408,20

Totaal 22.538,80 22.571,20 23.853,70 24.408,20

Bedrijfseconomische kosten 22.636,40 23.169,30 24.238,10 25.556,30

Verschil = tegoeden 97,60 598,10 384,40 1.148,10 2.228,1

Totaal tot 2001 1.080,00

Percentage voorschot 0,93 0,93 0,95 0,96



Opmerking : de geraamde bedrijfseconomische
kostprijs dient nog aangepast te worden met :

– de loonstijgingen ingevolge anciënniteitsaan-
groei (weddedrift) ;

– groter bedrag van de terugvorderingen als
gevolg van teveel vooruit betaalde voor-
schotten. Door de snellere aanpassing van de
voorschotten werd vastgesteld dat het aantal
voorzieningen dat moet terugbetalen toe-
neemt. Zo werden in 2002 aan voorzieningen
voor 22,2 miljoen euro achterstallige afreke-
ningen bijbetaald, terwijl bij anderen reeds
5,5 miljoen euro werd gerecupereerd. Op de
voorschotten is de verhouding 35,8 miljoen
euro bijpassingen en 8,8 miljoen euro terug-
vorderingen.

2. De gemiddelde schuld per instelling mag voor-
lopig geraamd worden op 67.600 euro (2,7 mil-
joen frank) voor het jaar 2000 en op 40.000 euro
(1,6 miljoen frank) voor het jaar 2001. De groot-
te van het tegoed is niet zozeer afhankelijk van
de aard van de dienstverlening, dan wel van de
specifieke toestand van de voorziening o.a. het
personeelsverloop (uitbreiding of vervanging
door hoger gekwalificeerd enz... ) .

3. In bovenstaande tabel wordt het overzicht dui-
delijk van de betalingen in de vorige jaren ; deze
hebben betrekking op de aanpassing van de
voorschotten en op de afrekening van de saldi.

De voorschotten bedroegen ongeveer tussen de
93 en 96 % van de geraamde kostprijs.

Vanaf het jaar 2000 was het totaal bedrag van
de uitgaven hoger dan de bedrijfseconomische
kost en werd er dus een inhaalbeweging gereali-
seerd.

– in 2000 voor 100 mio BEF 
– in 2001 voor 655 mio BEF 
– in 2002 voor 660 mio BEF 

Om de reeds aangehaalde feiten dat thans meer
voorzieningen moeten terugbetalen, is het bere-
kenen van een gemiddelde niet erg relevant; uit
de afrekeningenstatistiek leren we dat de saldi
1999 gemiddeld 57.000 euro bedroegen.

4. In 2003 zal de inhaalbeweging wat betreft de
administratieve verwerking van de dossiers
voortgezet worden. Volgens de verwerkingsmo-
gelijkheden wordt verwacht dat eenzelfde ope-
ratie als het vorige jaar kan gerealiseerd wor-

den. Alsdan zal opnieuw ongeveer 30 % van de
achterstand opgehaald worden. Het is vrij moei-
lijk nu reeds, zonder de resultaten van de bere-
keningen te kennen, een gemiddelde per instel-
ling op te plakken.

Het thans ingeschreven krediet op art. 832.5 van
de begroting van het Vlaams Fonds bedraagt
644,7 miljoen euro ; verwacht wordt dat om alle
haalbare verplichtingen te realiseren een verho-
ging tot 650,00 miljoen euro noodzakelijk zal zijn.

Vraag nr. 53 
van 24 januari 2003 
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Huizen van de Economie  –  Opzet 

Zoals de minister vroeger al heeft meegedeeld, ligt
het in zijn bedoeling om de provinciale kantoren
van Export Vlaanderen onder te brengen in de
Huizen van de Economie.

1. Kan de minister preciseren of ze daar blijven
fungeren als buitendiensten van Export Vlaan-
deren, dan wel of ze zullen opgaan in een ande-
re entiteit?

2. Van wie hangen de Huizen van de Economie af
en wie beheert ze? Met andere woorden, blijft
de verhouding zoals die vandaag bestaat tussen
Export Vlaanderen (of later FIT) en de provin-
ciale kantoren ongewijzigd?

Antwoord

1. Zoals de Vlaamse volksvertegenwoordiger
weet, zullen de dienstverlening van het huidige
Export Vlaanderen (EV) en de huidige Dienst
Investeren in Vlaanderen (DIV) gebundeld
worden in het agentschap Flanders Investment
and Trade (FIT).

Dit agentschap zal zich in de context van het
vernieuwde Vlaamse overheidslandschap bin-
nen het beleidsdomein Buitenlands Beleid en
Internationale Samenwerking (BBIS) situeren.
Het agentschap zal zowel Vlaamse ondernemin-

VLAAMS MINISTER 
VAN ECONOMIE,BUITENLANDS BELEID
BUITENLANDSE HANDEL EN HUISVESTING

JAAK GABRIELS
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gen bij hun exportvragen en/of ambities bege-
leiden, als buitenlandse ondernemingen die ex-
pansieplannen hebben, naar Vlaanderen kanali-
seren.

De provinciale kantoren van EV gaan niet mee
over naar FIT. Zij worden geïntegreerd binnen
de regionale kantoren van het Huis van de
Vlaamse Economie (HVE). Deze keuze is inge-
geven door de ambitie om in het kader van het
veranderproject Beter Bestuurlijk Beleid
(BBB), te komen tot een uniek én geïntegreerd
loket met een zo ruim mogelijk dienstverle-
ningspakket - dus ook exportadvies/-begelei-
ding- naar de ondernemers toe.

2. Aangezien het HVE binnen het beleidsdomein
Economie, Werkgelegenheid en Toerisme
(EWT) gesitueerd is, zal het aangestuurd wor-
den d.m.v. een beheersovereenkomst tussen de
manager van het agentschap en de minister be-
voegd voor EWT.

Afspraken omtrent de dienstverlening van de
regionale exportadviseurs zullen bijgevolg op-
genomen worden binnen die beheersovereen-
komst, aangezien zij integraal deel uitmaken
van het takenpakket van het HVE. Zij zullen
rechtstreeks ressorteren onder de manager van
het HVE.

Het hoeft geen betoog dat er tussen beide mi-
nisters (BBIS en EWT) strategische en tussen
beide managers (FIT en HVE) operationele af-
spraken zullen moeten worden gemaakt. De
krijtlijnen inzake beleidsafstemming worden op
dit ogenblik op papier gezet door de verande-
ringsmanagers van BBIS en EWT.

Vraag nr. 61 
van 7 februari 2003 
van de heer FILIP DEWINTER

Gehandicapten  –  Verhuis naar sociale of aangepas-
te woning

Vele invaliden die moeten rondkomen met een
vervangingsinkomen vinden geen betaalbare en/of
aangepaste woning. Bijgevolg zijn ze verplicht om
een woning te huren op de veel duurdere
privé-markt, met alle financiële verplichtingen die
eigen zijn aan de privé-verhuurmarkt (hoge, bijna
onbetaalbare huren voor personen met een ver-
vangingsinkomen, waarborgen, langdurige contrac-
ten, etc.).

Als een invalide met een vervangingsinkomen op
de privé-markt een woning huurt, moet hij, zoals
iedereen, vrijwel altijd een huurcontract van ver-
schillende jaren ondertekenen (contract 3-6-9).
Komt er uiteindelijk toch een geschikte sociale of
aangepaste woning vrij, dan is hij verplicht om
ofwel de betaalbare sociale woning te weigeren we-
gens contractuele verplichtingen ten opzichte van
zijn of haar huisbaas, ofwel de (privé-)huisbaas een
schadevergoeding te betalen van minstens drie
maanden maar meestal zes maanden huishuur. Bo-
vendien moet de betrokkene gedurende deze drie
of zes maanden, ook nog eens de huur betalen van
de nieuwe sociale of aangepaste woning.

Voor een invalide met een vervangingsinkomen is
dit een vrijwel onmogelijke zaak.

Voorziet de Vlaamse Gemeenschap in een finan-
ciële tegemoetkoming voor dergelijke gevallen ?

NB. Deze vraag werd gesteld aan de ministers Vo-
gels (nr. 175) en Gabriels (nr. 61).

Gecoördineerd antwoord

Huurders met een laag inkomen die verhuizen van
een ongezonde of niet aangepaste woning naar een
gezonde of aangepaste woning, kunnen een beroep
doen op een installatiepremie en een huursubsidie,
indien zij aan de voorwaarden die in het besluit
van de Vlaamse regering van 11 december 1991
zijn opgenomen, voldoen.

Personen met een handicap  –  net als 65-plussers
trouwens  –  kunnen ook deze aanzienlijke tege-
moetkoming genieten in de huurprijs van een wo-
ning indien zij een onaangepaste woning verlaten
om een functioneel aangepaste woning te huren.
Dit werd geregeld bij bovenvermeld besluit van de
Vlaamse regering van 11 december 1991, gepubli-
ceerd in het Belgisch Staatsblad van 17 maart 1992.
(gewijzigd bij het BVR van 24 juni 1992 - gepubli-
ceerd in het BS van 2 september 1992 en bij het
BVR van 16 mei 1995 - gepubliceerd in het BS van
22 september 1995, zie ook de omzendbrief van 4
november 1992 - gepubliceerd in het BS van 19 de-
cember 1992).

Een woning kan als onaangepast worden be-
schouwd wegens de ligging, wegens haar slechte
toegankelijkheid of omdat de woning zelf onaange-
past is. Wel moet er een verband bestaan tussen de
graad van de lichamelijke ongeschiktheid en mobi-
liteit en de aard van de specifieke onaangepastheid
van de woning. Ook dient de nieuwe in huur geno-
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men woning aangepast te zijn aan de fysieke ge-
steldheid van de bewoners.

De huursubsidie wordt telkens toegekend voor een
periode van 3 jaar, met een maximum van 15 jaar.
Omdat voor een huurwoning van een sociale
bouwmaatschappij zo al een lage huurprijs wordt
aangerekend, wordt de huursubsidie enkel gedu-
rende de eerste drie jaar uitgekeerd indien de nieu-
we in huur genomen, aangepaste woning een socia-
le huurwoning betreft.

1 Uitzondering : bejaarden kunnen deze huursubsidie levens-
lang genieten.

De situatie die de Vlaamse volksvertegenwoordi-
ger viseert, met name deze waarbij de persoon met
een handicap de huur van een privé-woning opzegt
om zijn recht op een sociale woning te kunnen
laten gelden, zou dus in die gevallen recht kunnen
geven op bedoelde huursubsidie, in zoverre deze
aan de voorwaarden van deze regelgeving voldoet,
m.a.w. in het geval de gehuurde woning op de
privé-markt onaangepast blijkt en de sociale huur-
woning voldoet aan de volgens de reglementering
bepaalde functioneel gestelde eisen.

Daarnaast voorzien sommige Vlaamse provincies
en gemeenten in hun reglementering eveneens in
een tegemoetkoming voor huurtoelagen aan perso-
nen met een handicap. Voor meer inlichtingen
wendt de belanghebbende zich best tot zijn provin-
cie- of gemeentebestuur.

De reglementering m.b.t. de huurovereenkomsten
is een federale materie. Het Vlaams Gewest heeft
niet de bevoegdheid de spelregels terzake verder
uit te werken, laat staan te wijzigen. Personen met
een handicap die een vervangingsinkomen genie-
ten zullen dus, net zoals iedere andere particulier
die een woning huurt op de privé-markt, hun con-
tractuele verbintenissen dienen na te komen. Even-
wel bestaat steeds de mogelijkheid dat beide partij-
en  –  gelet op de bijzondere omstandigheden  –  de
huurovereenkomst in onderling overleg beëindi-
gen, zodat de betaling van een dubbele huur kan
vermeden worden.

De woninghuurwet kent verschillende types huur-
contracten. De levenslange huurovereenkomst en
de huurovereenkomst voor meer dan 9 jaar wor-
den hier buiten beschouwing gelaten.

De meest voorkomende types zijn :

– het huurcontract van korte duur, d.w.z. met een
looptijd van maximum 3 jaar ;

– het huurcontract van 9 jaar, waaronder alle
overeenkomsten worden begrepen met een
looptijd variërende van meer dan 3 jaar tot 9
jaar.

Het huurcontract van korte duur kan tijdens de
duur van de overeenkomst noch door de huurder,
noch door de verhuurder beëindigd worden, tenzij
in onderling overleg of tenzij die mogelijkheid con-
tractueel werd ingesteld.

Het tweede type huurcontract kan door de huurder
op elk moment beëindigd worden, zonder motive-
ring, mits een opzeggingstermijn van 3 maanden.
Gebeurt de opzegging tijdens de eerste 3 jaren van
de overeenkomst, dan is de huurder wel een scha-
devergoeding verschuldigd aan de verhuurder. De
schadevergoeding is gelijk aan 3, 2 of 1 maand
huur, afhankelijk van het feit of de opzegging ge-
beurt tijdens het eerste, tweede of derde jaar. In
een specifieke financiële tegemoetkoming is fede-
raal in dergelijke gevallen niet voorzien, althans
niet in de sector huisvesting.

Wel wil ik er op wijzen dat een bijzondere regeling
werd uitgewerkt bij besluit van de Vlaamse rege-
ring van 16 juni 1998 ten voordele van het zelfstan-
dig wonen van personen met een fysieke handicap
in een zogenaamde ADL-cluster, geïntegreerd in
een sociale woonwijk. Via dit besluit worden de
meerkosten van de aangepaste woningen geneutra-
liseerd met een vermindering van de huurkosten
als gevolg.

Terzijde kan verwezen worden naar het besluit van
de Vlaamse regering van 18 december 1992 hou-
dende instelling van een aanpassingspremie en een
verbeteringspremie voor woningen, het VAP-be-
sluit. Dit besluit voorziet - onder bepaalde voor-
waarden - in een aanpassingspremie wanneer aan
een woning aanpassingswerken worden uitgevoerd
ten behoeve van een persoon met een handicap.

Tevens kunnen vanuit het Vlaams Gewest, binnen
het bevoegdheidsdomein Welzijn, flankerende
maatregelen genomen worden ter bescherming van
de precaire situatie van de andersvalide.
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II. VRAGEN WAARVAN 
DE REGLEMENTAIRE TERMIJN 
VERSTREKEN IS EN WAAROP 
NOG NIET WERD GEANTWOORD* 
(Reglement artikel 81, 6)

Nihil.

III. VRAGEN WAARVAN 
DE REGLEMENTAIRE TERMIJN 
VERSTREKEN IS MET 
TEN MINSTE TIEN WERKDAGEN 
EN DIE OP VERZOEK 
VAN DE VRAAGSTELLERS WERDEN
OMGEZET IN VRAGEN OM UITLEG 
(Reglement artikel 81, 4)

Nihil.

datum van afsluiting : 2/4
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� onbeantwoord                                     � gecoördineerd antwoord
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REGISTER

Nr. Datum Vraagsteller Onderwerp Blz.

P. DEWAEL, minister-president van de Vlaamse regering

17 14.02.2003 A.-E. Bogaert Beleidsuitvoerende derden  –  Ministeriële vertegenwoordigers  . . . . . . . . . 1901

18 14.02.2003 A.-E. Bogaert Overheidsopdrachten  –  Diensten van juridische aard  . . . . . . . . . . . . . . . . 1902

19 14.02.2003 L. Van Nieuwenhuysen Taalgebieden  –  Voorstelling in het buitenland  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1905

20 14.02.2003 C. Decaluwe Studieopdrachten  –  Overzicht  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1906

21 14.02.2003 L. Van Nieuwenhuysen Minister Vanhengel  –  Betaalrol . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1910

S. STEVAERT, minister vice-president van de Vlaamse regering, Vlaams minister van Mobiliteit, Openbare Werken en
Energie

189 07.02.2003 J. Malcorps Het Eilandje Antwerpen  –  Openbaar vervoer  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1910

190 07.02.2003 J. Malcorps Groot Dok Merksem  –  Onderhoud  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1911

191 07.02.2003 C. Decaluwe Administratie Wegen en Verkeer  –  Vergrijzing (2)  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1912

192 07.02.2003 C. Decaluwe Bussen De Lijn  –  Capaciteitsproblemen  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1914

193 07.02.2003 C. Decaluwe Studieopdracht  –  Verkenning Rupelbekken  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1915

194 07.02.2003 C. Decaluwe Studieopdracht  –  Verkenning Scheldebekken  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1916

195 07.02.2003 C. Decaluwe Studieopdracht  –  Rivierherstel Durme  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1916

196 07.02.2003 C. Decaluwe Studieopdracht  –  Stoepenplan Antwerpen  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1917

197 07.02.2003 C. Decaluwe Studieopdracht  –  Renovatie Antwerpse Ring  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1917

198 07.02.2003 C. Decaluwe Studieopdracht  –  Masterplan Antwerpen . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1918

199 07.02.2003 C. Decaluwe Studieopdracht  –  Renovatie Antwerpse Leien . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1918

200 07.02.2003 C. Decaluwe Studieopdracht  –  Gevaarlijke punten  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1919

201 07.02.2003 C. Decaluwe Studieopdracht  –  Berging slib Zeeschelde  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1920

202 07.02.2003 C. Decaluwe Studieopdracht  –  Berging slib Rupel  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1920

203 07.02.2003 C. Decaluwe Basismobiliteit  –  Projecten zonder mobiliteitsplan  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1921

204 07.02.2003 C. Decaluwe Investeringsprogramma wegen  –  Projecten zonder mobiliteitsplan  . . . . . 1921

205 07.02.2003 C. Decaluwe Mobiliteitsconvenants  –  Module 9-projecten  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1928

206 07.02.2003 E. Matthijs E17 Zwijnaarde  –  Vervanging geluidsschermen  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1929

207 07.02.2003 J. Loones Vervoer langs de binnenwateren  –  Evolutie en stimuli  . . . . . . . . . . . . . . . . 1930

208 07.02.2003 N. De Gryze E40 St.-Denijs-Westrem  –  Geluidsscherm  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1934

209 07.02.2003 C. Decaluwe Wegenwerken  –  Informatie De Lijn  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1934

210 14.02.2003 A.-E. Bogaert Beleidsuitvoerende derden  –  Ministeriële vertegenwoordigers  . . . . . . . . . 1935

211 14.02.2003 A.-E. Bogaert Overheidsopdrachten  – Diensten van juridische aard  . . . . . . . . . . . . . . . . . 1935



212 14.02.2003 J. Verfaillie Groene energie  –  Afvalverbrandingsovens  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1937

213 14.02.2003 L. Van Nieuwenhuysen Pompstation Vliet Ruisbroek  –  Defecten  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1938

214 14.02.2003 J. Loones Fietspaden  –  Schademeldingen  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1939

215 14.02.2003 C. Decaluwe Studieopdrachten  –  Overzicht  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1939

216 14.02.2003 J. Verfaillie Spookrijden  –  Maatregelen  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1940

217 14.02.2003 P. Hostekint N50 Ingelmunster  –  Structureel onderhoud  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1941

218 14.02.2003 P. Hostekint N50 Pittem-Zwevezele  –  Structureel onderhoud  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1941

219 14.02.2003 C. Van Eyken Bushokjes faciliteitengemeenten  –  Taalgebruik dienstregelingen  . . . . . . . 1942

220 14.02.2003 E. Matthijs Havenontwikkeling Gentse Kanaalzone  –  Aanvullend grondbeleid  . . . . 1942

M. VOGELS, Vlaams minister van Welzijn, Gezondheid, Gelijke Kansen en Ontwikkelingssamenwerking

96 24.01.2003 S. Becq Vlaams Fonds  –  Schulden aan instellingen  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2107

114 07.02.2003 E. Van Vaerenbergh OCMW-rusthuis Affligem  –  Erkenning  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1943

116 07.02.2003 C. Decaluwe Rusthuizen  –  Bijkomende plaatsen . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1944

123 14.02.2003 R. Van Cleuvenbergen Drugpreventie  –  Verdeling werkingsmiddelen  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1946

130 28.02.2003 V. Heeren Toegankelijkheid  –  Gemeentehuizen  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1947

M. VANDERPOORTEN, Vlaams minister van Onderwijs en Vorming

59 07.02.2003 J. Laurys Lokaal overlegplatform  –  Werkingsgebied  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1947

60 07.02.2003 D. De Cock Secundair onderwijs  –  Duits  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1948

63 14.02.2003 A.-E. Bogaert Beleidsuitvoerende derden  –  Ministeriële vertegenwoordigers  . . . . . . . . . 1953

64 14.02.2003 A.-E. Bogaert Overheidsopdrachten  –  Diensten van juridische aard  . . . . . . . . . . . . . . . . 1953

65 14.02.2003 B. Grouwels Hoger onderwijs  –  Doorstroom allochtone jongeren  . . . . . . . . . . . . . . . . . 1954

66 14.02.2003 C. Decaluwe Studieopdrachten  –  Overzicht  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1958

68 14.02.2003 K. Van Overmeire Franstalige school Ronse  –  Sluiting  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1964

R. LANDUYT, Vlaams minister van Werkgelegenheid en Toerisme

49 20.02.2003 V. Declercq Zonevreemde campings  –  Stand van zaken  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1964

V. DUA, Vlaams minister van Leefmilieu en Landbouw

104 07.02.2003 M. Van den Eynde Bosuitbreiding  –  West-Vlaanderen  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1965

106 07.02.2003 C. Decaluwe Riolerings- en zuiveringsgraad  –  Kortrijk-Roeselare-Tielt  . . . . . . . . . . . . 1966

107 14.02.2003 A.-E. Bogaert Beleidsuitvoerende derden  –  Ministeriële vertegenwoordigers  . . . . . . . . . 1970

108 14.02.2003 A.-E. Bogaert Overheidsopdrachten  –  Diensten van juridische aard  . . . . . . . . . . . . . . . . 1971

109 14.02.2003 L. Van Nieuwenhuysen Kasteel van Groenendaal  –  Stand van zaken  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1980
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110 14.02.2003 C. Decaluwe Zoneringsplannen waterzuivering  –  Stand van zaken  . . . . . . . . . . . . . . . . 1980

111 14.02.2003 C. Decaluwe Riolerings- en zuiveringsgraad  –  Meulebeke  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1981

112 14.02.2003 C. Decaluwe Riolerings- en zuiveringsgraad  –  Dentergem . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1983

113 14.02.2003 C. Decaluwe Studieopdrachten  –  Overzicht  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1984

115 14.02.2003 A. De Martelaer Hofheide (Holsbroek)  –  Bestemming  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1986

118 20.02.2003 J. De Meyer Bosuitbreiding  –  Stand van zaken  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1987

120 28.02.2003 M. Keulen Maas  –  Waterkwaliteit en visbestand  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1989

121 28.02.2003 M. Keulen Durme  –  Waterkwaliteit en visbestand  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1994

122 28.02.2003 M. Keulen Rupel  –  Waterkwaliteit en visbestand  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1996

123 28.02.2003 M. Keulen Jeker  –  Waterkwaliteit en visbestand  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1997

131 28.02.2003 L. Van Nieuwenhuysen Milieuvervuiling kust  –  Opsporingsvliegtuig  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2004

D. VAN MECHELEN, Vlaams minister van Financiën en Begroting, Innovatie, Media en Ruimtelijke Ordening
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82 14.02.2003 A.-E. Bogaert Overheidsopdrachten  –  Diensten van juridische aard  . . . . . . . . . . . . . . . . 2010

83 14.02.2003 C. Decaluwe Studieopdrachten  –  Overzicht  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2016

84 14.02.2003 C. Decaluwe VRT-sportreportages  –  Zaalsporten  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2016

85 14.02.2003 A. De Martelaer BPA Kelbergen Diest  –  Rechtsgeldigheid  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2018

86 14.02.2003 C. Decaluwe VRT-radio  –  Simultaan AM/FM  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2019

89 20.02.2003 F. Vermeiren Bedrijventerrein Vlaams-Brabant  –  Stand van zaken . . . . . . . . . . . . . . . . . 2020

91 20.02.2003 C. Decaluwe VRT –  Project digitale televisie  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2024

92 20.02.2003 C. Vandenbroeke Aquafin  –  BTW-tarief  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2025

93 28.02.2003 C. Decaluwe Departement WIM  –  Secretaris-generaal  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2030

97 28.02.2003 F. Strackx Zonevreemde woningen  –  Regularisatiecampagnes  . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2030

P. VAN GREMBERGEN, Vlaams minister van Binnenlandse Aangelegenheden, Cultuur, Jeugd en Ambtenarenzaken

64 07.02.2003 W. Vandenbossche Club Brugge KV  –  Gemeentelijke inkomsten en uitgaven  . . . . . . . . . . . . . 2032

65 07.02.2003 W. Vandenbossche Lierse SK  –  Gemeentelijke inkomsten en uitgaven  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2032

66 07.02.2003 W. Vandenbossche Sint-Truidense VV  –  Gemeentelijke inkomsten en uitgaven  . . . . . . . . . . . 2033

67 07.02.2003 W. Vandenbossche Sporting Lokeren SNW  –  Gemeentelijke inkomsten en uitgaven  . . . . . . . 2033

68 07.02.2003 W. Vandenbossche RC Genk  –  Gemeentelijke inkomsten en uitgaven  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2033

69 07.02.2003 W. Vandenbossche AA Gent  –  Gemeentelijke inkomsten en uitgaven . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2033

70 07.02.2003 W. Vandenbossche VC Westerlo  –  Gemeentelijke inkomsten en uitgaven . . . . . . . . . . . . . . . . . 2033

71 07.02.2003 W. Vandenbossche FC Antwerp  –  Gemeentelijke inkomsten en uitgaven  . . . . . . . . . . . . . . . . . 2033

72 07.02.2003 W. Vandenbossche Germinal Beerschot Antwerp  –  Gemeentelijke inkomsten en uitgaven  . . 2033

73 07.02.2003 W. Vandenbossche SK Beveren  –  Gemeentelijke inkomsten en uitgaven  . . . . . . . . . . . . . . . . . 2033
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75 07.02.2003 W. Vandenbossche KV Mechelen  –  Gemeentelijke inkomsten en uitgaven . . . . . . . . . . . . . . . . 2033

76 07.02.2003 W. Vandenbossche VC Harelbeke  –  Gemeentelijke inkomsten en uitgaven  . . . . . . . . . . . . . . . 2033

77 07.02.2003 W. Vandenbossche Eendracht Aalst  –  Gemeentelijke inkomsten en uitgaven  . . . . . . . . . . . . . 2033

78 07.02.2003 W. Vandenbossche Cercle Brugge  –  Gemeentelijke inkomsten en uitgaven  . . . . . . . . . . . . . . . 2034

79 07.02.2003 N. De Gryze Radioactieve bliksemafleiders op monumenten  –  Verwijdering  . . . . . . . . 2034
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82 14.02.2003 L. Van Nieuwenhuysen Faciliteitengemeenten  –  Taalgebruik advertenties  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2051

83 14.02.2003 L. Van Nieuwenhuysen Vlaamse Rand  –  Cultuursubsidies  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2052

84 14.02.2003 L. Van Nieuwenhuysen Wezembeek-Oppem  –  Taalgebruik gemeenteraadszitting  . . . . . . . . . . . . . 2052

85 14.02.2003 R. Van Cleuvenbergen Tewerkstelling gehandicapten  –  Actiekit  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2054
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70 21.02.2003 K. Van Overmeire Zimbabwe  –  Sancties  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2097
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